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Ⅰ 北広島市 市民意識調査 

１．回答者属性 

（１）性別 

問１ 男性ですか、女性ですか。 

 

図表93 性別（Ｎ＝1,399、ＳＡ）  
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50.2
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55.8

48.9

53.2
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

年
齢

居
住

年
数

居
住

地

男性 女性 無回答
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（２）年齢 

問２ 満年齢で何歳ですか。 

 

図表94 年齢（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

居
住

年
数

居
住

地

18～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上 無回答
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（３）職業 

問３ 職業は、どれにあたりますか。 

 

図表95 職業（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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26.0
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21.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居
住
地

農林業 自営の商工、サービス業

自由業（弁護士、開業医など） 会社員、団体職員（経営者、役員含む）

公務員、教員など 家事専業
パートタイマー・アルバイト 学生

無職 その他

無回答
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（４）家族構成 

問４ 家族の構成は、どれにあたりますか。 

 

図表96 家族構成（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住

地

人世帯（単身） 世代世帯（夫婦のみ） 世代世帯（親と子）

世代世帯（親と子と孫） その他 無回答
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（５）出身地 

問５ どこで生まれましたか。 

 

図表97 出身地（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住

地

北広島市 ほかの市町村 無回答
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（６）在住期間 

問６ 通算で何年北広島市に住んでいますか。 

 

図表98 在住期間（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)
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性
別

年
齢

居
住

地

３年未満 ３～５年 ６～10年 11～20年 21～30年 31年以上 無回答
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（７）居住地区 

問７ お住まいの地区はどこですか。 

 

図表99 居住地区（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

性
別

年
齢

居
住

年
数

北広島団地地区 西の里地区 大曲地区 西部地区 東部地区 無回答
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２．生活環境について 

（１）住みやすさ 

問８ あなたは、総合的に見て、現在の北広島市での住み良さをどのように感じていますか。 

 

図表100 住みやすさ（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居
住
地

住み良い どちらかと言えば住み良い どちらかと言えば住みにくい

住みにくい わからない 無回答
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（２）住み良い理由 

【問８－①】問８で、１または２に○印をつけた方におたずねします。 

住み良いと思う主な理由はどのようなことでしょうか。次の中から３つまで選んでください。 

 

図表101 住み良い理由（Ｎ＝1,028、ＭＡ） 
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居
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環
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が
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の
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が
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災
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故
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関
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が
良
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・
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療
環
境
が
整
っ
て
い
る

子
育
て
環
境
が
整
っ
て
い
る

公
共
施
設
が
充
実
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て
い
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雇
用
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が
良
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適
し
て
い
る

勤
務
地
、
通
学
地
が
近
い

進
学
や
風
紀
な
ど
教
育
上
の
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由
か
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安
心
し
て
老
後
の
生
活
を
送
れ
る

そ
の
他

無
回
答

全体(N=1,028) 65.1 43.1 12.3 63.1 21.3 14.5 4.1 6.3 4.9 0.5 0.6 16.1 3.4 5.9 1.8 0.6

性別 男性(N=500) 66.8 43.8 12.8 61.8 23.0 12.6 4.4 6.4 6.0 0.2 0.8 19.2 3.2 5.6 2.8 0.2

  女性(N=523) 63.7 42.4 11.9 64.2 19.5 15.9 3.8 6.3 3.8 0.8 0.4 13.4 3.6 6.3 1.0 1.0

年齢 18～29歳(N=114) 62.3 46.5 8.8 61.4 16.7 16.7 4.4 3.5 5.3 0.0 0.0 18.4 6.1 4.4 3.5 0.9

  30～39歳(N=132) 62.1 34.8 11.4 51.5 13.6 15.2 3.8 19.7 1.5 0.8 0.0 23.5 3.8 1.5 0.0 0.0

  40～49歳(N=146) 69.9 37.0 9.6 60.3 11.0 14.4 3.4 6.8 2.7 0.7 0.0 24.0 8.9 3.4 4.1 0.0

  50～59歳(N=241) 58.5 44.0 12.4 69.7 22.0 13.7 2.9 7.5 3.7 0.0 0.4 25.3 2.1 4.1 1.2 0.8

  60～69歳(N=208) 72.1 43.8 12.5 66.3 28.8 13.5 1.4 2.9 5.8 1.0 1.0 6.7 2.4 5.3 1.4 0.5

  70歳以上(N=184) 65.8 48.9 16.8 62.5 28.8 14.7 9.2 0.5 8.7 0.5 1.6 2.2 0.0 15.2 1.6 1.1

居住 ３年未満(N=57) 61.4 33.3 17.5 61.4 10.5 14.0 3.5 15.8 7.0 0.0 0.0 31.6 1.8 5.3 0.0 0.0

年数  ３～５年(N=77) 70.1 33.8 14.3 51.9 11.7 18.2 1.3 14.3 3.9 0.0 0.0 13.0 6.5 3.9 3.9 0.0

  ６～10年(N=114) 72.8 39.5 14.9 64.9 16.7 14.0 2.6 6.1 4.4 0.9 1.8 16.7 1.8 4.4 0.9 0.0

  11～20年(N=270) 62.6 44.4 12.2 63.7 18.1 17.0 5.2 5.6 4.1 0.0 0.4 14.1 4.4 6.7 2.6 0.4

  21～30年(N=250) 60.8 45.6 8.0 66.0 25.2 12.0 2.4 5.2 3.6 0.8 0.0 20.8 3.6 5.2 2.0 1.2

  31年以上(N=254) 67.7 45.3 13.0 62.6 28.0 12.6 5.9 3.5 6.3 0.4 1.2 11.4 2.4 7.5 1.2 0.8

居住地 北広島団地地区(N=346) 74.3 46.8 7.5 74.6 25.7 10.7 2.9 5.8 6.4 0.0 0.0 9.2 4.9 6.9 1.7 0.0

  西の里地区(N=97) 66.0 28.9 6.2 61.9 22.7 23.7 3.1 5.2 4.1 0.0 2.1 7.2 4.1 8.2 1.0 0.0

  大曲地区(N=221) 63.8 28.1 30.3 43.0 19.5 19.0 4.1 6.3 4.5 1.8 1.4 18.6 0.9 5.0 3.6 1.4

  西部地区(N=46) 63.0 6.5 10.9 73.9 41.3 15.2 4.3 15.2 2.2 2.2 0.0 26.1 2.2 10.9 0.0 0.0

  東部地区(N=314) 55.7 59.6 6.7 63.4 14.0 12.7 5.7 6.1 3.8 0.0 0.3 23.6 3.5 3.8 1.3 1.0  
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（３）住みにくい理由 

【問８－②】問８で、３または４に○印をつけた方におたずねします。 

住みにくいと思う主な理由はどのようなことでしょうか。次の中から３つまで選んでください。 

 

図表102 住みにくい理由（Ｎ＝294、ＭＡ） 
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全体(N=294) 8.5 69.4 53.7 3.1 4.1 3.1 46.6 6.5 17.0 15.6 5.4 21.8 7.5 26.9 7.5 0.3

性別 男性(N=118) 9.3 63.6 50.8 5.1 5.1 2.5 42.4 6.8 23.7 13.6 5.9 26.3 7.6 20.3 8.5 0.0

  女性(N=175) 8.0 73.1 55.4 1.7 3.4 3.4 49.7 6.3 12.6 17.1 5.1 18.9 7.4 31.4 6.9 0.6

年齢 18～29歳(N=34) 0.0 67.6 61.8 2.9 8.8 0.0 29.4 8.8 14.7 11.8 5.9 41.2 8.8 5.9 5.9 2.9

  30～39歳(N=48) 10.4 60.4 56.3 0.0 4.2 6.3 35.4 25.0 16.7 18.8 4.2 33.3 8.3 6.3 12.5 0.0

  40～49歳(N=51) 7.8 82.4 49.0 3.9 5.9 5.9 41.2 5.9 15.7 15.7 5.9 33.3 17.6 13.7 7.8 0.0

  50～59歳(N=60) 10.0 65.0 50.0 3.3 1.7 0.0 63.3 0.0 25.0 20.0 11.7 20.0 3.3 33.3 5.0 0.0

  60～69歳(N=58) 12.1 65.5 46.6 6.9 1.7 3.4 56.9 1.7 10.3 19.0 1.7 5.2 3.4 43.1 5.2 0.0

  70歳以上(N=41) 4.9 78.0 68.3 0.0 4.9 2.4 39.0 0.0 19.5 2.4 2.4 4.9 4.9 51.2 9.8 0.0

居住 ３年未満(N=20) 10.0 60.0 55.0 0.0 10.0 10.0 45.0 15.0 20.0 10.0 0.0 40.0 0.0 10.0 10.0 0.0

年数  ３～５年(N=30) 13.3 63.3 43.3 3.3 10.0 3.3 43.3 23.3 13.3 16.7 3.3 20.0 6.7 20.0 16.7 0.0

  ６～10年(N=42) 4.8 71.4 47.6 0.0 2.4 2.4 40.5 4.8 19.0 7.1 0.0 31.0 11.9 28.6 11.9 2.4

  11～20年(N=103) 6.8 78.6 51.5 2.9 2.9 0.0 49.5 3.9 18.4 16.5 1.9 18.4 9.7 24.3 4.9 0.0

  21～30年(N=46) 10.9 67.4 56.5 6.5 0.0 2.2 47.8 0.0 23.9 15.2 8.7 17.4 4.3 30.4 2.2 0.0

  31年以上(N=50 10.0 58.0 64.0 4.0 6.0 6.0 48.0 6.0 8.0 24.0 16.0 18.0 6.0 40.0 8.0 0.0

居住地 北広島団地地区(N=48) 10.4 54.2 54.2 0.0 0.0 4.2 50.0 18.8 12.5 37.5 12.5 27.1 2.1 27.1 2.1 0.0

  西の里地区(N=47) 6.4 61.7 66.0 2.1 4.3 0.0 51.1 4.3 14.9 10.6 8.5 17.0 6.4 25.5 10.6 0.0

  大曲地区(N=100) 7.0 86.0 39.0 5.0 3.0 1.0 41.0 3.0 21.0 9.0 1.0 29.0 13.0 29.0 7.0 0.0

  西部地区(N=46) 4.3 84.8 56.5 2.2 8.7 4.3 41.3 4.3 19.6 13.0 2.2 13.0 8.7 28.3 8.7 2.2

  東部地区(N=52) 15.4 44.2 67.3 3.8 5.8 7.7 55.8 3.8 13.5 15.4 7.7 15.4 1.9 23.1 9.6 0.0  
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（４）これからの市内在住への希望 

問９ あなたは、これからも北広島市に住み続けたいと思いますか。 

 

図表103 これからの市内在住への希望（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)
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21～30年(N=305)
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性
別

年
齢

居
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年
数

居
住

地

今の場所に住み続けたい 市内の別のところに移りたい 札幌市に移りたい

札幌市以外の道内に移りたい 道外に移りたい わからない

無回答
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（５）市外移住への希望理由 

【問９－①】問９で、３から５に○印をつけた方におたずねします。 

市外へ移りたいと思う主な理由を、次の中から３つまで選んでください。 

 

図表104 市外移住への希望理由（Ｎ＝232、ＭＡ） 
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全体(N=232) 5.2 56.5 47.8 6.0 1.3 4.3 46.1 5.6 16.4 13.8 4.7 24.6 4.7 25.9 11.2 0.4

性別 男性(N=100) 8.0 48.0 41.0 6.0 1.0 6.0 34.0 4.0 20.0 15.0 8.0 30.0 6.0 26.0 15.0 1.0

  女性(N=131) 3.1 63.4 52.7 6.1 1.5 3.1 55.0 6.9 13.7 13.0 1.5 20.6 3.8 26.0 8.4 0.0

年齢 18～29歳(N=44) 2.3 59.1 65.9 4.5 0.0 2.3 18.2 6.8 6.8 20.5 4.5 47.7 4.5 0.0 13.6 0.0

  30～39歳(N=34) 8.8 44.1 50.0 8.8 0.0 2.9 35.3 17.6 5.9 32.4 5.9 38.2 8.8 11.8 8.8 0.0

  40～49歳(N=34) 11.8 58.8 41.2 5.9 2.9 5.9 35.3 11.8 11.8 2.9 2.9 32.4 14.7 11.8 14.7 2.9

  50～59歳(N=56) 5.4 62.5 41.1 5.4 0.0 3.6 60.7 0.0 33.9 12.5 7.1 14.3 0.0 37.5 8.9 0.0

  60～69歳(N=41) 2.4 53.7 34.1 9.8 0.0 4.9 63.4 0.0 17.1 4.9 2.4 9.8 2.4 46.3 12.2 0.0

  70歳以上(N=21) 0.0 61.9 57.1 0.0 9.5 9.5 61.9 0.0 14.3 9.5 0.0 0.0 0.0 52.4 9.5 0.0

居住 ３年未満(N=15) 13.3 46.7 53.3 6.7 0.0 0.0 40.0 13.3 0.0 26.7 0.0 46.7 0.0 13.3 6.7 6.7

年数  ３～５年(N=20) 10.0 50.0 40.0 10.0 0.0 5.0 45.0 20.0 10.0 10.0 5.0 20.0 15.0 20.0 20.0 0.0

  ６～10年(N=33) 3.0 75.8 36.4 3.0 0.0 3.0 39.4 3.0 15.2 6.1 3.0 24.2 9.1 39.4 12.1 0.0

  11～20年(N=85) 4.7 52.9 49.4 7.1 2.4 5.9 49.4 3.5 17.6 16.5 7.1 29.4 4.7 22.4 8.2 0.0

  21～30年(N=44) 4.5 61.4 52.3 4.5 2.3 0.0 43.2 2.3 20.5 13.6 2.3 15.9 0.0 25.0 13.6 0.0

  31年以上(N=32) 3.1 50.0 46.9 6.3 0.0 9.4 53.1 6.3 18.8 12.5 3.1 15.6 3.1 34.4 12.5 0.0

居住地 北広島団地地区(N=60) 3.3 43.3 53.3 1.7 0.0 5.0 46.7 10.0 15.0 18.3 5.0 35.0 3.3 25.0 5.0 0.0

  西の里地区(N=25) 0.0 52.0 64.0 8.0 0.0 0.0 32.0 0.0 20.0 20.0 8.0 20.0 0.0 32.0 16.0 0.0

  大曲地区(N=89) 4.5 75.3 37.1 10.1 3.4 7.9 44.9 4.5 18.0 6.7 3.4 21.3 9.0 24.7 11.2 0.0

  西部地区(N=20) 10.0 85.0 40.0 5.0 0.0 0.0 45.0 0.0 20.0 5.0 0.0 25.0 5.0 35.0 5.0 5.0

  東部地区(N=37) 10.8 21.6 56.8 2.7 0.0 0.0 56.8 8.1 10.8 24.3 5.4 18.9 0.0 21.6 21.6 0.0  
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３．施策の現状評価と今後の重要度について 

問 10 それぞれの設問項目について、あなたは現状をどのように評価しますか。また、今後のまちづく

りを考えた場合、どのくらい重要であると考えますか。それぞれの設問項目について、現状の満足度と

今後の重要度の両方に、当てはまる番号を１つ選んで○印を付けてください。 

（１）生活環境 

 ＜現状の満足度＞ 
図表105 現状の満足度（生活環境①安全、快適に移動できる道路の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表106 現状の満足度（生活環境②除雪や排雪の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表107 現状の満足度（生活環境③衛生的な上下水道の整備）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表108 現状の満足度（生活環境④公園・緑地の充実したまち並みの形成）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 

15.2

17.4

13.2

22.3

17.3

14.2

15.7

14.0

10.6

20.9

14.7

13.8

17.4

13.4

25.2

12.8

13.9

25.4

27.8

23.4

24.8

30.9

23.2

24.0

27.4

22.5

36.0

31.8

22.1

21.0

24.3

28.4

33.2

27.8

17.8

20.2

24.5

38.0

35.5

40.1

38.9

35.1

46.4

38.5

37.5

32.2

29.1

40.8

38.7

35.5

28.7

41.1

45.9

39.4

40.3

10.2

9.0

11.2

9.6

12.0

12.3

12.5

7.4

7.2

15.1

7.3

8.6

12.3

7.9

10.5

7.3

12.6

14.9

12.4

7.5

8.3

8.8

24.2

7.4

8.2

7.5

8.6

8.6

9.9

8.5

7.4

10.5

10.6

42.3

36.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住
地

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 わからない 無回答

 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 104 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

図表109 現状の満足度（生活環境⑤利便性の高い公共交通の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表110 現状の満足度（生活環境⑥ごみ減量・リサイクルの意識の浸透）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表111 現状の満足度（生活環境⑦災害に強い安全なまちの形成）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表112 現状の満足度（生活環境⑧街路灯など防犯設備・体制の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表113 現状の満足度（生活環境⑨森林や川など自然環境の保全）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表114 現状の満足度（生活環境⑩大気汚染、水質汚染などの公害対策の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表115 現状の満足度（生活環境⑪多様なニーズに対応する住宅供給の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表116 現状の満足度（生活環境⑫安全・安心な「食」の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表117 現状の満足度（生活環境⑬公共施設の充実と活用）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の重要度＞ 
 

図表118 今後の重要度（生活環境①安全、快適に移動できる道路の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表119 今後の重要度（生活環境②除雪や排雪の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表120 今後の重要度（生活環境③衛生的な上下水道の整備）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表121 今後の重要度（生活環境④公園・緑地の充実したまち並みの形成）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 

6.3

7.5

8.3

8.9

7.4

9.1

11.7

6.2

7.2

6.7

28.2

30.6

26.3

26.8

30.9

29.9

29.2

28.1

25.0

43.0

27.3

22.7

31.8

25.2

27.2

28.5

32.5

28.1

23.4

28.9

45.4

42.1

48.3

47.8

48.7

54.0

45.8

42.5

36.4

30.2

43.8

49.8

46.0

48.0

42.4

43.6

51.1

43.7

13.9

11.8

15.4

12.2

18.2

33.5

14.0

12.9

13.3

13.8

17.6

10.4

11.9

14.9

14.9

16.6

7.3

48.2

45.4

8.2

7.3

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住
地

特に重要 重要 普通 あまり重要でない まったく重要でない わからない 無回答

 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 117 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

図表122 今後の重要度（生活環境⑤利便性の高い公共交通の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表123 今後の重要度（生活環境⑥ごみ減量・リサイクルの意識の浸透）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表124 今後の重要度（生活環境⑦災害に強い安全なまちの形成）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表125 今後の重要度（生活環境⑧街路灯など防犯設備・体制の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表126 今後の重要度（生活環境⑨森林や川など自然環境の保全）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表127 今後の重要度（生活環境⑩大気汚染、水質汚染などの公害対策の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表128 今後の重要度（生活環境⑪多様なニーズに対応する住宅供給の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表129 今後の重要度（生活環境⑫安全・安心な「食」の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表130 今後の重要度（生活環境⑬公共施設の充実と活用）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の施策の優先度＞ 
 

図表131 今後の施策の優先度第１位（生活環境）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表132 今後の施策の優先度第２位（生活環境）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表133 今後の施策の優先度第３位（生活環境）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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（２）保健・医療・福祉 

 ＜現状の満足度＞ 
 

図表134 現状の満足度（保健・医療・福祉①健康づくりを推進する体制の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表135 現状の満足度（保健・医療・福祉②医療環境の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表136 現状の満足度（保健・医療・福祉③緊急時の救急医療体制の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 

6.8

7.8

6.7

9.8

10.2

8.2

7.4

7.2

8.0

7.3

8.4

39.5

42.8

36.8

38.9

34.0

33.2

42.3

46.3

39.4

27.9

36.2

45.6

47.0

44.6

37.7

37.4

36.2

37.6

21.0

21.0

21.0

24.8

28.3

29.4

20.5

14.4

12.7

18.6

28.2

23.3

24.9

16.4

18.2

18.3

23.2

22.2

22.3

21.8

14.3

11.2

17.1

14.6

20.9

21.8

16.0

9.1

16.3

19.1

19.6

14.6

13.4

10.5

15.3

12.0

20.2

14.7

16.1

14.6

17.2

9.9

13.3

12.2

18.6

26.3

30.2

10.9

16.0

17.4

15.4

12.5

12.9

17.2

20.2

14.9

15.3

33.6

32.5

13.2

15.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住
地

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 わからない 無回答

 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 132 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

図表137 現状の満足度（保健・医療・福祉④高齢者が安心して暮らせる社会の形成） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表138 現状の満足度（保健・医療・福祉⑤障がい者が地域で自立した生活ができる社会の形成） 
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図表139 現状の満足度（保健・医療・福祉⑥乳幼児を安心して育てられる環境の充実） 
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図表140 現状の満足度（保健・医療・福祉⑦子どもを健全に育成するための環境の充実） 
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図表141 現状の満足度（保健・医療・福祉⑧子育てと仕事が両立可能な社会環境の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の重要度＞ 
 

図表142 今後の重要度（保健・医療・福祉①健康づくりを推進する体制の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表143 今後の重要度（保健・医療・福祉②医療環境の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表144 今後の重要度（保健・医療・福祉③緊急時の救急医療体制の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表145 今後の重要度（保健・医療・福祉④高齢者が安心して暮らせる社会の形成） 
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図表146 今後の重要度（保健・医療・福祉⑤障がい者が地域で自立した生活ができる社会の形成） 
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図表147 今後の重要度（保健・医療・福祉⑥乳幼児を安心して育てられる環境の充実） 
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図表148 今後の重要度（保健・医療・福祉⑦子どもを健全に育成するための環境の充実） 
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図表149 今後の重要度（保健・医療・福祉⑧子育てと仕事が両立可能な社会環境の充実） 
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 ＜今後の施策の優先度＞ 
 

図表150 今後の施策の優先度第１位（保健・医療・福祉）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表151 今後の施策の優先度第２位（保健・医療・福祉）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表152 今後の施策の優先度第３位（保健・医療・福祉）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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（３）産業・雇用 

 ＜現状の満足度＞ 
 

図表153 現状の満足度（産業・雇用①地域の経済をけん引する企業の集積）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表154 現状の満足度（産業・雇用②企業誘致や産業育成などによる市内産業の拡大） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表155 現状の満足度（産業・雇用③安定した雇用の場の確保）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表156 現状の満足度（産業・雇用④品揃えの豊富な小売店の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表157 現状の満足度（産業・雇用⑤活気ある農業の振興）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表158 現状の満足度（産業・雇用⑥地域資源を有効に活用した観光産業の充実）（Ｎ＝1,399、

ＳＡ） 
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 ＜今後の重要度＞ 
 

図表159 今後の重要度（産業・雇用①地域の経済をけん引する企業の集積）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 

10.2

12.8

8.0

13.4

8.1

11.5

10.9

11.0

8.2

9.2

8.5

14.4

9.9

10.6

8.8

10.6

11.3

39.2

43.9

35.2

29.3

40.8

43.1

45.2

40.7

31.8

38.4

37.3

36.8

40.5

37.4

41.9

42.6

39.1

36.3

41.5

38.2

25.7

25.0

26.5

35.7

38.2

35.5

19.9

22.1

11.4

29.1

27.7

25.9

20.1

23.8

26.5

29.8

24.5

24.5

23.2

16.0

29.3

12.0

12.3

20.5

25.6

44.9

23.3

22.7

23.9

20.5

21.6

27.2

21.0

22.5

24.3

19.1

24.7

9.9

7.0

29.1

28.8

20.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住

地

特に重要 重要 普通 あまり重要でない まったく重要でない わからない 無回答
 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 155 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

図表160 今後の重要度（産業・雇用②企業誘致や産業育成などによる市内産業の拡大） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表161 今後の重要度（産業・雇用③安定した雇用の場の確保）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表162 今後の重要度（産業・雇用④品揃えの豊富な小売店の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表163 今後の重要度（産業・雇用⑤活気ある農業の振興）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表164 今後の重要度（産業・雇用⑥地域資源を有効に活用した観光産業の充実）（Ｎ＝1,399、

ＳＡ） 
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 ＜今後の施策の優先度＞ 
 

図表165 今後の施策の優先度第１位（産業・雇用）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表166 今後の施策の優先度第２位（産業・雇用）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表167 今後の施策の優先度第３位（産業・雇用）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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（４）教育・文化・スポーツ 

 ＜現状の満足度＞ 
 

図表168 現状の満足度（教育・文化・スポーツ①芸術や文化に触れ親しむ機会の充実） 
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図表169 現状の満足度（教育・文化・スポーツ②市の歴史や文化に対する意識の浸透） 
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図表170 現状の満足度（教育・文化・スポーツ③小中学校における教育内容の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表171 現状の満足度（教育・文化・スポーツ④自然や地域、社会など様々な体験機会の充実） 
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図表172 現状の満足度（教育・文化・スポーツ⑤豊かな学校生活を支える施設・設備の充実） 
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図表173 現状の満足度（教育・文化・スポーツ⑥家庭、学校、地域が連携した教育体制の構築） 
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図表174 現状の満足度（教育・文化・スポーツ⑦生涯学習活動の機会の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表175 現状の満足度（教育・文化・スポーツ 

⑧スポーツ・レクリエーション活動に親しむ機会や環境の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の重要度＞ 
 

図表176 今後の重要度（教育・文化・スポーツ①芸術や文化に触れ親しむ機会の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表177 今後の重要度（教育・文化・スポーツ②市の歴史や文化に対する意識の浸透） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表 178 今後の重要度（教育・文化・スポーツ③小中学校における教育内容の充実）（Ｎ＝1,399、

ＳＡ） 
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図表179 今後の重要度（教育・文化・スポーツ④自然や地域、社会など様々な体験機会の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表180 今後の重要度（教育・文化・スポーツ⑤豊かな学校生活を支える施設・設備の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表181 今後の重要度（教育・文化・スポーツ⑥家庭、学校、地域が連携した教育体制の構築） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表182 今後の重要度（教育・文化・スポーツ⑦生涯学習活動の機会の充実）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表183 今後の重要度（教育・文化・スポーツ 

⑧スポーツ・レクリエーション活動に親しむ機会や環境の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の施策の優先度＞ 
 

図表184 今後の施策の優先度第１位（教育・文化・スポーツ）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表185 今後の施策の優先度第２位（教育・文化・スポーツ）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表186 今後の施策の優先度第３位（教育・文化・スポーツ）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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（５）市民参加・交流 

 ＜現状の満足度＞ 
 

図表187 現状の満足度（市民参加・交流①自主的な市民活動の充実自主的な市民活動の充実） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表188 現状の満足度（市民参加・交流 

②市民、企業、行政、各種団体との協働によるまちづくりの推進）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表189 現状の満足度（市民参加・交流③町内会・自治会による地域活動の充実）（Ｎ＝1,399、

ＳＡ） 
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図表190 現状の満足度（市民参加・交流④市政に関する情報発信の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表191 現状の満足度（市民参加・交流⑤市民の意見の収集と市政への反映）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表192 現状の満足度（市民参加・交流⑥国際交流の推進）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表193 現状の満足度（市民参加・交流⑦他市町村との交流による広域連携の推進） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の重要度＞ 
 

図表194 今後の重要度（市民参加・交流①自主的な市民活動の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表195 今後の重要度（市民参加・交流 

②市民、企業、行政、各種団体との協働によるまちづくりの推進）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表196 今後の重要度（市民参加・交流③町内会・自治会による地域活動の充実）（Ｎ＝1,399、

ＳＡ） 
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図表197 今後の重要度（市民参加・交流④市政に関する情報発信の充実）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表198 今後の重要度（市民参加・交流⑤市民の意見の収集と市政への反映）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表199 今後の重要度（市民参加・交流⑥国際交流の推進）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表200 今後の重要度（市民参加・交流⑦他市町村との交流による広域連携の推進） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の施策の優先度＞ 
 

図表201 今後の施策の優先度第１位（市民参加・交流）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表202 今後の施策の優先度第２位（市民参加・交流）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表203 今後の施策の優先度第３位（市民参加・交流）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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（６）行財政構造改革 

 ＜現状の満足度＞ 
 

図表204 現状の満足度（行財政構造改革について①民間委託等の推進による行政経費の抑制） 

（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表205 現状の満足度（行財政構造改革について 

②市民などとの協働による行政サービスの範囲の見直し ）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表206 現状の満足度（行財政構造改革について 

③公共施設の有料化などの受益者負担の導入）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表207 現状の満足度（行財政構造改革について④職員数の削減や人件費抑制）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表208 現状の満足度（行財政構造改革について 

⑤職員の意識改革による職員の資質向上）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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 ＜今後の重要度＞ 
 

図表209 今後の重要度（行財政構造改革について 

①民間委託等の推進による行政経費の抑制）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表210 今後の重要度（行財政構造改革について 

②市民などとの協働による行政サービスの範囲の見直し ）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 

9.4

11.4

7.5

14.0

14.7

10.4

8.0

7.7

14.5

9.2

8.7

10.8

11.4

8.2

8.5

8.2

35.7

38.3

33.4

31.8

36.6

38.9

38.8

36.5

29.2

36.0

33.6

34.4

32.3

37.4

40.6

40.1

34.4

32.2

33.0

36.1

29.9

29.5

30.3

32.5

38.2

33.2

29.8

26.3

22.5

26.7

34.6

27.5

24.3

27.0

27.8

33.9

31.9

29.5

11.7

8.6

14.3

7.9

13.3

11.9

10.9

11.4

12.8

10.0

13.5

13.6

8.9

10.5

8.9

9.9

11.7

19.1

12.9

12.4

10.9

13.6

10.6

17.2

31.4

10.0

14.8

16.9

11.4

15.2

13.2

7.4

12.4

10.6

12.8

37.3

30.1

15.3

10.5

9.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,399)

男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居

住
地

特に重要 重要 普通 あまり重要でない まったく重要でない わからない 無回答

 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 206 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

図表211 今後の重要度（行財政構造改革について 

③公共施設の有料化などの受益者負担の導入）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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図表212 今後の重要度（行財政構造改革について④職員数の削減や人件費抑制）（Ｎ＝1,399、Ｓ

Ａ） 
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図表213 今後の重要度（行財政構造改革について 

⑤職員の意識改革による職員の資質向上）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
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年
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居

住
地

特に重要 重要 普通 あまり重要でない まったく重要でない わからない 無回答
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 ＜今後の施策の優先度＞ 
 

図表214 今後の施策の優先度第１位（行財政構造改革について）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居
住

地

民間委託等の推進による行政経費の抑制

市民などとの協働による行政サービスの範囲の見直し

公共施設の有料化などの受益者負担の導入

職員数の削減や人件費抑制

職員の意識改革による職員の資質向上

無回答
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図表215 今後の施策の優先度第２位（行財政構造改革について）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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男性(N=643)
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18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居

住
地

民間委託等の推進による行政経費の抑制

市民などとの協働による行政サービスの範囲の見直し

公共施設の有料化などの受益者負担の導入

職員数の削減や人件費抑制

職員の意識改革による職員の資質向上

無回答
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図表216 今後の施策の優先度第３位（行財政構造改革について）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)
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北広島団地地区(N=404)
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東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住

地

民間委託等の推進による行政経費の抑制

市民などとの協働による行政サービスの範囲の見直し

公共施設の有料化などの受益者負担の導入

職員数の削減や人件費抑制

職員の意識改革による職員の資質向上

無回答
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４．まちづくりへの参加状況について 

問 11 誰もが住み良いまちづくりを進めていくためには、行政の取り組みだけではなく、市民のみなさ

ん一人ひとりの活動が重要となります。あなたは、現在お住まいの地域で、どのような市民活動に参加

されていますか。次の中から、当てはまるものにいくつでも○を付けてください。 

 

図表217 まちづくりへの参加状況について（Ｎ＝1,399、ＭＡ） 
問11

自
治
会
、
町
内
会
な
ど
の
活
動
（
日
常
的
な
活
動
）

祭
な
ど
地
域
行
事
へ
の
参
加
（

一
時
的
な
活
動
）

趣
味
な
ど
の
同
好
会
活
動

Ｐ
Ｔ
Ａ
や
子
ど
も
会
の
活
動

ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動

地
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地
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く
り
活
動

消
防
団
活
動

Ｎ
Ｐ
Ｏ
活
動

そ
の
他

参
加
し
て
い
な
い

無
回
答

全体(N=1,399) 47.4 31.9 18.5 9.6 8.8 5.6 4.9 2.6 0.6 1.4 1.6 28.8 3.9

性別 男性(N=643) 46.0 32.5 14.8 6.4 9.5 7.0 5.8 2.5 1.1 1.6 1.4 30.5 4.2

女性(N=748) 48.8 31.6 21.8 12.6 8.3 4.4 4.1 2.7 0.1 1.2 1.7 27.4 3.5

年齢 18～29歳(N=157) 14.0 28.7 3.8 3.2 4.5 1.3 0.6 0.0 0.0 1.3 0.6 58.0 3.8

30～39歳(N=191) 36.6 38.2 8.4 24.1 6.3 5.8 2.1 2.1 1.0 1.0 0.0 35.6 2.1

40～49歳(N=211) 52.1 36.0 13.3 27.5 7.6 9.0 2.4 2.4 0.9 1.4 1.9 26.5 0.5

50～59歳(N=312) 58.0 32.4 20.2 6.1 8.7 3.5 3.2 2.6 0.0 0.6 0.6 19.9 5.1

60～69歳(N=285) 58.2 28.8 27.0 1.1 10.9 6.3 8.8 1.8 0.7 1.8 1.4 21.8 4.9

70歳以上(N=236) 47.9 28.8 29.2 1.3 12.7 7.6 9.7 5.5 0.8 2.1 5.1 25.4 5.1

居住年数３年未満(N=86) 31.4 20.9 3.5 8.1 5.8 3.5 2.3 1.2 0.0 2.3 1.2 45.3 1.2

３～５年(N=110) 41.8 44.5 11.8 20.0 7.3 7.3 3.6 0.9 0.0 1.8 0.9 30.0 1.8

６～10年(N=163) 50.3 31.9 15.3 15.3 4.3 8.0 4.3 2.5 1.2 0.6 4.3 30.1 3.1

11～20年(N=390) 46.4 33.3 17.4 11.8 7.2 4.4 4.1 1.3 0.8 1.3 1.0 31.0 2.6

21～30年(N=305) 50.2 27.5 21.3 5.9 10.8 5.9 4.6 3.6 0.3 1.6 1.0 25.6 4.6

31年以上(N=313) 51.4 32.9 25.2 4.2 12.8 6.1 8.0 4.5 0.6 1.3 2.2 23.3 6.1

居住地 北広島団地地区(N=404) 48.3 29.7 23.5 8.7 11.4 5.9 5.2 3.5 0.7 1.2 1.5 29.0 3.7

西の里地区(N=151) 40.4 37.1 16.6 6.0 7.3 7.3 0.7 0.0 0.7 1.3 2.6 29.1 5.3

大曲地区(N=342) 45.0 27.2 14.3 10.2 6.1 4.4 3.8 1.5 0.3 2.6 2.6 32.2 3.8

西部地区(N=94) 47.9 39.4 19.1 13.8 10.6 6.4 12.8 5.3 1.1 0.0 0.0 34.0 0.0

東部地区(N=380) 51.8 35.0 17.9 10.3 8.2 5.5 5.0 3.2 0.5 0.8 1.1 24.2 3.7  
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５．今後充実してほしい施設について 

問 12 新しく整備してほしい、またはさらに充実させてほしいと思う施設はありますか。ある場合は具

体的に記入してください。 

 

図表218 今後充実してほしい施設について（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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現状で満足している 整備してほしい・充実させてほしい施設がある 無回答
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○今後充実してほしい施設（具体的記入―属性別） 
分類 回答 

生活環境分野 

・公園。道具が古くなっていたり、周辺住民のニーズに合ってない。中高生が安全に利用できる内容（バスケットコートや

フェンスのある）の公園を多くしてほしい。（東部地区、女性、40～49歳） 

・公園での明るい遊具導入、子供の元気な町作り（東部地区、女性、50～59歳） 

・公園の遊具が古い。水遊びができるような公園が1つぐらいあるといいなと思う。（東部地区、女性、30～39歳） 

・古くなった公園の遊具（大曲地区、女性、30～39歳） 

・公園の整備（子供だけではなく、大人、老人も一緒に楽しめる遊具等）もあれば、防犯対策にもなり良いと思う。（西の

里地区、男性、50～59歳） 

・公園の遊具（西の里地区、女性、40～49歳） 

・公園の遊具（西の里地区、女性、30～39歳） 

・ききょう公園のすべり台の階段がサビで穴があいているので、子どもが遊んでいるのを見ると怖いのですが、安全なので

しょうか？（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

・自然を生かした公園（アスレチック等）（東部地区、男性、40～49歳） 

・公園を小さい子供も遊べるように工夫してほしい。（ただ広いだけで遊ぶ遊具が少なすぎる）子供を公園で遊ばせようと

は思わない。（大曲地区、女性、30～39歳） 

・子供を遊ばせる公園が少ない、小さな子供から大きな子供まで遊べる遊具の多い公園（大曲地区、女性、30～39歳） 

公園-遊具 

・北広島団地内にあるいくつかの公園には小石で出来た遊具がいくつかあります。小さい子にとっては、とても危険だし、

遊びにくい（服が破れる等）です。オブジェのようなものではなく、普通の遊具を置いて欲しいです。（北広島団地地

区、女性、30～39歳) 

・ドックランーペットドックを飼っている家庭が増えていますので、是非整備された施設を御願いしたい。（東部地区、女

性、50～59歳） 

・ドッグランを造って欲しい（大曲地区、女性、60～69歳） 

・犬を飼っていますので、毎日の散歩コースに範囲内に犬を放せるちょっとした公園があると助かります。ドッグラン等は

毎日通うことは出来ませんので…大曲公園のテニスコートくらいの広さで十分なのですが・・・（大曲地区、女性、40～

49歳） 

・散歩の出来る大きな公園がほしい。ドッグラン場も含む。（大曲地区、女性、70歳以上） 

・ドックラン（西の里地区、女性、40～49歳） 

・ドックラン（北広島団地地区、男性、40～49歳） 

・ドックラン（北広島団地地区、女性、40～49歳） 

・ドックランを作ってほしい（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

公園-ドッグラン 

 

・散歩するところもいっぱいあるのですが、欲を言えば「ドッグラン」があるとうれしです。（有料）（北広島団地地区、

女性、40～49歳) 

・水遊びのできる公園（東部地区、男性、30～39歳） 

・輪厚川の河川敷の親水公園化（東部地区、男性、70歳以上） 

・子どもが水遊びできる公園。（大曲地区、女性、18～29歳） 

公園-親水公園 

・夏は水あそびができるようなところ。→千歳のレラにあるようなすべり台のあそび場、モエレ沼のような子供が体を使っ

てのびのびあそべる。近くで親もみることができる。（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・レクの森です。もっと子どもたちが遊べるパートを充実させてほしい。特に夏に水遊び（川遊び）ができるところがほし

い。（東部地区、男性、50～59歳） 

・レクの森にある歩道が、車椅子で通りやすければ森林浴に出かけやすいと思いました。（北広島団地地区、女性、60～69

歳） 

公園-レクの森 

・レクレーションの森 森が多すぎ？はちの巣とかがある...と聞くと安心して子供だけで、行かせられないです。自然が

多くていいと言う方もいますので...現状維持をともちつつ...キケンの少ない、子供だけでも楽しめるよう整備をしてほ

しい。（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・公園にトイレ（東部地区、男性、50～59歳） 

・公園にあるトイレの数、整備（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

公園-トイレ 

・公園にトイレがないのは防犯など理由があると思いますが、子ども（2 歳）がトイレトレーニングしているときに公園に

トイレがないのは困りました（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・椴山に公園を作ってほしい。子どもの遊び場所がない。（居住地区不明、女性、50～59歳） 

・駅前広場の整備（西口の公園を公園らしくする。）（東部地区、女性、60～69歳） 

・屋外コンサートが出来る場所の提供（東部地区、女性、70歳以上） 

・公園で自由に子供達が遊べる環境を作ってほしい。（東部地区、女性、18～29歳） 

・身近で憩える場所を望みます。具体的には、輪厚川をはさみ、東部中学校側の河川敷のように、朝日町６・３丁目側にも

歩道とと散策できる歩道の設置は、お年寄りから、子供達までの憩える場所としてとても必要であると感じています。

（東部地区、女性、50～59歳） 

公園-その他 

・都市公園（東部地区、男性、30～39歳） 
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・東公園（東部地区、女性、18～29歳） 

・東公園にバックネットをつけてほしい（東部地区、男性、40～49歳） 

・東公園のバスケットコートの砂地が滑って危険なのでコンクリートにしてほしい。（東部地区、女性、50～59歳） 

・東公園のバックネットを早くつくってください。（東部地区、女性、40～49歳） 

・東部地区に「緑地公園」的なものがほしい（東部地区、女性、50～59歳） 

・動物のいる公園（東部地区、男性、30～39歳） 

・遊水地を早く実現させて、湖面の有効活用（水上オートバイの乗り入れや競技を行う）（東部地区、男性、40～49歳）

・緑地公園 子供たちと遊べる自然環境、住宅街から徒歩で行けるゲートボール場は多いが（増えたり、転換している）減

っている（東部地区、女性、50～59歳） 

・公園（西部地区、男性、50～59歳） 

・公園の新設→（輪厚地区）（西部地区、男性、70歳以上） 

・北広島は札幌や千歳当の交通の豊かな街に囲まれています。国体等が行えるような緑ある大きな公園 etc を整備した方が

よいと感じられます。（西部地区、男性、18～29歳） 

・緑葉公園（西部地区、男性、18～29歳） 

・モエレ沼公園の様な公園（大曲地区、男性、18～29歳） 

・公園→小さな子供でも遊べるような公園を増やしてほしい。（大曲地区、男性、30～39歳） 

・施設とかじゃなくていいから、緑地が多ければうれしい。（大曲地区、女性、18～29歳） 

・児童公園の整備（傷んでいるところが少なくない）（大曲地区、男性、30～39歳） 

・大曲公園を整備して、市民がもっと親しめる公園にする。（大曲地区、男性、40～49歳） 

・並木地区に大きな公園を作ってほしい。家の近くには、小さな公園しかなく、ボール遊びなど出来ない。（大曲地区、男

性、40～49歳） 

・大きい公園を作ってほしい！！森林がいっぱいの！老人も子供も遊べるような。（西の里地区、女性、18～29歳） 

・大規模な公園（西の里地区、女性、40～49歳） 

・雨天の時でも身体を使って遊べる「屋内公園」のようなもの。出入り自由であれば、家にこもらなくてもいいので助かり

ます。（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

・駅前公園の藤棚の補修いつ出来る、仕事が遅い。（北広島団地地区、男性、70歳以上） 

・公園（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・公園（団地内で）（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・公園等のあり方の改善（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

・公園内設備（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・市内の公園をもっときれいで遊びやすくしてほしいです。（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

・小公園ポケットパークをただ作るたけではなく、ベンチの上に屋根をつけるなど、雨、雪に配慮した施設を。（北広島団

地地区、女性、60～69歳） 

・輪厚川河川敷（東部中学付近）を市民の「いこい」の場所（公園化）とすべきである。（北広島団地地区、男性、50～59

歳) 

・施設ではないが、西部小学校沿いの広島輪厚線の歩道を広くする。又は竹山温泉あたりまでガードレールをつける等して

欲しい。学校に通う子供達が特に冬場、スリップした車にぶつかりそうになっているのを何度も見ているので。竹山方面

からから通う子供達の安お全確保のためにも、車道と歩道の間にガードレールは必要だと思う。トラックもスピードを出

して通る道なので、整備して欲しい。（居住地区不明、男性、18～29歳） 

・北広島市内では緑の多い町として自慢できる点ですが、そんな中にある遊歩道では、変質者や、子供や大人を狙った犯罪

も多々聞かれています。防犯や安全を考えた設備を希望します。（東部地区、女性、50～59歳） 

・インターブロッキングになっている歩道は歩きづらい、冬につるつるにならないようにして欲しい。（東部地区、女性、

40～49歳） 

・歩道（東部地区、女性、30～39歳） 

・輪厚中の沢線の歩道設置（西部地区、男性、40～49歳） 

・歩道の整備補修（大曲地区、男性、60～69歳） 

・歩道を整備してほしい。（子供達が自転車で通れない状況で、車道に出たりして危ないので。ＪＯＹセリオ大曲店の周り

や、大曲東公園のまわり。）（大曲地区、女性、30～39歳） 

・スクールゾーンの拡大（西の里地区、男性、18～29歳） 

・西の里、虹ヶ丘地区は歩道が狭い（西の里地区、女性、40～49歳） 

・跨線橋を安全、きれいにしてほしい（天使の家前）。隙間から子供が落ちないか心配。（北広島団地地区、女性、40～49

歳） 

・植樹枡の空いている箇所がある、樹木を植えないならアスファルトで舗装した方が良い。（北広島団地地区、男性、70歳

以上） 

道路-歩道 

・駅前（西口）東急ストアへ渡る歩道がガタガタで特に冬は危険です。（北広島団地地区、女性、50～59歳） 
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・特に中央通り、緑葉通りの歩道がいたんでいる。自転車など走行していると危険を感じる。車道並みの舗装をしてほし

い。（北広島団地地区、男性、70歳以上） 

・舗道（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・舗道の舗装が荒れているところを少しずつ修理して欲しい。（北広島団地地区、女性、70歳以上） 

・歩道の改善・改良（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・歩道の整備（高齢者が無難に歩ける歩道が少ない）（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・歩道の整備（団地内歩道がガタガタ）（北広島団地地区、男性、60～69歳） 

・歩道の舗装はどの段階で行っているのでしょうか？足が悪くなってから、デコボコでつまづきやすく危険なので車道を歩

いています。杖をついている母も車道を歩いているとの事。（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

・歩道橋の修理をしてほしい（特に北進町からあじさい通の通じる歩道橋は雨漏りがひどい）（北広島団地地区、男性、70

歳以上） 

・歩道整備（北広島団地地区、女性、40～49歳） 

・北進通りの歩道の整備（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

・子供も安心して自転車で登校できる道路、環境を。（居住地区不明、女性、30～39歳) 

・施設ではないのですが。私の家の前にある住宅道路は、コンクリートがつなぎめだらけで、ベビーカーを走らせるとガタ

ガタとゆれ続け、子供も気分が悪くなります。そういう道が多いので少し治してほしいです。（東部地区、女性、30～39

歳） 

・道路（右折レーン）改良→駅前交差点等（東部地区、女性、40～49歳） 

・道路の整備（住居地の道路整備）（東部地区、男性、50～59歳） 

・幹線道路整備（西部地区、男性、30～39歳） 

・中の沢道の整備（西部地区、男性、50～59歳） 

・道路の轍が多くなっている（西部地区、男性、50～59歳） 

・道路の舗装及び拡張（西部地区、男性、70歳以上） 

・近郊に大型スーパーができているが、自家用車所有者には便利であるが、高齢者及び自家用車のない人に対して交通網の

見直しが必要ではないでしょうか（大曲光地区在住）（大曲地区、女性、60～69歳） 

・市道（生活道路）の整備（大曲地区、男性、60～69歳） 

・３６号線の渋滞緩和措置（羊ヶ丘通の延長、札幌新道の延長等）（大曲地区、男性、30～39歳） 

・幹線道路へのアクセス（大曲地区、男性、60～69歳） 

・古い住宅街の道路の凹凸（大曲地区、男性、60～69歳） 

・仁別～コスモSS間道路の拡張をすること（大曲地区、女性、70歳以上） 

・大曲中と交番横の道路とＪＯＹの道路の交差点に住んでいます。２０年間、大型車両が通るたびに家が揺れます。いずれ

潰れるのではと心配です。どうにかならないでしょうか？環境整備御願いします。（大曲地区、女性、70歳以上) 

・大曲通から３６号線に新しい道路を整備してもらいたい。（大曲地区、男性、40～49歳) 

・道を舗装してほしい（大曲地区、男性、70歳以上) 

・道路の横の砂利がまだ舗装（コンクリート）されていないところが少しある。（大曲地区、男性、60～69歳) 

・道路の整備（大曲地区、男性、18～29歳) 

・道路を整備して欲しい（大曲地区、女性、60～69歳） 

道路-一般道路 

・北広島西高校の学校通りの道を広くしてほしい。冬とか狭すぎる！！生徒が飛び出してくる！！（西の里地区、女性、18

～29歳) 

・輪厚パーキングエリアの活性化（テーマパーク）（西部地区、男性、60～69歳) 

・輪厚インター（西部地区、女性、40～49歳) 

・高速道路・大曲中央通→音の問題～防音壁設置。大曲中央通→車両４ｔ以上進入不可（大曲地区、男性、40～49歳) 

・高速道路の防音施設（大曲地区、男性、50～59歳） 

道路-高速道路 

・輪厚のスマート ETC を早く整備してほしい（新聞では夏からスタートって言われていたのに）（北広島団地地区、男性、

18～29歳) 

・信号（東部地区、女性、30～39歳） 

・大曲並木町の高速道路下のアンダーパスを今は一通だが、信号などをつけて交互に通行出来るようにしてもらいたい。

（センサーなどで・・・）（大曲地区、男性、30～39歳) 

・通学路の信号機の増設（西の里地区、男性、18～29歳） 

道路-信号 

・福祉センターからｾﾌﾞﾝｲﾚﾌﾞﾝの方へ向かう仲通りの交差点の押しボタンを、通常の信号にしてほしい、なかなか右左折で

きなくて不便。（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・道路交通標識や白線等（西部地区、女性、70歳以上） 道路-標識等 

・柏陽５丁目の住宅街の道路は標識もなくわかりずらく、交通事故がよく起きます、どちらかに止まれの標識があればいい

と思います。（大曲地区、男性、40～49歳) 

道路-その他 ・ガードレール等（東部地区、女性、30～39歳) 
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・街灯が少ないところがある。（東部地区、女性、30～39歳) 

・街灯の増加（東部地区、男性、18～29歳) 

・街路灯（東部地区、男性、50～59歳) 

・街路灯が暗いので明るく（東部地区、女性、50～59歳） 

・住宅地の街灯を増やしてほしい。暗くなってから女性一人で歩けないところが多い。（共栄町）（東部地区、女性、40～

49歳) 

・街路灯の充実（大曲地区、男性、60～69歳) 

・街路灯の数を増やしてほしい（大曲地区、女性、60～69歳) 

・蛍光灯を増やしてほしい。仕事帰りとか夜１人で歩くには、危険。（車に引かれる）（大曲地区、女性、30～39歳) 

・街灯が少なく、夜道が暗く危険。充実させて欲しい。（大曲地区、女性、40～49歳） 

・西の里地区は街灯が少なく、あっても暗かったり、明かりがついていないことがあるので、夜遅く帰宅する際など危険だ

と思っています。（西の里地区、女性、18～29歳) 

・電灯がくらすぎる（西の里地区、女性、50～59歳) 

・道路（歩道）が暗すぎるので、電灯を増やしてほしい。（西の里地区、女性、18～29歳) 

・街路灯（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・輪厚川河川敷（東部中学付近）に街灯がなく安全でない為、早急に街灯を設置すること（北広島団地地区、男性、50～59

歳) 

・広葉中前の歩道の街灯（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・北広島駅前（西側）広場（道路公園）を整備して通勤・通学及びバス・電車の乗降客（市民）が豊かな気持ちになれるよ

うに充実してほしい。（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・遊歩道の電気の（個数）を増加してください。夜道は必要と感じました。（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・街灯を増やしてほしいです（北広島団地地区、女性、40～49歳） 

・元西部小学校跡の整備を求む。一例として二つの出入り口から通り抜けをする車両あり。また敷地内を車を乗り回す等あ

り。ゲートを設置してほしい。（西部地区、男性、60～69歳) 

防犯・防災-防犯 

・西の里中学校まで通学路が不安（西の里地区、女性、30～39歳) 

・常々感じていることなのですが、災害時の水の確保に必要な施設、特に水洗トイレに流すことのできる水。下水道が使用

可能であることが重要。よって下水道管の補強等に必要な資材、その他の保管庫。（大曲地区、男性、60～69歳) 

・貯水施設（大曲地区、男性、40～49歳) 

・災害時利用できる施設の整備（大曲地区、男性、70歳以上） 

・防災上の避難設備→簡易型ブースの設置、アイディアあり、ダンボール製、低価格、組み立て簡単（西の里地区、女性、

50～59歳) 

防犯・防災-防災 

・防災用施設及び整備（災害に備えての設備拡充です）（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・芸術ホールの駐車場が狭い（東部地区、女性、40～49歳) 

・花ホールの駐車場（広くしてほしい）（大曲地区、女性、40～49歳) 

・駅に無料駐車場を作ってほしい。（東部地区、女性、18～29歳) 

・駅周辺の駐車場（東部地区、男性、30～39歳) 

・ＪＲ駅周辺に駐車場（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・家と駅が遠いので電車に乗る時は長い道を歩いて行きます。許可をもらって自家用車を長時間おいておけるスペースがほ

んとうにほしいです。（東部地区、女性、30～39歳) 

・駐車スペース（東部地区、女性、18～29歳) 

交通-駐車場 

・駐車場、駐輪場（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・ＪＲ上野幌駅周辺（情報ステーション、休憩（コーヒー）コーナー個人の作品展示スペース）（西の里地区、女性、50～

59歳) 

・ＪＲ上野幌周辺の整備（西の里地区、女性、50～59歳) 

・上野駅前周辺の整備（身障者の乗り入れ可能な駅舎）（西の里地区、男性、60～69歳) 

・駅前や駅の中の広場（にぎわっているようで、にぎわっていない）（北広島団地地区、男性、18～29歳） 

・駅前を明るくしてほしい。駅前には全然活気がありません。冬はイルミネーション等を少しして欲しいです。（北広島団

地地区、女性、50～59歳） 

・色々なコンサートや趣味など発表できる場所が無いわけでもないのに使用しない（北広島駅の広場の利用）（北広島団地

地区、女性、40～49歳) 

交通-駅周辺 

・北広島駅前を整備して市民がゆったりくつろげる公園にしてほしいです。（北広島団地地区、女性、年齢不明) 

・駅（西部地区、男性、18～29歳) 

・上野幌駅のホームの棚！！危ないから。（西の里地区、女性、18～29歳) 

交通-駅設備 

・ＪＲ上野幌駅における、改札口前の場所を広げること（ＪＲ北海道と協議必要）（北広島団地地区、男性、50～59歳）
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・ＪＲ北広島駅周辺・構内・西口の坂がきつい。中央バスを降りてから昇る階段がきつい。（北広島団地地区、女性、30～

39歳) 

・駅周辺に見やすく正確な時計、気温計がほしい。（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・公共団地（東部地区、男性、30～39歳) 

・道営住宅（東部地区、男性、30～39歳) 

・市営または道営従住宅の増設（西部地区、女性、60～69歳) 

・市営住宅の充実（西部地区、男性、60～69歳) 

・大曲に市営住宅（大曲地区、女性、30～39歳) 

・大曲地区にどうしても市営住宅が必要だと思います。建ててほしいです。（大曲地区、女性、30～39歳) 

・大曲地区に市営住宅がほしい（高齢者が多くなるので、除雪のことなどから希望する）（大曲地区、女性、60～69歳）

・大曲地区に大型店舗が建設ラッシュを迎えています。住人の安定も測り、市営住宅の建築を希望します。（大曲地区、女

性、60～69歳) 

・市営住宅、いつも入居まちで困っている人がいるのでは（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

住宅-公営住宅 

・市営住宅。団地居住から 35 年、住居の老朽化と建て替え不能から公営住宅への移住も、公団、道営はあっても市営住宅

の少なさに移住もままならない。老人施設増も望む。（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・老人の住みやすいマンション（居住地区不明、女性、50～59歳) 

・団地などの住宅（東部地区、女性、30～39歳） 

・高齢者の人が安心して住める住宅、医療機関や買い物等に便利な又公共交通等にも利用しやすい地域に安く提供できる方

法の検討をお願いします。（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

住宅-その他 

・独り暮らしの人が安心してすめる共同住宅（北広島団地地区、女性、70歳以上） 

・ごみの有料化について、各町内会最低２箇所くらいは必要と思います。我が町内会は１町内会になく、２町内会で合同と

いう状態です。何百Mもあるごみ置き場では、困ります。（東部地区、女性、60～69歳) 

・ごみ置き場の整備（東部地区、女性、60～69歳) 

・地域のゴミ置き場（東部地区、女性、50～59歳) 

・（ゴミ収集場所について）収集場所の囲いを堅固なものに。（大曲地区、女性、70歳以上） 

・ゴミステーションをもっときれいに、きちんとしてほしい。ゴミの出し方も変わるので・・・。（大曲地区、男性、50～

59歳) 

・ゴミの収集箱の設置：ネットだけではなく、箱（ケージ）のようなものを設置してほしい（大曲地区、女性、70歳以上)

ごみ処理-ごみス

テーション 

・ゴミステーションの整備（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・ゴミ処理施設（東部地区、男性、30～39歳) 

・ゴミ分別、リサイクル施設（東部地区、女性、60～69歳) 

・ごみ焼却施設（大曲地区、女性、40～49歳) 

・ゴミ焼却施設（大曲地区、男性、18～29歳） 

・小さな街でも早くから分別を始めて、リサイクルに力を入れているところもある。ゴミ処理施設の整備・充実、ゴミの有

料化が始まって市民に負担を強いるのであれば、それなりの結果を出してほしい。職員は他町村への視察をして、観光で

はなくもっと真剣に研修して取り組んでほしい。（大曲地区、女性、50～59歳) 

ごみ処理-ごみ焼

却施設 

・ゴミの焼却施設が１番にほしいところです。（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・下水道の排水溝の整備（東部地区、男性、18～29歳) 

・道路の下水道排溝がないため水の流れ場がないため、設置してほしいです。（東部地区、男性、50～59歳) 

・雨水排水路整備（西部地区、女性、70歳以上) 

・下水道が道路の片方しかない（西部地区、女性、70歳以上) 

その他-排水溝 

・雨が集中すると側溝からあふれ床下浸水が発生（大曲地区、男性、70歳以上) 

・除雪、排雪を充実させるため、特別の施設、設備になら、税金を出しても良い。（東部地区、男性、40～49歳) 

・融雪溝の整備（除雪が行き届かない現状を考えるとこれから先が非常に不安がある）（東部地区、男性、40～49歳) 

・冬季の排雪をできる場。近接している道路への排雪は少なくなる。（西部地区、男性、70歳以上) 

その他-除雪関連

設備 

・排雪層などを整備して下さい。（西の里地区、性別不明、70歳以上) 

その他-火葬場 ・Ｈ１９．８月に父親を亡くしました、初めて北広島市の火葬場へ行きました（他の市も使用出来ると聞いていましたが）

（西の里地区、女性、60～69歳) 

その他-火葬場 ・火葬場の職員の対応は大変心遣いがあり親族としてはとても安らぐものでした。ただ、数時間その場で過ごすものとし

て、あまりにも古い建物はしかたないとして、敷地内の環境は緑の中でいいのですが（春になると、町内会等でお花の苗

をもらって植える事が毎年のこととになっているのに、お花等で心が穏やかに思えるような手を掛けることは、できない

でしょうか）寂しい思いで帰って来ました。又、火葬の残った灰を塚にしていますと言っていましたが、私とて宗教は無

縁の者ですが、見た目にも手を掛けて大事に守っているんだなーと思えるような方法は無いものかと思うばかりでした。

（西の里地区、女性、60～69歳） 
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保健・医療・福祉分野 

・できれば総合病院をたててほしい。入院が必要な時はどうしても家から遠いところになってしまうため。（居住地区不

明、女性、30～39歳） 

・安心して行ける病院。今現在ある北広病院では、不安です。（患者さんは、札幌、恵庭方面へ現状では多い）（東部地

区、女性、50～59歳) 

・安心して利用できる医療施設。特に産婦人科。（東部地区、男性、18～29歳) 

・医療環境の充実として市立病院の建設を。（東部地区、男性、50～59歳） 

・医療環境の充実を中心に施設の見直し行ってほしい、子供がかかりやすい病院（小児科、産科など）（東部地区、男性、

18～29歳) 

・総合病院（東部地区、男性、70歳以上) 

・医療機関の拡充（総合病院誘致）（東部地区、男性、60～69歳) 

・医療施設（東部地区、男性、30～39歳) 

・医療施設の充実。多くの市民が札幌に通院している様に思える。質の充実に希望する。（東部地区、女性、30～39歳) 

・基本的に病院で通院しているところはないです。（信用できる所がないため）（東部地区、女性、18～29歳) 

・公共医療施設、特に市立総合病院！！（東部地区、男性、50～59歳) 

・市内に総合病院を作ってほしい。（最先端医療分野）（東部地区、男性、50～59歳） 

・市民病院の設立もしくは信頼できる総合病院の誘致 患者の声に耳を傾けることができ、腕のいい医者をよんでほしい、

※残念ながら風邪以外は他市に行くしかありません。（東部地区、女性、40～49歳) 

・市立病院（東部地区、男性、40～49歳) 

・市立病院（東部地区、女性、40～49歳) 

・市立病院などの、総合病院（東部地区、女性、50～59歳) 

・市立病院（東部地区、女性、18～29歳) 

・専門性のある医療機関の整備（東部地区、男性、60～69歳) 

・総合医療施設（東部地区、女性、40～49歳) 

・総合市立病院（東部地区、男性、40～49歳) 

・総合的な病院の増設（東部地区、男性、70歳以上) 

・総合病院（東部地区、男性、70歳以上) 

・総合病院（東部地区、女性、18～29歳) 

・総合病院（東部地区、男性、18～29歳) 

・総合病院（東部地区、男性、18～29歳) 

・総合病院の設置（東部地区、男性、60～69歳) 

・総合病院を作ってほしい。（東部地区、男性、40～49歳) 

・総合病院を作ってほしい。遠くの病院へ通うのは大変。（東部地区、女性、30～39歳) 

・病院（東部地区、女性、50～59歳) 

・病院（東部地区、男性、60～69歳) 

・病院（東部地区、男性、30～39歳) 

・病院（産婦人科、ホスピス、ガン専門病院）（東部地区、女性、60～69歳) 

・病院、診療科目と良い医者の充実を望みます。（東部地区、女性、40～49歳） 

・病院。車がないので、検査や、入院施設が十分にできる病院が市内にあると子育て中でもあるので安心。（東部地区、女

性、18～29歳) 

・病院が少なく不便です。（東部地区、女性、40～49歳） 

・病院の医療機関です。産婦人科・小児科など夜間救急の時にもきちんと子どもを見てくれる施設が欲しいです。（東部地

区、女性、18～29歳) 

・福祉はある程度充実していると思うが、医療が中途半端である。（東部地区、女性、30～39歳) 

・安心してかかれる病院（個人病院でも可）（西部地区、女性、60～69歳) 

・医療施設（西部地区、男性、30～39歳) 

・市民病院の建設（西部地区、男性、60～69歳) 

・市立病院（総合）（西部地区、男性、40～49歳) 

・病院（西部地区、男性、50～59歳) 

・病院（西部地区、女性、18～29歳) 

・病院（西部地区、女性、18～29歳) 

・病院の充実（西部地区、男性、30～39歳) 

医療機関-病院 

・北広島市立病院の充実（西部地区、男性、60～69歳) 
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・医療関係。総合病院を建設してほしい。（大曲地区、女性、70歳以上) 

・医療施設（大曲地区、女性、50～59歳) 

・医療施設（老人、若い人、子供のための）（大曲地区、男性、60～69歳) 

・近所に総合病院があること。（大曲地区、女性、30～39歳) 

・総合的な医療施設（大曲地区、男性、50～59歳) 

・総合病院（大曲地区、女性、40～49歳) 

・総合病院（大曲地区、女性、40～49歳) 

・総合病院（大曲地区、男性、60～69歳) 

・総合病院（大曲地区、女性、70歳以上) 

・総合病院（大曲地区、男性、40～49歳) 

・総合病院（大曲地区、女性、50～59歳) 

・総合病院（大曲地区、女性、50～59歳) 

・総合病院（大曲地区、女性、40～49歳) 

・総合病院がほしい（大曲地区、男性、50～59歳) 

・総合病院が無い（大曲地区、男性、40～49歳) 

・総合病院の確立（大曲地区、女性、60～69歳) 

・総合病院を建てて欲しい（大曲地区、女性、60～69歳） 

・大きな総合病院を望みます（皆さん札幌にいきます）札幌でたらい回しにされ、私の子供は、３８年間病院でほとんど札

幌で亡くなりました（北広島市になっただけですね）。ハイヤー代はいただけましたけど、すぐになくなり私の交通も大

変でした。（大曲地区、女性、70歳以上） 

・大きな病院がないので、札幌の病院にかかることがあるので総合病院があると便利だと思う（大曲地区、女性、30～39

歳） 

・大曲地区にも大型病院を。救急体制の整った病院があっても、今の状況は恵庭か、札幌の遠くまでで。年になると大変で

す。（大曲地区、女性、60～69歳) 

・大曲地区に医療施設の建設（大曲地区、男性、40～49歳) 

・大曲地区に総合病院（大曲地区、男性、18～29歳) 

・大曲地区に総合病院が必要と考えます（大曲地区、女性、60～69歳) 

・大曲地区の病院（大曲地区、女性、50～59歳) 

・病院（大曲地区、女性、30～39歳) 

・病院（大曲地区、女性、30～39歳） 

・病院（総合）ここはたまたま札幌市に近いが、市内に１つでもあれば、何かと都合が良いのではと考えます。（大曲地

区、女性、60～69歳) 

・医療関係（西の里地区、男性、60～69歳) 

・医療関係施設（総合病院）（西の里地区、女性、18～29歳) 

・近くに病院が欲しい。遠くまで行くには、病気も進行します。（西の里地区、女性、60～69歳) 

・病院（西の里地区、女性、70歳以上) 

・病院（西の里地区、女性、40～49歳) 

・病院（西の里地区、女性、60～69歳) 

・病院（西の里地区、女性、60～69歳) 

・民間病院の誘致（西の里地区、女性、50～59歳) 

・入院が出来る病院（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・これから増加していく独居老人のための医療施設が必要だと思います。（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・医療・福祉の施設の充実（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・医療・福祉関係の施設（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・医療機関（北広島団地地区、女性、40～49歳） 

・医療機関、病床９０床程度の小規模病院では６万人に対して足りない。産婦人科も同じ（北広島団地地区、男性、50～59

歳) 

・医療機関の充実（特に産婦人科、小児科）（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・公的総合病院（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・高度医療施設の誘致（北広島団地地区、男性、70歳以上） 

・市民の健康不安の第１は総合的医療の市立病院が無いこと、他の市へ通院している実態が有る。近い将来に総合病院構想

が欲しい。（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・市立総合病院が必要（北広島団地地区、男性、70歳以上) 
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・市立病院（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・市立病院（総合病院）（北広島団地地区、男性、50～59歳） 

・施設というか総合病院や何かあった時に頼れる病院があれば良いのに、と思います。（北広島団地地区、女性、30～39

歳) 

・信頼出来る病院の充実（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・総合病院（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・総合病院（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・総合病院（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・総合病院（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・総合病院（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・総合病院（北広島団地地区、男性、40～49歳） 

・総合病院。高齢化に伴い、種々の病が個人病院を転々、結局は札幌へ、当市に永住すすめるなら、総合病院ほしい。（北

広島団地地区、男性、70歳以上) 

・総合病院がない、自衛隊の病院を移転するように働きかけてほしい（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・総合病院などの医療機関の整備（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・総合病院の設置（緊急時救急医療体制の施設）（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・総合病院や専門病院をもっと充実させてほしい（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・大きな病院（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・突然の発病の際の医療施設（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・病院（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・病院（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・病院（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・病院（市立病院）（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・病院（総合）（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・病院（総合病院）（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・病院（総合病院）（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・病院関係も充実してほしい。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・北広島市の人口もあるのかもしれないが、市として市としての病院は必要か？（北広島団地地区、男性、50～59歳） 

・大曲末広のセリオ→テナントがなくスペースが余っていて、勿体ない。セリオ内にも近所にも病院はあるが、眼科・耳鼻

科がないので、眼科・耳鼻科の病院にしてほしい。（大曲地区、女性、30～39歳) 

・産科（東部地区、男性、30～39歳) 

・産科・婦人科（東部地区、女性、30～39歳) 

・産婦人科、設備の整っている病院。（東部地区、女性、18～29歳) 

・産婦人科の充実（東部地区、男性、30～39歳) 

・産婦人科を作ってほしい（東部地区、女性、18～29歳) 

・産婦人科病院がないのが不便である。（東部地区、女性、40～49歳） 

・子供を安全に生み育てられるような施設、産科。子供を育てるのをサポートする保育所みたいなもの。（東部地区、女

性、18～29歳) 

・医療施設（産婦人科がない）救急の先生のレベルを上げてほしい（東部地区、女性、40～49歳) 

・市民病院（産婦人科）（東部地区、男性、40～49歳) 

・産婦人科（東部地区、女性、40～49歳) 

・産婦人科（東部地区、女性、18～29歳) 

・出来れば、北広島市に産婦人科があればと思う。（東部地区、女性、18～29歳) 

・婦人科（産婦人科）を建ててほしい（東部地区、女性、60～69歳) 

・北広島には産婦人科がないので（西部地区、女性、50～59歳) 

・産婦人科（大曲地区、女性、40～49歳) 

・産科（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・産婦人科・産院の充実（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・産婦人科の誘致。地元でお産できる病院・医院を望みます。（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・助産施設の充実（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

医療機関-産科 

・産婦人科（北広島団地地区、男性、40～49歳) 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 222 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

・病院産科（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・婦人科、産科（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・医療 休日・夜間に調子が悪くなった時、当番病院など決めていきたい。医療の充実と必要性がうすい。土岐に小児科は

必要だと思う。他の市はもっときちんとしている。北広島にきてびっくりした（東部地区、女性、18～29歳) 

・救急搬送可能な医療施設（東部地区、女性、18～29歳) 

・緊急時の救急病院（東部地区、男性、30～39歳) 

・夜間病院（東部地区、女性、30～39歳) 

・夜間緊急小児科の充実（西部地区、男性、30～39歳) 

・救急センター、医者の質が低い！救命ドクターの導入（大曲地区、男性、40～49歳) 

・大曲地区・輪厚地区に救急病院（大曲地区、男性、30～39歳) 

・夜間救急病院の充実（大曲地区、女性、40～49歳) 

・夜間急病センター（西の里地区、女性、30～39歳) 

・緊急時の救急医療体制の充実（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・夜間・休日の救急病院の開設科の増加（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・夜間・休日急患診療所（北広島団地地区、男性、40～49歳） 

医療機関-救急医

療 

・夜間急病センターの充実。その日来ている医師によって、対応や処置に差があり過ぎます。（北広島団地地区、女性、30

～39歳) 

・小児科産婦人科を充実してほしい。（居住地区不明、女性、30～39歳) 

・小児科などの病院（大曲地区、女性、40～49歳) 

・小児科など（西の里地区、女性、40～49歳) 

・小児科の入院出来る病院（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

医療機関-小児科 

・小児科（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・ドクターヘリの導入（大曲地区、男性、40～49歳) 

・脳神経外科（大曲地区、性別不明、30～39歳) 

・循環器科（大曲地区、性別不明、30～39歳) 

医療機関-その他 

・病院（大曲に耳鼻科、眼科がないので不便。）（大曲地区、女性、30～39歳) 

・グループホーム（小さくて家庭的な老人ホーム）（東部地区、男性、18～29歳) 

・高齢者が安心して生活できる施設（東部地区、男性、70歳以上) 

・高齢者施設（東部地区、女性、60～69歳) 

・年金収入で入れる老人ホーム（東部地区、男性、60～69歳） 

・慢性疾患や認知症をもつ高齢者が、病状を変化させることがなく、地域で又は住み慣れた家で生活出来るようなシステ

ム。特に認知症の高齢者は、病状が悪化したとき、病院での治療、看護が非常に困難。マンパワーのない中で、見守りを

しながらの治療、看護で疲弊しています。短期間で退院できるように、又、入院中付き添いで見守ってくれる地域のボラ

ンティアなどのシステムを作っていただきたいと願っています。家族をあてにできないことが大変多いので。（東部地

区、女性、50～59歳) 

・養護老人施設（東部地区、女性、18～29歳) 

・老人が多く残ります。老人施設の充実を御願いします。（東部地区、男性、70歳以上） 

・老人のための施設ー休日等に普段介護している家族が出かけられるように、ショートステイ等の施設を（東部地区、女

性、50～59歳) 

・老人ホーム（東部地区、男性、50～59歳) 

・老人施設（東部地区、女性、70歳以上) 

・特別介護老人福祉施設の増設（西部地区、男性、60～69歳) 

・グループホームだけでなく、特養などの福祉施設も充実してほしい。（大曲地区、女性、18～29歳) 

・後期高齢者の生活＆生涯施設（大曲地区、男性、60～69歳） 

・今後、高齢化社会が進む中で、特養老人施設のような、有料老人施設よりも割安な施設を充実させ、ベッドが空くのを待

つ（亡くなるのを待つ）現状を改善させた方が良い。（大曲地区、男性、30～39歳） 

・大曲地区には、ほとんど、利用施設がないので、高齢者が利用できる施設を作ってほしい。（大曲地区、女性、70 歳以

上) 

・特養老人ホーム（大曲地区、男性、50～59歳） 

・二ヶ月間の入院、一日間の寝たきりでしたので、歩行困難になります。その間の尿の大小の仕事は、大変な事でやはり専

門の人にして頂きたく、その洗浄する設備のある高齢者用の医院が欲しいですね。（大曲地区、女性、70歳以上) 

・老人施設（大曲地区、性別不明、30～39歳) 

福祉施設-老人施

設 

・老後が心配なので安心出来る施設等（大曲地区、女性、50～59歳） 
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・老人が入居出来る施設（ホーム）を多く作ってほしい。枝幸群中頓別町に長寿園があります。このホームを見て、北広島

市にも、このようなホームがあれば、今後安心して過ごせると思います。（大曲地区、女性、60～69歳) 

・老人介護施設（大曲地区、女性、50～59歳) 

・老人福祉施設（大曲地区、女性、50～59歳) 

・老人用デイケア施設を利用しやすく、小規模を数多く。（大曲地区、女性、50～59歳) 

・無料老人施設の増加（西の里地区、女性、50～59歳) 

・老人ﾎｰﾑを作って欲しい（西の里地区、女性、70歳以上) 

・老後、子どもたちに頼ることのない、全員が年金で入れる施設。（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・老人とその家族の支援施設（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・老人ホーム（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・老人ホーム（団地の中に）（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・老人ホーム（団地地区の駅より上）（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・老人ホーム等福祉施設（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・老人施設（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・老人増加に伴う老健設備の充実も近い将来の計画に盛り込んで欲しい。（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・介護施設（東部地区、女性、50～59歳) 

・介護施設（東部地区、女性、50～59歳) 

・介護施設（大曲地区、女性、40～49歳） 

・アルツハイマーや、痴呆症が増えています。今日、施設は足りないと聞いています。明日は我が身を考えてますと、危機

感を感じています。北広島は老人が多い地域故、待たずに入所できます様に施設を増やして欲しいと願っています。（北

広島団地地区、女性、60～69歳) 

・これから益々老人が増えていくと思われますので、介護施設など。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・介護施設（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・介護施設（ディサービス・ショートスティサービス）（北広島団地地区、男性、70歳以上） 

・介護施設orリハビリ施設（心の病気or 病後のリハビリ）年配者た★はなし、全世代に対応できる、入院できる病院があ

ればよい（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・介護療養施設の充実（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・高齢者の施設や介護の充実を望む（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・高齢者入居施設の充実、整備（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

福祉施設-介護施

設 

・福祉・健康・保健・介護の複合機能を有する総合センター（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・子ども発達支援センター（東部地区、女性、40～49歳) 

・障害者用の市営住宅を作ってほしい（東部地区、女性、60～69歳) 

・障害のある方の生活の場の施設（大曲地区、女性、40～49歳) 

・発達障害者への支援の取り組みを早急に。（大曲地区、女性、50～59歳) 

・発達支援センター（西の里地区、女性、30～39歳) 

福祉施設-障害者

施設 

・障害者とその家族の支援施設（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・障害者が使いやすい施設にしてほしい。福祉センターをもっと充実させてほしい。インターネットが使用できるようにし

てほしい・（東部地区、女性、70歳以上) 

・福祉センターの老朽化。他の市町村はもっときれいです・・・（東部地区、女性、40～49歳) 

・福祉センター（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

福祉施設-福祉セ

ンター 

・福祉センター（社会福祉協議会、ボランティアセンターの活動場所の充実。物品庫（車椅子、綿衣類）（北広島団地地

区、女性、50～59歳) 

・福祉施設の充実（東部地区、男性、70歳以上) 

・北広島リハビリセンター内整備、特にトイレ。（東部地区、男性、60～69歳) 

・福祉関係にもっと力を入れてほしい。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

福祉施設-その他 

・福祉関係の施設（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・保健所（東部地区、男性、40～49歳) 

・保健所（東部地区、女性、18～29歳) 

・保健所（大曲地区、男性、40～49歳) 

保健所 

・保健所（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

産業・雇用分野 

店舗-大型店 ・デパート（イオン等の様なショッピングモールがない！！）（東部地区、女性、18～29歳) 
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・大型ショッピングセンター（東部地区、女性、18～29歳) 

・大型スーパー（東部地区、女性、18～29歳) 

・大型スーパー（東部地区、男性、30～39歳) 

・大型スーパーなどが欲しい。（東部地区、女性、40～49歳) 

・東部地区に大型商業施設（東部地区、男性、40～49歳) 

・北広島中心部のお店が少ない。大型店が無い。（東部地区、女性、50～59歳) 

・ショッピングモール、飲食街などの充実（大曲地区、男性、40～49歳) 

・買い物が出来る大きいショッピングモールを作ってほしい。（CDショップも）（西の里地区、女性、18～29歳） 

・ダイエーがなくなってから、買い物が不便になり、他の市へ行かなくてはならなく、衣料や生活関係につながるデパート

を充実してほしい。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・デパート（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・大型ショッピングモール、ショッピングセンター（ジャスコ他・・・）（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・大型店舗（西友・ジャスコとか）（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・大型本屋さん（北広島団地地区、男性、18～29歳） 

・中途半端なスーパーではなく、家電製品店、ちょっとした子供服のブランド店等の入ったジャスコやポスフール等の小売

店（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・大規模小売店（北広島団地地区、男性、50～59歳） 

・スーパー、（西部地区、男性、18～29歳) 

・スーパーマーケット（西部地区、女性、50～59歳) 

・小売店、スーパー等を充実して下さい。（大曲地区、女性、70歳以上) 

店舗-スーパー 

・広島団地（スーパーマーケットをつくってほしい）（北広島団地地区、女性、18～29歳) 

・駅前の商店の発展（居住地区不明、男性、18～29歳) 

・ＣＤショップ、本屋さん（コーチャンフォーの様な）（東部地区、女性、18～29歳) 

・お店の種類がとても少ない。ものたりない。（東部地区、女性、30～39歳） 

・ホームセンター（ホーマック）など、大曲は充実していなあすが、団体の方は、まったく満足の出来るホームセンターが

ありません。（東部地区、女性、18～29歳) 

・市役所周りの商業施設の活性化（東部地区、男性、30～39歳) 

・市役所周辺の商業地域（東部地区、女性、50～59歳) 

・東部地区に子ども用品が少ない（東部地区、男性、18～29歳) 

・東部地区空き店舗の有効利用等活気のある街作り（東部地区、女性、40～49歳) 

・東部地区商業施設（空き店舗目立つ）（東部地区、女性、40～49歳) 

・買い物する店が無さすぎる（東部地区、女性、60～69歳) 

・北広島市街（東部地区、女性、18～29歳) 

・乗り物を使わず、生活必需品が買える商店が欲しい。（西部地区、女性、70歳以上) 

・食品その他の店（西部地区、女性、70歳以上) 

・買い物をする場（西部地区、女性、18～29歳) 

・買い物場所が近くにあると良い。車で移動しないといけないため。（西部地区、女性、18～29歳) 

・市内の方だけではなく大曲は閉店する店が多い！！（病院や歯医者でも）（大曲地区、女性、60～69歳) 

・大曲中央通りの商店街（大曲地区、男性、30～39歳) 

・歩いていける場所に品揃えの豊富な小売店があるといい。（大曲地区、女性、30～39歳) 

・お店（食料）（西の里地区、女性、60～69歳） 

・ショッピングセンターが一軒のみ。住民が安心して買える店がほしい。この一軒も非常に遠い。（コンビニは高すぎる）

（西の里地区、男性、70歳以上) 

・商店街（衣料品、文房具、本屋等・・・）（西の里地区、女性、40～49歳) 

・店舗（西の里地区、女性、60～69歳) 

・歩いて行ける範囲にスーパーがないのでなんとかして欲しい。日常生活が不便（西の里地区、女性、70歳以上) 

・ＪＡ産道の店を団地内にも開いてほしい。（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・ヤマダ電器（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・安っぽい店が多すぎる気がします。→町が安っぽく見えてくる。（北広島団地地区、男性、18～29歳） 

・近隣に札幌の商圏があり、買い物をする際、大半の方が札幌・新札幌と流出。市内で買い物できる店の誘致。（北広島団

地地区、男性、50～59歳) 

店舗-その他 

・書店と文房具店（北広島団地地区、男性、30～39歳) 
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・商業施設（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・商店街と商工会の発展（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・大型店ばかりで個人の店は殆ど無いこと。これで良いのかな？（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・団地地区の商業施設（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・夜遅くまで買い物出来るところ。ＣＤ屋さんが一件もなくて、不便です。（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

・南の里の方に少しファミレス系が欲しい。（居住地区不明、女性、30～39歳) 

・ファミリーレストラン（東部地区、女性、40～49歳) 

・ファミリーレストラン。子供と利用できる飲食店が少ない（ない）（東部地区、女性、40～49歳) 

・居酒屋とかではなく、学生でも気軽に立ち寄れるファミレスなど。（東部地区、女性、18～29歳) 

・ファミリーレストランなどを増やしてほしい。（西部地区、女性、18～29歳） 

・びっくりドンキーなどファミレスがないので、作ってほしい。いつも札幌か恵庭、江別に行くしかない。（北広島団地地

区、女性、18～29歳) 

・ファミリーレストラン（北広島団地地区、男性、50～59歳） 

飲食-ファミリー

レストラン 

・レストラン・ファミリーレストラン（びっくりー、ケンタッキー、ミスタードーナツ）（北広島団地地区、女性、50～59

歳） 

・飲食店の充実（東部地区、女性、18～29歳) 

・飲食店の充実（東部地区、女性、40～49歳) 

・駅の中にコーヒーショップを作ってほしい（スタバやドトール）（東部地区、女性、18～29歳) 

・外食産業が充実していないので、望みます。（東部地区、女性、50～59歳) 

・東部地区に飲食店が少ない（東部地区、男性、18～29歳) 

・居酒屋、ファミレス等若い人が楽しめる場所を増やしてほしい。（西の里地区、女性、18～29歳) 

・飲食できる施設（市内には、美味しいレストラン等が少ない）（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・飲食店（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・飲食店（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・飲食店をもっとふやしてほしい（北広島団地地区、女性、18～29歳） 

・駅前にコンビニ・パン屋さん等の充実をして欲しい。出勤時に利用できるお店など。（北広島団地地区、女性、50～59

歳) 

・吉野屋（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

飲食-その他 

 

・喫茶店（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・映画館（東部地区、女性、40～49歳) 

・映画館（東部地区、女性、50～59歳） 

・映画館。といっても映画館だけ造っても、収益がないと思うので、複合レジャー施設を建設して、レストランやスーパー

などと一緒に設置する。（大曲地区、男性、18～29歳) 

・映画館（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

娯楽施設-映画館 

・映画館（北広島団地地区、男性、18～29歳） 

・フットパス施設（西の里地区、男性、50～59歳） 

・｛公共浴場｝安価な銭湯がないので、大規模な施設より地元の人々の施設を作っていただきたいです。（東部地区、女

性、40～49歳) 

・温泉（大曲地区、女性、50～59歳) 

娯楽施設-温泉・

浴場 

・市営温泉の予定はありますか？（東部地区、男性、60～69歳） 

・娯楽施設 映画館、ゲームセンターなど隣町に出向かないと楽しめないので、市内にあると交通費もかからず助かりま

す。（東部地区、女性、50～59歳) 

・娯楽施設（西部地区、男性、18～29歳) 

・娯楽施設（西部地区、女性、18～29歳) 

・アミューズメント施設（北広島団地地区、女性、18～29歳) 

・ゲームセンター（ラウンドワン他・・・）、娯楽の場（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・娯楽施設の充実（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

娯楽施設-その他 

・娯楽施設の充実（ゲームセンター、ボーリング場）（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・道の駅を作ってほしい。（北広島市の特産品をアピール）（東部地区、男性、50～59歳) 

・道の駅を作り、市をもっとアピールできないでしょうか（東部地区、男性、40～49歳) 

・道の駅がない（西部地区、女性、40～49歳) 

観光-道の駅 

・道の駅など（西の里地区、男性、60～69歳) 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 226 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

・宿泊施設が駅周辺にない（東部地区、男性、40～49歳） 

・西の里、ホテルを強く指導してほしい。（行政）ビジネスではなく、風俗営業とのこと。子どもの教育上、本当に困って

いる。地域住民が切に願っている。（西の里地区、男性、60～69歳) 

観光-ホテル 

・宿泊施設（竹山温泉、クラッセホテル）（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・友人など案内する所がないので、観光施設、道の駅（東部地区、女性、50～59歳） 

・見晴らしの良い美しい場所に、公園や温泉、レストラン等リフレッシュできる施設（北広島には一つもない）（東部地

区、女性、50～59歳) 

観光-その他 

・隣の市からも訪れられる程、立派な観光施設（抽象的だが・・・）（大曲地区、男性、18～29歳) 

・サラリーマン等が、休日の土、日に開催している職業訓練学校（日曜大工・刃物研ぎ、他）で、技術・技能を身につける

ことが出来る施設。（東部地区、男性、40～49歳) 

その他 

・ハローワーク（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

教育・文化・スポーツ分野 

・駅近くのプール（居住地区不明、女性、50～59歳) 

・プール（東部地区、女性、40～49歳) 

・プール（東部地区、男性、60～69歳) 

・プールが欲しい（東部地区、男性、50～59歳) 

・プール等を備えた総合運動施設→現在札幌市のものを利用しています。（東部地区、男性、60～69歳) 

・一年中使用できる温水プール（東部地区、女性、40～49歳) 

・温水プール（東部地区、女性、30～39歳) 

・温水プール（東部地区、男性、50～59歳) 

・温水プール（東部地区、女性、40～49歳) 

・温水プール（東部地区、男性、18～29歳) 

・温水プール（年間通して使用）（東部地区、女性、50～59歳) 

・温水プールや陸上競技場（東部地区、男性、30～39歳) 

・札幌市などのように市民温水プールがあればいいと思います。（東部地区、男性、40～49歳) 

・市営温水プールの建設を希望します（東部地区、女性、50～59歳) 

・市民プール（東部地区、男性、50～59歳) 

・市民プール（東部地区、女性、50～59歳) 

・市民プール（年中無休）（東部地区、男性、30～39歳) 

・水泳教室などが行えるプール（東部地区、男性、18～29歳) 

・通年で楽しめるプール（東部地区、女性、60～69歳) 

・通年運営の温水プールの設置（医療費削減につながる健康増進が期待できる）（東部地区、男性、60～69歳) 

・冬期間でも利用可能な温水プールの充実（東部地区、男性、60～69歳) 

・プール（西部地区、男性、30～39歳) 

・温水プール（西部地区、男性、40～49歳) 

・西部小学校プール（西部地区、男性、40～49歳) 

・西部地区に温水プールを建設してほしい。（西部地区、女性、40～49歳) 

・1年中使えるプール（大曲地区、女性、30～39歳) 

・プール（大曲地区、男性、30～39歳) 

・プール（各小学校に）（大曲地区、男性、30～39歳) 

・温水プール（大曲地区、女性、50～59歳) 

・温水プール（大曲地区、女性、40～49歳） 

・学校にプールがない為、プールは年間２回もしくは１回に不満があります。校庭内にプールがあれば・・・・と思いま

す。（大曲地区、女性、30～39歳） 

・小学校に、プールを作ってほしい。（子供達は、大曲東小ですが、大曲中学校まで行かないといけないので、プール学習

が２回しか出来ません。）（大曲地区、女性、30～39歳) 

・焼却施設を利用しての温水プール（大曲地区、男性、18～29歳） 

・体力向上の為の施設を作ってください。出来る事なら温水プールがとても老人の多い北広島市では喜ばれると思います。

（大曲地区、女性、60～69歳) 

・大曲に温水プール（大曲地区、女性、18～29歳) 

・大曲地区にプールを。（大曲地区、女性、60～69歳) 

・大曲地区に温水プール（大曲地区、男性、50～59歳) 

スポーツ施設-プ

ール 

・大曲地区に温水プールを整備してほしい（大曲地区、女性、60～69歳) 
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・大曲地区温水プール（大曲地区、男性、50～59歳) 

・大曲東小にプール（大曲地区、女性、30～39歳) 

・大曲東小にプールを作って欲しい。（大曲地区、男性、40～49歳） 

・大曲東小のプール学習の時、天候に左右されやすく、歩いていくには遠いので、東小区域にもうひとつプールの施設を増

やしてほしいです。（大曲地区、女性、40～49歳) 

・通年プール（大曲地区、男性、18～29歳） 

・東小からプールに行くのに 30 分以上かかって行っております。夢プラの近くにでも（学校でも良い）あれば子供達はも

っと楽になる。（大曲地区、女性、30～39歳) 

・温水プール（老若男女皆がつかえるように）（西の里地区、女性、18～29歳) 

・学校施設と連携したプールが欲しい、親や年配者との交流が子供にとって有意義。（西の里地区、男性、50～59歳) 

・市立の温水プールが有ると良いのですが（西の里地区、女性、60～69歳） 

・西の里住民プールの柵が毎年外れている。子供が多く利用するのだから、安全面をしっかり考え直し、柵ではない物にし

てほしい。事故がおきてからでは遅いのだから。。。（西の里地区、女性、30～39歳) 

・冬でも泳げる温水プール（西の里地区、女性、40～49歳) 

・スポーツ施設、温水プール（冬期間も使用可能な）（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・プール（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・プール 通年利用可能にしてほしい（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・温水プール（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・温水プール（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・温水プール（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・温水プール（通年）（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・温水プール（年中使用）（北広島団地地区、女性、60～69歳） 

・温水プールをお願いします。緑陽町のプールは、不便だし、ひつようないです。団地内にある温水プールは、不快指数大

です。しっかりした、年中、老若男女がつどえる温泉プールに力を入れて下さい。（北広島団地地区、女性、50～59歳)

・温水プールを含む総合スポーツ施設（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・温水プール希望（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・現状のプール（白樺プール）の整備、年中使用できるもの。（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・市民が活用出来る衛生的なプール（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・市民プール（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・市民プール年間通して使えるもの。（北広島団地地区、女性、60～69歳） 

・市民温泉プール（千歳市内の温水プールのような施設）一年を通して、親子で使用でき、他市の遠い所へ出かけなくて

も、自分住まいの市内で、夏休み等を過ごせると思います。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・住民プール（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・総合運動公園の整備も良いが、市内の水泳協会が市外プールで大会を開いたり、学校プールが一校も無いなど、水泳施設

の不備を感じる。まずは温水プールの設置をすべて。（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・通年営業の温水プール（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・通年営業の温水プール（有料でも可！！）（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・通年利用できる温水プール（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・冬も泳げるプールを作ってほしい（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・年間通して利用できる温水プール（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・白樺プール（北広島団地地区、男性、30～39歳） 

・北広高校のそばにある施設も、なぜか、中途半端です。あそこに、隣にでも、野幌運動公園にあるような運動広場があれ

ば楽しいです。温水プールを足して。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・児童会館（冬でも子供が遊べる体育館のようなもの。他の市町村には、結構あります。）（東部地区、男性、40～49歳)

・総合体育館（東部地区、女性、18～29歳） 

・総合体育館を指定管理者制度にして大人料金２００円にした結果、大人の利用者が少なくなったような気がする。利用し

やすい額にして利用者を増やして医療費をおさえるべきと思う。（東部地区、男性、60～69歳) 

・総合体育館周辺の整備、空地が臨時の駐車場だけの利用で十分に活用されていない（東部地区、男性、50～59歳) 

・体育館、公民館への交通の便（東部地区、女性、60～69歳） 

・無料で利用できる体育館、児童館など、共働きが多いこの頃、子供達の安全な行き場を確保していく事が大切だと思いま

す。今より狭い範囲に数を増やしてほしいです。（東部地区、女性、40～49歳) 

・子ども達が歩いて通える場所に、習い事などを出来る教室や体育館などが少ない。（西部地区、女性、30～39歳) 

・児童体育館（西部地区、男性、40～49歳) 

スポーツ施設-体

育館 

・西部中学校の体育館（西部地区、女性、40～49歳) 
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・西部中学校の体育館及びプール（床のコンクリートを木にして頂きたい）（西部地区、女性、30～39歳） 

・総合体育館を東京のナショナルトレセンみたいなものに匹敵するくらいの施設にしてください。（西部地区、男性、18～

29歳) 

・体育館（西部地区、男性、18～29歳) 

・体育館（西部地区、女性、40～49歳) 

・体育館（今の体育館は子供がサッカーボール等を使って思いっきり遊べない）（西部地区、男性、50～59歳) 

・輪厚児童体育館（西部地区、女性、30～39歳) 

・スポーツジム、体育館（大曲地区、男性、30～39歳) 

・一人でも気楽に入れる体育館（大曲地区、女性、60～69歳) 

・市で運営する体育館を大曲地区に欲しい。（大曲地区、男性、50～59歳） 

・少年団活動で使用できる体育館の充実。冬場は特に少なくなるので施設を増やしてほしいです。（大曲地区、女性、40～

49歳) 

・体育館（大曲地区、男性、30～39歳) 

・体育館（プール付き）（大曲地区、男性、60～69歳) 

・大曲ファミリー体育館（水漏れしています。）（大曲地区、女性、40～49歳） 

・大曲ファミリー体育館は、大曲中の部活で使われ、なかなか利用できないため、体育館を大曲につくってほしい。（大曲

地区、男性、40～49歳） 

・大人も子供も自由に出入り出来る、大きな体育館があれば良いと思う。安全な痛くないブロックがある部屋やボール遊び

やそれぞれの遊びが危なくないよう区切りつけた、いろんな部屋のある所（大曲地区、女性、40～49歳) 

・もう少し大きな体育館や全天候型のアスレチック施設（滝野のような感じ）（西の里地区、女性、40～49歳) 

・一般の人が冬でも体育館でテニス・バトミントンを自由に出来るように。（西の里地区、女性、50～59歳) 

・家族で自由に使える体育館にしてほしい。（西の里地区、女性、50～59歳） 

・仕事帰りか土日にしようできる体育館施設（トレーニングマシン等総合体育館が遠いので使用できない）（西の里地区、

男性、50～59歳） 

・西の里小学校の体育館と別に武道館、特に柔道場の新設を願いたい。子供たちに柔道を無料で指導したい。（西の里地

区、男性、60～69歳) 

・体育館が充実していない、小さくてせまい（西の里地区、女性、60～69歳) 

・体育館の多目的化（用途の幅を広げてほしい）（西の里地区、男性、18～29歳) 

・大きな体育館（西の里地区、男性、40～49歳) 

・団体で使える体育施設をつくってもらいたい。（西の里地区、女性、50～59歳) 

・総合体育館（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・総合体育館（市民大会などあれば参加したいが、あまり知られていない）（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・総合体育館、利用料を年代別で安くする日を月に一日でもあれば。（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・総合体育館の道具の貸し出しを前みたいにして欲しい。（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・総合体育館プレイルーム（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・体育館へ行きづらい（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・体育館や住民センターの定期利用の回数増加と使用料の軽減（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・北広島市総合体育館（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・サンパーク パークゴルフ場（東部地区、男性、18～29歳) 

・パークゴルフ（サンパーク）をもう少し考えてほしいです。（東部地区、女性、60～69歳) 

・パークゴルフ場などのスポーツ施設（東部地区、男性、60～69歳） 

・パークゴルフ場。国際パークゴルフ協会公認の資格を取得できるコースを。（北広島は遅れている）（西部地区、男性、

70歳以上) 

・パークゴルフ場の新設（西部地区、男性、70歳以上) 

・サンパーク・パーク場を整備してほしい（大曲地区、女性、60～69歳) 

・サンパークゴルフ場の整備（火・木の芝刈りを止めた方がよい）市外の方には不評です。（大曲地区、女性、50～59歳)

・パークゴルフ場の増設（大曲地区、男性、60～69歳) 

・パークゴルフ場を新規に作ってほしい。（大曲地区、男性、40～49歳） 

・大曲東公園内のパークゴルフ場を自転車で乗り込む子供がいるため、乗り越え防止用の高いネットを設置して下さるよう

に要求します。（大曲地区、女性、60～69歳) 

スポーツ施設-パ

ークゴルフ場 

・パークゴルフ場を歩いてまたは、自転車で行ける距離で設置して欲しい。（北広島団地地区、男性、70歳以上） 

・高齢者の親しめるスポーツ施設（東部地区、男性、70歳以上) スポーツ施設-健

康づくり施設 
・体作りができるジム（東部地区、男性、18～29歳） 
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・誰でも冬でも行ける軽運動施設の全市的な見直しと充実（よって人口増減の見直しが必要）（東部地区、男性、70 歳以

上) 

・中、高年、老人の健康維持する為の運動の場及び指導者（東部地区、女性、50～59歳) 

・夢プラザでいつも体力作りを出来るような施設部署を設けてほしい。（大曲地区、女性、50～59歳) 

・健康センター（大曲地区、女性、40～49歳) 

・高齢者向けのエクササイズ施設（寝たきり老人を防ぐため）（大曲地区、男性、70歳以上) 

・大曲地区に健康センター（体力づくり）施設の充実（大曲地区、女性、40～49歳) 

 

・老健施設がもっとあるとよいかと思っています。（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・サッカー場（東部地区、男性、30～39歳) 

・サッカーグランドつきの公園（野球場はもういりません。）（大曲地区、男性、40～49歳) 

・サッカー場（大曲地区、男性、30～39歳) 

・芝でなくていいのでサッカーグランド（大曲地区、男性、40～49歳) 

・天然芝のサッカーグランド（大曲地区、男性、40～49歳) 

・芝のサッカー場（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

スポーツ施設-サ

ッカー場 

・芝のサッカー場（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・高齢化社会に対応した健康創りのため、自転車道の整備及び拡充（東部地区、男性、60～69歳) 

・サイクリングロード（大曲地区、男性、30～39歳) 

・サイクリングロードまたは遊歩道（大曲地区、男性、30～39歳) 

・サイクリングロードの延長（恵庭方面）（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・サイクリングロードは恵庭市側まで伸びないのか（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

スポーツ施設-サ

イクリングロード 

 

・高齢化社会に対応した健康創りのため、自転車道の整備及び拡充（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・総合運動公園の設置（陸上競技場、サッカー場）（東部地区、女性、70歳以上) 

・総合運動公園（大曲地区、男性、50～59歳) 

・大曲地区総合運動公園（大曲地区、男性、50～59歳) 

・全天候型陸上競技場（西の里地区、男性、40～49歳) 

スポーツ施設-総

合運動公園 

・体育館はありますが、トラック等の運動公園（東部地区、女性、60～69歳) 

・野球場（東部地区、男性、70歳以上) 

・硬式野球場（大曲地区、男性、30～39歳) 

・球場の使用規制等もあり、比較的程度の良いグラウンドを使っているのが現状（西の里地区、男性、30～39歳） 

スポーツ施設-野

球場 

・少年野球で使用するグラウンド球場の充実、整備。荒れている状態のまま使用しているので早急の補修等を行ってほし

い。（西の里地区、男性、30～39歳) 

・体育施設（トレーニングルーム等）（東部地区、男性、60～69歳) 

・ジム施設（西の里地区、男性、50～59歳) 

スポーツ施設-ジ

ム 

・身近な場所でのジムなど健康づくり施設（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・武道館（柔道）（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・東部地区にテニスコートなどの施設が少ない。（東部地区、女性、50～59歳) 

・ドームの設置（特に冬季間、運動不足解消）（東部地区、女性、70歳以上) 

・財政状況の許す範囲で、冬季も体力維持のため、スポーツ施設の充実（東部地区、男性、50～59歳) 

・室外のスポーツ環境 一般の人が自由に使えるもの（東部地区、女性、50～59歳) 

・スポーツセンター（西部地区、女性、50～59歳) 

・スポーツ施設（西部地区、男性、60～69歳) 

・カヌー・カヤック等、水の遊びが出来る施設（大曲地区、男性、50～59歳) 

・スポーツ施設（無料もしくは低料金で使用できる施設）（大曲地区、女性、30～39歳） 

・体育施設（総合的）（多目的な種類ーロッククライミング、トランポリン、水泳通年で使用可能な運動施設）また当然維

持費用（インストラクター等）がかかる訳ですから、中途半端な使用料とせずに、相応の料金設定とすること。使用規則

（保険も含む）も細則まで充実させる等・・・。市内の公共施設の使用料の様な変な料金としない。（大曲地区、男性、

60～69歳) 

・釣り堀でなく、魚釣りが出来る場所（大曲地区、男性、50～59歳) 

・各運動公園の保存整備（遊具、テニスコート等の補修工事）（西の里地区、男性、18～29歳) 

・スポーツ、レクリエイション、公園など。（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

スポーツ施設-そ

の他 

・スポーツ施設（北広島団地地区、男性、18～29歳) 
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・スポーツ施設を増やしてほしい（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・運動施設（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・スキー場（大曲地区、男性、30～39歳) 

・公民館のゴロッケー場（コース用具）（東部地区、男性、70歳以上) 

・球技用グラウンド（北広島団地地区、男性、60～69歳) 

・総合グラウンド（北広島団地地区、男性、50～59歳） 

・１０年前から見ると子どもの人数も減った為なのか、市内のグラウンド等の荒れが目立ち、子どもの怪我に結びつくと思

う。（スポーツ施設の修理、修復がなされず）（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・図書館。移動車によるによる本の貸し出しでなくて出張所にも常時、本などおいてほしい。（居住地区不明、女性、40～

49歳) 

・図書館の本の充実（居住地区不明、男性、30～39歳) 

・図書館（東部地区、男性、18～29歳) 

・図書館（東部地区、女性、50～59歳) 

・図書館（蔵書数、視聴覚資料の充実と館外貸出しの実施）（東部地区、男性、30～39歳) 

・図書館（中央）の蔵書量を増やしてほしい。（東部地区、女性、40～49歳) 

・図書館～蔵書があまりにも、少ない。めんどくさがる司書がいる。（東部地区、女性、40～49歳) 

・図書館が駐車場から入ると２階にある事がいつも不便だと思っています。台数もとめられないし、、（駐車スペースが）

（東部地区、女性、30～39歳) 

・図書館の充実（東部地区、男性、60～69歳） 

・図書館の蔵書を増やしてほしい。利用者に、本をもっと丁寧に扱うよう呼びかけてほしい。（東部地区、女性、18～29

歳) 

・図書館の本やCDの品揃え。（東部地区、男性、18～29歳) 

・大曲地区にある図書館分館の図書の充実（東部地区、女性、30～39歳) 

・文化センターの中の図書室を新しく図書館にする。（東部地区、女性、60～69歳) 

・図書館。インターネット予約ができるように。（西部地区、女性、30～39歳） 

・現在大曲地区では夢プラザがあるますが、活動内容が限定的で使いづらい面があります。特に図書館設備の充実は急務だ

と思います。（大曲地区、男性、50～59歳) 

・小規模でいいから常設図書館（大曲地区、男性、30～39歳) 

・図書館（大曲地区、男性、18～29歳) 

・図書館（大曲地区、男性、30～39歳) 

・図書館（もっと大きく冊数を増やして欲しい。）（大曲地区、女性、18～29歳） 

・図書館（大曲地区）市街地まではなかなか行けないので、もう少し、明るい、広い、靴履きで。整備する場合も、現在地

で、夢プラザ方面へ移動しないでほしい。（大曲地区、女性、60～69歳) 

・図書館、周辺地域からの公共交通機関の整備、ＣＤ・ＤＶＤ等の貸し出し（大曲地区、男性、70歳以上) 

・図書館が遠くなり、歩いて行けないので、不便になりました。大曲地区にあった分館を復活させてほしいと思います。

（大曲地区、女性、60～69歳） 

・図書館の機能は単に本の貸し出し閲覧等だけではなく、自習、研究機能｛場所（部屋）｝も併せ持つ事は必要だと思いま

す。（大曲地区、男性、50～59歳) 

・図書館の本を増やしてほしい（大曲地区、女性、60～69歳） 

・正確な統計は取っていませんが、図書館に様々な機能を持っている場所（地方）と学力の相関関係はある程度は、かなり

の優位性を持って認められると思います。花ホールだけで良しとする考えには反対です。大曲地区にも是非同じ様な機能

を持った図書館をお願いします。（大曲地区、男性、50～59歳） 

・大曲会館に図書館を戻してほしい、車は来るが、子供達がいつでも行けて、ゆっくり見れるように（大曲地区、男性、40

～49歳） 

・夢プラザの図書館の本をもっと増やしてほしい。今ではほとんど間に合いません。（文庫本でも良いですので）（大曲地

区、女性、60～69歳) 

・国語で小説に興味を持ち、その作家の作品を読みたくても全くなくがっかりした。（西の里地区、男性、18～29歳) 

・図書館（もっと蔵書を増やしてください）（西の里地区、女性、40～49歳) 

・図書館の情報検索の整備と情報教育の充実（西の里地区、女性、18～29歳) 

・西の里出張所の図書室（大曲との差がありすぎる）狭いしゆっくり本を読めない（西の里地区、女性、30～39歳） 

・西の里中学校の図書室に新しい本を入れてほしい、札幌市内から転居して来たが、図書室の本の少なさと古さに本当にび

っくりしました。（西の里地区、男性、18～29歳） 

・駅で図書館で借りた本を返却できるポスト等を作ってほしい。（仕事帰りなど、夜間、ホールのポストまで返却しに行く

際に、位のと、人通りが少ないので、駅内などにあると便利です。）（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

図書館・図書室 

・高齢化がすすみ、家に眠っている本が多くあると思いますが、搬入等が大変で、図書館関係に搬入搬出用の社長を増や

し、希望者宅で貴重な書籍を選んで、それだけでも搬入して、もらいきれない残りを業者に依頼して捨てることもできる

（北広島団地地区、女性、70歳以上) 
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・車で行きやすい図書館（駅前の図書館は車で行きにくいため）（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・住民センターの図書室（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・図書館、雑誌が読みたいのが無い。千歳の図書館くらいがいいと思う。（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・図書館、本が少ない。（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・図書館にＤＶＤが見られるブースを。（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・図書館の新しい書物の充実（北広島団地地区、女性、18～29歳) 

・図書館の蔵書を増やしてほしい（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・図書館の蔵書数を増やして欲しい（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

・本を借りて読んでいますが、返却に困っています。貸し出し施設を増やすのは大変な事と思いますが、色々な場所に

（小、中学校、コンビニ、郵便局、etc）返却ボックスを設置していただけたらと思います。（北広島団地地区、女性、

50～59歳) 

・東部地区の学童を小学校のすぐ近くにしてほしい（東部地区、女性、40～49歳） 

・美咲き野で子どもが増加しているので、東共栄の中ででも遊べるセンター、会館があれば。（東部地区、女性、18～29

歳) 

・放課後児童クラブ（東部地区、女性、40～49歳) 

・北広島学童が古くて、子供達がかわいそう。（東部地区、女性、30～39歳) 

・夢プラザだけでなく、地域で利用出来る児童センターを希望。（東部地区、女性、18～29歳） 

・輪厚にある児童センターのように間口が広く、年齢に関係なく集える場所が子どもたちのためにあると良い。（ただ「土

日が開いているのに、火曜日が休みなのはなぜか？」土日休みでも平日に開けてほしい）（東部地区、女性、40～49歳)

・学童クラブの充実（東部地区、女性、30～39歳） 

・輪厚児童館が都合で使えない場合、代替の施設がなく不便です。もっと充実した施設がほしい。（西部地区、女性、70歳

以上) 

・学童を学校内かもしくは隣接してほしい。（大曲地区、男性、40～49歳) 

・学童保育の充実（大曲地区、女性、30～39歳) 

・学童保育所（大曲地区、女性、30～39歳) 

・児童会館（大曲地区、女性、40～49歳) 

・大曲学童（大曲地区、女性、30～39歳） 

・大曲小の学童保育は、柏葉３～５丁目から通っている子にとっては、かなり遠道になる。冬は暗くなり、危ないので、学

校の近くでなんとかならないのか。預けたくても遠いので、やめる人が結構いるので、検討してほしい。（大曲地区、男

性、30～39歳) 

・保育園や学童の施設を充実（大曲地区、男性、60～69歳) 

・西の里小学校に児童会館がほしい（西の里地区、女性、30～39歳) 

・地域に児童会館を！（放課後の居場所、雨天でも・・・）（西の里地区、男性、50～59歳） 

・学童保育の整備・充実→学校施設の利用も含めて、急いで検討して欲しい。働く母親の激増に対応が遅れている現状が有

る。（北広島団地地区、男性、60～69歳） 

・子育て中に思っていたのが、学童保育の生徒以外も使える子供館（誰でも使えて、お年寄りの方々が子供達の宿題等を見

てあげるなどの交流の場）（西の里地区、男性、50～59歳) 

・児童館（０歳児から参加できる）を、利用しやすく作る。（北広島団地地区、女性、18～29歳) 

・団地地区、東部地区それぞれに児童センターを新設（北広島団地地区、女性、30～39歳） 

子育て施設-学童

施設 

・団地地区には児童館がない。子供が集まれるところがない。他の地区だけ多いので、不公平。（北広島団地地区、女性、

30～39歳) 

・保育園・幼稚園などももう少し充実しているといいなと思います。（東部地区、女性、18～29歳) 

・保育園の拡大（東部地区、女性、60～69歳) 

・保育園の保育時間の延長を21:00までにしてほしい。（東部地区、女性、18～29歳) 

・保育園の充実（東部地区、女性、30～39歳) 

・保育所（東部地区、女性、40～49歳) 

・育児に関して、子供同士、親同士が交流出来る場をもっと増やして欲しい。（東部地区、女性、18～29歳) 

・子育てサポートセンター（子どもが遊べるおもちゃなども）（東部地区、女性、18～29歳) 

・私立保育園、２４時間保育園（東部地区、女性、18～29歳) 

・日曜・祝日の保育園の充実（東部地区、男性、30～39歳) 

・保育など教育関係（西部地区、男性、30～39歳) 

・保育所（西部地区、男性、40～49歳) 

・保育園を増やしてほしい。（バスで通える所とか）車を持っていない方もいるから。（大曲地区、女性、30～39歳) 

子育て施設-保育

所 

・市営の保育所（大曲地区、女性、40～49歳) 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 232 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

・保育関係の施設（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・保育所・託児所（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・冬に屋内で遊べる施設（東部地区、男性、30～39歳) 

・冬の間に子供たちが安全に遊ぶことの出来る、児童会館の様なものを作ってほしいです。（東部地区、女性、30～39歳)

・冬期間や雨天時などに子どもが身体をおもいきり動かして遊べる全天候型施設（西の里地区、女性、40～49歳) 

・室内で幼児が遊べる場所（西の里地区、男性、30～39歳) 

・子どもが集まり遊べる施設を団地地区にも欲しい。（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・子供たちが安全に安心して遊べる、集まれる施設にして欲しい（西の里地区、男性、40～49歳) 

子育て施設-子ど

もが遊べる施設 

・年寄りばかりでは無い、子供が遊べる施設など考え直すべき。（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

子育て施設-その

他 
・子供達の育成に必要な施設の充実（大曲地区、男性、70歳以上) 

・｛北の台小学校校舎｝老朽化が進んでおり、冬期間は同じ教室でも窓側はすきま風が入り、子供達がかわいそうです。他

にも同じような学校があれば優先的に整備していただきたいです。（東部地区、女性、40～49歳) 

・学校（東部地区、男性、30～39歳) 

・学校のトイレ等の施設をきれいにしてほしい（東部地区、女性、40～49歳) 

・学校等の空教室（東部地区、女性、50～59歳) 

・小学校（東部地区、男性、30～39歳) 

・小中学校（東部地区、女性、30～39歳) 

・東部小学校（家庭科室がない）（東部地区、女性、40～49歳) 

・東部小学校がボロすぎ、かわいそう（東部地区、女性、40～49歳) 

・東部小学校が古くて（特にトイレ）、きれいにしてほしい。（東部地区、女性、30～39歳) 

・小・中学校等の和式トイレを洋式にしてほしい。（大曲地区、女性、40～49歳) 

・大曲小学校（トイレが古い）（大曲地区、女性、40～49歳) 

・大曲地区に小学校と中学校を増やしてほしい。（大曲東小学校はマンモス校）（大曲地区、男性、40～49歳） 

・大曲中をなんとか増設してほしい。大曲幸に住宅地が出来たのでただでさえ狭い学校がもっと狭くなります！人数が多す

ぎる（大曲地区、女性、30～39歳) 

・大曲中学校（学校の構造が複雑）（大曲地区、女性、40～49歳） 

・大曲中学校にテニスコートがもう一面あると子供たちは、練習試合もでき、用具を持って歩いてつつじが丘公園まで練習

に行かなくても良くなる。（大曲地区、女性、40～49歳) 

・大曲中学校の移転、新築。移転が無理なら、新築を御願いしたいです。（大曲地区、女性、40～49歳) 

・中学校へのアマチュア無線設備の充実（大曲地区、男性、60～69歳) 

・学校の増改築（継ぎ足しで複雑になっており、廊下も狭い）（西の里地区、男性、30～39歳） 

・西の里小学校の場所を移転して頂きたい。２７４号線を横断して通うのが、危険と思います。また人通りの少ない場所に

毎日子供達が通うのが、心配です。（西の里地区、性別不明、30～39歳) 

・西の里中に更衣室を！（ないがふえ、体育のある日はジャージで登下校しています）（西の里地区、男性、50～59歳) 

・合併予定の団地の「新しい小学校」の充実（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・小学校（特に老朽化が進む東部小）（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・保育園、幼稚園（西部地区、女性、18～29歳) 

・教育関係の施設（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

教育施設-学校・

幼稚園 

・幼稚園、小・中学校の設備、施設の充実（東部地区、女性、30～39歳) 

・体験学習のできる施設。（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・給食センターに見学可能な空間といいますか、スペースがあればと思います。（東部地区、女性、30～39歳） 

・子供が学校でセンターの見学に行き、自分の食べている給食が沢山の人の手によって作られている事を知り、食に対する

意識がかわったのですが、「見学・公開」というようなスペースがなかったと言っておりましたので・・・ 親への公開

もお願いします。（東部地区、女性、30～39歳） 

教育施設-体験学

習施設 

・東京都の「子供の城」のような屋内で自由に遊べる遊具が充実した施設、有料でもいいです。（東部地区、女性、40～49

歳) 

・医療・文化系大学の誘致（北広島団地地区、男性、70歳以上) 教育施設-その他 

・勉強する施設（北広島団地地区、男性、18～29歳) 

・大曲地区の文化施設（大曲地区、女性、50～59歳) 

・郷土資料館（東部地区、男性、70歳以上) 

・歴史会館等の施設（東部地区、男性、60～69歳) 

文化施設-博物

館・科学館等 

・子供の科学館（大曲地区、男性、50～59歳) 
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・博物館（大曲地区、男性、50～59歳) 

・歴史資料館（大曲地区、男性、50～59歳） 

・なぜ北広島が誕生したのか歴史資料館の充実する様な建物。質素ではあるけれど、無いわけではないから、既存の施設を

パフォーマンス化される必要があると思う。（西の里地区、女性、50～59歳) 

・トヨタの”ミニ”自動車博物館（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・科学館、体験館のような施設は出来ないものか（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・芸術と技術に触れられる場を子供たちに提供する施設（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・昆虫資料館（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・自然科学・郷土資料関係が体験できる施設（北広島団地地区、男性、40～49歳） 

市民参加・交流分野 

・会館の修理（東部地区、女性、70歳以上) 

・公民館、立て替えを希望します（東部地区、男性、70歳以上) 

・無料の集会所（東部地区、男性、70歳以上) 

・集会所（西部地区、男性、40～49歳) 

・地区集会所（西部地区、男性、30～39歳) 

・会館内の整備（大曲地区、男性、60～69歳） 

・大きな施設（文化ホール、夢プラザ、エルフィンは）充実しているが、小地域の会館など狭く使用しづらい（大曲地区、

女性、70歳以上) 

・大曲会館の立て直し（場所が便利です）（大曲地区、女性、60～69歳) 

・大曲地区（柏葉地区に）たくさんの人が使える公民館（大曲地区、男性、50～59歳) 

・町内会会館が近くにないので個人宅を利用（大曲地区、男性、70歳以上) 

・町内会館の充実（大曲地区、男性、70歳以上) 

・会館を作る（西の里地区、女性、70歳以上) 

・現在、虹ヶ丘に住んでいますが、町内会館が近くにあればと思います。（西の里地区、女性、60～69歳) 

・公民館の整備（西の里地区、女性、70歳以上) 

・西の里公民館の施設を充実させて欲しい。（西の里地区、男性、40～49歳) 

・地区会館を建てて欲しい（早く）（西の里地区、男性、30～39歳) 

コミュニティ施

設-公民館・会

館・集会所 

 

・公民館等活動出来る場所をもう少し拡大してほしい（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・中央公民館（東部地区、男性、18～29歳) 

・中央公民館（老朽化している）（東部地区、女性、60～69歳) 

・中央公民館、多くの方が利用できるように。（東部地区、女性、70歳以上） 

・中央公民館があちこちいたんでいると思いますが、直して使うのか、つぶすのか？この後の使用目的はどうなっているの

か気になります。（東部地区、女性、50～59歳) 

・中央公民館の改築（東部地区、女性、40～49歳） 

・中央公民館の整備・改築→場所も市役所近くとか、床をもっとクッション入れるとか、板張りとか。通気性も悪い。（東

部地区、男性、60～69歳) 

・中央公民館の調理室が古すぎる（東部地区には他の調理施設がない）（東部地区、男性、40～49歳) 

・中央公民館や福祉センターなど古い建物なので耐震性は大丈夫か気になる。（東部地区、女性、18～29歳) 

・中央公民館（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

コミュニティ施

設-中央公民館 

・中央公民館（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・夢プラザでの娯楽等、増やして欲しい（大曲地区、女性、70歳以上) 

・ゆめプラザ、図書館の本を増やしてほしい（大曲地区、男性、40～49歳) 

・夢プラザ（図書館含む）（大曲地区、女性、18～29歳) 

・夢プラザをもっと利用価値のある施設にしてほしい。今のままではもったいないと思う。（大曲地区、女性、50～59歳）

コミュニティ施

設-夢プラザ 

・夢ホールの小型版のような施設を、もう少し増やし地域の住民が気軽に利用できるようにしたら良い。（大曲地区、女

性、60～69歳) 

・住民センターの駐車場の台数を増やしてほしい（東部地区、女性、50～59歳) 

・団地住民センター、学童保育を別の独立した建物に移転（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・団地住民センターの施設利用確保できない。更新時には、拡大してほしい。（北広島団地地区、女性、60～69歳） 

・団地住民センター内の図書室スペースを広くしてほしい。イス・テーブル等が少なく、本館のように落ちつてい本を読む

場所がすくない。新聞週刊誌等も置いてほしい。（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

コミュニティ施

設-住民センター 

・団地住民センター敷地内の駐車場の増設（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

コミュニティ施・年寄りの憩いの場所（居住地区不明、女性、50～59歳) 
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・地域交流がもっとたくさんの人々が参加できるような施設を作ると良いと思う。（東部地区、女性、18～29歳） 

・中高生が本を読んだり、友達とおしゃべりができる場所の提供をしてほしいー相談相手になるような係りの人を配置して

（遅い時間まで）。（東部地区、女性、50～59歳） 

設-その他 

・介護保険に認定された方は、デイサービス等、サービスが受けられるが、認定前のお年寄りが気軽に利用できるコミュニ

ティレストラン等が各地域にあると良い。（東部地区、女性、40～49歳) 

・大曲でも活動できる場が欲しい（大曲地区、女性、60～69歳) 

・定年退職者は人と人の交流の場所がほしい（父）が云ってます。（大曲地区、女性、18～29歳) 

・高齢の方が気軽に談笑、楽しめる場（大曲地区、女性、60～69歳) 

・老人たちの集える交流の場（大曲地区、女性、40～49歳） 

・老人と若い人のコミュニケーション場、老人は若い人に教え、若い人は何を学ぶか体験する場（大曲地区、男性、60～69

歳） 

・市内各地区に多機能のコミュニティセンターが欲しい、 例－図書館・スポーツジム・劇場・体育館・食事等（西の里地

区、男性、50～59歳) 

・市民カルチャーを充実させる施設（西の里地区、女性、70歳以上) 

・住民が行きたい時行ける場所、この西の里は一人世帯が多くなっているので（西の里地区、女性、60～69歳） 

・学校の空き教室を整備して利用（ボランティア、町内会、老人クラブ、サークル、NPO 等サロン）（北広島団地地区、女

性、50～59歳） 

・６５歳以上のお年寄りが増えます、気楽に集まる場所が地域ごとに必要になるのでは。（北広島団地地区、男性、60～69

歳) 

・コミュニケーション可能会館（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・コミュニティセンター（北広島団地地区、男性、50～59歳） 

・市外から来られるサークルの方が一緒に集える（踊れる）大きなフロアーのある会場が駅前に欲しいです。今は、恵庭の

市民会館まで足を延ばしている現状です。（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

・小さな団体でも気軽に借りられる施設（例、少人数の音楽を趣味とする者達の発展の場や練習場）（余り高額でないもの

を望む）（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・誰もが行ける場所（みなさん淋しそうです）（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・団地内の各集会所の整備（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・夢プラザのようなものを北広島駅付近にも作ってほしい（北広島団地地区、女性、30～39歳) 

・老人が気軽に集える施設、スポーツ、お茶飲み（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

コミュニティ施

設-その他 

・老齢の方々が行き、話し合える場所を作ってあげてください。（北広島団地地区、女性、60～69歳) 

・若い人が海外に出向いて危険な目に合わない様に世界の状況を知る国際センターを市は設け平和の大切さを広める、北広

島支部を広島、長崎と平和を推進する運動（大曲地区、男性、60～69歳） 

・国際文化交流のために語学を充実させる施設が必要だと思われる。ラボラトリやＩＴや放送設備を充実させる総合的施設

が必要。（西の里地区、女性、50～59歳) 

国際交流施設 

・ショートステイ専用施設の整備（北広島団地地区、女性、50～59歳） 

行政分野 

・高齢化により、本庁まで出向くのは大変なので、大曲出張所を充実してほしい（大曲地区、男性、70歳以上） 

・大曲出張所について、高齢化に伴い交通便が不備であり、本庁迄行くことは大変ですので、大曲出張所を本庁並みにして

下さい。大曲は高齢者が多いので考慮して下さい。（大曲地区、女性、70歳以上) 

市役所庁舎-分舎 

 

・大曲地区、３６号線沿いの役場出張所を作って欲しい。（大曲地区、女性、40～49歳) 

・市役所（東部地区、女性、50～59歳) 

・市役所（東部地区、女性、50～59歳) 

・市役所（東部地区、男性、40～49歳） 

・市役所（決して毎日利用するわけではない市役所のロードヒーティングは必要ですか？きっちり休憩１時間するなら雪投

げを少ししてほしい。誰の税金でまかなっているものですか？）（東部地区、女性、18～29歳) 

・市役所、立て替えを希望します（東部地区、男性、70歳以上) 

・市役所にエレベーターが欲しい、（足が不自由なので）さかを登るのがきつい！（東部地区、女性、40～49歳) 

・市役所の新築を早くしていただきたい（東部地区、男性、70歳以上） 

・市役所もどこもなにがあるのかわかりづらい、体調の悪い時などは移動するのが大変でした。（東部地区、女性、30～39

歳) 

・市役所を作り変えてほしい。（東部地区、女性、70歳以上) 

・市役所庁舎（東部地区、男性、50～59歳) 

・市役所庁舎（東部地区、女性、30～39歳) 

・市役所庁舎 どの庁舎にどの担当があるのかわかりづらい（東部地区、女性、40～49歳) 

・新しい市庁舎（東部地区、男性、70歳以上) 

市役所庁舎-その

他 

・新庁舎を建設して市役所の機能を集約する（現在ばらばらで利用しにくい）（東部地区、女性、60～69歳) 
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・庁舎が分散して居て、便利が悪い、新庁舎の整備充実を望みます（東部地区、男性、70歳以上) 

・庁舎をはじめ地区センター等の老朽化に伴う公共建築物の保全・整備（東部地区、男性、50～59歳) 

・市役所（西部地区、女性、40～49歳) 

・市役所（西部地区、男性、18～29歳) 

・市役所合同庁舎建設（西部地区、男性、50～59歳) 

・北広島市役所の新築（西部地区、男性、60～69歳) 

・市役所（庁舎）（大曲地区、男性、50～59歳) 

・市役所の庁舎整備（市役所はその街の顔だからもっと目立っても良いのではと思います）（大曲地区、女性、50～59歳)

・北広島市内にある市役所の充実。建物が古く、わかりずらいので．．．．。（大曲地区、女性、30～39歳) 

・役所、出張所（大曲地区、女性、30～39歳) 

・市役所・保健センターの建て替え（体の不自由な人には不便ではないか？）（西の里地区、女性、40～49歳) 

・市役所庁舎（西の里地区、男性、40～49歳) 

・新設の市役所（現在地は公園にする）（西の里地区、男性、70歳以上） 

・北広島市は、中核となる文化や生活の情報発信基地が明確でないと思うので、市役所の建設は重要だと指針したい。（西

の里地区、女性、50～59歳) 

・市庁舎（北広島団地地区、男性、30～39歳) 

・市庁舎（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・市庁舎を駅の近くに建てて欲しい。現状は、各舎が離れていて不便。（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・市役所（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・市役所（北広島団地地区、女性、50～59歳) 

・市役所（北広島団地地区、女性、70歳以上) 

・市役所（庁舎がばらばらで不便）（北広島団地地区、女性、40～49歳） 

・市役所。市役所の老朽化はみるにたえない。用事があっても別棟別棟で深い。対外的にも恥ずかしいし、早急に。（北広

島団地地区、男性、70歳以上) 

・市役所の建て替え（北広島団地地区、男性、60～69歳） 

・市役所は他の市町村に比べ粗末であるので、出来れば新庁舎の建設について検討してほしい（北広島団地地区、男性、70

歳以上) 

・市役所を立て替えてもらいたい。（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

・北広島市の建物は緑陽小学校の跡地をお使いになるように願いたい（北広島団地地区、男性、70歳以上) 

・ハコ物施設は新しい物はもういらない、駅の近くの福祉会館などエレベーターがなく、2Ｆに行けなく不便である。足の

悪い人には不便。古い施設を整備するほうが良い。（大曲地区、女性、70歳以上) 

・バリアフリー住宅に対する助成や補助関係が少なすぎる（大曲地区、男性、50～59歳) 

・車イス等でも通行できる歩道、道路の段差を無くして欲しい（大曲地区、女性、60～69歳) 

・車椅子通行のできる道路整備（バリヤフリー含む）（西の里地区、男性、60～69歳) 

・障害者が利用しやすいようにしてほしい。（西の里地区、女性、18～29歳） 

公共施設-バリア

フリー 

・高齢化社会に重視すべきは移動時歩道、エレベーター取付等が最優先事項と思います。（北広島団地地区、男性、70歳以

上) 

・水道料金が高いので水道施設の整備（西部地区、男性、40～49歳) 

・消防施設（西部地区、女性、40～49歳) 

・西の里市街のタワーマークになる公共施設（西の里地区、男性、70歳以上) 

・地区別の公共施設（役所の出張所、体育館など）（西部地区、男性、40～49歳) 

・公共施設をもっと充実させてほしい。（大曲地区、男性、40～49歳） 

・最近になり、スーパー等ばかり進出して来ているが、もっと公共施設を大曲地区に・・・・・（大曲地区、男性、50～59

歳) 

・施設等を、もっと（北広島中心集約させるだけでなく）大曲地区にも作って欲しい。（大曲地区、男性、50～59歳） 

公共施設-その他 

・公共施設に公衆電話を設置して欲しい、子供やお年寄りも使用する施設に設置してほしい（北広島団地地区、女性、40～

49歳） 

その他 

・警察署（派出所）を増やしてほしい（東部地区、男性、18～29歳) 

・警察署（大曲地区、男性、40～49歳) 

・交番（大曲地区、男性、18～29歳) 

・北広島警察署の設置（大曲地区、男性、30～39歳) 

その他-警察 

・警察署の移設、現在地からサンクス前の空き地へ（西の里地区、男性、70歳以上) 
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・警察署の設置（北広島団地地区、男性、40～49歳) 

・札幌市または空港の中心市としてのオリジナリティある施設を作って欲しい。駅の駐車場でカーシェアリングを行って欲

しい。（東部地区、女性、30～39歳) 

・多目的施設（北広島団地地区、女性、40～49歳) 

・酪農・農業研修会館（北広島団地地区、男性、50～59歳) 

その他-その他 

・宿泊可能な研修施設（北広島団地地区、男性、40～49歳） 
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６．将来の北広島市の姿について 

問 13 あなたは、将来の北広島市が目指すべきまちの姿をどう考えますか。以下に示す将来像の候補の

うち、あなたの考えに最も近いものから順に３つまで選び当てはまる番号を回答欄に記入してくださ

い。 

 

図表219 将来の北広島市の姿について（第１位）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居

住
地

空気や水がきれいで、豊かな自然環境が守られているまち

住宅や公園、下水道などが整備され、快適な生活環境の中で暮らせるまち

道路や公共交通機関などが充実し、どこでも気軽に行き来ができるまち

産業が盛んで、働く場に恵まれているまち

福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がい者が大切にされるまち

災害や犯罪がない安心・安全なまち

教育環境が整い、子どもたちを伸び伸びと育てることができるまち

芸術や文化活動が盛んなまち

地域や隣人が互いに助け合うまち

来訪者が多く、にぎわいのあるまち

趣味やスポーツを楽しむことができるまち

住宅地を拡大し、多くの人口を受け入れられるまち

無回答
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図表220 将来の北広島市の姿について（第２位）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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３～５年(N=110)
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11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住

年
数

居
住

地

空気や水がきれいで、豊かな自然環境が守られているまち
住宅や公園、下水道などが整備され、快適な生活環境の中で暮らせるまち
道路や公共交通機関などが充実し、どこでも気軽に行き来ができるまち
産業が盛んで、働く場に恵まれているまち
福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がい者が大切にされるまち
災害や犯罪がない安心・安全なまち
教育環境が整い、子どもたちを伸び伸びと育てることができるまち
芸術や文化活動が盛んなまち
地域や隣人が互いに助け合うまち
来訪者が多く、にぎわいのあるまち
趣味やスポーツを楽しむことができるまち
住宅地を拡大し、多くの人口を受け入れられるまち
無回答
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図表221 将来の北広島市の姿について（第３位）（Ｎ＝1,399、ＳＡ） 
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男性(N=643)

女性(N=748)

18～29歳(N=157)

30～39歳(N=191)

40～49歳(N=211)

50～59歳(N=312)

60～69歳(N=285)

70歳以上(N=236)

３年未満(N=86)

３～５年(N=110)

６～10年(N=163)

11～20年(N=390)

21～30年(N=305)

31年以上(N=313)

北広島団地地区(N=404)

西の里地区(N=151)

大曲地区(N=342)

西部地区(N=94)

東部地区(N=380)

性
別

年
齢

居
住
年

数
居
住
地

空気や水がきれいで、豊かな自然環境が守られているまち
住宅や公園、下水道などが整備され、快適な生活環境の中で暮らせるまち
道路や公共交通機関などが充実し、どこでも気軽に行き来ができるまち
産業が盛んで、働く場に恵まれているまち
福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がい者が大切にされるまち
災害や犯罪がない安心・安全なまち
教育環境が整い、子どもたちを伸び伸びと育てることができるまち
芸術や文化活動が盛んなまち
地域や隣人が互いに助け合うまち
来訪者が多く、にぎわいのあるまち
趣味やスポーツを楽しむことができるまち
住宅地を拡大し、多くの人口を受け入れられるまち
無回答
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７．自由意見 

問14 北広島市のまちづくりなどについて、ご意見・ご提案などを記入してください。 

 

※個人、企業等が特定される回答などについては、原文のまま掲載せず、修正、加筆等を行った。 

 

■まちづくり全般に関して（325件） 
記 載 内 容 

札幌に近いために買い物等札幌に出てしまう。市内に魅力あるまちづくりを。 

とても大曲地区が活性化しているので、駅でカーシェアリング事業を行い、普段車を持たない方も利用できるし、今後

は持たない家庭も増えてくるので、行ってみてはどうでしょうか？ 

駅前がもったいない気がします。もう少し活気に満ちた駅前にして欲しいです。暗すぎます。ライトアップ、イルミネ

ーション等で明るくして欲しいです。夜の北広島の駅前は、不気味です。出勤前または、帰宅する時に買い物が出来る

コンビニ等が欲しいです。そうすれば駅前も、もう少し明るくなると思います。 

発展して、人が増えるのはいいと思うが、北広島の自然をどう残すかを考慮して欲しい。 

私の住んでいる地域は交通手段、買い物などとても便利な所にあり、子どもの頃から住んでいるので慣れ、住環境は良

いのですが、周りに住んでいる方々がほとんどお年寄りで、私の子どもと同年代の子どもが全くいない状況にありま

す。私の場合、出産する際も、流産や帝王切開の危険が多々あったのですが、産院がなくＪＲで近隣の市へ通わなけれ

ばなりませんでした。また近所の老齢の方は、悪い意味でおせっかいで少しのミスも許さずに干渉してくるので、若い

人間は大変住みにくいです。長年住んできましたが、早く便利な札幌市内に引っ越しをしたいと思っています。 

８月における大雨の報道で気が付いたのですが、高齢者の一人暮らしが多く、足腰の弱い方は避難掲示等が出ても、一

人ではどうにもならず死亡したケースがありました。町内会を充実させ、この様な一人暮らし世帯を平素から把握し、

地震等の災害時に助け合えるまちづくりをしていただきたい。 

人口密度の違いと一言で言うと話が終わりますが、北広島市は活気がないと思う。スター構想で５地域で発展する市と

聞いた事がありますが、あまりに地域が離れ地域・地域との交通（環状バスあるいは地上電車等）が無いので、交流が

無いと思います。広域連携が悪い！また地場産業が無いたけ、地場での運用が非常に少なく北広島市民として、ベッド

タウンだけの地域意識しか沸かない。それなら一層の事、札幌市と合併して、地下鉄を延ばしてもらう方が良いと思

う。 

文化施設、ホールが東部地区に集中しており、不満。今後は大曲地区、36号線沿いに期待しています。中央バスと交渉

して、バス停小屋の整備をしてほしいです。お年寄り（65歳以上？）に、中央バス等札幌市民と同じように、バス代補

助制度を作って欲しいです。税金（住民税）を安くできる方法を考えていきたいですね。市内循環バス（京都は 200 円

です）を！！１時間に１～２本あれば、便利ですよね。全ての人がマイカー利用ではありません。お年寄りにも市民み

んなにも、喜ばれると思います。よろしくお願いします。 

市役所を駅前に移転して欲しいです。（建て替えるのであれば…） 

民主化という美名のもとに、何でもありの社会状況の中、街づくりは実に難しいことと、考えています。その意味で、

行政に携わる方々の労苦に心より敬意を表します。口では言えても、現実の行動が出来ない者にとっては、ただ感謝す

ることのみです。ただ地域や隣人が助け合う、災害や犯罪の極めて少ない安全な街でいいなぁと考えるものです。 

年寄りだけじゃなくて若い世代が住みやすい環境を作って欲しいです。 

道路とか作らなくて良いです。新幹線もいらないです。今ある公共施設の維持、生活に関係するサービスの現状維持で

十分です。無理なら産業の発展を目指すのではなく、毎年少数のベンチャー企業への助成など、少しづつ小さな成長を

続けていく町であってほしいと思います。仁別など、森林豊かで空気の気持ちの良い地域を守るような方向性の政治を

して頂きたいです。 

大曲の工業団地の方にアークスだのＫＳ電気だのその他諸々、似たようなものばっか作るな！！それよりも福祉施設と

か建てなきゃいけないものがいっぱいあるだろう（中ノ沢もそうだ！！）とにかくこういうものを書かせたからには１

年に１個でもいいから、実現させてくれ！！頼んだぞ。 

北広島市の地域交通システムの検討を読みました。報告書にあるように自動車への依存度が高いことが、公共交通機関

の充実を遅らせていることを理解しました。身近な例ですが、ご近所の高齢者の方たち（70 歳代 80 歳代が増えていま

すが）ご自身で運転することが段々困難になっているように見えます。日々の買い物など次第に困難になるのではと心

配になってきます。そこで公共交通の充実より先に歩いていける範囲内に小規模小売業建設推進を計画していただきた

いと思います。大曲にはジョイフルやインタービレッジがあり、コストコなどの大規模商業施設がありますが、利用す

るには条件が要ります。健康で若く自家用車を持っていることです。高齢者や障害を持つ人にとって大規模商業施設は

実に不便な存在です。配置が不明瞭、BGM などがうるさい、機械的な接客などのせいで人間的な配慮が欠けているよう

に感じられます。大規模商業施設は娯楽施としての性格も併せ持っています。そのために下品な印象すらあります。静

かな商環境で人間的な言葉のやり取りがなされ、落ち着いて買い物ができたら、北広島市はもっと魅力的な街になるで

しょう。私は 48 歳まで札幌で暮らしてきました。大規模商業施設にはうんざりしています。穏やかで静かな北広島市

にきて４年経ちます。やがては、この街で年老いていくでしょう。歳を取ると遠出をしたいと思わなくなるでしょう。

身近になる親切な顔見知りの店が必要となるでしょう。ご検討お願い申し上げます。 
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他の市に比べても役所の職員の方々の意識（いつも親切で）が高いといつも感心しています。色々とご苦労もおありで

しょうが、このまま市の顔として、誇りを持って頑張って欲しいと心から願っています。（他の市に済む友人達にいつ

も自慢しているんですよ）個人的には北広島市には、自然環境が守られ、いつまでも緑を、目にする事が出来る街であ

り続けて欲しいと思っています。商業施設や娯楽施設など少ないので何かあると札幌に出てしまうのですが・・・。長

く住み続けていく決め手はやはり自然環境ですので・・・。環境だけは守り続けて欲しいです。企業誘致や開発はのぞ

んでいません。 

北広島市は、札幌市のベッドタウンとしてではなく（小判ザメのようではなく）逆に札幌市を色々な方向から、色々な

方法で、色々な人たちが利用していく位のバイタリティーをもって進んでいったらよいのでは？ 

北広島では駅の周りに店が集中しています。私の住んでいる近くに大型店があったら助かりますね。 

何か催し物があっても北広まで来るのが大変。大曲に住んでいる私にしては色々な事に参加したくっても時間がかかる

のでついつい足が遠くなります。夢プラザに行くのもだんだん大変になって行く年代です、大曲会館での行事を増して

ほしく思います。 

北広島市民にこういった意見を聞くのは良いと思いますが、他地域との交流を深めたいのなら他地域からの北広島市の

印象も聞いた方がいいと思います。 

今、北広島は若い人が少なく、お年寄りが多いのはわかるんですけど、これから私たちが手を重ねていって住みよい街

になってるか不安です。若い人が少ないのにサンパークのパークゴルフ場を作ったり、これからの私たちの老後の税金

を「むだ」に使われている様に思います。お年寄りも大事だと思いますけど、これからの私たちの事も北広島市はどう

考えているんでしょうか？私たちの税金をむだに使ってほしくありません。町内に住宅が沢山あるのに蛍光灯が少なか

ったり町市会費だけ多くとって何に使っているかわかりません。あと市の職員のみなさん、私たちが尋ねて行っても、

お菓子を食べたり見ても見ぬふりをしてる方が多いです。少しずつ直していってほしいです。 

私は障害者ですが商業施設の移り変わりが早過ぎて消費者としてついていくのが大変です。 

緑の多い町だと思います。畑も多く、車で走っているとホッとします。いつまでもこの様な環境であってほしいと思い

ます。むやみに住宅にするのではなく、農業のしやすい町であってほしいと願います。環境がゆったりとしていると、

そこで暮らす人も、ゆったりとした気持ちになれるのではないかと思います。そこから隣人とのつながり、障害のある

方とのつながりとなり犯罪の少ない町となるのではないでしょうか？設備の充実等も大切だとは思いますが、まずは人

が生きていく上で最も大切な“緑”を大切にした町づくりを進めて頂きたいと思っております。その上での補助等を充

実したらどうでしょうか。新しい事を次々と取り入れるのではなく今あるものを無くさないようにする事も今後大切だ

と思っています。（その方が大変だと思いますが）理想ばかりの意見ですが、こう思っている人も多いのではないでし

ょうか・・・。 

住みよいとかよりももっと充実感のある行事や歴史に残ることを続けてほしい、子供の思い出を続けてほしい。子供が

居なくなって行く可能性がある為に、明るいことをよろしくお願い申し上げます。 

九州出身の者にはこの町はとても住みよく、永住のつもりでいますが冬の除・排雪の不十分の時等はいささかかなし

く、望郷の念にかられる時があります。 

北広島市は非常に安定して住める市。最後は北広島市にいたい。移動は考えられないことです。皆様のお力を頂き度く

思って居ります、よろしくお願い申し上げます。 

自然に恵まれすばらしい町づくりをよろしくお願いします。 

借金のないまちづくり、そのためにはムダをはぶく工夫をすること。過大な投資はしない。借金返済計画を発表するこ

と。借金完済まで市長・市議会議員・市の職員の給料等はアップを押える事。 

市の仕事を自治会（町内会）に任せすぎに感じております。時代の流れのせいもあり人間関係が希薄な為自治会にての

接触が余計に揉め事となっている様に感じております。 

（アンケート調査に対して）団地間と他地域では問題意識が異なると思うが、この調査方法では具体性に欠けていて集

計の仕方で方向付けが如何様にも出来る恐れがある。市が置かれている現状など多くの情報を与えた上で判断を求める

工夫が必要だと思う。現在の「長期総合計画」の達成状況と今後予想される問題等を客観的・具体的にまとめる事が急

務と思う。 

私共は最初この団地に入った者ですが、当該地区は「第一種住居専用地域」であるから乱開発と不法建築物を激しく取

り締まるので快適な地域であるとの説明でしたから購入しました。しかし 10 年毎の地域の見直しを行わず、不法建築

物が乱立、野放しにして今日まで至っているのは何故か？ 

大曲地区に住んで 20 年ですが、買い物・病院等生活に必要な部分はほとんど丸裸です。清田区大曲でも良いのではと

思いますが。 

北広島の駅がきれいで好きです。 

公共施設の設置や造成は管理費等が今後とも大きな負担（経費）や問題を抱える、慎重に導入を検討することが大切。

また、導入した者に対する管理が疎になると経費の増大や美観を損なうことにもなる、充分なる検討の上執行された

い。 

せっかく、緑の「まちづくり」が本市のキャッチフレーズ、手入れを怠る事無く、また、大切に成長させる。自然の美

しい街の中に将来も住みたい。 

散歩していて気になるのですが、公園の草刈りや整備をきちんとしてほしいのです。子供やお年寄りが安心して休んだ

り遊べる町づくりをお願いします。道路のバリアフリーなども見つめ直して欲しいです。 

必要な所にはお金をかける、そうでない所には極力お金をかけない、メリハリのある税金の使い方を！！まちづくりの

目的、目標をきちんと示して欲しい。 
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豊平川（札幌）や漁川（恵庭）の河川敷のように千歳川の河川敷も整備して市民が安全に楽しめる憩いの場にしてほし

いです。大通公園の噴水広場のように、花ホールの敷地に規模は小さくてもいいので水に触れ心を癒せる空間を考えて

ほしいです。 

（公園について） 

遊具が壊れている公園が多い。直すか撤去してほしい。野良猫の多い場所は、公園の砂場に糞をされるので、小さい子

は不衛生で遊ばすことができない。これもいっそ撤去してほしい。砂場の無い小さな公園は水道（水飲み場）はいらな

いと思う。水が出っぱなしになっていたりするのでもったいない。 

（道路について） 

毎年、年末近くなると直す必要のない道路の工事をしている様に見える。大きな道路も大事だが、細くボコボコの路地

も歩きやすく直して欲しい。 

北広島市としての特徴が無いので、札幌の隣なのに遠くから通勤大変ですねと言われる。ノーマライゼーションを掲げ

ているので福祉を充実させ、老人達がイキイキと暮らしている町、他市から老後は北広島市に住みたいと思われる様な

“まちづくり”を期待しています。 

札幌のベッドタウンというイメージのある北広島市、市街も分離しているという点で行政サービスも集約的ではないこ

とが伺われる。ベッドタウンというサウンドから、静かな安全安心で暮らせるという市民のリクエストは堅持して欲し

い。大曲地区の大型商業がどの方向へ進むのか興味が持たれる。南幌、長沼の方が買い物に来られる様に 274 号線の共

栄エリアを商用地化してはどうでしょう？ 他市の人が訪ねやすい街づくりをする為に唯一可能性のある残された地域

だと思う。人が集まると言えばエルフィンロードマラソン、参加料が高いので市民の私は江別クロカンなどリーズナブ

ルな大会に出向きます。視覚障害者を無料にし、伴走者から参加料をいただくとか、心やさしい街づくりをご検討くだ

さい。 

大曲地区の夢プラザなのですが、大曲の施設というより東小方面の施設のような気がします。図書なども遠く車の無い

人はくまさん号に頼るしかなく、その時を逃すと、借りれなかったりと不便です。札幌市の図書館の様にネットで注文

し受け取れるのが便利でいいが、夢プラザまでは遠いので、大曲会館で受け取れたりするととてもいいと思います。 

北広島駅西口前の再開発、エルフィンパークの一部商用施設への転用 

他の市町村に比べ、とても住み良く感じています。１００％の満足は難しいと思いますが頑張ってください。子供や年

寄りが住みよい地域は全世代にも住みよいと思います。安全できれいな町、子供やお年寄りがどんどん外に出ていける

ような環境だとすてきだと思います。 

市街地区、大曲地区、西の里地区の交流化を図り、市の一体感を強化。 

大規模な商店街の建設・誘致により、札幌に行っている買い物の流れを市内にて行える様にする。 

輪厚地区に居住しています。市内の団地地区あるいは団地地区あるいは東部地区との交通事情が良くないので、商業施

設、公共施設など利用することもなく（殆どが清田区等を利用します）また、行事や催し物への参加も関心が薄いのが

現状です。各地区間の交通事情等を改善するか、各地区毎の施設を充実させて欲しいです。市住民の高齢化が進んでい

る中、積極的に産業への育成を図るなど、早期に活性化の為のビジョンを立てて頂きたい。 

第一に市役所の早期新築をお願いします。市の皆様の便利、私は東部の今の所又は生協のそばがいいと思います。 

古い住民がもっと都会人としての意思をもって、市の要になる意思、協力を積極的にするべきと思います。長く古くか

ら住んでいるという優先意識が強い住民に、市への「公」への協力が届いていない。都会人では民ではなく市民の「意

識」をもって大人になってもらいたい。市民が仲良く、またいろんな本に市民の協力、ボランティアの心、助け合いの

心をもつように広報に呼びかけてください。 

ウォーキングしたり自転車に乗ったりできるエルフィンロードはあってよかったと思っています。冬場は運動不足にな

りがちなので、歩くスキーをやってみたいのでレンタルのスキーがあればいいと思います。 

市が急速に発展したためか、インフラの整備が不十分と思う。インフラの整備を希望する。 

問 13 の設問項目（「将来の北広島市が目指すべきまちの姿」を訪ねた設問）がすべて備わっている北広島の町づくり

でありたいと思います。（財政難では何もできないし、困るのは市民です） 

市内中心部の古く汚い建物を何とかしなければ、町の活性化を計ることができない。手軽に食事をすることができるよ

うな店が進出してこないし、また、１年もたたないうちに廃業することになっている。 

数多くの店が競い合えるような施設環境が整って初めて市民が街にお金を落とすようになると思われます。（いまのま

までは、いつまでたっても36号線、厚別また江別方面に流れていくばかりでしょう） 

商店街の空き店舗を早く埋める→イメージが悪くなる。大曲にくらべて中央に活気がない→北広島市全体のバランスが

良くない。 

今、地球温暖化によって日本でも豪雨や地震などの自然災害が増加しています。北広島はいざという時の為に被害を最

小限にとどめる準備をおこたってはならないと思います。私たちは自然や地球から得られる豊かな恵みをもっと大切に

守っていかなければならないと思います。 

北広島団地地域の土地の建坪率・容積率の見直し、拡大を図って欲しいです。そうすれば息子夫婦とも同居出来るので

す。 

上野幌駅が夜危なく汚いし、もっと改善して欲しい。もっと店を増やして商店街的な雰囲気にした方が栄えると思う。

ゴミのポイ捨てや分別に対する意識向上に努めたらいいと思う。 

収入が非常に少しで生活が大変なので公営住宅に入りたいけれど申し込んでも落とされます。公団の住宅も空いている

のに住民登録の関係で息子（高校生）が別の住所（学校の寮）になっている為、一人では受け付けてもらえません。大

曲地区には市営住宅は無く民間アパートばかりなのはどうしてなのでしょうか？ 
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自然が守られ、災害や防犯に強い町づくりをお願いしたい。 

北広島に引っ越して３年になりますが、自然環境に恵まれた町並みがとても気に入っています。しかし公共交通があま

り充実していない（松葉町１丁目に住んでいますが１時間に１本しか近くのバス停を利用できない）こと、信頼出来る

充実した総合病院が市内に無い事が残念に思ってます。 

無駄遣いをせず、現状のままで良いです。例えば公園で遊んでいる子供がいないし（少ない）、またプールは団地内利

用者が少ないのに２つある。その施設の人件費、また公園の管理費用、市役所の人数の多さ、昼休みで無いのに茶を飲

んでいる等、無駄遣いを考えたら税金が少しでも安くなるのではないか？年金生活者の不安の方が一番心配です、お金

のかかる町づくりではなく、手作りまたはボランティアの町づくりに力を入れて欲しい。 

市内の多くの子供達は北広島市が故郷であるから、北広島市の歴史が心に残る様な教育を取り入れる。例えば“北広島

音頭”があるとすれば、必ず幼稚園から教える。小中学校の体育の時間に多少の時間を割いて取り入れる等。“ふるさ

と祭り”にはこれを踊れる様にする。エコミュージアムの宣伝、充実を。 

自然環境の良さを活かした、精神的に安定した豊かな町を望みます。産業にしても外部からの企業誘設ばかりを目指す

のではなく地元の農業と密着したような農業加工型産業の育成とか豊かな森林資源を活用した「森林セラピー基地」 

を目指すとか地域に根ざした、地元の人が参加できるようなものを思考するのが一番良いと思います。ドイツには「ク

ナイプ療法」という森林療法があり、健康増進・がん治療・精神的ストレスの解消に大いに役立っていると聞きます。

その基地となっている人口1万５千人の町には年間100 万人の来訪者があり。そこには散策路・案内板・休憩所・カフ

ェ・歩行水槽・アスレチックなどのスポーツ施設、長期滞在者向けの安い宿泊施設などがあります。北広島は交通の利

便性や森林の豊富さなどからして、うってつけの所と思われます。 

大曲に住んでいると用事が無い限り市役所の方には行きません。先日久しぶりに出かけた所、役所の周りのお店のシャ

ッターが下りていて寂しい思いをしました。 

団地内の個人住宅地に建蔽率、容積率などきびしい制限を廃し、二世帯住宅の建設が可能で年寄りが安心して住まえる

団地住宅にしてほしい。 

北広島は平和で住みよくすばらしい町です。動物、馬道もあり、象も住んでおりノアの箱舟の様な、平和な町です。 

北広島といえば「これ」という目玉が無く、他の市町村から見るとインパクトが足りない様に思う。市民が外に自身を

もって紹介できるものがあれば、もっと町づくりに関心が集まるのでは？「子供を育てるのに優れた町」として売り込

むなど、まだまだ北広島の可能性を引き出せると思う。市役所内は夏場冷房無しですか？「クーラーはつけるな」と市

民は言わないと思いますよ。本当に暑い中、ご苦労様です。 

73 歳、67 歳の老人家族です。自然環境の良い交通の便も良い住みよい町だと思います。これからも子育てのしやす

い、教育も充実していて明るく楽しく暮らせて尚、この町で安心できる老後の生活が出来る希望が持てる町になって欲

しいと思います。老後の生活が安心出来ると若い人達が安心して子育て出来ると思います。町内会のあり方をもう少し

考えて住民同士の助け合いと協力が強くならないかと思います。町内会に入会しない戸数が多いと思います。 

輪厚川土手（車部・共栄）がもっと憩いの場になるような整備をして欲しい。 

市職員の対応もよく、住みやすいがやはり札幌に働きに行かなくてはいけない事や警察等札幌から来ているのも残念に

思う。職安や税等で札幌へ行かなくてはいけないのもつらい。 

礼紋文化か縄文時代から交流地域として北広島・恵庭・千歳・盛之でアイヌのあざらしの毛皮が奈良朝廷にささげられ

刀の持ち手になったと道民カレッジで学習致しました。私たちが住んでいる所が誇り高い文化の交流地域であったな

ら、国際的にも高く評価されると思います。国会議員が輩出されたらすばらしいでしょう。道州制が将来実現する運び

になったらますます予算を中央やその他の地域から運んできて又、観光資源で北広島を売りに出すユニークなアイディ

アがこうのとりが運んで来る様に産出されたら文化継承につながり、繁栄は永遠に続き豊かな自然に構築されつつある

未来に向かって自分の意思の力で考える子供達の未来は明るいでしょう。１級建築士を多く配属して欲しい。 

市役所の改築を後回しにしても市民の為の施設を作って下さっていることに善意の市政を感じますが、公共施設の総合

病院、公的施設の老人ホームを閉校するであろう学校の跡地に作って欲しい。立派な施設は要らなく個人の生活が守ら

れていれば良いです。団地の中で（白樺町、広葦町など）スーパーの無い地域の人の話ですが、バスに乗って生協まで

生魚などを買いに来るとバス代などがかかって支出に響くということなので小さくとも良いのでスーパーを作ってあげ

て欲しいと思います。 

坂の多い北広島市でアップ・ダウンは仕方ないとして歩道がガタガタなのがいつも気になっています。もし、杖だった

ら・車椅子だったらと思うことがあります。緑も多くて公園も多くそれはとてもうれしくすばらしいと思いますが、や

はり足元が危険では何もならないと思います。老人も障害者も安心して暮らせる町づくりをお願いします。 

市役所を中心部に新築する。輪厚・大曲・西埋・車部の中間点に近く道路網等を考えると（市役所新築の予定あり）よ

いのではないか。車部には出張所（現在市役所が使用している建物を再利用）を新設する。関係して北広島中央の中央

を別の名前に変更する。 

夏だけではなく、冬にも使える温水プールが欲しい。20年以上前に市で行った、水泳教室に参加以降ずっと続け、当時

から「いつの日か北広にも温水プールを・・・」と願ってましたが、いまだに通年使えるプールが出来ません。わざわ

ざ野幌、新札幌、千歳等に冬は行きます。年齢もあり、市内にあればいいのですが。 

高齢者に優しい町。障害者がいきいき生活出来る町。高齢者、障害者が集まれる場所、楽しくお話が出来る町。高齢

者、障害者が一人ぼっちにならないで皆で気をつけて守ってあげられる町。老後、安心できる町。 

西部地区は市内の他の地区に比べ、交通量が多いわりに閑散としている様に感じます。変質者が目撃される事も多く、

防犯の面で心配です。駅への交通機関の増便、またはバスの待機所を設ける等、西部地区住民も安心して、進学、通勤

出来る手段を確保して頂けたら幸いです。 
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北広島市に住んで他市と比べてどんな所が良いと市はアピールできるのか教えて欲しい。大曲に住んでいますが、病院

もスポーツ施設も通うのに不便で、北広島市内に行くよりも札幌市へ行く方が便利なので、もっと大曲地区内で間に合

う町づくりをして欲しい。 

散歩やサイクリングの出来る遊歩道が大曲地区にもあったらと思います。北広島中央方面へ行くのに交通費が高い、花

ホールや図書館、体育館など交通の便が良かったらもっと利用したい。 

私自身は現在の環境でほぼ満足しています。ただ周囲は高齢者が多くなっており、多くの方々が札幌の病院まで通院し

ております。北広島市内でより高度な医療、医師の充実を計っていただければと思います。 

魅力ある街になる事を希望しています。 

本心は行政にほとんど期待していない。 

北広島の市の特徴を持ったものが欲しい、一箇所でも良い、北広の花などのあるゆっくり出来る公園などがあって

も・・・何か市民が誇れるものが欲しいです。市なのに私立病院がないのは？だから市民は仕方なく近郊に行くしかな

いので、その点では大変不便です。市なのに生活に必要な家具屋さんが無い。何か北広は住宅地でも無いようだが、近

郊に勤めている方のベッドタウンになっているようで特徴（北広と誇れるもの）が無いのが心寂しいです。地震情報も

北広だけでませんでした。 

引っ越してから約 2 年になるが、東部地区の商業施設の相次ぐ閉鎖には大変不便を感じている。様々な意味で市の大曲

地区への行政の偏りが感じられる。今の景気や団塊ジュニア世代が年齢を重ねるに従い、どの市町村でも人口減に向か

う中ではあるが、やはり（どの世代に偏るのではなく）平均的な各世代人口にする施策を考えていかなければいけない

と思う。（特に東部、広島団地地区は今後、定年以上の世代が激増することから、新たな人口流入を考えていかなけれ

ばいけないと思う。） 

総合的に北広島市は住みよい街だと感じますが、今後は住んでいる住民の高齢化が急激に進みます。高齢者に厳しい環

境の中、この町だけは老人に優しい町と、日本の国民全員が納得し、全国の市町村から目標とされる様な町になってい

くことを切に望みます。又、この町の勤労者はほとんど札幌市が職場という方が多く、町に対しての愛着がそれほど湧

いてい来ないのが現実と思います。少しでも多くの人が市内で仕事が出来るような環境づくりも今後の課題です。 

自衛隊の大砲の音量について、家の中まで震動や音がひどくて暑日等窓をあける事も出来ずに対策が必要。交通不便で

ある。生活に必要な商店が少ない。病院の数も少ない。 

北広島市内では職場が少ない。特に高齢者には厳しい。冬期の除雪も札幌市より質が悪い。市役所の職員も良く働く人

と、働かない人がいるので余分な人員は削減するべきではないか。よりよい北広島市のためにも努力していただきた

い。 

北広島市駅と大曲地域の交通の便の悪いことが市内を別々な地との感覚で生活してしまいがちです。北広島市民です

が、ほとんどが札幌を利用するような形で済んでいる現状を在住して 10 数年過ぎますが、何も変化が無いように思い

ます。せめて循環バス等（小型）を通してもらえると助かります（市役所、市体育館、文化ホール利用）。全ての住民

が車で生活出来てる訳ではないです、駅のバスターミナルと中央バス営業所柏葉台との間を利用しての循環が可能では

ないでしょうか。実際に小型バスを利用して循環型のバス運行を行っている所もあるように思います（北海道ではあり

ませんが）。大型の公共施設は見ただけでは行政生活が充実したように思われますが、それを利用するための足が不自

由では、ただの荷物になると思います（高齢者の自家用車を減らすためにも）。少子高齢化が進む中、今後ますます公

共交通機関の充実を願います。 

竹山温泉だけの割引はやめて市内の温泉全て割引券が使えるようにしてください。 

まちづくりにおけるインフラ整備よりも今後は整備後のメンテナンス等の維持管理が大切である。→守りの時代にな

る。市の財政状況は市民にも影響がでることから、健全な運営が重要となっていく。税収増は人口がふえればよいとい

う時代ではなくなってきていることから、企業誘致や商業（大型）の誘致などに力をいれるべき。住みやすい街とは

『公共サービスが行き届いているわりには公共料金が安い』であり、特に危惧されるのはばかばかしい将来人口増を見

込んだ水道整備負担に伴う、今後の市民負担増であり、これは絶対許すことは出来ない。 

マイホーム取得を機に、北広島へ札幌より移ってきて約 20 年になります。子供たちが幼かったこと、自然に恵まれ、

札幌等の交通の便の良さ、のんびりとしていて子育てには良い環境と満足していました。しかし、今、年を重ね（50

代）老後の生活の安定、充実等のニーズも変わりました。高齢化社会を迎え、本当に北広島もますます高齢者の多い街

になってきました。幸い地方に比べ、過疎化の問題は今のところない様に思います。豊かな自然、美しい町並み、花ホ

ールを主軸として、文化芸術活動も比較的充実していると思います。今後は、お年寄りや子供たちが満足できる様な福

祉環境に力を入れていってほしいです。唯、大曲地区の目覚ましい発展はあってもほとんど札幌であって、ほとんどの

住民は経済の発展、商業施設等の充実のニーズに満足を得られていないように思います。（観光産業）（商業施設）人

が集まる、活気ある街になってほしいとも思います。全然楽しくないです。恵庭や長沼のほうが面白いところ、楽しめ

るところがある。 

地域のまつり（ふるさとまつり、神社のまつりなど）を盛んにするために、まつりのボランティアの取り組み、祭りの

PR の仕方、祭りのにぎわいの様子などを広報やその他で市民に興味が持てるように知らせる工夫をする（時間差あ

り）。それをみて、北広島市以外に居住している子供や孫によびかけてみたり、市内の他の地域の祭りに参加してみよ

うと思うだろう。 

放課後外で遊ぶ子供が少ない。（近くに公園が有る）市政の中で考慮することはないだろうか（社会性を養うために

も）。遊歩道（一周５km）、同時期に施行されたと思われるが、業者別の結果が歩道の現状から判然としている。 

今は車で行動できるが必ず訪れる老後。そのため、まず団地内からの北広島駅行きのバス、学生の通学にも不可欠。日

中の36号線のバスの便が少なすぎます。 
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北広島に住んで 10 年以上たちますが、とにかく公共交通の便が悪いと思います。夜９時以降は特に新札幌方面からの

バスはないので車がないと全然だめです。子供の進学する上での面でもマイナスです。札幌の隣と言うだけで～もう少

しバス等が便利だとこれからも住みたいと思うのですが～！もう一つは北広島は各地区のまとまりが内容の思います。

私は他の地区のことはいまいちよくわかりません。よく大曲は札幌の中に入れてほしいという意見は聞きます。 

全ての住民が毎日笑ってすごせる所。 

私が住んでいる西部地区は自然（山）が広くあります。商業地にするにしろ、近くには札幌という大商業地があるので

商業・工業地には向いていません。逆にある程度の整備で自然と人の居住区を明確にしたり、自然やエコをテーマにし

た講演があり方が市や町としても大きな収益になると思います。現在西部地区はどこか中途半端な整備で済む人にとっ

ては通勤・通学にしろ、遊びに行くにしろ、北広島を出ないと満足もできませんし、居住区の明確化があいので少し離

れると本当に不便な所といえます。市役所や駅も立地条件のありますが、不便を感じますし、ほかの町の人から見る

と、どこが北広島のメインストリートなのかよくわかりません。アンケートの結果を広報できちんと知らせる事も大事

ですよ！ 

今は車で行動できるが必ず訪れる老後。そのため、まず団地内からの北広島駅行きのバス、学生の通学にも不可欠。日

中の36号線のバスの便が少なすぎます。 

これからも北広島市に住んでいてよかったと思える街にして下さるようお願い申し上げます。 

公共交通機関が充実していてお年寄りや子供たちが安心して生活ができて、色んな人たちと楽しく触れ合ったり遊んだ

りできるような、北広島市になってほしいと思います。 

既存の施設（花ホール・エルフィン広場など）を他市町村住民や団体にも広く開放し、常時活用を図れば、文化的向上

や活性化が期待できるのではないか。図書館には新刊が少ない。話題作などをもっと仕入れてほしい。竹山温泉割引券

（高齢者福祉）を他の温泉（西の里、中の沢）にも適用できるようにしてほしい。 

道々、北広島－栗山線の拡幅工事をしてほしい。現在（北広島-栗山線）大曲分岐点から R36 までの間が一車線と狭

く、冬期間等は中 R々36 にでられない。又バスが進まず、通勤時間がかかりすぎとなる。色々と諸問題はあると思いま

すが検討してください。 

市庁舎を新しくすべきです。今の庁舎は狭いところに古ぼけた建物がいくつもたっていて、市の顔としては失格です。

顔は大切ですよ。目鼻立が整った美男美女である必要から言っているのではありません。個性のある顔・人格がにじみ

出ている顔、北広島市の顔はまず市庁舎（器）から魅力あるものにすべきです。人は器に合わせるといいます。今の貧

乏臭い庁舎では良い案も浮かばないのではありませんか。財政のことを考えるとあれもで出来ない、これも出来ないと

考えるようになっていませんか。それは建物のせいですよ。魅力ある庁舎が出来れば変わります。人も他から移り住ん

でくれるかもしれませんよ。 

身近に買い物の出来る小売店が少ないことが老後もここで暮らせるか不安です。子育て中の若い世代と定年後の高齢者

との融和のとれた住民協力パワーが育っていない事が街づくり未熟な段階だと思うのでなにかそれらを一つの事業で結

びつけるきっかけを提供してほしい。 

市内が分断していて発達の望みがもてない。今後一生安心して住みたいと思えるまちづくりをしてほしい。 

今の北広島市が市として何を行っているのか、また何に力を入れて取り組んでいるのかが分からない状態のような気が

します。大人達は知っているのかもしれないですが、子供たちの耳に入っていくような対策を取ったほうが自然体とし

て協力できるし、子供たちも市の活動や今後にもっと興味を抱くのではないでしょうか。 

冬の排雪作業の情報（予定）を周辺の幼稚園に通達してください。バスが大幅に遅れる原因になるので事前にルート変

更ができるように。稲穂通りをたいらにして下さい。 

他の地域から来る人に「北広島はなんかさみしい」と言われます。施設や公共機関などは整っているとおもいますが、

住むには十分で特別に何か必要？と問われれば答えるのは難しいのですが、もうひとひねりして北広島の魅力を作って

くれると嬉しいです。道の駅できないんですかー？ 

7 月に他地域から転入したばかりです。20 年ぶりに北広島市民になり本質は 20 年前と変わらないようで発展がないで

すね。これから変化があるか楽しみにしています。 

工業団地が共栄や大曲にありますが、実際、北広島の住民はどれほどいるでしょうか？北広島に住んでもらうように魅

力ある街づくりを願います。地元企業の活用をおこない、上下水、河川、道路の整備を行う。ゴルフ場が多いことをも

っとアピールして道外客の誘致。モータースポーツが行える施設づくり。（例）4 輪、2 輪、オフロード、オンロー

ド、水上オートバイなど。 

以前から問題になっている事ではありますが、某企業により鶏糞臭への対策を。駅を降りて、最初の町のにおいとして

印象が強いです。正午のサイレンが情緒にかけ、印象がよくない。平和宣言都市として戦時中を忘れないようにとの考

えからなのでしょうか？不快に感じる方もいると思うのですが。前ページにも書きましたが、輪厚川で下水で汚れた水

に入って子供たちが遊びます。感染症などが心配です。緑の町という印象に相応しく川の水をきれいにして頂きたい。

市役所があっちこっちにあって用事が終わりきれない。ひとつの建物で一回ですませたいものです。市の中心部が大曲

方面に向いてしまっている。 

札幌近郊としては好条件で交通アクセスも最適だから住む良いサブ都市としての活用をアピールし、さらに独自性のあ

る都市を望む。都市とは旧市街と団地は一緒でも、西の里、大曲、輪厚と地理的に分断されていることをいかに終結さ

せるかが課題と思う。大曲工業団地は企業誘致に成功しているように、遊休地の高度活用を考えれば自然人口増に繋が

る。高齢化防止と活力が躍動するであろう。 

大部分、札幌依存の生活をしています。 

店が少ない。バスの数が少ない。 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 246 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

大曲地区は色々と栄えて行っているが、その他の地区は設備も古かったり十十つしていなかったりと、活気がない。北

広島といえは「○○！！」といった施設・産物など独自のものが少なく、反映していくというよりすたれていってしま

っているのでは？何か一つ、とりあえず自慢できる独特のものを作るべき。老人はもちろんですが、これからを担う若

い人たち、子供たちのより住みやすい街にしていってほしい。→保育園、託児所の充実、小児医療の拡大、学校・体育

館の充実等々。 

当地にすんで 30 年になりますが、静かな環境は他の町に住んでいる方たち（例えば札幌とか東京）に羨ましがられて

います。只、あまりに静かで建坪率など二世帯住宅を建てられるくらいに緩和をしたらもう少し日中でも人声が聞かれ

るのでは、と思っておりますが。また、山手町に住んでいますと、コンビニでもいいから品数豊富なお店がほしいで

す。年寄りでも歩いていける距離に。 

店が少ない。バスの数が少ない。 

中心街がないので町の活性化がわかりません。北広島市として何かひとつポイントのあるもの（特産物とか）と売り出

すとよいと思います。 

高齢化が特に進む団地でマイカーの運転ができなくなる将来を考えると、現在は満足度が高いとはいえ、はたして老年

期はこの団地で住み続けることに自信を持つことができません。交通、買い物、病院（移動手段）、除雪（他にお願い

できるか）。街全体が高齢で全体の労力が足りなくなってしまうから、の心配です。 

同じ北広島なのに輪厚・希望ヶ丘方面から市街に行くのがあまりにも不便すぎる。もう少し交通の便をよくするべき。

もしくはこの辺りに大きいスーパーや銀行な作るべきです。住んで欲しいと思っていてもあまりに不便すぎる街をよく

したいなら便利性をもっと考えるべきではないでしょうか。 

新庁舎の建築をし、分散されている施設を一か所で出来るシステムを実行してほしい。聞くところによると本庁舎の建

物は耐震診断の結果非常に危険とのことですが、市民の安全面からも早い時期に実行することが必要と思われる。 

私は 65 歳です。老後がとても心配です。低所得者でも待たないで入所できる医療介護付き老人施設をもっと作って下

さい。弱者に優しい市政をお願いします。 

市民が本当にここに住んでよかったと思えるような市になってほしいと思います。それには、行政は市民に想像力と思

いやりの気持ちを持っていただきたいのです。具体的に例をあげると除雪です。今住んでいる地域では雪は 10～20cm

振っても早期除雪がされなく、通勤の車がその雪を踏みならし、その上を除雪車がならすようにしていくだけで人もく

るまも危険でしかたがないのです。又春になるとそこが穴らだけで本当に大変です。少し想像力と思いやりがあればと

思います。 

大曲に住んでいますが、文化ホール等の離れた場所では交通の便が不便ですので、ほとんどコンサート等は聞きに行け

ず、少し遠くても札幌への交通の方が便利ですので、どうしても札幌のほうが行くことが多くなります。 

高齢化が進む中で私の住む北広島団地地区でも高齢者世帯が増加しています。今後のことを考えると行政や社会福祉事

業者などの専門機関のみの対応では難しいと考えます。そのため、①住民の力を活用する小地域ネットワーク（見守

り、声かけ等）やふれあいをいきいきサロンなどと住民と行政、社協、事業者等が協働で行うシステムを推進する。②

若い人たちが流入するように、住宅規制（建ペイ率等）を緩和し、二世帯住宅や少ない土地面積で住宅が建てられるよ

うに誘導する。 

小中学校を早く統合し空いた学校は映画、テレビの撮影現場として貸してはと思います。大掛かりのセットは体育館

で、小物のセットは教室を使う等にして、北広島市は映画の街にする。北広島市は雪が多いので、除雪の問題があり、

特に玄関前、車庫前においていった雪を処理する方法を考えてほしい。旭川市にあるような融雪溝があれば、各自が融

雪溝まで運んで処理できると思います。団地が坂になっているので、雪は流れると思う。まず実験的に一か所でやった

らどうでしょうか。 

西の里には総合病院、お店などがありません。歩いて買い物に行ける、お店がいますぐにでも作ってほしいと思いま

す。 

高齢者は福祉や医療サービスが充実し、安心して暮らせるところであることを願っています。余生を趣味やスポーツな

どで楽しみ、地域の福祉活動にも参加し、自分の生きがいを求めています。北広島市のより一層の発展を期待していま

す。 

札幌に近いせいか、大曲地区がとても栄えていると思います。東部地区が静かでさびしい感じです。いろいろなお店が

来ても長続きがしませんね。札幌へでる方が多いのでしょうか。なるべく地元でと感じています。地元が栄える良い考

えがあるとよいと思います。 

以前から比べると、ずいぶん住みよい街になったと思います。これからは自然環境に力を入れて頂けたらと思います。

街のすみずみから明るい声が響く街になってほしい。専門医のいる街に（産科等）子供も高齢者も共々にぎわいのある

市民として街づくりに参加することを望みます。 

市庁舎は非常災害が発生しても耐えられるものが望まれます。小中学校も非常時、災害時には避難場所となります。老

朽化した施設の建て替えを要望します。公共施設の利用が有料化されましたが、利用・予約の申し込み方法が煩雑で

す。（施設に出向かないと予約できない、電話での予約は受け付けてもらえない。書類の記入事項が多すぎる、施設の

利用、予約状況もわかりづらいです） 

集会所利用料が値上がりしたので、育児サークルの運営が難しくなるのではないでしょうか。産婦人科（出産できる場

所）も市内にないし、これからの北広島は出産、育児をしずらくなりそうです。公園はあちこちにありますが、遊びや

すい良い公園がない。第二住区集会所の冬季暖房使用料は適正では無いと思う。自治会に任せているとのことで、市役

所ではとりあってもらえません。でも市の物なのだから、意見を出しても良いのではありませんか?一時間使用料 500

円は良いとして、プラス500円の灯油代は高すぎだ。人数の少ない集まりなどでは利用したくてもできません。 
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工業団地周辺は環境の整備が悪い。街路灯が少なく、事故・犯罪の原因になる。（トラック、バスがおおく、事故も何

度もみた。死亡事故もあった）ごみ等が不法投棄されており、環境が悪化する（ひとつゴミが放置されるとその周囲に

どんどん増えていく）。新しい工業施設が建設されています。毎日通勤する歩道・道路も無視しないで整備してほし

い。通勤には歩き、自転車を使用していますが、歩道・車道の整備の悪さ、街路灯の不足など、自身による対策だけで

は対応できない問題もあり、また、女性の方などに対する防犯の面についても早急な対応、対策をとらなければ取り返

しのつかない事態を招き、地域住民の不安を増大させるでしょう。毎日の生活で感じています。宜しくお願い致しま

す。 

札幌にもっと楽にいけるようにしてほしい。北広島市の市の中心が栄えてほしい。無駄に森が多すぎて、色々なところ

に行き来しずらい。 

平成 23 年度より長期総合計画策定に意識・調査の試みは大変良い事と思います。他市町村と比べて良い方であると思

いますが、一人一人の公務に自分に誇りが持てるように、各自が意識してほしい、希望します。 

北広島市ならではの、子供たちに継続できる文化が必要だと思われる。 

北広島市に住み 25 年以上になりますが、昔から新しいお店が開店しても、営業がなかなか長続きせず、何か月か後に

は閉店、ということの繰り返しのお店を何店も見てきました。現在も東部地区の中心と思われる役場近辺は更地や空き

店舗が目立ち、とてもさびれた商店街（？）というかんじです。こんなシャッターばかりしめた店ばかり見せられた

ら、市内での買い物欲はしぼむばかりです。色々と難しいことだとは分かりますが、もう少し活気ある商店街のような

ものを期待したいです。 

子供が増えてきている地域なので、保育園、幼稚園を設置するべき。高齢者がおおいため、交通の便を良くするか、買

い物の場をきちんと作るべき。医療環境も充実したものを設置するべき。このようなことが居住環境の悪化に繋がって

しまうのでは？ 

もうあまり宅地等広げないでほしい。便利になるのはいいことだけど、自然が減りすぎです。“エルフィン”をシンボ

ルにしているのだから、自然が多い方がよいのでは？ 

北広島市団地東部地区住民と大曲地区の住民の交流が疎遠になっている。北広島市の未来について、広島県人の人達の

北海道に渡って来た意思を汲んで、懇談・催し物などを行い北広島市を沢山の人に知っていただく行事を行い、北広島

市をアピールする。かれこれ私は、北広島市に住んで 43 年になる。ここに住んで両親を失い自分も、もうそんな年に

なった。この町に来て御陰様で子供も大きくなり、孫も良き社会人として活躍しています。大変喜ばしい事です。どう

も有り難う御座います。このまま何にもしないで老いて行って良いのか？その人の人生だからそれで良い。でも人とし

て生を受けたからには、人に接し北広島市に拘って、何かやっていかなければ何十年も北広島市に住んだ意味がない。

今、考えるに何もないから、前を向いて生きて行ける環境を企画願います。私も、無関心住民でない人になる様に努力

いたします。よろしく。 

店が少ない。 

私個人的な意見ですが、わざわざ遠くまで行かなくても、私などは北広島団地なのですが、乗り物に乗らなくても歩い

て行ける、いろいろなお店が入っている大きな店、特に北広島は、私、中高年などに優しい普段着使いの洋服あまり高

価でない衣服類のお店が少ないと思います。東急さん生協さんは若い人中心で品の無い服が多すぎ、これからどんどん

年寄りが増えます。中高年にやさしい町作りを、どうぞよろしくお願いします。 

まずは医療、総合病院が欲しいが、市立だと財政的な問題が。次に、中央公民館等の整備・改築。市庁舎は現状でＯ

Ｋ。趣味の活動ができる施設の充実。安心・安全なまちづくり。高齢者でも借りられる低額家賃の住宅設置。気軽に利

用できる飲食店が少ない。（安くておいしい） 

私は北広島市に居住して 20 年になるが、札幌市の近郊都市として比較的環境も良く、住みやすい街だと思っていま

す。今後とも当市は、住環境を重視したコンパクトな街づくりを目指すべきだと思います。派手さはないが落ち着いた

安心感の持てる街づくり、文化レベルの高い街づくりを計画推進願いたい。 

札幌市より、大曲地区に移転して７年になりますが、閑静な住宅街、新設されていく大型商業施設など満足しています

が、恵庭演習場の空砲の音にはストレスを感じます。演習時間の制限など、規制をしてもらえればと思ってます。ま

た、大曲地区の公共の交通機関はバスのみですので、札幌市の東豊線が里塚まで延びてくれると、札幌市にも行きやす

くなり、利便性が向上する事を望みます。 

広い土地を利用した病院・リハビリ施設、研究施設などの人の集まるものが欲しい。 

冬季を充実して欲しい。街灯も不足していて、夜間暗くて危険。 

インタービレッジが出来てとても便利になりましたが、36号線から羊が丘通りに入る道路が狭いのと、少ないので増や

して欲しいです。電力は風車で発電を目指して欲しいです。 

連合町内会、老人会、防犯協会などの活動がマンネリ化している。上に関連して市民の声が市役所に届きにくい。幹部

職員に積極性と柔軟な発想が望ましい。 

受益者負担の導入で市政が冷たくなった。パークゴルフ場に行かなくなった。花ホールの行事も有料化で次第に遠のき

始めました。施設利用の有料化で出不精になりました。車の利用できる人は大型店で買い物が出来るが、足のない人は

バスで一極集中の進む中出かけるが、山手町、里見町などの人の流れ（動き）が大きく変動し、クリニック、歯科クリ

ニック、小規模店の客足が激変し、これが市内（市民）の一番の不安要素です。新札幌に転居しようと構想を練ってい

ます。温泉の無料利用券の交付があるが、これをパークゴルフ場、花ホール等の公共施設の利用にも転用できないか。

まちづくりの基本は経済。人づくりの基本は教育。北広島の地の利は北海道における産業と文化、教育の接合部に在る

こと。ビジネスマインドを持つ方々の知恵を借りながら、「産業をサポートする情報・文化・芸術の集積地」となるよ

う、市のありようを向けてゆくべき。 
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私は毎朝、駅周辺や道路の路肩等の除草やゴミ拾い等に努めていますが、老人パワーの活用出来たらもっときれいな町

づくりができると思います。道路の除草等を実施していても、百人中一人くらいは、ありがとうとかごくろうさまと言

ってくれるが、ほとんどは、声もかけずに通り過ぎます。やっている本人は、変な人とか頭のおかしいじいさんと思わ

れているような気がしてならない。もっと住民意識の振興、老人の力の活用を考えていただきたいと思います。ボラン

ティア活動について一般住民のご理解をいただきたいと思います。 

北広島駅周辺の整備を行い、北広島市の中心部は駅周辺にすべきと思う。そのためには、住宅地の整備、交通機関整備

を要するが、人が集まる様にしなければ発展しない。 

高齢者が安心して住める街（まち）であることが望ましい。そのためには、医療施設の充実や交通手段の便利性が重要

と思われる。 

老齢化が進んでいるのに、新しい街づくりや若い世代に対する北広島市に住むメリットが見えません。このまま過疎に

するつもりですか？ 

受益者負担の導入で市政が冷たくなった。パークゴルフ場に行かなくなった。花ホールの行事も有料化で次第に遠のき

始めました。施設利用の有料化で出不精になりました。車の利用できる人は大型店で買い物が出来るが、足のない人は

バスで一極集中の進む中出かけるが、山手町、里見町などの人の流れ（動き）が大きく変動し、クリニック、歯科クリ

ニック、小規模店の客足が激変し、これが市内（市民）の一番の不安要素です。新札幌に転居しようと構想を練ってい

ます。温泉の無料利用券の交付があるが、これをパークゴルフ場、花ホール等の公共施設の利用にも転用できないか。

北広島団地に住んでいるけど、やっぱり昔からある家というのもありますし、障害者もたくさん住んでいるとは思いま

すが、あの団地には怖い人がいるなどという住みづらい団地もありますよね。結局その団地には新しい人は入居させな

いとか、部屋が余ってて、道営（北広島）に住みたい人は、私の周りでたくさん居るのにすごくもったいないです。ど

うにかして、空いている家に道営らしいこの低家賃で住める家を提供していって欲しい。実際住んだ自分はすごく助か

ってます。家が持てたのも道営のおかげ。もっともっとたくさんの人の幸せな家庭を作る場所を無駄にして欲しくない

です。市じゃなくてスイマセン。 

仕事の関係で多くの市町村を見てきました。北広島の役場窓口（住民課、税務、水道など）の対応が一番良い。親切で

迅速など。市民の一人として自慢しています。市の財政が十分でない状況で、物の豊かさでなく、心の豊かさを育てる

施策をお願いしたい。自己中心的で何でも行政や他人のせいとする人が増えており、大変でしょうが、人の痛みがわか

る人を多く育ててほしい。人の心を育てる北広島市の明快なスローガンが作れないものでしょうか！ 

まちづくりの基本は経済。人づくりの基本は教育。北広島の地の利は北海道における産業と文化、教育の接合部に在る

こと。ビジネスマインドを持つ方々の知恵を借りながら、「産業をサポートする情報・文化・芸術の集積地」となるよ

う、市のありようを向けてゆくべき。 

国際交流が欠けていると思われます。昨今の国際化社会の中で、市レベル、市民団体レベルの近隣諸国との交流があま

り多く見られません。札幌市に近い原因なのか、市内在住の外国人も多くありません。まず、市が動けば、外国の方々

が交流のために自然に寄って来ると思います。 

娯楽施設を作って欲しい。 

北広島の会報（市の出しているもの）や新聞の「北広島」の欄を見て、住みやすい町を実感します。「ゆたかなまち」

のベースはあると思うので、教育・福祉などにおいて、もっと個性を打ち出した、住民のニーズに沿ったまちの施策が

あっても良いと思います。市のはずれの地域で街灯などが乏しい所があります。防犯上不安ですので、何とかならない

でしょうか・・・。 

大曲ファミリー体育館を利用していますが、ワックスを塗ってから床が滑って危ないです。有料化になったのですか

ら、きちんと対応して下さい。 

町の政策が理解出来ません。町の方向性も見えません。上下水道も悪く、恵庭との統合などの方が良いのでは。町中央

の意味も？大曲の方が人もいるし。 

自分の住む町に何もかも望むことは、無理だと思います。札幌に出かけずに！休日は自分のまちで、スポーツやコンサ

ート、「地域の行事に参加する」そんなライフスタイルを自分自身理想としていますが、なかなか実現できていませ

ん。でも、北広島の立地、北海道の中の場所を生かし、出来ることはたくさんあると思います。大都市が近くにあるこ

とや、空港が近いこと、その上、原始林を抱いていることは、とても素晴らしい点だと思います。引っ越した当時は、

まちとしての特徴がわからず、特に団地のような住むことだけを目的にしたまちは、嫌いでした。自分が関わってこな

かった反省もあります。田舎のような暖かさのある田園都市になってほしいと思います。 

町内会の交流がだんだん少なくなって、近所の方とお話する機会がなくなり、皆さん元気でいるかしらと心配です。民

生委員の方も昔は各家庭を訪問していましたが、最近は忙しいせいかお逢いできません。 

特に何の特徴もない町なので、例えば、クラーク先生ゆかりの町であることを、もっとアピールして、青少年に魅力の

あるイベントなどを考えてはどうか！町の特産物、ダイコン、ウドン、日本酒大志などあるが、とにかくパンチがな

く、アピールしない。もっとセンスを磨く必要がある。町職員の意識、農協のセンスが低すぎるのではないか、何もせ

ず、安全第一では、何の魅力も引き出せない。 

都会に近い田舎で（いい意味で）利便性と静かな住環境が同時に保たれていて大好きな町です。この環境がずっと保た

れていく事が一番の願いです。ただ、美沢地区にマックスバリューを中心としたショッピングゾーンが形成されました

が、まだまだ空いたままの土地が多く残念です。早く多種多様な商業施設を招いて美しく整ったショッピングゾーンを

作ってほしいと思います。大曲地区にできたインターヴィレッジのようなエリアがあるといいですね。それと大規模ア

ウトレット（レラのような）施設もあると、高い交通費をかけて札幌に行く必要がなくなるのでいいと思います。住み

やすいけど地味なマチなのでもう少しワクワク（わくわく）体験施設がほしいところです。 
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団地造成と共に札幌より引越し、在30年が過ぎました。中央通りの美しさは感動します。7月には黄色のタンポポが一

面に咲き、朝陽に映える黄色い通りは美しい絵を見ているよう。又、駅前通りのすずかけの木、夏の緑のたくましさ、

春の芽吹きの頃の道々、もえぎ色の木々、どの季節も本当に美しい町に住んでいることを、30年過ぎた今も感じつつ過

ごしている者です。最近は、私も年寄りなってしまいましたが、どこへ行っても高齢者が目立つようになっています。

若い人たちが来る、寄る政策はないものでしょうか？又、高齢者になるとひざの関節や節々が衰えて痛みを覚えるもの

です。そういう年齢の人達が今後どんどん増えていくのではないでしょうか。関節を強くするのにはＴＶ等でプール中

のウォーキングが一番良いとのことです。長～いこと市民プールを望んでいる者です、まだ実現できないのでしょう

か？いつでも年中、温水プールで筋力を鍛え少しでも健康で自立した老後を送って行きたいと思っています。 

都会に近い田舎で（いい意味で）利便性と静かな住環境が同時に保たれていて大好きな町です。この環境がずっと保た

れていく事が一番の願いです。ただ、美沢地区にマックスバリューを中心としたショッピングゾーンが形成されました

が、まだまだ空いたままの土地が多く残念です。早く多種多様な商業施設を招いて美しく整ったショッピングゾーンを

作ってほしいと思います。大曲地区にできたインターヴィレッジのようなエリアがあるといいですね。それと大規模ア

ウトレット（レラのような）施設もあると、高い交通費をかけて札幌に行く必要がなくなるのでいいと思います。住み

やすいけど地味なマチなのでもう少しワクワク（わくわく）体験施設がほしいところです。 

平等な町にしてほしい。 

私の住む東部地区に限って考えると、駅周辺の空き店舗を活用して住民の足のむく商店街があれば、地産地消の拠点、

高齢者の集える場所、子供達を見守れる場所etcとして一体感をもつことができるのではと考えます。 

駅から稲穂通りを歩いていて、何度か変態に会った。子供達も多く通る道なので、安全を考えて警察に通報したことも

あったが、その時の対応に市民を守る姿勢を全く感じなかった。かなりあり得ない。実際に、コワイ思いをしているの

に、その情報を役立てない感じに腹が立った。警察と市の連帯は出来ているのでしょうか？市民の声を大切に安心、安

全な街づくりをして下さい。道路に関して、一時停止の線をつけて欲しい所（美咲き野・貯水池？近く）、どちらが優

先かわからない所など、ハッキリさせて欲しい（稲穂東２丁目？の十字路、全部に停止線があり、逆にあぶない）。 

市民の要求に応え、多数の希望を実現した街作りには、お金と時間がかかると思います。「お金」には収支があります

から、「収」をきちんと行い不公平感をなくし、「支」を明確に「将来の展望」を持った使い方をすることは大切を思

います。今、北広島の「未収」のお金は幾らあるのでしょうか？小さなうちに手を打たなければ大問題になります。こ

れから大きくなる可能性のある街です。札幌市内（豊平区）から移った当初は、田舎に来たなあと感じましたが、８年

を経て我家もすっかり住宅地に埋没してしまいました。緑の公園と畑と森と林のある街であってくれればと思います。

札幌市豊平区美園の昔の自宅は昭和 50 年ころまでは２階の窓から豊平川の花火大会が見えて、カエルと虫の鳴きごえ

がしてました。お金と時間をかけて頑張っても失うものも人にとっては大きいですね。 

一つの店で何でもそろう大型店がほしい。本屋さんが少ない。 

駅前（東急正面、道銀、札銀、郵便局、病院、ガソリンスタンド、廻り）を整備してほしい。空ビル（病院）があった

りしてさびしい感じがする。中小路の動線（人、自転車、車）を駅前ロータリーを合わせて考えてほしい。車での送り

迎えで、駅の東急側が車が多く朝は人、自転車、車と混雑している。自転車スロープと駐車場の関係もお願いします

（Ｕターンスロープは危険だ）。北広島団地を造成したときに水の流れを考慮しなかったのか湿地帯があり、水が流れ

ず、住宅や公園で、いつも水でぐちょぐちょしているところがある。せせらぎのような水の流れがトリムコース等にあ

るといいのかなと思う。 

私共高齢者としては、先ず総合病院は大曲地域にもあると良いと思って居ます。札幌市迄足を運んで数軒の病院に通院

と云う事になりますと大変な労力ですので第一に総合病院開設を望んで居ります。第二に大企業も良いのですが、スー

パーとか小売店を充実させてほしいです。第三に年寄りも子供も散歩したり遊んだり出来る様な大きな緑地公園があっ

たら良いと思って居ります。無料のドックラン場もその中にあると尚よろしいのですが。札幌近郊の都市で無料のドッ

クラン場がないのは北広島市だけかと思います。 

あちこちに公共施設が新たに建っていますが、古くなった物も目に付きます。新しい物はとてもきれいですが、少し古

い物がおざなりにされてとてももったいないと思います。どうにかならないものでしょうか。 

北広島は大曲など広域に広がっているため、もう少し総合して交流出来る様にしてほしい。 

高齢者、障害者が通所に不自由しないように（特に冬期間）除雪、送迎体制に配慮下さるようにお願いします。 

また、最近は治安が悪く、特に駅前ですが、交番が近くにあるのに、機能しているのか不安に思います。空き巣やわい

せつなども後を絶たず、昔のように治安の良い北広島にして欲しいと思います。 

緑多い街を[標榜]していながら行政の取り組みに若干の疑問を感じます。１つは、「花のまちコンクール」結構ですが

１部の人々が市販の単花を飾る傾向を助長していること各家庭でも飾れるよう支援は如何でしょうか。２つは、ゴミの

有料化により樹木処理費が一般大型ゴミを同様のため庭木を伐採しています。緑に包まれた街が失われてゆくのを残念

に思っております。 

地震マップの配布。洪水マップの配布。ゴミステーションの整備。輪厚川の美観の整備。（川の流れが衰えない） 

人口が増えることは北広島市の拡大にとっていいことだが、マンションばかりが建つのはあまり良くないと思う。人口

を増やしつつ、今住んでいる人々がより住みやすい環境を整えることが大切であると思う。 

パークゴルフ場について 

今年より有料となりましたが、もう少し整備して頂ければと思います。 

水中運動 

１度市の事業の１つとしてワンディスパで水中運動をしましたが、現在はないようで残念です。なんとか再開してほし

いと思います。 
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豊かな自然環境が守られている町にするには大型スーパー、商工業施設が新たに建設される場合、敷地内の樹林を残す

とか庭園を造るとか許可の条件としてはどうでしょう。 

最近の大曲地区の森林が根こそぎ伐採されている（民有地でしょうが）のを見ると何か淋しくなります。市の行政の力

で何とかならないのでしょうか？ 

昔から北広島に住んでおり、将来的にも住み続けたいと考えているので、子供が安全に生活できる環境を維持していた

だきたいと思います。娯楽の場は、少し足をのばせばいくらでもあるので、静かで住みよいまちでいられるよう願って

おります。 

北広島市は比較的安全で住み心地の良い街だと思います。また、適度な自然が残されているのも、魅力的で、快適な生

活を助けてくれています。都市の開発・発展は住民の生活をより快適なものにしてくれますが、このような自然を残す

ということも重要であると思います。 

また、“車時代”ということもあって、どうしても車道整備が優先されがちですが、道路交通法改正などにより、自転

車や歩行者などがより安心して、より快適に通行できる歩道などの整備も優先的に行っていただけることを望みます。

治安が悪い。街灯が少なすぎて夜は一人で歩けない感じ。子供たちが遊ぶ公園も、タバコをくわえた中学生のたまり場

になっていて、怖い。今でもうちの地区では不法投棄が多いのにゴミの有料化にともなってもっと増えると思われる。

そういうゴミの処理を結局は真面目な人たちのお金が使われるのだから（町内会費や税金）自分の家庭のごみと二重に

支払うような形になる。納得がいかない。 

高齢者の増加によって自治会の活動が負担になってきている自治会の合併が必要。二世帯住宅の増加を計る為に建蔽率

の増加を早急に検討して老人対策の一つに公園・道路に草地が多い草刈費用も莫大になる活用を考える要あり。道路に

面して街路樹の数が多過ぎる。夏の日差しの遮る要は無い間隔を広げれば良い。防災センター・大曲・西の里等中の環

境上地区地区に建造物を造っているがこれが市財政の負担となって行く事が明らかと思料される。 

まずは家畜の糞尿による大気汚染をなくして頂きたいと思います。北広島駅を中心に駅周辺の住宅地を増やす。又、大

曲地区と一体化するような開発も必要かと思います。駅を中心に人々が増えないと、基本的なまちづくりは、むずかし

いかと思います。 

車がないと生活が出来ない位日常生活が不便です。西の里は風が強い所ですので是非風力発電を検討して下さい。資源

のリサイクルに力を入れて欲しい廃油の再生など。 

程よい田舎かげんが気にいっています。札幌に近い割にとても静かな所が良いです。大曲地区の産廃施設問題をなんと

かして、このまま住み良い地域をお願いします。 

緑豊かな市というイメージになっているので、北進通り、役所の前の分離帯などに花植えしたり、せめて除草を徹底し

た方が、町並みが素敵に映ると思います。 

市のスポーツ施設があまりない。あっても、札幌のような料金設定がなりたっていない。北広島はゴミ有料化になって

も、税金の使われ道を明確にしてほしい。 

西の里、中央、大曲、輪厚のそれぞれ小さな町村を集めて北広島市となっていて、行事などバラバラで、つながりがな

く、大きなすばらしい街ですと自慢も出来ない淋しい感じがします。調整区域をそれなりに解除して町の繋がりを優先

し利便性の高い公共交通を充実して欲しいです。 

総合的なまちづくりとなると、財政的な裏づけも必要となり、又様々な考えの方もいらっしゃいますので、大変な事だ

と思います。しかし、人間の根源に関わる部分で条件が整っているのかどうかではなく、やらなければダメだと思いま

す。要は、街づくりをするポリシーの問題だと思います。私が考える街づくりは、ヨーロッパにおいて中世の風情が残

っている様に、何百年の歴史の評価に堪え得る街づくりです。それには景観だけではなく、交通網の整備（車中心では

なく、公共交通機関の充実、例えば環状線で路面電車を走らすとか、特に大曲地区、西の里地区、輪厚地区、市役所、

花ホール等を結ぶ路線など）は急務だと思います。今のままですと、大曲地区、西の里地区は、ハッキリ言えば札幌と

合併した方がはるかにメリットが高い様な気がします。それは、強いて言えば、お年寄りに優しい街づくりとも一致し

ます。北広島の一部地域や一部の層の方だけが便利さを享受するのではなく、ある程度便利さにおいて普遍性を持たせ

なければと思います。北広島に心から住みたいと思える様な街づくりは、言い換えればほかの地域に現在住んでいらっ

しゃる方々をも呼び寄せる事につながり、税収増へと結び付き財政の方も潤うことになり、いい方向へといい意味で連

鎖していくのではないかと思います。他都市に住んでいる方々が本当に望む様なポリシーを持った街づくりを心から念

じています。 

高齢化時代をむかえ、高齢者が住みやすい町づくりをしてほしい。若い方が住みたいと思う町づくり。 

今のままでは、買い物も病院も学校もすべて札幌市に行ってしまいます。もう少し便利な町になると良いですね。 

きれいな町にして下さい。平気で道路にゴミをすてる。タバコもすてる人が多い。老後、安心して住めますヨ、と言う

町にして下さい。 

総合体育館の使い勝手の悪さ、トレーニングルームの種類など、はっきり言ってどうしようもない。また体育館の広さ

も不満の一つです。 

大曲地区ですが、店などがなくなって行きますので、多くの人たちが楽しく生活できる、地区になってほしいです。ま

た道路を広くしてほしいです。交通量が多くなって、たのしさが少なくなって来たような気がします。歩道を広くし

て、楽にたのしく歩ける街になってほしいです。 

市住も建ててほしい。大曲に！！外の街灯が足りない。うす暗い所が多いのでふやしてほしい。 

道路などの手摺りやフェンスが錆たり傷んでボロボロになっている所の改善をお願いします。散歩させている犬の排泄

物をきちんと持ち返らない人がいて迷惑している。美観上も問題になるので、広報等で周知徹底させて欲しい。猫を放

し飼いにしている人がいるのでこのことも周知させて欲しい。 
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北広島市街が市街のわりにはにぎわいがやや欠けているように思います。また、駅前にもう少し飲食店などのにぎわい

があれば良いかなと感じました。図書館は素晴らしいし、きれいな施設で以前よりも駅が清潔になり、より利用しやす

くなり良い面も感じております。ただ全国的に北広島はあまり知られていないのでなにか象徴になるようなモノがあれ

ば、と思いました。 

北広島市は大きく分けて、団地、（道営）西の里、東部、大曲、西部と離れているので、まちづくりに特徴がない。不

法投棄が余りに多く団地周辺として何か規制する方法はないでしょうか。 

道路などの手摺りやフェンスが錆たり傷んでボロボロになっている所の改善をお願いします。散歩させている犬の排泄

物をきちんと持ち返らない人がいて迷惑している。美観上も問題になるので、広報等で周知徹底させて欲しい。猫を放

し飼いにしている人がいるのでこのことも周知させて欲しい。 

冬でも利用出来る温水プールは是非あったら良いと思います。 

大学、専門学校の新設により、学生が地方に就職し、生活出来る事で、人口増と経済発展が見込まれます。その際には

企業誘致拡大を図って欲しいと思います。＜一例では江別市を参考＞ 

大きな災害や事件も少なく自然環境にも恵まれ住むには静かで良い街だと思います。でも車をもたないお年寄りが日々

の買い物や通院等に便を感じ、いずれは子供達の住む、地域へ転出していき、空家が目立ってきています。若い人もお

年寄りも安心して暮らせる、交通、病院、商店、雇用場所等々充実した街になれば幸せです。尚、大曲地区は北広島市

中心部と距離がありすぎ、一体感がなくかといって札幌市でもなく中途半端な気がします。 

公住、市住等の居住者の高齢化が進んでいると思うので、市内に均等に分配して施設をつくれるのでしょうか。 

現在、地区での生活は、市地区町内会役員の建設的な判断により検討された姿勢が施行され、快適な余生を過ごしてい

るが、何分にも年老いて体が自由にならず、特に、来月（10 月１日）よりゴミが有料になり指定のごみ袋が必要にな

り、今では買い物袋で用が足りたが、今後は指定袋かシールの添付が必要のため、料金は税金（多少の納税は止むを得

ない）で補ってはと思う。以上、老人の独り言です。 

私はどちらかと言うと 36 号線側に住んでいるので、買い物等、どうしても札幌、恵庭近郊に出来ることが多いので

す。たまに北広島駅方面にも出ますが、すごく淋しいです。市の中心部はどこなのか、どのように発展してゆくのか、

北広島市のシンボル（恵庭なら花の街とか）がなくて、市民が参加できる街づくり的なものがないです。と感じていま

す。 

夢プラザに老人の憩いの場を作って欲しい（風呂、カラオケ、話し合いの場など）。図書館をもう少し大きくほしいで

す。 

北広島市の魅力をもっと作って、駅前をもっと活性化してほしいです。このままだと何か行事があるたびに、札幌に人

が流れていく気がします。 

ランドマークとして市役所は早急に建設してほしい。（道央６万人都市として対外的に自慢できない） 

市内小売店の充実を市役所建設にあたって、市民が気軽にいつでも集えるような機能を持たせると、自ずと市街地が活

性化するのでは。 

ロビーに文化活動の発表できるスペース 

イベント、祭りができる駐車場 等々。 

ゆったり休憩できるロビー、スペース 

私は、まだ北広島には４年しか住んでませんが自然にあふれ子供を育てるには最高の町だと思います。これからも、い

ろいろとよろしくお願いします。 

住民が互いに又、気軽にあいさつできる、安心した街を期待しています。市庁舎ではあいさつできでも地域住民に戻る

ととなり近所ともあいさつができない（しない？）市職員の方も居ます。市職員の意識からも見直すべきです。もちろ

ん住民もですが。 

北広島駅西口公園改良について 

第一案 

駅前西口公園の周囲は巨木で囲まれていて中央部分が凹地でなんとなく暗い、それに休息、休憩上家も入れる状態でな

いので、この際駅前公園を明るいイメージアップをするため巨木の枝葉払いをして花木（ツツジ、サツキ、桜）等を植

木して憩いのしやすいように改造しては如何でしょうか？ 

第二案 

現在駅西口方の道銀とビル建物の間舗道、陸橋下に駐車場が設置されましたが、未だに東急ストアの北側で入り口広場

に自転車を多く乱雑に駐輪しているので東急さんは非常に迷惑していると思いますし、市民の道徳心の欠如を疑われま

す。整理人を一時配置して新設場所に移動するようにするか、もしくは西口公園部分を駐車場に変更してはどうでしょ

うか？ 

オートキャンプ場等整備、新設の周辺市町村からの集客を見込める。各地での道の駅のような、施設で地場物産販売、

恵庭、長沼などでのファームレストランのようなものを開業しやすくしてほしい。公園の遊具が年数たってるので、新

しいものにしてほしい。公園のトイレの整備。 

広くて、全体を知るには、時間がかかりそうですが、少しづつ見て廻りたいです。又、町の歴史などもよく知りたいと

思います。そうゆう機会が与えられたら、できるだけ参加したいと思っています。最初の入植時代のお話を聞きました

が、解りやすく、地理的なことも知ることができ有意義でした。 

祭りの規模を大きくしてほしい。もっと緑化運動に力を入れるべき。植木、花植え等のイベントや、冬前の冬囲いのイ

ベントを開いて市民に参加してもらえば、たくさんの人数で大規模な緑化が行える上に、市民の緑化意識も高まる。 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 252 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

西の里地区は、商店街が少ない、不便です。病院が少ない、高齢になると病院に行けなくなる。西の里公園には小さい

子供の遊べる遊具がない。 

輪厚地域は、北広島市全体からみると、公共施設や環境等他の地域と比較し、遅れているような気がします。 

北広島市に住んでいる人々が、満足の出来る環境作りに力を入れて頂きたい。 

住民税などが大幅に上がり、税収入を上げる対策なのでしょうが、市民への負担は、諸物価の値上がりも加えて大きく

なっています。それゆえに、不必要な支出をおさえ、本当に必要な支出を吟味してほしいと思います。私達世代が住み

やすいということだと考えますので、トータルな住民が住み良い町づくりをお願い致します。プロとして努力を期待致

します！ 

防災（特に地震）隠れ活断層の周知と具体的防災の徹底。新庁舎の具体的着手と財源の確保。 

北広島市も町から市へとなり我々も 30 年近く住んでいますが、北広島市になると同時期に市民の方々も高齢化が進ん

でいるように思われます。市としても、これから住宅地を拡大し人口を受け入れる町づくりをするのか、今後何年か後

に起こりうる老人一人暮らしから空き住宅へと向かわざるを得ない部分も見逃せないのも現実と思います。その辺も十

分考え考慮し、進まなければ私たちの子供、孫の時代にははやく開けた住宅街は廃棄的過疎化が江別大麻同様進むと思

います。そのような部分を十分考慮の上、行政とし住宅・土地の再利用の窓口となり均等な街造り、なんでもそうであ

るが再利用の考えと新しい開発（土地 etc）は十分検討の上北広団地が出来てから何年なのか過ぎた何年後はどうなっ

ているかを考えて進めてください。 

ペットの去勢・避妊手術の費用を援助して欲しい。公園が沢山あるが、その安全性を徹底して欲しい。健康づくりのた

めの体育館、ウォーキングなどがしやすい道など大曲地区の方を充実して欲しい。 

団地では高齢化が進んでいます。若い人達にも住んでもらう為には、団地の建蔽率を増し、二世帯等で住めるようにす

るのも、一つの方法ではないか。いろいろな世代の人達が助け合いながら暮らしていけると良い。 

公共施設が有料化した。そのためフリーで参加することが難しくなった。サークル内の狭い人間関係での利用に固まり

つつあることに疑問を感じる。（料金の払う方法が不明） 

失敗を恐れずに、何かに挑戦してみるという姿勢も必要かと思います。何もしないで無難に過ごしているので赤字にな

らないのでいいという考えもあるかと思いますが、それでは活気にあふれた街になりませんし、寂しいです。西の里

は、北広島の中央に比べると違う位置にあり、札幌はすぐ目の前です。西の里のことにまで、目が届かないのでした

ら、札幌にしてください。 

お年寄りの老後の安住できる施設が不足しているように思うので、この充実をして欲しい。子供たちが地域でのびのび

遊べる施設を作って欲しい。市政に市内の人材（定年した方、子育てが一段落した主婦等）を大いに活用して欲しい。

以前は綺麗に除雪してあった道路が近年綺麗になっていない。車通りが多く、バスが通っているのに一台ずつしか通れ

なくなっている。通学路にもなってるから、もっと考えて除雪をして欲しい。 

私は、主人が自営の農林業です。私自身も少々手伝っています。家族に夫の両親 89 歳と 84 歳夫の弟 59 歳も一緒に暮

らしております。教育、文化、スポーツとは親しむことはないですね。両親も病気・認知症をかかえ、本人達もつらい

し一部の恵まれた環境に暮らしている人達の住みやすいまちづくりは私には関係ないのでは？と自問自答の日々です。

北広島市のまちづくりとは、時間があり、生活の中で不自由が無い人々が望んでいる生活の為のまちづくり。住みやす

いよういろいろと望んでいますので生活環境、保健、医療、福祉等お願いします。 

点在する住宅地のきめ細かい環境整備を。納税者の不平等感を失くして欲しい。電灯設置等防犯上からも。 

住み始めたころより、舗装道路が多くなりましたが、でこぼこがあったりと点検のほうもよろしくお願いします。 

路上駐車が多い。明らかに自分の土地内に所有の車が納まらない家がある。夏はいいが、冬は除雪の関係もあり改善し

たほうがいいと思う。 

道央圏に位置して、企業立地、流通経済はその大きな流れの中で、かなり進歩発展してきているように思える。文化面

でもそうである。さらに農業生産のあり方、地域による少子高齢化の格差の問題にどうやって対処していくかが問われ

るように思う。振り返って、自身高齢者として、これからの生活をどうして行くかが切実なところである。幸い平穏な

環境にあるため、いきいきと生活する為の個人の努力、健康安全、充実した福祉の支えによって日々を送れるのならこ

の上ないことと思います。 

北広島駅周辺に居酒屋だけではなく昼間に入れるような喫茶店やファミレスなどを作って欲しい。もっと気軽に集まれ

る場所が欲しい。 

活気のある町作りをして欲しいと願っておりますが、北広島の町は皆、札幌へ出てしまうからでしょうか？商店がどん

どん店じまいをして、空き家のままさびしいですね。高齢者としては、友人と食事をする店、一休みできる店などもう

少しあったらと思います。 

虻ヶ丘地区の公園は新しく整備されてきれいですが、西の里地区の公園も遊具を新しく綺麗にしてほしいです。虻ヶ丘

公園まで小さい子をつれていくには遠いし、車で行っても駐車場が無いので利用しにくいです。西の里中学校通りは冬

場対向車とすれ違うのに苦労する西の里のメインの通りなのでもう少し広く安全で歩道も綺麗にして欲しい。西の里中

学校までの通学路はやはり人気や人家が少なく毎日無事に帰ってくるか心配です。犯罪が起きてからでは遅いと思いま

す。スクールバスの便を増やす、この通りの開発をすすめて人目の届く場所にするなど早急な対応を要請します。学校

ではなるべく誰かと帰るように指導されているようですがそれだけでは不十分だと思います。最重要課題だと思いま

す。 

ニュースなど放映される北海道のニュースを見ていても、北広島市での事故や犯罪はあまり報道されていないので、現

在の治安は悪くはないのだと思います。しかし、後輩に聞いた話だと、今の中学生や高校生は荒れているというという

噂を耳にします。なので少年犯罪ということに関しては、いつ起こってもおかしくない危ない状況なのだと思います。



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 253 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

子供の教育は特に充実することを願います。北海道の学力は全国でも下の方なので、全体とまではいかなくても、北広

島市の学力を高めて、他の市町村を引っ張っていけるような市になってほしいです。 

小さなお祭りが多くあるので、それをまとめてもっと他地域の方々も楽しめるようなお祭りを考えてはいかがですか。

特徴、特産などをもっとたくさんアピールすべき。ベッドタウンだとしても、江別や恵庭は特色がある。もっと自分の

住む街を好きになれるような街づくりをしてほしい。 

電気屋が少ない、映画館がない、漫画喫茶がない。 

歩道などに花や緑がもっとたくさんあると嬉しいです。 

国際交流をしているようだが、もっと多くしてほしい。 

東部地区にベビー用品がそろう店がない。東部地区にも大曲のような大型ショッピングモールが欲しい。ジャスコのよ

うな。びっくりドンキーなど、家族で行ける飲食店があるといいです。小さな子供をつれていけるような。 

緑が多くて車が少なく、環境は良いと思います。これからどんどん、お年寄りが増えると思いますので、お年寄りにと

って住みよい暮らしやすい環境を整えて欲しいです。公共の交通機関もこれ以上減らさず便利な市であってほしいで

す。 

子供にこれから、いろんなことを学ばせたい、体験させたいと思うと出費が当然あります。これが最近はできなくなっ

てます。手取りは変わらないのに必要出費が（食費、光熱費等）ふくらんでゆきます。この冬季の灯油代もどうなるの

か？高額なので消費税分だけでも免除とか・・・冬季に補助を！という記事を見かけますが、対象はごくわずかの家庭

だけでは？普通の一般家庭でも苦しい状態です。何とかならないでしょうかね？ 

町内会の充実と町内会対抗レクリエーションによる友好。（町内会に入れない事もある）子供の教育の一環で市をあげ

て、子供参加型の行事を考える。祭りが中途半端で楽しくない、市民が主役の参加型の祭りにすることも必要。子供達

も熱中でき達成感が味わえる事を考えては。24時間テレビ等にも参加型で盛り上がっては・・・学校対抗クイズ大会、

スポーツ、レク等、まちおこし食材等の発掘。 

北広島市はどこを目指しているかわからない。現在、生活するだけで一杯なので、他に目を向ける余裕がないため、あ

まり考えたことが無かった事が質問に出ていて少し北広のことを考えてみようと思いました。 

老いた方々が明るく笑っている町に子供たちが大きな声で挨拶が出来ていません。子供も大人も元気で誰にでも挨拶が

出来る元気な町を望みます。こんないっぱい公園があるのに、子供が遊んでいません。作るだけでは何にもなりませ

ん。市民も元気よく一人一人が行動しないといけない時期でも机上だけでは何も変わりません。 

北広島市自体が市民にアピールが足りないと思います。どんな施設があり、どんな活動をしているのかが、その都度認

知されておらず、地域に根差しているとは言えないと思います。例えば、子供のいる家庭では学校の行事や催しがいつ

どこであるか、どんな人たちが参加して良いのか前々からわかりますが、高齢者だけの家庭では回覧板を見逃せば知る

機会がありません。もっと市民と考え、創っていけるもっと参加のできる市政にしてほしいと思います。 

医療フェアの補助金などの情報等を広報だけでなく駅などの看板に出してくれるとうれしい。（私の家には広報が来な

い為知らなくて損する事が多々ある為） 

近隣から気軽に遊びに来れる魅力あるまちづくりをしてほしい。北広島市内だけで買い物ができるショッピングモール

の建設を希望します。現実は札幌・恵庭に出かけショッピングをしているのが現状です。市の行政の顔が見えないので

市民としては残念です。 

住宅地の環境は申し分ないと思いますが、「楽しむ」街のイメージは全くありません。食事処、買い物、レジャー、全

て札幌に行かねば満たされない物ばかりです。特に駅前にはもっと人を呼べる商業施設がなければ、若者はどんどん離

れてしまうと思います。街の魅力を高める施設・企業の誘致を期待します。 

お年寄りが住みやすい所にする為に、北広島市もお年寄りが増えております。しかしながら老人クラブ（北広島市全

域）に加入するお年寄りは減少の傾向にあります。加入促進の良い手段がないものかと思っています。 

札幌市と合併してください。大曲に住んでいる私たち家族にとって「北広島」方面とはあまりに遠く何をするにも札幌

市に行きます。北広島市として札幌との合併がだめなら大曲だけでも札幌市に引き取ってほしいです。 

「神輿をかつぐことが出来ない」街に子供が誇りを持てる訳がない。「ふるさとまつり」の花火がなくなるなどどうし

て「住民が楽しむ」しかけづくりに不徹底なのか。もう少し住民が楽しみを持てる心がけを作るべき、もう「札幌のベ

ッドタウン」の思想をかなぐり捨てる必要がある。 

じいちゃん、ばあちゃん、孫が一日遊べる場所の提供、そこには、パークゴルフ場、ゴルフ場、公園、サッカー場、さ

らに動物がいて、喫茶店があって農業物販売など芝生の上でくつろげるように札幌から来て一日一日楽しんで帰っても

らうようにする。 

これ以上不要な工事はしないで、緑豊かな街にしてほしいです。 

大曲、西の里とわかれているので、まとまりにくいが、やはり東部地区周辺から発展して欲しい。 

北広島団地地区と大曲地区とでずいぶん違った感じがします。もっと行き来しやすいといいですね。 

車と歩行者が安心できる「歩車分離式信号」の整備。地震・災害に強い市役所の建物。今の街並みの景観を維持して欲

しい。もみじマーク高齢者の交通ルールの徹底。広いドッグラン。（犬を飼っている家が多い） 

北広島はいい街だと思いますが、とりあえず臭いをなんとかして欲しいです。駅に降りた時の臭いは半端ないです。

後、恵庭の演習がドンドンうるさいので、何とかしてください。それと音のうるさいバイクや車の取り締まりを強化し

てください。 

春には桜の木の下で、お花見が出来るほどのたくさんの桜の木の公園があると素敵だなと思います。なお、早咲き、遅

咲き、いろいろな種類のがあれば桜の咲いている期間は長く楽しめます。 
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鶏卵業者の臭い、西の里・産業廃棄物の煙が心配。駅前東急と生協しかないのでもう少し商業施設が増えて欲しい。花

ホールの回りの駐車場の所もなんか店舗が増えて欲しい。エルフィンサイクリングロード（共栄の総合体育館の回り）

自転車同士の事故があり、中央分離帯をなくして車線を広げて欲しい（ハイ松等植えてある）。サイクリングロード恵

庭方面まで延長して欲しい。ふるさと祭り、コスモス祭り等お祭りがちょこちょこあってもっと北広島を広くアピール

するお祭り一本に統一すること（市民参加の舞踊パレード→駅前通り通行止めにしてパレードする 花火大会、マスコ

ットキャラ作る→広島大根・人参等もじったキャラ人形きぐるみ等）。東部地区の空き店舗を無くして欲しい（札幌ド

ラック、北海市場、養老の滝等）。市役所は年一回でも広報に市民参加の文化教室（パッチワーク、陶芸、編み物、手

芸etc・・・）健康・ダンス・教養部門・講座等募集して欲しい。 

車と歩行者が安心できる「歩車分離式信号」の整備。地震・災害に強い市役所の建物。今の街並みの景観を維持して欲

しい。もみじマーク高齢者の交通ルールの徹底。広いドッグラン。（犬を飼っている家が多い） 

北広島はいい街だと思いますが、とりあえず臭いをなんとかして欲しいです。駅に降りた時の臭いは半端ないです。

後、恵庭の演習がドンドンうるさいので、何とかしてください。それと音のうるさいバイクや車の取り締まりを強化し

てください。 

春には桜の木の下で、お花見が出来るほどのたくさんの桜の木の公園があると素敵だなと思います。なお、早咲き、遅

咲き、いろいろな種類のがあれば桜の咲いている期間は長く楽しめます。 

今後も、緑を削らずに、住みやすい市であって欲しいです。 

各地域ともバランスのとれた又は、格差のない町づくり。（公共施設、交通、商業施設等） 

ペットに関する施設が少ないと思います。例えばドックラン、焼場、霊園…ペットが多く暮らす街です。これからは、

必要になってくると思います。ペットも安心して、暮せる街にしてほしいと思います。 

これからの高齢化社会に向け、子供たちに負担をかけない様にするための議論が、最も重要と思います。市政において

は、無駄をなくして且つ、私たち住民も自分たちで出来ることから行うことにより、市の予算のスリム化が図れる様に

しつつ、ゴミ問題や、高齢化における介護等に対する予算を多く出来るようにすべきだと思います。また将来に向け、

子供たちが大人になっても市内に住みたいと思える様に企業誘致を行い、働く場所を多くすることも重要だと思いま

す。最後に学校教育においては一人一人の良い所も見出しながら、子供たちに接して導いてくれる先生が多くなること

を望みます。 

一人一人がきまりを守って、明るい住みよい町であってほしいです。何事も隣同士がお互い助け合って、楽しい町であ

ります様に。老人、子供が安心して、遊べる町。通学、勉強ができる町。この住みなれた、豊かな町がいつまでもみん

なが笑顔の絶えない町であります様に、力を合わせて頑張りましょう。 

施設、特に各会館の使用が有料になってから、スポーツ趣味などの小サークルや家族、夫婦、友人たちとの使用がかな

り割高になり、回数を減らすか、中止、あるいは辞めたり、あるサークルはやたら人数を北広島以外の人を増やして資

金を作ったりしている。また６５歳以上の人の名前を借りたりしています。少人数での優遇をお願いします。 

事件・事故がないように防犯設備、交通設備の整備及び警察と行政（住民）との関係を深めていくことが大切だと思

う。あまり市職員を削減しないで、職員の意識改革によるサービスの向上に取り組んで欲しい。（市職員の業務の負担

に注意してやる気の維持に気をつけてほしい。） 

とにかくとても住みにくいです。老人の多い町ですが、若い人がいることを忘れないでほしいです。若い人たちがもっ

と楽しく過ごせる町づくりを期待します。 

花ホールの街灯の明るさ！（明るすぎるのでは？）温泉などを市民が安く入れる様に考えて欲しい！！ 

北広島に住んで 30 年以上になり、住みよい所だと思っていますが、年をとっても安心して住めるような町づくりをし

てほしい。 

北広島は住みやすい所ですが、病院が少なく、特に産科がないので、少子化が益々進みそうです。建物も古い所が多

く、子供たちが使う所はせめて、きちんとして欲しいと思います。道路も駅から福祉センター前を通り、市役所前に出

る通りをよく利用しますが、カーブが多く、小学生、高校生が通るスクールゾーンで非常に危険だし、冬になると信号

がないので、かなりの渋滞になるので、なんとか時差式信号にして欲しいです。トラックもよく立ち往生して歩く人も

危ないです。 

私は 85 歳の高齢者です。意見、提案ではなく今の心境を書きました。50 年間住み慣れた札幌から、家族と共に夢と希

望を持って大曲地区に移住しました。早くも８年になりますが、北広島市の中心街には一度も行っておりません。何か

遠い所に感じるのです。用事、買い物は新札幌、福住地下鉄を利用して、札幌に出ておりました。でも交通費が相当に

掛かります。８年前の札幌でも 70 歳以上の人は地下鉄、またバスの料金が無料でしたので毎日の様に、各デパートの

催し、近代美術館、市民ギャラリー、北大周辺のスケッチ等、色々と楽しかった思い出がいっぱいです。また６０歳以

上の市民が勉強する老人大学と申しますが、地区毎に学園があり、無料に近い学費であったので、３年間、70歳になっ

てからの社会勉強ができました。講師を招いての勉強も多くあり、その他にゲートボール、パークゴルフ、園芸、見学

といろいろと経験させていただきました。札幌を離れてみて、福祉関係が充実していた事に感謝の毎日です。こちらに

来まして年齢も重ね、入院生活もあって、思う様に外出もしない日々ですが、北広島市の良い所を見て、過ごして参り

ます。読んで頂き、ありがとうございます。乱筆、お許しください。 

北広島市に住んで約 20 年経ちます。とても住みやすい町です。安全で安心に暮らせるように、地域の絆を深めて、高

齢者に優しい、子供たちに未来輝く町にと…更なる発展を願っています。一住民の責任を果たすべく、多くの活動にも

参加していきたいと思っています。 

市立体育館前の平和記念の「火」は、電灯にしてはどうでしょう。CO２削減しましょう。芸術文化センター周辺の空き

地を有料駐車場にしては、どうでしょうか？ 
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商店街がまとまっていないのが、残念です。最近大曲方面の方たちと話をする機会がありますが、同じ街に住んでいて

も（私は、市役所の近くですが）、北広島から来たの？と聞かれた時には、びっくりしました。もう少し大曲、西の

里、中央、みんなが近くなると良いですね。 

職場の同僚がマイホーム探しをしていた時、「住みよい北広島」の PR をしたところ、「北広島は、養鶏場の臭いが酷

い！」と言われ反論できませんでした。確かに、仕事に疲れて、列車に揺られて北広島駅で下車したとたんに悪臭が漂

ってくると、実際、転居を考えたくなることが多々ありました。不動産の仲介業者も、「北広島の養鶏場の臭い」につ

いて購入希望者に事前説明しないと、後日トラブルになるため、説明が必要とのことです。「選挙」の前だけ、養鶏場

の臭いを抑えている会社のために、どれだけ北広島市が損害を受けているか考えてください。悪臭が酷い時が、法令の

基準値をはるかに超えているはずです。 

市立体育館前の平和記念の「火」は、電灯にしてはどうでしょう。CO２削減しましょう。芸術文化センター周辺の空き

地を有料駐車場にしては、どうでしょうか？ 

身体が不自由になっても安心して出歩けるように、町全体をバリアフリーにしてほしいものです。 

北広島は住みやすい所ですが、病院が少なく、特に産科がないので、少子化が益々進みそうです。建物も古い所が多

く、子供たちが使う所はせめて、きちんとして欲しいと思います。道路も駅から福祉センター前を通り、市役所前に出

る通りをよく利用しますが、カーブが多く、小学生、高校生が通るスクールゾーンで非常に危険だし、冬になると信号

がないので、かなりの渋滞になるので、なんとか時差式信号にして欲しいです。トラックもよく立ち往生して歩く人も

危ないです。 

衣食住の視点から。衣は、市民個々で考えることと思います。食＝安全性第一の施策を講じて欲しい。住＝都市計画立

案・施策の具体化を図る時、冬季の生活水準を基準にして考えてほしい。（街路樹植樹の良し悪しなど）また道路であ

れば除雪ではなく、排雪を基準にした道路設計、除排雪環境と機材配置を整えること。（予算配分を重点的に）宅地造

成の時には、排雪場所を近くに確保できる体制に。 

北広島市のこれからの 10 年を考えた時、緊急の課題は高齢化が進んでいる北広島団地地区の再生だと思います。子育

て世代など若い世代との入れ替えがスムーズに進まなければ、団地地区が限界集落に近い状態になる可能性だって否定

できません。例えば自動車を使わなくても医療機関や他の利便施設にすぐ行ける駅周辺に介護付きの老人ホームやケア

ハウス、グループホームなどを誘致すれば、夫婦二人や単身の高齢世帯には広すぎる団地地区の家屋から移動しやすく

なるのかもしれません。そこに若い世代が入りやすいよう、住み替えを後押しする施策、子育て支援の施策（例えば、

私の周辺では非常に評判の良かった幼稚園特区の復活など）を打てば団地地区の再生につながるかもしれません。２世

帯住宅に限り容積率、建ぺい率を緩和させるのも考慮するに値することだと思います。団地地区の再生を考える時、大

きなウェイトを占める道営住宅のあり方もきちんと整理する必要があると思います。団地地区の高齢化、子供の減少を

ただ甘受するのではなく活力に満ちた団地地区はどうあるべきか具体的な目標をたて、それに向けた計画にしていただ

きたいと思います。 

今のままで満足していますが、フリーターやニート、無職の人でも住みやすい町にしてほしい。市民税が高すぎる。公

共施設は利用の際、市民割引があると嬉しい。無駄に道路とか整備しないでほしい。道路は今のままで良いと思う。

（どうせ雪が降って、地盤が悪くなるから）気軽に観光客が立ち寄れる街になると嬉しい。（空港と札幌の真ん中にあ

るので。） 

だいぶ色々店出来てきたけど、もっと出来てもいいんではないかと…。もっと栄えてもいいと思う…。北広島はまだま

だだよ。北広島の市街って言ってる割には、大曲の方が充実してるし。北広島の駅周辺は何もなさすぎる。観光名所と

か、名産物とかないの？ 

駅前（団地側）への利用が不満である。地域活性化の元である。土地利用整備の見直が必要ではないか。駐車場のみの

利用では、人々の集まりが少ない。公共施設の内、市民プールが出来るのは、何か解らない。団地内高年齢化で体力の

維持を保つため必要な施設ではないか。 

北広島市は全道一公共交通の多い町なので皆様が通り過ぎる町でなく、足を止め利用出来る町にすることが市の発展に

なると思います。 

巨大都市札幌と空の玄関千歳市にはさまれて、恵庭市は自衛隊の町・・・では、北広島市は、何を目玉かと考えてしま

う。北広島は農業を基盤として、札幌からの落ちこぼれた者が住宅を求めて移住して来た。農家の人に花を栽培しても

らって、住宅地の人達がそれを買って飾る。恵み野のようにフラワータウンにしたらどうだろうか。札幌の憩いに来る

ような公園を備える。千歳川を利用した遊びはないのだろうか。 

様々と考えあぐねているうちに〆切が来てしまいました。坂や谷、山に分断された、わが町はどうすれば一番住み良い

町になるのでしょう。国も市も財政難の今、皆で農業でもしましょうか、幸い隣町は札幌市、大都市の皆に地場物を食

べていただきましょう。自給自足を考えねばならない現状のニュースで満ちている昨今です。先日、ご高齢の方が朝、

夕、今の所、ストーブを焚かなくて助かると言っていました。若者たちの雇用状態の悪い今、収入と支出のバランスを

考え人間中心の町にしていただきたいです。教育も医療も悲しくなるほど、何かがおかしいです。老年の中間になった

私としては将来が不安でいっぱいです。この国は変わる事が出来るのでしょか。明るいイメージを持ちたいものです。

パークゴルフ場やゴロッケー場など主に老人全体の整備がなされている一方、総合体育館は市内の小中学生であっても

使用料を払わなければ遊べない状態では、全くけしからんと思います。老人を支えていくのは子供達であり、共働き家

庭が増えている現在、放課後の子供の行き場を作ってあげなくては、安心して行ける場所がないと思います。札幌の体

育館は無料だと聞きました。生徒手帳を持っていけばタダだと・・・。北広島には、そんな場所はありません。生徒数

減少で、部活もなくなっていく中で何もすることがない子はどうするのか、市としても何でも有料化民営化すればいい

というのではなく、きちんと考えるべきだと思います。 
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交通の便や緑に恵まれた、とても良い環境に恵まれていますが、何かそれだけで物足り無さを感じます。何が足り無い

のか・・・・・。これから、この地に育ちこの地に生き続けていくのには、やはり、生活できる仕事を若い人達に安心

して供給出来ることが一番大切かなと思います。そのことが、老いも若くも生き生きと生活出来る第一歩だと思いま

す。 

北広島市中央地区の発展と整備を望む。 

北広島に長年住んでいますが、最近特に気になるのは、昼間人口の少なさ、市民の高齢化、働き場所のすくなさなどで

す。札幌都市部のベッドタウンとして労働人口を増やし納税人口を維持していかなければ福祉や教育の水準も下がって

いってしまうと思います。住みやすさ、暮らしやすさではどこにも負けない街になってほしいと思います。市職員の皆

様におかれましては、いつもおつかれ様でございます。 

北広島市のシンボルは何？と回答しながら考え込んでしまいました。エルフィンって何だっけ？情報が伝わって来にく

い感じがします。今でも福祉に力を入れていると思いますが、（市、窓口の対応も明るく親切で○！！です）子供や高

齢者も皆へ元気に安心、安全に暮らせる街づくりをお願いします。 

平成十年六月より現在の住居に越して参りました。のどかな毎日を過ごせた事に安堵しておりましたが、二箇所に変質

者が出て、仕事帰りの同じ人が、二度も怖い思いをしたそうです。この場所は街灯が暗く又少なく思われます。今後暗

闇の改善をお願い申し上げます。 

私は北広島の豊かな自然が大好きです。近年、大型のショッピングセンターや施設の姿が目立ってきましたが、便利で

魅力的である一方、自然が壊されているようにも感じられます。国の法律の基準に合致していれば良いというだけでな

く、北広島独自の厳しい規定を設置し、今ある自然を守って欲しいです。より良い町づくりの為のアンケートを実施す

るのは良いですが、その結果の報告や今後の取り組み内容など、もっと多くの人に知らせると良いと思います。（今行

なっている方法以外でさらに！！）気軽に、自分の住んでいる町がどこに進んでいくのか、知ることができる環境が整

うといいです。 

エルフィンパーク等でお年寄りがベンチにいつまでも、何処へ行くわけでもなく座っているので、年寄りが気楽に集ま

って一日遊べる場所（孤独な老人が多くなるので）老人クラブ等に入っていない方のために。 

駅前（特に東口）が空き地が多く、みすぼらしい。もっと大型の施設を誘致すべきだと思う。夜になるとほとんど人も

歩いておらず、ゴーストタウンである。北広島団地内の建ぺい率、容積率の緩和により二世帯住宅が建築できるように

してほしい。ゆとりも大事であるが、このままでは、どんどん高齢化が進み、10 年 20 年後が心配である。早急に市役

所を建て替えるべき。 

健康でのびのびと暮らせる街になったらいいと思います。自然があり、住む人が互いに助け合えるコミュニティー。高

齢になっても安心してこの街にいられるように。 

エルフィンのイメージキャラクターは、どの様に活用されているのですか？たとえば、携帯ストラップやボールペン、

タオルやマグカップなどがあれば、遠方からの客人におみやげとして使えるのではないでしょうか？ 

岩内の友人に、イメージキャラクターの、たらまる、べに子のマグカップをいただいて事があり、結構、岩内の宣伝に

なるかなと思いました。 

少子高齢化が進み、老人ばかりが目立ちます。今後さらに増えて５年～10 年すると老人世帯ばかりで、独居老人も増

え、様々な問題も多く、生活が安全、安心で暮らしていけるか不安です。国が若者の正規雇用・教育、医療、年金、

食、石油などの早期解決する事が重要ですが、今のままでは、とても頼りにならいのが現実です。北広島市は、札幌が

近い地の利を活かし、若い人が子育てなど安全、安心で住みやすいと思う、独自のサービスでまちづくりを進めてほし

いです。増え続けるお年寄りを活用し、子供に対して過保護ではなく、自然を大切にし、食に感謝し、お年寄りや皆に

対して優しく育つお手伝いをして頂き、お互い住んでいてよかったと思えるようになったらと思います。もう、すで

に、始めているとはおもいますが、長期の目線でまちづくりを進めて下さい。よろしくお願いします。 

退職した方が進んでボランティア等に参加していただきたい。 

私は、この町で育ってないので、やはり、北広島のやり方には、なじめない事が95％位です。それでも、この自然、住

環境は、圧倒的にすばらしいのです。団地内を走るバスは、環状線にしたら、お年よりたちが多くなる現実の中、外へ

出ることも増えるのでは？この町の人たちの表情はさえません。北広島市にすんで感じられたのはまずそれです。それ

は、外へ出る機会を与えることが大切です。高年齢化対策は、教育と平行して大切なのですね。この町は、変質者も野

放しに動いていて、こわいです。他の地域は、変質者にはきちんと対策してるし、住民の目はいきとどいています。な

により住民が団結しているのです。この町は、人が冷たいと聞いていますが、これがなにかおきた時に一番の命とりで

す。 

北広の市役所を新しくする必要性はまったくない！！みんなの血税なんだから、まずは、市民の為に使うべきである。

排雪や除雪、ロードヒーティングに使うべきである。 

皆さんが、環境にやさしく住みやすい街にしたいからです。 

地方より来た者として、北広島に住んで、23年になりますが、町の中の商店のシャッターが下りてばかりで、とても淋

しく思って居ります。市役所も今の場所より動かないで下さい。 

名産、名物などあまりアピールされていない様なので北広島でしか手に入らないお菓子などあるので、もっと外部へ発

信しては？街が分散しているのでそれぞれをつなぐ交通網が必要と思います。又、お祭り類が多すぎるのでは？（地域

とぶつかる場合有り） 

駅、市役所周りの町作りを希望。若い母親、子供が楽しく食事が出来るファミレス、市内での外食の出来る地域、町づ

くりをして、市にはお金をかけるようお願いします。自然を有効に使った外の市町村から遊びに来る観光町おこし。長

沼町のように芸術家の住める市に。北広島市の名物作りを・・・個性化。 
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私の住んでいる地区は、北広島市の中心部よりは札幌市に近いという理由もありますが、何かと札幌市へ行く機会が多

い様な気がします。勤務地も以前は北広島市内に務めていた事もありますが、地区が違うとバスの本数が１時間に１本

の所もあり、交通の便が悪く不便だったので今は札幌市まで出ています。（冬の車の運転に自信がない事もありマイカ

ー通勤はしていない為）病院も近くにないため、札幌市の病院を利用しています。趣味やスポーツを楽しむ場所も、近

くの会館や体育館を覗くと年配の方が多く、参加するのを考えてしまいました。札幌にあるカルチャーセンターに若い

人は流れているのではないでしょうか。市内で利用させていただいているのはパークゴルフのできる公園施設、大きな

ホームセンター近くのスーパー、コンビニ、銀行、郵便局、市役所は遠いので近くの出張所、図書館の分室等です。何

年かに１度ですが、興味のあるコンサート等が来たら花ホールにも足を運んでいます。今後住みやすい北広島市になる

様期待しています。 

私の様に「札幌へ通勤に支障がない」という理由などで、今後も若い人達がこの街に入って来る事と思います。生活は

日常不自由なく過ごせますが、いざという時、やはり札幌に足を運びます。医療機関もあまり良い話を聞かないので小

児科や、婦人科も札幌へ行きます。洋服を買う、何か家の物を買うなども札幌へ行きます。札幌へ足を運ばなくても済

む生活がしたいです。市の自然は好きです。１年住んで高齢者が多いと思いました。それと、今後増えるであろう若者

の共存できる環境が必要と思います。 

私は、この街に来てから 17 年になります。市政を石狩市と同時になった時点から石狩市に負けない市になることを希

望していました。しかし、地域の条件が違うことはどうしようもありませんが、港を抱える石狩市。田畑・中小企業・

ベットタウンとしての住宅街としての北広島市。また、驚いたことに、市役所の建物の差（これが市役所か）。斎場へ

行ったときの貧弱さ。その後、北広島駅界隈は石狩市には無いような文化ができました。たしかに市税の歳入の差はあ

るかもしれません。当市は市街地も三分割されているようなので、それぞれの地域で街づくりをすることは容易ではな

いかもしれません。が、この街に生涯住もうと思ってきた住民が数多くいると思います（私もそうです）。たしかに、

高齢者の多い町内になっていくでしょう。そのときに考えていただきたいのは、行政の方々・市議会の方々が今までや

って来た事を、ただ継承するのでは無く、三分割された地域のそれぞれに特徴のある街づくりが、求めたいと思いま

す。大曲のあの力強いエリアを西の里のエリアには、あっていないかもしれません。しかし、中心部にはあの力強さは

欲しい。街並みを変えるべきです。市民だけではなく、イベントや地域を利用するために、市の外からの住民が参加す

るような事業が必要ではないでしょうか。観光地への出発点として短期間のスティが出来る施設（利用されていない建

物の利用）。地の利を生かす事ができる地域と思います。北広島市の発展に期待したいと思います。石狩市に負ける

な！ 

駅、市役所周りの町作りを希望。若い母親、子供が楽しく食事が出来るファミレス、市内での外食の出来る地域、町づ

くりをして、市にはお金をかけるようお願いします。自然を有効に使った外の市町村から遊びに来る観光町おこし。長

沼町のように芸術家の住める市に。北広島市の名物作りを・・・個性化。 

私は西の里地区に住んでいるのですが、札幌市にも近く、上野幌駅も近いですし、車があるとより利便性の高い場所だ

と感じています。札幌市のベッドダウンのような街だと、個人的には感じているので、安全で、住みよい環境で、自然

もあり、水やゴミなども問題なく生活できる。又、高齢の方や子供たちも安心して暮らせる生活環境に力を入れていく

べきだと思います。正直、観光や商業などは札幌市があるので、北広島市が新しいことに力を入れる必要は特別ないと

思います。ただ、今、既存している商業・農業に関しては残していく必要があると思います。 

私達の町、北広島市は３地区に完全に分散されている町に成って居り、それぞれが地域意識が非常に強く、又、近親感

も薄く、市民が一丸と成るためにも分散されている地域を繋げる造成計画が必要だと思う。市の庁舎は私達の町の顔で

あり、市政１０年を過ぎた今、耐震問題を含め、市役所の建設構想を市民に打出す時期ではないか、検討されていると

は思うが、（１）建設位置（２）完成時期（３）完成予想図等の教え方の発表を市民は首を長くして待って居ると思い

ます。 

曇天や風の無い日など悪臭がひどく外部から来た人に北広島市は悪臭の町とけなされている。なんとかならないもの

か！交通事故や犯罪の増加を防止のため、これ以上の人口の増加は望まない。最近大曲地区が発展していますが、なん

といっても駅中心は街の顔、こちらの方もある程度はガンバッてもらいたい。 

子供達、お年寄りが安心して生活できるまちをつくってほしい。そこを目指すと、生活環境が整い、人が集まってく

る。 

安全で住みよい町だと思っています。 

北広島の市民は、広島の名がついている以上、核の廃絶を訴え、政府のアメリカ合衆国への追従に反対して、平和をア

ピール出来る市であるべきだと思います。自衛隊の演習地の爆音、Ｆ15の轟音、隣接都市だからこそ、それを公表すべ

きだと思います。現在の日本の経済状況から見ても必ず高齢者が増え、このままでは経済弱者になりつつ有ると思われ

ます。先を見すえた都市造りをしなければ不安でいっぱいです。このままでは、子供も少なくなり、人口減少になりま

す。ボランティアも含めて、子育て世代を援助して（外国人も含む）子供がたくさんいる市にして下さい。金持ちの元

気な定年後の人は、大いにボランティアすべきです。お金もつかいなさい。 

市で考えるより、地区それぞれで、もっと活発化を進めた方がいい事、物と不足している要素を調べ直したらいいと思

う。長所・利点はさらに伸ばし、新しい分野にも力を入れて、地区から市を盛り上げることがもっと必要だと思う。 

それと、北広島駅周辺をもっと活気を帯びた所にしてほしい。 

豊かな自然環境を守り続けて欲しい、このひとことです。 

あまり市民参加の活動は、しておりませんので役に立たなくて申し訳ありません。 

民間活力（特に企業）協働したまちづくり。例には、大曲工業団地が子供たちの教育の場になるような仕掛け。お年寄

りと子供たちが交流できる場の創出。 
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北広島市のまち造りについて 

これからの時代の流れの中で、世界的な環境の変化、資源（石油・鉱物）の減少、人口減少子化問題等を考えた時、こ

の小さな北広島市（面積）で何が出来るのか？疑問を抱いています。 

①工業造成、企業誘致 

自然破壊及び、今後の日本、北海道経済でどれだけの成果を挙げられるか？ 

②観光、農業 

観光と言っても、市内にはほとんど見られない、今後の大規模農業が少ない。 

③資源が少ない 

工業、農業、水道水の他団体からの依存。 

④高齢化、少子化 

働く人が少なくなる、経済の停滞。 

このような問題を総合すると、この北広島市は住みにくい町、公共料金、税金等高い街です。将来を考えた時、近隣市

町村との合併をもっと真剣に、考える時と思います。テレビなどで見る機会がありましたが、全国には自分のまちの予

算、経費を節約して自分のまちの若い人に２、３人目を生んでもらう奨励や、支援などしている市町村が、沢山あるこ

とを知りました、もっと子育て支援の充実をお願いします。 

市で考えるより、地区それぞれで、もっと活発化を進めた方がいい事、物と不足している要素を調べ直したらいいと思

う。長所・利点はさらに伸ばし、新しい分野にも力を入れて、地区から市を盛り上げることがもっと必要だと思う。 

それと、北広島駅周辺をもっと活気を帯びた所にしてほしい。 

豊かな自然環境を守り続けて欲しい、このひとことです。 

あまり市民参加の活動は、しておりませんので役に立たなくて申し訳ありません。 

民間活力（特に企業）協働したまちづくり。例には、大曲工業団地が子供たちの教育の場になるような仕掛け。お年寄

りと子供たちが交流できる場の創出。 

空港にも札幌市にも近く、又自然にも恵まれて、居住環境としては、最高だと思います。でも、食品、日用品等の買い

物には不便を感じませんが、それ以外になると全てが物足りない。 

高齢化、少子化が進み以前からみると穏やかではありますが、確実に活気もなくなってきました。これからどの様なま

ちを造っていくのか、目標をしっかりと定めて、特に高齢者にとっては優しい環境をつくってほしいと願っています。

ベッドタウンとしての役割はすでに終えているように思うので、北広島市として独自の特長を生かした企業や商店街づ

くりを目指してほしいと思います。たとえば駅周辺がもっとにぎやかになると良い。 

現在大曲光地区に在住しているが、若い世帯が多く、札幌のベットタウンとしての環境も最高によいと思います。しか

し、いずれ若い世帯も高齢となり、核家族となった場合の事を考えると問題は多々あると思います。今後20年30 年先

を見据えた町づくりが必要と考えます。（現在体も不自由になり、車も運転出来なくなって特に感じている事を記しま

した。） 

駅前の施設を充実させてほしい。コンビニもなく不便。道路も狭い。 

市営住宅も道営住宅も古すぎ！！環境も悪いし、アパートの家賃は高すぎるし、そのわりに交通の便が悪く、スーパー

も少ない。住宅の充実は必須。気軽に集える施設がない。お年寄りや子どもたちが楽しく過ごせる施設が欲しい。もち

ろん無料で。大曲から市役所まで遠くて行きづらい。出張所でできる内容をもっと増やしてほしい。北広島の中心部が

寂しすぎる。建物も古く寂れた感じ。住みたいとは思わない。スーパー、病院が充実していれば満足だし安心だが、ど

ちらも北広島には足りていない感じ。 

ベッドタウンとして、住宅地優先に近いまちづくりになってしまったことはしょうがない面はあるが、策が何もないと

思われる。市議会議員は、福祉を連呼するだけ。福祉を充実させるためには、お年寄りを大切にするには、税収をどう

確保していくかを真剣に考えて欲しい。働いている世代が住みよい街でなければ、お年寄りや子どもたちが元気になる

はずはないと思う。ＪＲ北広島駅を中心とした都市計画と、産業の確立、企業の誘致等をしっかりと考えてほしい。 

消防職員の数が足りない。大きな災害が起きてからでは遅い。せめて３交代制の導入が必要（消防力の基準の数値の半

分以下）。消防団の力に頼っても限界がある。市役所本庁舎の新築を早急に求めます。現庁舎は耐震性に問題がある。

地下に飲料水、消防用水として 3,000 トン以上の水を確保する施設も必要。本当に必要な施設は誰も文句を言いませ

ん。選択を誤ると、大きな火種になります。 

 

■「交通」に関して（95件） 
記 載 内 容 

北広島駅発の深夜乗り合いバスを早急に復活してほしい。中央バスの時刻に関して、緑陽通と中央通でなぜ同じ時間に

発車するように改訂したのか。経費削減と言っても、時間をずらしただけで便数は変わっていないので、意味がない。

人口密度の違いと一言で言うと話が終わりますが、北広島市は活気がないと思う。スター構想で５地域で発展する市と

聞いた事がありますが、あまりに地域が離れ地域・地域との交通（環状バスあるいは地上電車等）が無いので、交流が

無いと思います。広域連携が悪い！また地場産業が無いたけ、地場での運用が非常に少なく北広島市民として、ベッド

タウンだけの地域意識しか沸かない。それなら一層の事、札幌市と合併して、地下鉄を延ばしてもらう方が良いと思

う。 

大曲末広２丁目の大きな道路は、大型車両やスピードを出す車が一日に物凄い数が通行しています。抜け道として物凄

い交通量です。特に大型車両が通るたびに家が揺れるので何とかしてほしいです。大型車両通行制限もしくはこの部分

の段差でなぜ家が揺れるのか調査・整備をお願いしたいです。20年我慢してきましたが限界です。 
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文化施設、ホールが東部地区に集中しており、不満。今後は大曲地区、36号線沿いに期待しています。中央バスと交渉

して、バス停小屋の整備をしてほしいです。お年寄り（65歳以上？）に、中央バス等札幌市民と同じように、バス代補

助制度を作って欲しいです。税金（住民税）を安くできる方法を考えていきたいですね。市内循環バス（京都は 200 円

です）を！！１時間に１～２本あれば、便利ですよね。全ての人がマイカー利用ではありません。お年寄りにも市民み

んなにも、喜ばれると思います。よろしくお願いします。 

道路とか作らなくて良いです。新幹線もいらないです。今ある公共施設の維持、生活に関係するサービスの現状維持で

十分です。無理なら産業の発展を目指すのではなく、毎年少数のベンチャー企業への助成など、少しづつ小さな成長を

続けていく町であってほしいと思います。仁別など、森林豊かで空気の気持ちの良い地域を守るような方向性の政治を

して頂きたいです。 

北広島市は札幌市のベッドタウンとしての現在であるが、交通機関がすごく不変であり、どこへ行くのも困るようなと

ころである。例えばバスのルートや、本数の少なさもあるが、札幌市へ出るにもバスを利用する以外になく、自家用車

が無いとどこへも行くことができない場所にある町である。また最近では、大曲地区の交通量も年々多くなる一方であ

り、子どもたちの通学や、老人の横断歩道等の歩行の安全などが保てなくなって来ているのではなかろうかと思う。こ

れは問題で地元の警察等に相談して、スピードの取り締まりの強化等市民の交通安全を守ることも大切だと思う。 

輪厚の方のバス、いい加減増やせよ！中央バスに「白石方面廃止の賛否」よりこっちが先だって言って下さい。高校生

の時にもこれを書いたけど、輪厚～北広島駅間をもっと増やして！！そして土・日は最低１時間に１本にしてよ！  

北広島市の地域交通システムの検討を読みました。報告書にあるように自動車への依存度が高いことが、公共交通機関

の充実を遅らせていることを理解しました。身近な例ですが、ご近所の高齢者の方たち（70 歳代 80 歳代が増えていま

すが）ご自身で運転することが段々困難になっているように見えます。日々の買い物など次第に困難になるのではと心

配になってきます。そこで公共交通の充実より先に歩いていける範囲内に小規模小売業建設推進を計画していただきた

いと思います。 

札幌方面へバス通勤していますが、早すぎたり遅すぎたりとバスの時間にちょうど良いのがなくて困っています。高齢

になって大きな病院も無いしバスの便も悪いのでずっと住み続けられるか心配です。 

大曲末広２丁目の大きな道路は、大型車両やスピードを出す車が一日に物凄い数が通行しています。抜け道として物凄

い交通量です。特に大型車両が通るたびに家が揺れるので何とかしてほしいです。大型車両通行制限もしくはこの部分

の段差でなぜ家が揺れるのか調査・整備をお願いしたいです。20年我慢してきましたが限界です。 

車がないと生活しにくい。 

将来自分が自動車の運転が不可能になった場合、交通手段を心配しておりますが、団地内の循環バス等はいかがでしょ

う？ 

交通網の充実 

現在は、大曲地区は札幌のベッドタウン的な存在で有るにも関わらず、公共交通の便が悪い。 

輪厚地区に居住しています。市内の団地地区あるいは団地地区あるいは東部地区との交通事情が良くないので、商業施

設、公共施設など利用することもなく（殆どが清田区等を利用します）また、行事や催し物への参加も関心が薄いのが

現状です。各地区間の交通事情等を改善するか、各地区毎の施設を充実させて欲しいです。 

駅周辺の街づくりは以前とは比べ物にならないくらい便利にはなってますが、その駅の行くまでがないので不便です。

一時間一本のペースで構わないので無料循環バスの運行を強く望みます。（東部→福住バス減便も大変不満） 

札幌市内行く時の交通費が高い。（便が悪い） 

大曲地区への交通の便が悪く、車でないと行けません。現在開発中の商業地域（ジョイフルエーケーなどの周辺）へも

なかなかいけなく不便です。 

交通機関をもっと充実させて欲しい。バスが少なく、終バスの時間が早い為不便すぎる。地下鉄を通す様に札幌市に頼

んで欲しい。 

病院へ行く為の交通費を増やして欲しい。 

快適な生活が出来る様、公共交通機関の充実が必要であると考えます。 

北広島に引っ越して３年になりますが、自然環境に恵まれた町並みがとても気に入っています。しかし公共交通があま

り充実していない（松葉町１丁目に住んでいますが１時間に１本しか近くのバス停を利用できない）こと、信頼出来る

充実した総合病院が市内に無い事が残念に思ってます。 

北広島は自然が多い街だと思います。だからと言って、住みやすいかと言うと私自身は決して住みやすいとは言えませ

ん、交通の便が悪いです。若い人達は、ほとんど札幌に移り住んでいます。公共交通の不備など十分に買い物出来る所

がありません。私自身将来は札幌に住みたいと考えています。高齢者や子供にとっては良い環境かもしれませんが、私

達にとっては寝に帰ってくるだけの街になっています。市役所の前の信号機は見えにくいのか見ていないのか信号無視

の車が多すぎます、そのうち大事故に繋がると思います。北広島は取り締まりの警察が多すぎます、電柱の影に隠れて

取締りをしているわりには交通事故が多くないですか？嫌な気分になるだけで北広島のイメージが悪くなります。 

団地内バス代金が高い、100円～150円にしてください。他の市では市内巡回料金が100円～200円の所がある。 

西部地区は市内の他の地区に比べ、交通量が多いわりに閑散としている様に感じます。変質者が目撃される事も多く、

防犯の面で心配です。駅への交通機関の増便、またはバスの待機所を設ける等、西部地区住民も安心して、進学、通勤

出来る手段を確保して頂けたら幸いです。 

北広島中央方面へ行くのに交通費が高い、花ホールや図書館、体育館など交通の便が良かったらもっと利用したい。 

中央バスの路線を増やして欲しい、（時間帯も）今のままではとても不便。 
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西部地区に関して交通の便が悪すぎる。 

交通不便である。 

北広島市駅と大曲地域の交通の便の悪いことが市内を別々な地との感覚で生活してしまいがちです。北広島市民です

が、ほとんどが札幌を利用するような形で済んでいる現状を在住して 10 数年過ぎますが、何も変化が無いように思い

ます。せめて循環バス等（小型）を通してもらえると助かります（市役所、市体育館、文化ホール利用）。全ての住民

が車で生活出来てる訳ではないです、駅のバスターミナルと中央バス営業所柏葉台との間を利用しての循環が可能では

ないでしょうか。実際に小型バスを利用して循環型のバス運行を行っている所もあるように思います（北海道ではあり

ませんが）。大型の公共施設は見ただけでは行政生活が充実したように思われますが、それを利用するための足が不自

由では、ただの荷物になると思います（高齢者の自家用車を減らすためにも）、少子高齢化が進む中、今後ますます公

共交通機関の充実を願います。 

駅前から泉町の住民センターへサークルに行くのに往復のバス代 360 円かかりますので半額の補助金を考えてくださ

い。 

北広島に住んで 10 年以上たちますが、とにかく公共交通の便が悪いと思います。夜９時以降は特に新札幌方面からの

バスはないので車がないと全然だめです。子供の進学する上での面でもマイナスです。札幌の隣と言うだけでもう少し

バス等が便利だとこれからも住みたいと思うのですが！もう一つは北広島は各地区のまとまりがないように思います。

私は他の地区のことはいまいちよくわかりません。よく大曲は札幌の中に入れてほしいという意見は聞きます。 

公共交通機関が充実していてお年寄りや子供たちが安心して生活ができて、色んな人たちと楽しく触れ合ったり遊んだ

りできるような、北広島市になってほしいと思います。 

道々、北広島－栗山線の拡幅工事をしてほしい。現在（北広島-栗山線）大曲分岐点から R36 までの間が一車線と狭

く、冬期間等は中 R々36 にでられない。又バスが進まず、通勤時間がかかりすぎとなる。色々と諸問題はあると思いま

すが検討してください。 

JRまでの交通手段が弱いこと。 

子供たちが高校進学を考える時に交通の便があまりにも悪すぎる。市内の高校に通学しているにも関わらず、親が送迎

しなければならない現実！せめてJRまでの便を何とか増便してほしい。 

冬の排雪作業の情報（予定）を周辺の幼稚園に通達してください。バスが大幅に遅れる原因になるので事前にルート変

更ができるように。 

もっと交通の便をよくしてほしい。今はバスの便数も少ないし、料金も高いので公共交通機関を使うのは大変である。

バスの数が少ない。 

同じ北広島なのに輪厚・希望ヶ丘方面から市街に行くのがあまりにも不便すぎる。もう少し交通の便をよくするべき。

もしくはこの辺りに大きいスーパーや銀行な作るべきです。住んで欲しいと思っててもあまりに不便すぎる街をよくし

たいなら便利性をもっと考えるべきではないでしょうか。 

地下鉄を大曲までひいてほしい。舗装路の整地、でこぼこ道が多い。 

バスの便数が少ない。 

交通機関の充実を希望します。車が無いと不便ですが、年を重ねてくればいつまで運転ができるのかわかりません。 

市内巡回バスがあれば良いと思う。現在では本数、経路共に不足です。 

札幌にもっと楽にいけるようにしてほしい。 

子供が増えてきている地域なので、保育園、幼稚園を設置するべき。高齢者がおおいため、交通の便を良くするか、買

い物の場をきちんと作るべき。医療環境も充実したものを設置するべき。このようなことが居住環境の悪化に繋がって

しまうのでは？ 

大曲地区の公共の交通機関はバスのみですので、札幌市の東豊線が里塚まで延びてくれると、札幌市にも行きやすくな

り、利便性が向上する事を望みます。 

インタービレッジが出来てとても便利になりましたが、36号線から羊が丘通りに入る道路が狭いのと、少ないので増や

して欲しいです。高速道路の下のボックスカルバートの幅を広げて欲しいです。片側通行のみなので不便です。地下鉄

を大曲地区まで延長してほしいです。ＪＲ北広島駅と大曲地区をつなぐ交通網（交通の便を良くする）を増やして欲し

い。 

もっと交通の便を良くして欲しいです。通勤（通学）するにはバスの本数が少ない気がします。 

個人的な意見かも知れないが、北広島駅に行く西部地区からのバスの本数がもっと欲しいです。 

高齢者が安心して住める街（まち）であることが望ましい。そのためには、医療施設の充実や交通手段の便利性が重要

と思われる。 

車の利用できる人は大型店で買い物が出来るが、足のない人はバスで一極集中の進む中出かけるが、山手町、里見町な

どの人の流れ（動き）が大きく変動し、クリニック、歯科クリニック、小規模店の客足が激変し、これが市内（市民）

の一番の不安要素です。新札幌に転居しようと構想を練っています。 

勤務先が札幌市内ですが、大曲光から札幌市内へ向かうバスの便数が少ないです。交通の便をもっと良くして欲しいで

す。 

ほとんどの施設を札幌に依存（特に病院）していると思われる市ですが、その札幌へアクセスするための公共交通があ

まり整っていないと考えています。特に西部地区においては、私有車両が移動の要となっているのが現状です。新しい

市として、若い世代の世帯を確保するためには、子育てし易いという条件は絶対に外すことは出来ないと思うため、医

療機関や学校へ通うための交通機関の発展を切に望むものであります。 
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ＪＲ側と国道 36 号線側と２つに分かれていて、市内に行くにも不便を感じます。公共のバスで行けるといいですね。

料金も高い、市民にもっと安く乗れる様に考えてほしいです。 

北広島市はとても住み良い所だとは思いますが、今、住んでいる場所から駅までのバスの本数が少ないため大変不便で

なんとかしてほしい。（帰りのバスも最終が早い！！）また、バスにしても札幌や新札幌行きが柏葉台からは多いので

すが、これが今、住んでいる所までのびると、もっと、便利になると思います。 

北広島駅から各方面の交通機関の充実でもっと人が中心部に集まり、休日もファミリーで買い物等出来る環境作りを一

考して欲しい。 

公共交通について 

大曲地区と北広島市内へのバス便が無く又料金が高い、改善を望みます。国道 36 号線のバス料金について、札幌市か

ら北広島市へ入ると料金が跳ね上がる。中央バスの料金体制がおかしいと思っています。 

大曲地区の学生がいる家庭では、いつも行き帰りをお母様達が自家用車にて近くの地下鉄やＪＲ駅まで送迎している。

大曲通りのバス時間帯をもう少し充実してほしい 

交通網の整備（車中心ではなく、公共交通機関の充実、例えば環状線で路面電車を走らすとか、特に大曲地区、西の里

地区、輪厚地区、市役所、花ホール等を結ぶ路線など）は急務だと思います。 

バスの便をもっと良くして下さればと思います。工業団地も有りますがバスが不便で行けません。大曲は年寄りが多く

居ます。足が悪い人もいます。一人暮らしの人もいます。若い人も居ますが、それぞれ家庭ファミリー車も有りますが

仕事で居ません。 

大曲光地区から新さっぽろへ行くバスの便を増やしてほしいです。札幌市に比べてバス代が高いです。 

幸町バス停待合室の御願い 

この事について市議の方にも御願いいたしました。敷地がないのでたてることができないとのことでした。北広ハイヤ

会社、中央バス会社と話し合いをして仮設でもよろしいので御願い致します。私も 80 過ぎの老人で昨年健康を害して

２ヶ月間通院いたしました。吹雪の時など大変でした。よろしくお願い申し上げます。 

交通の便が悪く大曲、西部から、市中央（駅、市役所、文化ホール、体育館）など行くことが少ない。新しく増加して

いる大曲住民は北広島の全容が分かっていない様に思う。高齢者になっても住みなれた所で暮らしたいのは一番の願い

と思うが、現在では難しい（毎日の買い物が出来ない）。マイクロバス又は、ジャンボタクシーでも市内を循環する乗

り物が欲しい。 

36号線から福住駅までのバスをふやしてほしい。 

公共交通機関の充実、ＪＲ本数増、バス路線本数の増。江別恵庭線の右折レーン整備、ルート変更。 

バスの運賃が高い。 

車をてばなす人が多くなってます。交通の便の方をもうすこし考えてほしい。 

他都市の様に老人が使用する公共交通の割引カードを発行してほしい。 

交通。 

地下鉄が北広島まで延伸すれば、より札幌へ出るのが便利になると思う。新札幌から先、新たに建設する費用が問題な

らJRに乗り入れはできないものか。 

西の里地区は閉鎖的な地域で虻ヶ丘までは循環バスが走っているのにバスが通っていない。国道はバスが通っている

が、中通りもバスを（循環バス）延長できないものか。当初、昔から住む年寄り達が反対したと聞いている。 

北広市街へ行くバスの便が少なく、交通費もかかり大変です。札幌市のようなバスは望めないのでしょうか？財政的に

大変かと思いますが、是非一考をよろしくお願いします。 

自分は大曲に住んでますが、福住駅までのバスの増便。 

公共の交通機関もこれ以上減らさず便利な市であってほしいです。 

西の里中学校への通学バス導入を強く望みます。虻ヶ丘の学生も増えてきています。近隣に新たな中学設置は無理かと

思いますので、バス導入併せて街灯の増設をお願いします。昨年も市内に住む変質者が逮捕される事件など、常におか

しな人が出現している・・・。 

自動車を持たない家庭が移動するにはバスですが、大曲地区から新さっぽろまでは一時間が一本しかありません。日中

乗車するお客様が少ないのは事実ですが朝、ギューギュー詰めで通勤通学の人たちが大変です。朝の７時台を増やして

欲しいのと終バスの時間が早いと思います。大曲北発のバスを北や末広から来れる様にしたら大谷地の方もいけるよう

になると思います。福住行や札幌行も大曲末広からは、北広駅からのルートを重なり、時間も開きがありません。もっ

と地域に便利なバス路線を望みます。 

大曲地区からJR新札幌駅及びJR北広島駅間のバスの充実。（特に朝の通勤時間帯） 

まず企業を誘致して働く場を提供し、市内巡回バスを走らせ地域毎の行き来をしやすくし、交流できるようにする。 

大曲、西部で催事のある時の交通の便が悪い。 

私たち大曲からしたら札幌へは歩いてもいけるようなところに住んでいながらバス代金の違い里塚から町迄 230 円の所

大曲からでしたら 390 円、私達のような年代になって札幌市と広島との交通費の違い、札幌市は 70 歳になると敬老バ

スが利用できて広島は何もなく私にとりまして一番の不満です。長沼町のようにパーク場などを作って少しでも豊かに

なる方法はないでしょうか。 

追伸・・・敬老バスのことですが、札幌だけではなく北海道でも敬老バスの利用している市町村はたくさんあります。

参考までに夕張も利用しています。 

新札幌と大谷地からのバスの最終便を増やして欲しい。 
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中央バスと JR バスのカードが一枚で両方を乗ることが出来るといいと思います。ぜひお願いします。路線ですが客の

少ない線もあると思いますがどの路線は小型のバスに変えて大きなバスを走らせる事もないと思います。 

バスの便数を減らされるのは、非常に不満です。１時間に２本はあんまりです。みんなが車を持っている訳ではないこ

とを考慮して下さい。減らす以外の対策を考えて欲しい。駅周辺の道路の（交通網）改善。行き止まりばかりでスムー

ズに移動できないです。大曲にできたインタービレッジが、車が無かったり、遠い人は足がなく行けません。北広島駅

前からで構いませんので、送迎バスの運行をしてほしい。 

新札幌と大谷地からのバスの最終便を増やして欲しい。 

知り合いが大曲にいますが、バスが北広島市内から一時間に一本（大曲や北広島市内も）しかなくて、とても不便と言

っています。100 円で乗れるシャトルバスなどがあれば、JR にも乗れるとのこと。大曲や希望ヶ丘や輪厚の方々が便利

になると思いませんか？また JR のそばの銀行のそばに空き地がありますよね。空いているのだから、車を止めても良

いのでは？予算で作ったのか看板を置き、鎖を張って…それでなくても職員（仕事のしていない）多いのに、普段仕事

をしないで、休日出勤をしてます。また３時から仕事をしている人もいます。おかしいのでは？もっと良く考えて、ア

ンケートや意見がきちんと本当に取り入れてくれれば良いですね。 

まったく時刻表通りに来てくれないJRの改善を！北広島駅始発は時刻表通りですが。 

マイカーがなくても、不便を感じないような交通網の整備を望みます。 

交通機関の充実 

地下鉄・大谷地に行くバスを光２丁目に持って来てほしい。大曲から学校、病院に行く人もいるのではないか？中央バ

スさんと話してほしい。 

交通機関が充実してほしいです。 

北広島は自然に恵まれ環境も良いがちょっとした買物をするにも札幌か、新札幌に出なければならず不便を感じる。団

地バス、ＪＲを乗り継ぐと往復で交通費が１，２００円位になるので、用事をなるべくためて出るようにしているが

（映画にもなかなか行けません）これから年を取り年金生活になるとますます札幌から遠ざかってしまう気がする。引

きこもりになるのでは？と心配。時間はかかってもバスが安いので以前のように北広―札幌までのバスが増えたら良い

と思う。乗り継ぎせずに札幌まで行けるのは年寄りにはありがたいです。福住までならまた乗り換えなので本当に不便

です。年寄りが元気でいるためにも札幌までのアクセスは重要な問題だと思います。こういう静かなところにいると札

幌に行って気分転換し、元気をもらって帰ってくることはとても大事なことだと思います。 

小さなバスで良いので、団地内を１０分～１５分おきに循環する路線を望みます。 

団地内を走るバスは、環状線にしたら、お年よりたちが多くなる現実の中、外へ出ることも増えるのでは？この町の人

たちの表情はさえません。 

とにかく交通の便が悪すぎる。札幌から北広に入ると急にバス料金が値上がり、不満である。札幌市民は、交通費で優

遇されているのに北広の市民は都心に出るのにお金がかかりすぎる！バスの増便をすればマイカー通勤も減りガソリン

代も助かる。 

私の住んでいる地区は、北広島市の中心部よりは札幌市に近いという理由もありますが、何かと札幌市へ行く機会が多

い様な気がします。勤務地も以前は北広島市内に務めていた事もありますが、地区が違うとバスの本数が１時間に１本

の所もあり、交通の便が悪く不便だったので今は札幌市まで出ています。（冬の車の運転に自信がない事もありマイカ

ー通勤はしていない為）病院も近くにないため、札幌市の病院を利用しています。趣味やスポーツを楽しむ場所も、近

くの会館や体育館を覗くと年配の方が多く、参加するのを考えてしまいました。 

大谷地駅～大曲通北間のバスですが、大曲緑ヶ丘の方からと路線を広げてくれれば、もっと利用者が増えると思いま

す。大曲通のバスが少なすぎると思います。 

バスが朝、夕１本しかない（朝8:10北広島駅行、夕18:10北広島駅～南里）。 

南里方面の交通の便が悪い。せめて日中時間帯に１本でもあればと思う。 

 

■「除雪」に関して（60件） 
記 載 内 容 

冬期対策。除排雪の強化をしてほしい。冬期間、非常に不便。交通時危険。子ども保護のため。 

冬の除雪をもっとちゃんとして欲しいです。小学校の通学路すら除雪がされていないそんな場所です。決して安全では

ありませんよ。排雪もそうです。Ｔ字路、十字路に空き地があると全部押しつけてあります。車で通行する際、全く見

えません。他の市から引っ越して来たので、初めの年はあまりの酷さにびっくりしました。オールシーズンを通して、

子どもたちが、大人が、高齢者が、安心、安全に暮らせる街を作っていって下さい。市民も協力するはずですよ。 

いろいろな調査がありましたが 

①生活環境―除雪、排雪の充実 

②保健・医療・福祉―医療環境の充実＋高齢者が安心の社会形成（「医療」へ）が重要と考えます。 

①について 

札幌市近郊では、融雪槽を設けて住民の雪かきへの負担を軽減する市町村が幾つもあります。水、時間、運用、費用な

ど問題とはなりますが、この件については税金を投入しても誰一人として文句は無いと思います。逆に今回の調査で

も、ポイントが高いだろうな、と予想されます。いかにして、北広島の地で行うか（他地域と環境が異なるため、より

一層難しい事は仕事柄理解できます）を考えてください。 

雪が多く降る地域なのに、除雪状況が悪い。 
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九州出身の者にはこの町はとても住みよく、永住のつもりでいますが冬の除・排雪 

の不十分の時等はいささかかなしく、望郷の念にかられる時があります。 

仕事をリタイヤし、土と緑のある一軒家を夢見て市に移り住み、高齢の親と同居して余生を過ごそうと思ったつもりが

冬期の除雪にはうんざりしています。 

夜間の除雪は仕方ありませんが、玄関前を除雪した後に翌朝には除雪車が固い雪を積み上げていきます。委託業者に問

題ありませんか？ 

それと冬期一回の除雪は少なくありませんか？予算もある事でしょうけど方法を考えて欲しい。 

除雪・排雪方法の技術向上・・・広報誌などを通じていろいろと協力求める記事は読んでますが、毎度同じ方向に硬く

て大きな雪を置いていくようであれば他の市町村への転居を考えています。ここ最近特にひどい時があります、業者さ

んたちの苦労は十分理解していますが、自分の家の前には沢山の雪があり、向かいの家の排雪の残りが無い時は、同じ

税金を払っているのに空しい気持ちになります。 

基本的には、一生北広島で生活したい気持ちが強いので意見させていただきました。 

除雪の件（小学校通り・中学校通りの除雪） 

車道と歩道の雪がかなりの量になり、朝車両が出れない。（30分～40分） 

除雪車の雪がかたく、除雪に大変です。 

除雪、排雪の対応が遅く、非常に悪い。 

除雪のとき、ブルドーザーが玄関に雪を置いていくので出ずらい。高齢者なので硬い雪の除雪は大変なんです。 

進行方向の右に雪を置くと入り口の雪が少なくなる、中央進行すると、左右の雪がおかれる。右に家が無いので右に方

向をずらすようにお願いします。 

除雪、排雪が悪すぎます。道路の角やわきに高く積もられると歩行者が飛び出てくるのが車を運転する側にとっては危

なくてたまりません。 

北広島市内では職場が少ない。特に高齢者には厳しい。冬期の除雪も札幌市より質が悪い。市役所の職員も良く働く人

と、働かない人がいるので余分な人員は削減するべきではないか。よりよい北広島市のためにも努力していただきた

い。 

除雪経費等を削減して小中学校の整備等をしてほしい 

除雪対策の不備。 

冬の排雪作業の情報（予定）を周辺の幼稚園に通達してください。バスが大幅に遅れる原因になるので事前にルート変

更ができるように。 

北広島市に来て 10 年近くなりますが、１番のお願いは除雪のことです。毎年同じ業者が除雪していますが、変えるこ

とはできないですか？始めより雑でとても下手です。Ｔ字路やカーブの所など、片寄りな除雪です。これから冬になり

ます。よい除雪とパトロールをお願いします。 

市民が本当にここに住んでよかったと思えるような市になってほしいと思います。それには、行政は市民に想像力と思

いやりの気持ちを持っていただきたいのです。具体的に例をあげると除雪です。今住んでいる地域では雪は 10～20cm

振っても早期除雪がされなく、通勤の車がその雪を踏みならし、その上を除雪車がならすようにしていくだけで人もく

るまも危険でしかたがないのです。又春になるとそこが穴らだけで本当に大変です。少し想像力と思いやりがあればと

思います。 

冬期間の排雪、除雪に重点をおいてもう少し予算を多くしてほしい。 

北広島市は雪が多いので、除雪の問題があり、特に玄関前、車庫前においていった雪を処理する方法を考えてほしい。

旭川市にあるような融雪溝があれば、各自が融雪溝まで運んで処理できると思います。団地が坂になっているので、雪

は流れると思う。まず実験的に一か所でやったらどうでしょうか。 

除雪に入る時間がまちまちで家の前の道路を個人で除雪することが多いのでなんとかしてほしいです。（住んでいる所

の並び数軒はほとんど除雪車が遅く自分たちで除雪（道路）をしています） 

排雪等、大通りに面していない人の利便も考慮して。 

冬場は歩道の排雪がほとんどされていない。歩いて通勤する人は大変。（やむなく車道を歩いている人がいるが、その

横をトラック・バスがすりぬけていく。いつ事故が起きてもおかしくない） 

雪に対する市への考え方を改良してほしい。 

道路除雪をする際、もっと広く除雪してほしい。 

やはり、除雪や排雪をもっときちんとして欲しい。特に大きい道路に面している所の曲がり角など、見通しをきちんと

出来る事が1番して欲しいですねー。 

お願い致します。 

冬の通学路の除雪・排雪の回数を増やして下さい。道路に雪山があると危険で、狭いときは往来が危険です。 

スクールゾーンなのに歩道の除雪がされてなくて、子供達は車道を通って通学しています。高台４丁目あたり・・・・

なぜでしょうか。 

独居世帯、高齢者世帯にとって、冬の除雪が負担が重いので、除雪をもう少しきめ細かに行なって貰うとありがたい。

除雪の後の入り口前はきれいにして欲しい。 

冬の除雪についてです。長い冬、雪の多い少ないもありますが、平均的に良い冬道を保って欲しいと思います。りっぱ

な施設、きれいな公園ももちろん必要で重要なことですが、何にもまして冬、除雪に力を入れて下さい。 

雪どけ時期の、住宅地内の道路の除雪を早めにしてほしい。 
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冬期間の除雪の仕方が悪い、道路の雪を家の前に押し付けるだけ、除雪は殆んどが老人と主婦がやっている。折角朝キ

レイに除雪してもお構いなく、硬い雪や氷を寄せて行く。一日に2回も3回も寄せて行く、除雪者に発言しても予算が

ないの一点張りで改善されない。大変不満である。（歩道の除雪時間も遅い）除雪しない時も多々ある。（車道しか歩

けない時もある） 

そして、道路の四つ角に雪を盛り上げている、これでは見通しが悪く、いつ事故が起きても不思議でない。また（主に

商店であるが）四つ角に車を駐停車しており、見通しが非常に悪い。注意して欲しい。（除雪者に厳重に注意して欲し

い） 

除排雪にもっと予算をつけてほしい。事故にあうのではといつも注意して歩行しなければなりません。（あたり前の事

ですが）高齢者なので。 

冬の除雪が行き届いてないように思う。細い道では、事故も起こりかねないのできちんと除雪をしてほしい。（安全の

為にも） 

雪どけ時期の、住宅地内の道路の除雪を早めにしてほしい。 

冬期の除雪に関して、小路からメイン通りに出る時、角に積まれた雪の排雪を安全の為に回数を増やしてほしいです。

除雪の時、車庫の前にかたい雪をいつもおいていく。もっと気づかいをしてほしい。自分の家ならどう思うか？ 

交通の便が良いのが強みだと思います。しかし、冬の除雪の対応の悪さがとても腹が立ちます。 

除雪が悪すぎる。小・中学生の通学路にもかかわらず、車１台しか通れない幅じゃ、子供があぶないと思います。 

除雪の砂をもっと多く（すべりどめ）場所をお願いします。 

住宅街では、排雪の場が少なく、業者にたのんで排雪している所もあります。それぞれが、別々の業者さんにたのんで

いたのでは、効率が悪いので、業者とユーザーの情報を一元化し、市が管理をしては？とも思います。 

排雪ももう少していねいにしてほしい。（交通量の多い道路は特に優先的に） 

除雪の充実（生活道路、幅６mの確保） 

以前は綺麗に除雪してあった道路が近年綺麗になっていない。車通りが多く、バスが通っているのに一台ずつしか通れ

なくなっている。通学路にもなってるから、もっと考えて除雪をして欲しい。 

除雪はまあまあだと思いますが、業者によって何処を除雪したのかわからないいい加減なやり方をしています。このよ

うなことが無いようにしていただきたいです。特に大曲地区です。 

大曲地区は北広島市とはいえ市外とは区別されているような気が致します。もう少し大曲地区の事も考えて欲しいもの

です。 

冬の除雪が遅かったり、入ってもザクザクで埋まったり通勤に支障が出てますので早く綺麗に除雪してほしい。 

西の里の除排雪は回数が少なすぎる。またこの会社のオペレーターはブルドーザーで雪を押していくだけのときは当方

の家の前にごっそり雪を置いていく。こんな事態はそもそも除雪とは言わない。除雪になっていない。仕方ないので多

くの住民がそれぞれお金を出して札幌市の業者に除雪を依頼している。そうしないと家の周囲に雪が溜まりすぎてどう

しようも無い（生活できなくなってしまう）。 

こんなことを市当局は知っているのか知らないでいるのか私にはわからないが、これでは市による除排雪は行われてい

ないのと同じである。市は除排雪にもっと行政の力量を注ぐべきだ。 

毎年思うことなのですが、これから雪の季節になってきます。やはり、除雪等をもう少しきちんとして欲しいと思いま

す。事故等のことを考えると広く除雪を希望致します。 

高齢者の立場として冬の除雪、排雪の件について要望します。 

①現在、規定以上の降雪の場合、当然ながら生活道路の確保の為、ブルドーザーにて道路確保してますが、もう少し親

身のある除・排雪をお願いして欲しいです。（業者に対して） 

②場所によって降雪量の状況が非常に異なり、他に比べて不利なところが出て来ます。そのため、親身のある作業を業

者に指導を要望します。（３回のうちの１～２回でも） 

③市担当者による除雪後の見回り確認を要望します。 

以上、住民の大方の意見と思われます。予算その他で無理もあるかと思いますが、良い状況になることを要望します。

除雪などもう少し充実して欲しいです。 

雪対策を。 

数年前の除雪ですが、後にも先にもあれはひどいというような除雪のされ方をしました。歩道の除雪が両隣の家までさ

れているのに私の家だけ避けられていて、しかも道路の除雪した雪の塊がやはり両隣には常識的な量しか置かれていな

かったのに私の家には人の背丈ほど積まれていました。ちなみに私の家の車は車庫の中に入っていて歩道の除雪の障害

になるとは全く考えられませんでした。市の担当部署に問い合わせて来て見てもらいましたが、その人は車から降りる

なり「うるせーばかやろー！」と全く話し合いできない様子で大声を出し、けんか腰でした。町づくりに意見を求める

前に人の教育をすべきかと思います。（ちなみに私はその雪の日は風を引き寝込んでおり、主人はガンの手術でおなか

を大きく切って退院して 1 週間位経った頃でしたので、除雪をしたくてもできず、しかも周りに人がいる中大声で怒鳴

られ、この件に関しては相当恨んでおります） 

除雪体制の強化を望みます。通勤時間に除雪されていない事や、少しの雪では除雪されていない様ですが、ゴム長靴で

通勤することは、出来ません。宅地周りの道路は、市民の人たちが道路に雪を出すので、車が通りづらいことがありま

す。救急車が通れないかと心配です。 

道路であれば除雪ではなく、排雪を基準にした道路設計、除排雪環境と機材配置を整えること（予算配分を重点的

に）。宅地造成の時には、排雪場所を近くに確保できる体制に。 
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除排雪は身体のあちこちが痛む高齢者には、切実な問題です。（個別に排雪を依頼しているので）積雪があったからと

言って、道のわきに置いていかれる雪には、毎回苦労します。むしろ除雪してほしくないという思いです。 

除雪のサービスをもう少し充実してもらえると助かります。 

冬の除排雪を通勤、通学に間に合う様にして、排雪、除雪してほしい。 

どこの市町村でも同じかもしれませんが、冬の間の除排雪をしっかりと行ってほしい。北広島市に道路族を呼ばれる人

が居るのか分かりませんが、道路を増やすよりも、冬の間の除排雪をしっかり行い、２車線が１車線になり、車がすれ

違えない道路や家庭用の除雪機により、雪が高く積まれ見通しの悪い道路をなくし歩行者、運転者が安全に利用出来る

ようにしてほしい。 

除雪の時、向かい側に歩道をつくる為、我家の東側に四方八方から集められる雪で、２階の高さまで積まれます。何の

家の庭の車３台分の雪も、歩道がある為、雪を捨てれないと、そこに毎日捨てます。どこを見てもこれほど高く積まれ

ている場所はありません。 

おかげで、車と人、車と車の接触事故が、何度か起こってます。これは平等でしょうか？どこに相談したら何とかなる

んでしょうか。 

毎年、頭にくるのが除雪。柏葉５丁目の道路は車一台しかとおれない！！家は角地のせいか庭の所に違う所からもって

きた雪をおいていかれて特に狭い！！除雪のまわりかたが決まっているみたいだが、毎年除雪車がとおると家の方には

高～い雪の壁が出来る。反対側の家はほとんど雪の壁ができない、不公平だと思う。除雪車のまわりかたを毎回ではな

くても毎月、もしくは１年ごとにかえないと不公平！！ 

毎回これでは困る！！今年隣の方がクレームをした時、逆まわりしたら雪の壁がほとんど出来なかった。市民の声を聞

く耳を持って。５丁目の担当業者はひどすぎる（態度も最悪）かえて！！ 

５丁目の通学路がない、道が狭いので道路（車が来たら雪山にのぼってよけている）を歩いている今に事故になる。 

下校時間に除雪をしている。まわりをまったく見て除雪してない。あれではいまに子供がまきこまれる（いない時間で

きない？）。 

今後、老後を考える時、冬期、雪について排雪は重要になってきます。 

しっかりした行政を期待します。 

 

■「医療」に関して（59件） 
記 載 内 容 

西の里地区での内科医院が必要と考えられます。住民も年齢が高くなってますので必要と感じています。 

５万人口の市として、市立病院があれば大変良いと願うばかりです。 

私の住んでいる地域は交通手段、買い物などとても便利な所にあり、子どもの頃から住んでいるので慣れ、住環境は良

いのですが、周りに住んでいる方々がほとんどお年寄りで、私の子どもと同年代の子どもが全くいない状況にありま

す。私の場合、出産する際も、流産や帝王切開の危険が多々あったのですが、産院がなくＪＲで近隣の市へ通わなけれ

ばなりませんでした。また近所の老齢の方は、悪い意味でおせっかいで少しのミスも許さずに干渉してくるので、若い

人間は大変住みにくいです。長年住んできましたが、早く便利な札幌市内に引っ越しをしたいと思っています。 

いろいろな調査がありましたが 

①生活環境―除雪、排雪の充実（「除雪」へ） 

②保険・医療・福祉―医療環境の充実＋高齢者が安心の社会形成が重要と考えます。 

医療や高齢者サービスでは、北広島に隣接している、札幌や恵庭に出向いています。地元より施設が充実しているた

め、多少料金が高くても行きます。もし北広島にこのような施設があれば、喜んでお金を落とすのにな、と思いつつも

残念です。今後の高齢化社会を考え、早急な対応をしてください。 

安心して行ける病院を特に希望します。老人が多くなって来ている現状、自宅でも最後をむかえられる訪問看護の充

実。 

札幌方面へバス通勤していますが、早すぎたり遅すぎたりとバスの時間にちょうど良いのがなくて困っています。高齢

になって大きな病院も無いしバスの便も悪いのでずっと住み続けられるか心配です。 

交通不便を感じ、大きい病院がない。 

産科の誘致など医療施設の充実 

どうして北広に信頼できる病院がないのでしょう。私は看護師ですが自分が働く側としても信頼できないし、医療を受

ける側でも不信です。北広にいい病院を作ってください。２年住んでますが市長の顔を見たことがありません、住民と

かかわっていますか。 

産婦人科・小児科病院の新設・増設が必要と感じます。急病などの時、近隣の市まで行くのは大変です。 

病院の充実→緊急病院と産婦人科がない 

北広島に引っ越して３年になりますが、自然環境に恵まれた町並みがとても気に入っています。しかし公共交通があま

り充実していない（松葉町１丁目に住んでいますが１時間に１本しか近くのバス停を利用できない）こと、信頼出来る

充実した総合病院が市内に無い事が残念に思ってます。 

私自身は現在の環境でほぼ満足しています。ただ周囲は高齢者が多くなっており、多くの方々が札幌の病院まで通院し

ております。北広島市内でより高度な医療、医師の充実を計っていただければと思います。 

市なのに市立病院がないのは？だから市民は仕方なく近郊に行くしかないので、その点では大変不便です。 

産婦人科をぜひ北広島市に。 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 266 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

病院の数も少ない。 

産科が地域になく、札幌市まで電車とバスを乗り継いで病院に通わざるを得ない状況を早急になんとかしてほしい。ま

た教育に関しても、北広島市はテレビに放映されているようないじめに対して何もしない町と思われているのではない

でしょうか。そんなことでテレビにでてほしくないです。正直、北広島で子育てをしていくのは、難しいのではないか

と思います。子供が希望の持てるようなまちにしてほしいです。 

医療従事者の質向上（市街に出向くことなく安心して医療を受けられるように） 

札幌市では妊産婦検診が５回まで無料なので、北広島市でも５回の助成ではなく、５回まで無料、もしくは最低 14 回

の検診が必要とされているため、その分の助成という方向に進めていってほしい。また乳幼児医療制度も小学校就学ま

で→中学校就学までの延長。期間雇用ではなく、終身雇用の出来る社会へ。 

大曲地区は色々と栄えて行っているが、その他の地区は設備も古かったり充実していなかったりと、活気がない。北広

島といえは「○○！！」といった施設・産物など独自のものが少なく、反映していくというよりすたれていってしまっ

ているのでは？何か一つ、とりあえず自慢できる独特のものを作るべき。老人はもちろんですが、これからを担う若い

人たち、子供たちのより住みやすい街にしていってほしい。→保育園、託児所の充実、小児医療の拡大、学校・体育館

の充実等  々

高齢者は福祉や医療サービスが充実し、安心して暮らせるところであることを願っています。余生を趣味やスポーツな

どで楽しみ、地域の福祉活動にも参加し、自分の生きがいを求めています。北広島市のより一層の発展を期待していま

す。 

大きい総合病院がない、誘致してほしい。（札幌まで通院している人も多数） 

専門医のいる街に（産科等）子供も高齢者も共々にぎわいのある市民として街づくりに参加することを望みます。 

病院にかたよりがある。（婦人科、小児科が少ない） 

交通機関の充実を希望します。車が無いと不便ですが、年を重ねてくればいつまで運転ができるのかわかりません。病

院も耳鼻科や眼科など大曲にはないため、不便を感じています。障害者のための施設も少なく感じます。 

総合病院、産婦人科が足りてない。急病が不安。集会所利用料が値上がりしたので、育児サークルの運営が難しくなる

のではないでしょうか。産婦人科（出産できる場所）も市内にないし、これからの北広島は出産、育児をしずらくなり

そうです。公園はあちこちにありますが、遊びやすい良い公園がない。 

病気の時に安心して治療の出来る施設の充実が必要です。 

私は医療の不足は大きいと思います。アンケート内ではお年寄りとか、障害者とありますが、成人、子供含め、北広島

に住む人々が健康でなければ働き手も不足、市自体成り立たなくなると思います。それと産婦人科がないというのは北

広島市はどのように考えているのかと思います。 

将来は交通の便を考えて、新札幌に居住したいと思った時期もありましたが、豊かな自然、公園の多い北広島にこのま

ま住もうと現在は思っています。そこで今後の生活のことを考えて不安なので、医療施設・体制の不備です。養父は当

時ある病院で大腸がんを風邪と誤診され、数か月そのままにしたせいで末期の状態となり、命をおとしました。 

夫も呼吸不全で病院にかかったところ、対症療法で命はとりとめましたが、一時入院ののち退院後、他市の病院で診療

してもらった結果、全く別の病気ですぐに手術を受け、大事にいたりませんでした。どちらも裁判ものであったと思い

ます。ぜひ、内科・外科で信頼できる医師のいる病院を誘致してください。 

子供が増えてきている地域なので、保育園、幼稚園を設置するべき。高齢者がおおいため、交通の便を良くするか、買

い物の場をきちんと作るべき。医療環境も充実したものを設置するべき。このようなことが居住環境の悪化に繋がって

しまうのでは？ 

大曲地区に総合病院のような施設ができれば高齢者の方も安心だと思う。 

まずは医療、総合病院が欲しいが、市立だと財政的な問題が。 

総合病院の数を増やして欲しい。 

高齢者が安心して住める街（まち）であることが望ましい。そのためには、医療施設の充実や交通手段の便利性が重要

と思われる。 

高齢化が進み高齢者が一番困ることは、冬期間の除雪と具合が悪くなった時の医療体制です。 

北広島に来てまだ２年未満だけど、来てすぐにとても住みよい町だと思いました。けど、子供が小さく、風邪をこじら

せたけど北広島には病院がなく、札幌まで行くはめに・・・。車が嫌いな子供なので、近くに親もいるわけでなく、ず

っと泣かせっぱなしでした。車でじっとチャイルドシートに座ってくれるお子様も多くはないと思います。少しでも子

供の事を考えて下さるのなら、こういった意見も取り入れて下さい。 

ほとんどの施設を札幌に依存（特に病院）していると思われる市ですが、その札幌へアクセスするための公共交通があ

まり整っていないと考えています。特に西部地区においては、私有車両が移動の要となっているのが現状です。新しい

市として、若い世代の世帯を確保するためには、子育てし易いという条件は絶対に外すことは出来ないと思うため、医

療機関や学校へ通うための交通機関の発展を切に望むものであります。 

産科がないと思いますので不安を感じます。 

産科の病院をつくって欲しい。札幌まで行けば何箇所もあるが、やはり市内に産科があると安心する。 

総合病院を北広島にもお願いします。 

福祉医療環境の充実（特に総合医療機関の必要） 

産婦人科の病院を作って欲しい。 

小児科から、産婦人科、その他集まる総合病院が欲しいです。 
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分娩施設がないので、出産するのにとなり市に行かなければならないのは不便だと思います。産科医が少ないので、仕

方ないことなのかもしれないですが、無理ならもっと出産、育児に関する補助を増やしてほしい。夜間救急で、毎日小

児科医がいないのは、子供が急に具合悪くなったらと思うと少し不安があります。 

結婚を機にこの北広島へ移り住み、十数年が経ちます。子供を産み育てるには、自然も多く、住み良い環境だと思って

おります。ただ、現在団地地区の小学校が良くわからない理由で統廃合されようとしています。全国的に少子高齢化が

進んでいるのは事実ですが、団地地区については「まちづくり」としての行政の施策の遅れが招いた結果と指摘する住

民の方もいらっしゃる様です。その対策も立てずして、子供の数が減ったから学校を減らすということでは、若い世代

の転入は期待できず、ますます少子高齢化が進むと思います。それではこの北広島に住む魅力も失われてしまうのでは

ないでしょうか。市内の産科が６年前に閉院し、お産が出来ないということも不安材料の一つです。小学校を無くす前

に、産科や夜間の子供の急病に対応してもらえる施設など、検討すべき問題が他にあるのではないかと考えます。 

小学生も医療費を初診料のみの負担にして欲しい！！怪我することも多くなるし、風邪、インフルエンザなど移ってく

る事も幼児より多い。北広島は札幌に比べ、3 人兄弟以上の家庭も多い。そして、分娩の出来る産婦人科をつくって欲

しい。車の無い妊婦にとって、妊娠後期に市外へ受診するのは大変。特に、子供をつれては大変だったという経験があ

ります。さとう産婦人科跡地にできれば。 

福祉医療環境の充実（特に総合医療機関の必要） 

産婦人科の病院を作って欲しい。 

子供が幼い方などや子育て中の人に仕事と育児を両立していけるような町になってほしいです。子供が病気の時、ママ

が病気の時のファミサポの充実などもあったらいいなと思います。そして病院が少なく、あまり緊急に使える所がない

ので、それが一番引っ掛かります。 

市立総合病院の建設。市外の病院に行かなくてもいいようにしてほしい。（レベルの高い高医療の充実） 

大きな病院があるといいです。（総合病院） 

医療施設については施設・設備はもちろん質についてももっと充実するよう市としてもバックアップできないでしょう

か？ 

札幌まで行かなくても設備の整った総合市民病院。 

高齢者おたのしみ講座が開かれると病からお楽しみに興味が移り医療費も軽くなろうかと思います。個人的な問題もあ

りますが出かける気力、興味のある問題が提供されると考えさせられます。医療費の薬の点数、お薬手帳を窓口に出す

のと出さない時の料金が変わるのも説明がなく理解していませんでした。後でお薬手帳を出したとき料金が追加されま

した。ちなみに私は66歳です。広報にわかりやすく載せて頂ければ幸いです。 

全体的には満足して住んでいます。 

市内で子供が産める産科がないと不自由なので、行政の力でなんとかしてほしい。 

産科が欲しい。市民病院、保健所なども欲しい。 

北広島団地も高齢化が深刻化しているので、若い人たちが子育てできる環境を作ってください。（産婦人科医の確保も

含めて） 

市内に設備の充実した総合病院があると良いと思います。 

北広島は住みやすい所ですが、病院が少なく、特に産科がないので、少子化が益々進みそうです。 

１人住まいのお年寄りが多くなってきています。安心、医療の充実に対応出来る様にして欲しいと思います。 

大曲、緑ヶ丘方面はとくに何もない、最低な所です。 

病院がなく、充実していない。安心して受診できる優秀な病院があってほしい。 

 

■「教育」に関して（37件） 
記 載 内 容 

義務教育なのに、授業内容・指導内容が札幌市、旭川市などと違いすぎるのはなぜか？子どもの興味を失わせる言動の

多い教員の多さに驚く。クラスの中で一人だけ塾に通っていると、辞めさせようとする教員、特定の宗教を批判する教

員、一度教員についての情報を父兄から聞いてみてはいかがですか？ 

大曲地区は、子どもの数が多いが、小学校及び中学校の数が足りないのではないかと思う。 

現在、公教育の充実が将来の社会にとって大事だと言われています、幼少の教育に今からでも力を入れてはどうでしょ

うか？学校の中だけの教育には限界があります、見学・体験できる施設の充実またその場所へ自由に行けるスクールバ

スの利用などが出来れば、学校の中だけではなく貴重な体験が数多くでき、視野の広い子供たちが育っていくと思いま

す。 

札幌市と比べ、中学校のレベル（勉強面・生活面・モラル）が低い。もっと中学生の教育の改革が必要ではないか。 

教育施設（学校）における教える側への環境を整えて欲しいです。最近では教師の負担が大きくなり、親（保護者）と

のズレを感じます。子供（小学生・中学生）に対する居住区の歴史を学ぶ機会を増やして欲しいです。故郷、ひいては

日本（自国）を知ることは大切だと感じます。 

学校（小中）の統一を早く進める→施設運営の無駄（人、金） 

小中学生の教導の充実。現場の教員と教育委員会が協力する事により、いじめを無くし、他の市町村より北広島の教育

は素晴らしいと言われるようになり、30 代～40 代の家族が転居するようになると思う。大曲、西部地区に道立高校の

新設。 

除雪経費等を削減して小中学校の整備等をしてほしい 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 268 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

中学校では教員数が減っているおかげで顧問の先生が足りず、まともな部活動が行われていません。教員数が足りない

なら、別の形で指導者を補って子供たちの満足の出来る部活動をおこなってほしいです。 

今は車で行動できるが必ず訪れる老後。そのため、まず団地内からの北広島駅行きのバス、学生の通学にも不可欠。日

中の36号線のバスの便が少なすぎます。 

子供たちが高校進学を考える時に交通の便があまりにも悪すぎる。市内の高校に通学しているにも関わらず、親が送迎

しなければならない現実！せめてJRまでの便を何とか増便してほしい。 

大曲地区は色々と栄えて行っているが、その他の地区は設備も古かったり充実していなかったりと、活気がない。北広

島といえは「○○！！」といった施設・産物など独自のものが少なく、反映していくというよりすたれていってしまっ

ているのでは？何か一つ、とりあえず自慢できる独特のものを作るべき。老人はもちろんですが、これからを担う若い

人たち、子供たちのより住みやすい街にしていってほしい。→保育園、託児所の充実、小児医療の拡大、学校・体育館

の充実等  々

団地地区の将来像をきちんと策定した上で小中学校の統廃合をしてほしい。高齢者の転居を促す施策ではなく、20 代

30代の子育て世代が住みたくなる街へ。市税にとってもプラスになると思います。そのためには教育の充実を。市の独

自予算でいろいろ出来ることがあるとおもいます。市の業務の外部委託と「受益者負担」はほどほどに。 

小中学校を早く統合し空いた学校は映画、テレビの撮影現場として貸してはと思います。大掛かりのセットは体育館

で、小物のセットは教室を使う等にして、北広島市は映画の街にする。 

大曲中学校の学生のジャージ登校は理由があるのだと思いますが、折角制服があるのに制服で登校することが少ないよ

うです。見た感じとてもだらしなく見えますし、とっても田舎くさいのでやめた方がいいと思います。 

小中学校も非常時、災害時には避難場所となります。老朽化した施設の建て替えを要望します。 

こどものいじめの問題、よく耳にします。教育長、校長、先生の対応の悪さでこじれます。モンスターなんて言わない

で、早期対応で新聞に出ることのないようにお願いしたいです。 

大曲中学校の立地条件があまり適していない場所ではないかと思います。移転などを考えて頂きたいと思います。 

スクールゾーンなのに歩道の除雪がされてなくて、子供達は車道を通って通学しています。高台４丁目あたり・・・・

なぜでしょうか。 

ほとんどの施設を札幌に依存（特に病院）していると思われる市ですが、その札幌へアクセスするための公共交通があ

まり整っていないと考えています。特に西部地区においては、私有車両が移動の要となっているのが現状です。新しい

市として、若い世代の世帯を確保するためには、子育てし易いという条件は絶対に外すことは出来ないと思うため、医

療機関や学校へ通うための交通機関の発展を切に望むものであります。 

大曲中学校の向上を願っています。提案としては、新しい校舎を建設してほしい。きれいな環境で学ぶことや生活する

ことは、なにかしら、学力の向上、素行に現れるのではないかと思います。小さい子供を育てる身として、夢プラザ

や、いろいろな幼稚園に恵まれている良い環境だと感じていますが、大曲中学校に進学させることだけが憂鬱で悩みの

種です。よろしくお願いします。 

東小にプールをつくってほしい。 

小学校の統合があるが、廃校の利用を福祉の充実にあててほしい。 

小学校統合について、広葉小学校が統合されて空き校舎となると思いますが、教室その他を改造して高齢者介護療養所

として、長期、一時的療養室と家族の宿泊室等の設備を造り、介護施設に入所できない高齢者を収容するように利用し

ては、団地中央に位置しており、市民家族の利便性が高く役立つと考えますが如何でしょうか？ 

学校施設の整備、経年による劣化。 

小学校や中学校での教育を強化し、全体的な学力の向上を望める街になってほしい。 

結婚を機にこの北広島へ移り住み、十数年が経ちます。子供を産み育てるには、自然も多く、住み良い環境だと思って

おります。ただ、現在団地地区の小学校が良くわからない理由で統廃合されようとしています。全国的に少子高齢化が

進んでいるのは事実ですが、団地地区については「まちづくり」としての行政の施策の遅れが招いた結果と指摘する住

民の方もいらっしゃる様です。その対策も立てずして、子供の数が減ったから学校を減らすということでは、若い世代

の転入は期待できず、ますます少子高齢化が進むと思います。それではこの北広島に住む魅力も失われてしまうのでは

ないでしょうか。市内の産科が６年前に閉院し、お産が出来ないということも不安材料の一つです。小学校を無くす前

に、産科や夜間の子供の急病に対応してもらえる施設など、検討すべき問題が他にあるのではないかと考えます。 

子供達の教育環境をもっと備えて欲しい！！ 

ニュースなど放映される北海道のニュースを見ていても、北広島市での事故や犯罪はあまり報道されていないので、現

在の治安は悪くはないのだと思います。しかし、後輩に聞いた話だと、今の中学生や高校生は荒れているというという

噂を耳にします。なので少年犯罪ということに関しては、いつ起こってもおかしくない危ない状況なのだと思います。

子供の教育は特に充実することを願います。北海道の学力は全国でも下の方なので、全体とまではいかなくても、北広

島市の学力を高めて、他の市町村を引っ張っていけるような詩になってほしいです。 

西の里中学校への通学バス導入を強く望みます。虻ヶ丘の学生も増えてきています。近隣に新たな中学設置は無理かと

思いますので、バス導入併せて街灯の増設をお願いします。昨年も市内に住む変質者が逮捕される事件など、常におか

しな人が出現している・・・。 

自然環境が良く子育てに大変良い所と思っていましたが、近くの広葉小学校が廃校になる話がありますが、中止を希望

します。 

これからの子供たちのために、特に教育等に力を入れてもらって、子供たちが住みよい町づくりを進めて欲しい。 
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学校教育においては一人一人の良い所も見出しながら、子供たちに接して導いてくれる先生が多くなることを望みま

す。 

学校教育関係。子どもからの言葉ですが、先生に対して言いたい事。『相手のお気持ちになって物を言う、行動してほ

しい』。家庭で、良い環境を作っても、１日の半分近くも学校に居る中で、先生の教え方、行動によって大人が、まし

て先生という立場の人が・・・心の状態が悪くなります。教育現場に立つ人は人格的に高い人にお願いしたいです。子

どもの健全な心が良いまちづくりにつながると思います。 

障害児にもやさしいまちであると感じでいます。しかし、小学校以降の教育の場には多くの課題があると思います。通

える養護学校（医療も充実させてほしい）現状況だと親も一緒にいなくてはいけない。特殊学校には、特学の免許を持

った先生を配置してほしいと思います。 

ぜひお願い申し上げます。北広島市役所をお金をあまりかけずに、緑陽小学校を改築してはいかがかと申し上げます。

学区によって小学校や中学校がとても遠かったりするので自宅近くの学校を選べるようにしてほしい。 

 

■「産業、雇用」に関して（35件） 
記 載 内 容 

農業を活発化して、自給自足に近づけて欲しい。学童が農業を手伝うなどの授業も良いと思います。 

道路とか作らなくて良いです。新幹線もいらないです。今ある公共施設の維持、生活に関係するサービスの現状維持で

十分です。無理なら産業の発展を目指すのではなく、毎年少数のベンチャー企業への助成など、少しづつ小さな成長を

続けていく町であってほしいと思います。仁別など、森林豊かで空気の気持ちの良い地域を守るような方向性の政治を

して頂きたいです。 

自然環境の良さを活かした、精神的に安定した豊かな町を望みます。産業にしても外部からの企業誘設ばかりを目指す

のではなく地元の農業と密着したような農業加工型産業の育成とか豊かな森林資源を活用した「森林セラピー基地」 

を目指すとか地域に根ざした、地元の人が参加できるようなものを思考するのが一番良いと思います。ドイツには「ク

ナイプ療法」という森林療法があり、健康増進・がん治療・精神的ストレスの解消に大いに役立っていると聞きます。

その基地となっている人口 1 万 5000 人の町には年間 100 万人の来訪者があり。そこには散策路・案内板・休憩所・カ

フェ・歩行水槽・アスレチックなどのスポーツ施設、長期滞在者向けの安い宿泊施設などがあります。北広島は交通の

利便性や森林の豊富さなどからして、うってつけの所と思われます。 

産業が増えて働く職場があってほしい。 

地元産業が育つような施策が必要で産業誘致に力を注いでほしい。 

以前から問題になっている事ではありますが、某企業により鶏糞臭への対策を。駅を降りて、最初の町のにおいとして

印象がつよいです。 

期間雇用ではなく、終身雇用の出来る社会へ。 

北広島市に住み 25 年以上になりますが、昔から新しいお店が開店しても、営業がなかなか長続きせず、何か月か後に

は閉店、ということの繰り返しのお店を何店も見てきました。現在も東部地区の中心と思われる役場近辺は更地や空き

店舗が目立ち、とてもさびれた商店街（？）というかんじです。こんなシャッターばかりしめた店ばかり見せられた

ら、市内での買い物欲はしぼむばかりです。色々と難しいことだとは分かりますが、もう少し活気ある商店街のような

ものを期待したいです。 

まちづくりの基本は経済。人づくりの基本は教育。北広島の地の利は北海道における産業と文化、教育の接合部に在る

こと。ビジネスマインドを持つ方々の知恵を借りながら、「産業をサポートする情報・文化・芸術の集積地となるよ

う、市のありようを向けてゆくべき。 

若い人が安心して働ける企業が多くあるといいですね、そして住宅も充実してほしいですね。 

店が潰れる頻度が非常に高いので、商業を発展させるために市で援助することが良いと思います。 

農業について、ガソリン代の高いご時世なので、北広島の特徴を生かした省エネ農業。（温泉水の利用など） 

この不況により、北広島市内の中小企業は倒産に追い込まれ、生活苦で大変な市民が大勢います。新しい施設などに投

資も必要かもしれませんが、まず、市民の生活が大事だと思うので、雇用の体制を整えて欲しい。若い市民だけではな

く、４０～６０代の世代は再就職もなく、わずかな収入でなんとか生活している人の現状は厳しい。企業の誘致や、支

援などの対策をして欲しいです。 

言いたいことはたくさんありますが、一番改善して頂きたいことは、大気汚染問題です。市民が眠りにつく夜になると

大気を汚し勝手なことをしています。くさいのです。大きな会社なのに、市民の迷惑に気付いていながら平気で毎日、

くさい空気をつくっています。この問題はもう何年も前から続いています。市役所のみなさんこのままほうっておく気

なのでしょうか？私は、何もしてくれない北広島市がとても恥ずかしいです。だれがみても恥ずかしくない北広島市に

して下さい。友達に、くさい町と言われるのはもうイヤです。 

空いている畑を利用して、高齢者のための農業、観光施設造り、低効率で安全な農産、畜産品及び加工販売、イートイ

ン等によりクラーク博士、開拓精神、ダチョウ、鹿、エミュー施設、無添加ソーセージ造り、手工芸品、アイデアたく

さん有りますヨ。 

まちづくり計画がスタートしましたが市民生活の源は札幌企業から収入を得て生活しております。北広市内で収入を得

られる企業誘致なくして文化もヘチマもない。市役所幹部は千歳市、恵庭市に見習ってこのことにもっと努力すべき

だ。安閑と構えていては、将来の発展は見込めない。 

インターネット情報発信の充実（商業施設とか町づくり情報の発信等） 
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大学、専門学校の新設により、学生が地方に就職し、生活出来る事で、人口増と経済発展が見込まれます。その際には

企業誘致拡大を図って欲しいと思います。＜一例では江別市を参考＞ 

退職してからでも安定した雇用の場を希望したいと思います。 

札幌へすぐいける地の利のせいか、北広島には長く根付く店が少ないように感じる。駅前でも店が頻繁に入れ替わり居

酒屋がかなり増え、昼間にゆっくりできる喫茶店が少ない。バランス良く商業地域を形成できないものか。 

特色のある街づくり特産品があるのかも知れませんがあまり PR が出来ていないと思います。道の駅を北広島にもあっ

たらいいと思います。 

北広島市の経済状況を知る術があまりないと思います。道新に掲載されている「きたひろしま」でも表彰や活動などを

取り上げていますが、そこに少しでも北広島の経済の動きを載せることで、市民が北広島市を知る良い機会だと思いま

す。 

中央商店街の活性がありませんので特に市役所の通りです。空き店舗があります。 

特徴、特産などをもっとたくさんアピールすべき。ベッドタウンだとしても、江別や恵庭は特色がある。もっと自分の

住む街を好きになれるような街づくりをしてほしい。 

農業就労の活性化を。 

まず企業を誘致して働く場を提供し、市内巡回バスを走らせ地域毎の行き来をしやすくし、交流できるようにする。緑

豊かで住みやすい所ですが、市としての特徴がなく残念。本州から親戚が来て、市内を案内といっても、竹山温泉、ク

ラッセホテル、島松駅逓所ぐらいしか見せる所がなく、札幌に出向いてしまう。“自然”“農業”をキーワードに観光

に力を入れるのはどうでしょう。大根（ファームステイ→大根抜き、ワンタンつくり、いちご狩り）ひろっこうどん、

安寿真のお菓子、お酒の「大志」etc も出てきています。スポーツの合宿の誘致（レクの森、サイクリングロードに道

都大学）←花ホールの横の空き地に宿泊所を作る（安価で泊まれ、クラッセホテルと共存出来るよう）又、そこに泊ま

った人たち向けにレストランなども作る。花ホールのそばには Mac 位しかなく気軽に食事ができないので人が流出す

る。カナダのサスガツーンと交流しているのになかなか広く市民に浸透せず残念！派遣を高校生に限らず、大人も例え

ば農業関係者が視察団を作り交流するとか・・・。姉妹都市になるといいですね。 

養鶏業者の臭い、西の里・産業廃棄物の煙が心配 

将来に向け、子供たちが大人になっても市内に住みたいと思える様に企業誘致を行い、働く場所を多くすることも重要

だと思います。 

養鶏業者の悪臭問題ですが、早々の改善を望みます。 

年金生活者達にも増税しなければならない最近の状況下では、市政発展のため、常に公的資金支出を見直しの下で、

「企業誘致運動と人口受け入れ体制」の魅力を図る努力しかないと思いますが？ 

北広島は農業を基盤として、札幌からの落ちこぼれた者が住宅を求めて移住して来た。農家の人に花を栽培してもらっ

て、住宅地の人達がそれを買って飾る。恵み野のようにフラワータウンにしたらどうだろうか。札幌の憩いに来るよう

な公園を備える。千歳川を利用した遊びはないのだろうか。 

植木材のそばに、産廃業者が入りこむとききました。近くに幼稚園もあり、大型トラックの行き来で、危険な事もある

かもしれません。その様な業者が入らないようにしていただきたい！！ 

自然を有効に使った外の市町村から遊びに来る観光町おこし。 

正直、観光や商業などは札幌市があるので、北広島市が新しいことに力を入れる必要は特別ないと思います。ただ、

今、既存している商業・農業に関しては残していく必要があると思います。 

農業に対する積極的な施策；産業の振興＝開発行為になりやすいが、北広島の農地は大切な財産です。消費地（札幌）

も近いし、千歳空港も近いということで、大いに将来性は見込まれると思います。だから、後継者がいないとか、農地

法の問題があるということで腰を引くのではなく、積極的に外部から農業従事者をよびこむとか特区を設けて、新しい

農業に挑戦したい人と応援するような施策を講じてほしいと常々考えます。 

 

■「ごみ」に関して（34件） 
記 載 内 容 

ゴミのポイ捨てや分別に対する意識向上に努めたらいいと思う。 

健康な生活が維持できるため、衛生的な美しい環境を守るごみ分別収集を実現してほしい。住民一人一人の責任で不法

投棄がないようなモラルを培いたい。 

ごみ収集後、どう処理されるのか、再資源化されるのかよくわかりません。有料化が必要な状況、理由がよくわかりま

せん。この部分のＰＲをしないと「有料化」の理解は得られないと思います。また不法投棄の増加が心配です。 

工業団地周辺は環境の整備が悪い。街路灯が少なく、事故・犯罪の原因になる（トラック、バスがおおく、事故も何度

もみた。死亡事故もあった）。ごみ等が不法投棄されており、環境が悪化する。（ひとつゴミが放置されるとその周囲

にどんどん増えていく） 

ゴミの有料はいいと思います。でも料金には問題があると思います。普通ゴミの料金が高すぎます！！困っていますの

で何とかしてください。 

10月よりゴミの有料化が実施されますが、不況の中の事なので家計に影響の出る家庭が増えると思います。ゴミ有料化

に反対はしませんが、その分の市税等の負担減等の措置をとってもらえればとも考えております。 

私は毎朝、駅周辺や道路の路肩等の除草やゴミ拾い等に努めていますが、老人パワーの活用出来たらもっときれいな町

づくりができると思います。 
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ゴミの有料化は良いと思います。 

ゴミの処理について、ゴミステーションに札幌からの不法投棄が多いので、いっそのこと個別収集にしてしまえばゴミ

の量も減るのでは？ 

10月からゴミ有料化になりますが、これは大変よいことと思います。何故なら、自分で出すゴミは人任せ、市任せでは

いけません。お金をとってあたりまえのことです、ただし、市の方でもうめたてばかりではなく、プラスチックなど、

多くの人が洗ってて再利用できるようにしていますので、リサイクルをきちんとしてほしい。恵庭市のように自分の家

で出したゴミに責任がもてるように出すゴミは自分の家の前がよいとおもう。そうなると個人が出すゴミをきちんとす

るはずです。自分の家の前ですから…。ガソリン代がかかる…ゆっくり車を走らせるとあまり今と変わらない…と思う

のですが。私の実家の市では、10年以上前からやっています。地方の自治体での方が早くとりくんでいますね。（自宅

前においてあるゴミなので、きちんと入れてあり、〈それでないと持って行ってくれないから〉職員さんもポンポンと

投げ入れていました、車に。東部地区はパークゴルフ場ができ、いつも 50～80 際ぐらいの人々が公園にいっていま

す。（広い公園は隣接してパークゴルフ場を作ると人の出入りが多くて安全）中学生方のたまり場にならず、家の前も

人々が通り以前よりも安全な地区になりました。小学生にとっても遊びやすいと思います。（近くに公園がある）私は

北広島市に住んで17年になりますが、ゴミ問題が片付けばあとは何も言う事がありません。 

ゴミの有料はいいと思います。でも料金には問題があると思います。普通ゴミの料金が高すぎます！！困っていますの

で何とかしてください。 

10月よりゴミの有料化が実施されますが、不況の中の事なので家計に影響の出る家庭が増えると思います。ゴミ有料化

に反対はしませんが、その分の市税等の負担減等の措置をとってもらえればとも考えております。 

私は毎朝、駅周辺や道路の路肩等の除草やゴミ拾い等に努めていますが、老人パワーの活用出来たらもっときれいな町

づくりができると思います。 

ゴミの有料化は良いと思います。 

ゴミの処理について、ゴミステーションに札幌からの不法投棄が多いので、いっそのこと個別収集にしてしまえばゴミ

の量も減るのでは？ 

生ごみ処理のために運搬費や人件費・埋立て費、焼却費を使いCO２を排出することはせず、ディスポーザーなどで生ご

み処理をして、省エネ自流させることにより上記の費用を削減し、欧米の様なシステムを完備してほしい。生ごみの袋

も結局は焼却や埋立てすることになりごみを増やしているだけに過ぎない。下水道が完備されれば、これらの生ごみか

らバイオマスエネルギーを取り出すことも可能であり、残渣は畑の肥料などとしても活用が可能である。市の森林資源

なども間伐、整備を行うことにより、バイオマスを増やすことができる。休耕地などの活用もして行くべき。 

ゴミの有料化により樹木処理費が一般大型ゴミを同様のため庭木を伐採しています。緑に包まれた街が失われてゆくの

を残念に思っております。 

ゴミステーションの整備。 

10 月から始まるゴミ有料化の件ですが、ふつうゴミの袋に 30ℓがないのにとてもギモンを感じています。今現在市販さ

れているゴミ袋が、45ℓが普通で、そこからゴミを減らしていこうと考えた時に、40ℓでは減らないし、20ℓではきょく

たんに小さいしで、ゴミの減量を考えての選択なのでしょうか？！30ℓつくってほしいです。 

治安が悪い。街灯が少なすぎて夜は一人で歩けない感じ。子供たちが遊ぶ公園も、タバコをくわえた中学生のたまり場

になっていて、怖い。今でもうちの地区では不法投棄が多いのにゴミの有料化にともなってもっと増えると思われる。

そういうゴミの処理を結局は真面目な人たちのお金が使われるのだから（町内会費や税金）自分の家庭のごみと二重に

支払うような形になる。納得がいかない。 

北広島市クリーンセンター内に、捨ててあるゴミの有料活用 

（例）クリーンセンター内に投棄しているコンクリートブロックやコンクリートの敷石など使用可能な物がたくさん捨

ててあるので、一般市民に安価で提供してはどうか？再利用及び、いくらかの収入になるのではないか？ 

北広島はゴミ有料化になっても、税金の使われ道を明確にしてほしい。 

きれいな町にして下さい。平気で道路にゴミをすてる。タバコもすてる人が多い。老後、安心して住めますヨ、と言う

町にして下さい。 

現在、地区での生活は、市地区町内会役員の建設的な判断により検討された姿勢が施行され、快適な余生を過ごしてい

るが、何分にも年老いて体が自由にならず、特に、来月（10 月１日）よりゴミが有料になり指定のごみ袋が必要にな

り、今では買い物袋で用が足りたが、今後は指定袋がシールの添付が必要のため、料金は税金（多少の納税は止むを得

ない）で補ってはと思う。以上、老人の独り言です。 

詳しいことはよくわからないのですが、ゴミを埋めるというのはどうなんでしょうか？なるべくリサイクルはしていま

すが、ゴミを埋めるという事に疑問を感じます。このままだと将来どうなってしまうのか不安です。 

ゴミの有料化が始まるので、選別の仕方を徹底して欲しいです。よろしくお願いします。 

ゴミステーションの整備。各家庭からゴミを個別回収するほうがいいと思う。（町も汚れず、出すゴミに責任を持つと

思うので） 

10月1日よりゴミ有料化がスムーズに処理できるようご協力いたします。大型焼却施設処理計画は如何進展しています

か？ 

10月よりスタートするゴミの有料化がスムーズに開始できる様地域への徹底を図ってください。 

生ゴミからのメタン回収は経費がかかりすぎる、市民に対して分別を強いることになるし、札幌市に焼却の委託をする

のが一番安価に住む焼却灰を市内に持ち帰るような仕組み構築したら札幌市も受け入れると思うが。 
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これからの高齢化社会に向け、子供たちに負担をかけない様にするための議論が、最も重要と思います。市政において

は、無駄をなくして且つ、私たち住民も自分たちで出来ることから行うことにより、市の予算のスリム化が図れる様に

しつつ、ゴミ問題や、高齢化における介護等に対する予算を多く出来るようにすべきだと思います。 

町内会で毎回話題に出るのが、街灯の事、ゴミ置き場の整備等、市からの援助に頼っているのが現状ですが、援助では

なくて、まず市で行う管理することではないか。 

10 月からゴミが有料化となりますが、ゴミステーション形式ではなく、恵庭市の様に、個別収集にならないでしょう

か。カラスなどの被害や不法投棄などもなくなると思います。 

ゴミステーションに、大型のゴミ箱を設置してほしい。（生ゴミ分だけでも）当地域には網だけなので、汚れが酷いで

す。 

10月１日「ごみ」が有料になりますが、時期が悪いと思う。物価が高く生活が大変です。仕事もなく、「エコ」と言っ

てもまず生活出来てからだと思う。「エコ」ってなんですか？そう言えばなんでもとおると思ってませんか？生活保護

をもらっている人達より低い生活水準でどう生活して生きていけばいいか。 

10月よりごみが有料になるということで有料になることはいいのですが集めることでの市民意見を聞く場はあったので

しょうか。（缶、ペットボトル等は量の多い人は大きい袋に入れていいのですが少人数ではたまるまでに日がかかるの

でステーション等にそれ専門の入れ物をおいておくとか）多数の意見もあるでしょが他の人のも聞いてみたかったで

す。 

ごみ収集について、自分のごみは、自宅の前に出すという方法が良いと考えて居ります。出してはいけない日に出した

り等、自己責任に！自宅の前だと間違い等、解りやすいのではないでしょうか？大好きな北広島市がステキな街になり

ます様よろしくお願い致します。 

ごみの有料化に反対。（苫小牧市は実施しないのに） 

私は西の里地区に住んでいるのですが、札幌市にも近く、上野幌駅も近いですし、車があるとより利便性の高い場所だ

と感じています。札幌市のベッドダウンのような街だと、個人的には感じているので、安全で、住みよい環境で、自然

もあり、水やゴミなども問題なく生活できる。 

 

■「（高齢者、障がい者などの）福祉」に関して（25件） 
記 載 内 容 

私は障害者ですが商業施設の移り変わりが早過ぎて消費者としてついていくのが大変です。 

65歳以上の老人が活躍できる施策を考えて欲しい、このパワーを生かすことが極めて重要だと思う。 

高齢者が集う趣味・サークルへの補助金制度の設立、（会館等を使用、又自宅使用への補助等） 

高齢者に優しい町。障害者がいきいき生活出来る町。高齢者、障害者が集まれる場所、楽しくお話が出来る町。高齢

者、障害者が一人ぼっちにならないで皆で気をつけて守ってあげられる町。老後、安心できる町。 

高齢化に伴い、ディサービス、ショートステイ施設の充実 

私は 65 歳です。老後がとても心配です。低所得者でも待たないで入所できる医療介護付き老人施設をもっと作って下

さい。弱者に優しい市政をお願いします。 

高齢者は福祉や医療サービスが充実し、安心して暮らせるところであることを願っています。余生を趣味やスポーツな

どで楽しみ、地域の福祉活動にも参加し、自分の生きがいを求めています。北広島市のより一層の発展を期待していま

す。 

団地内の高齢者は買い物が大変そうだ、何とかしてあげて欲しい。（ボランティアによる買い物サービスetc） 

交通機関の充実を希望します。車が無いと不便ですが、年を重ねてくればいつまで運転ができるのかわかりません。病

院も耳鼻科や眼科など大曲にはないため、不便を感じています。障害者のための施設も少なく感じます。 

高齢者がおおいため、交通の便を良くするか、買い物の場をきちんと作るべき。医療環境も充実したものを設置するべ

き。このようなことが居住環境の悪化に繋がってしまうのでは？ 

老人・障害者・母子家庭でも安心して生活できるようにして欲しいです。 

安心して入れる介護施設の充実。 

高齢者、身体に障害のある人達のリハビリセンターを団地の中に建設していただきたい。屋内で安全に出来るプール。

水中歩行等、足、腰の病気予防が出来るので。私事ですが、選挙の時、会場に車椅子を準備していただければありがた

い。 

私は耳が聞こえません。簡単にどこでも出掛けて情報が欲しいですが、通訳の受付が面倒です。私は西の里ですが、一

番頼りにしている役所に手話が判る人が配置されて欲しい。 

今、北広島も高齢化が進んでおり、今後も増えて行く現状で、私達が不安に思っていることは高齢になり動けなくなっ

た時、受け入れてくれるケア施設が少ないことです。民間まかせではなく市の事業で行って欲しいと思います。 

介護の充実、福祉施設の増加。 

老後の対応。（施設等） 

母子家庭への手当てがなさすぎる。私の知ってる人で生活保護をもらっていて、車をのりまわしたり、高額な物をあた

えたり（子供に）してます。それなのに、そのような人達は何も言われず、母子なんかは、水道料をカットされたりと

色々なものを少しずつけずってますね。ちょっとひどいと思います。もっとよく考えてほしいです。 

特別養護老人ホームを充実し、老後の不安をなくすよう要望いたします。 

小学校の統合があるが、廃校の利用を福祉の充実にあててほしい。 
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高齢者の増加、核家族化等により、在宅介護が困難になり施設サービスとしての介護老人が増加してきている気がしま

す。今後、「福祉の街＝高齢者が安心して暮らせる社会づくり」において当市では不足していると感じられる。介護老

人福祉施設や介護老人保健施設、又、介護療養型医療施設といった各種施設の拡充、新施設に積極的な支援を図ってほ

しいと思います。 

母子家庭への手当てがなさすぎる。私の知ってる人で生活保護をもらっていて、車をのりまわしたり、高額な物をあた

えたり（子供に）してます。それなのに、そのような人達は何も言われず、母子なんかは、水道料をカットされたりと

色々なものを少しずつけずってますね。ちょっとひどいと思います。もっとよく考えてほしいです。 

障害者の方が参考している分野（現在：クリーニング、パレ製造、販売等）を一層広げて、明るい職場となる様願って

います。個々の人が良い努力を行っている様子に励まされます。ぜひよい御指導の元に前進があります様に。 

冬期間が長く運動不足になりがちなので高齢者の体調が悪くなりがちなのでなにかよい方法はないものでしょうか。 

北広島の老人福祉施設は３つもあり、ハードの面で充実しているが、重度の認知症の人たちの受け入れを入所・ショー

トステイ等拒否されるという事態となっているのはなぜだろうか。（空きがあるのに拒否をする）満員であれば仕方な

いが緊急性がある場合はどうしたらいいのか。地域では、小規模なデイサービスを各所におき、在宅での介護を支援し

ていく体制ができつつあるのに、家庭では大変でどうしようもない場合に、せっかく３つもある施設が、重症者を拒否

するのであれば、大変にもったいないことではないではないだろうか。（全国的にどういう傾向なのか？）（市は黙認

しているのか？）また、入所順番を一年以上待つ人が多い中、重症でも身よりもないわけでもないのに、ほぼ順番待た

ずして入所が出来るという場合があるのはなぜだろうか。（教員の不正採用とまではいかないが、このような不正入所

をチェックする体制はあるのだろうか？） 

日中、デイサービス等の車両をよく目にするが運転手のみで、介助者が同乗していない車両が多いのはなぜか。北広島

市内で多く見られます。とても危険であり違反行為なので早急な指導と改善をお願いします。 

身体が不自由になっても安心して出歩けるように、町全体をバリアフリーにしてほしいものです。 

これから高齢者が増えてくるので、安い費用で入れる老人施設の充実を望みます。 

 

■「子育て」に関して（20件） 
記 載 内 容 

３歳と０歳の子育て中ですが、出産できる病院がないと不便です。まだ老後とかわかりませんが、今は子どもが育てや

すいと助かります。子どもがいても働けるところがあればうれしい。道外から来たため、「コネ」や「つて」もなく、

子どもを預かってくれる親もいない・・・という人は多いはず。するとますます働けないんですよねー。 

先日、２歳未満の子どもがいるので、ゴミ袋の補助というお知らせが届いたが、なぜ２歳未満なのですか？２歳でおむ

つが取れている子は、ほとんどいません。お年寄りはおむつを使っていれば、補助されるのに、子どもは年齢で区切ら

れるのは、納得できません。３歳前後で取れる子が多いので、１年延長して欲しいです。粉ミルクも紙おむつも値上が

りしているので、もう少し補助して頂きたいと思いました。 

少子化が進んでいるので子供の事をもっと考えて欲しい。農家に嫁いだが、隣の家まで遠いし、子供もいないので、子

供同士のつながりが大人ばっかりに囲まれてうまくできるか心配です。 

産科が地域になく、札幌市まで電車とバスを乗り継いで病院に通わざるを得ない状況を早急になんとかしてほしい。ま

た教育に関しても、北広島市はテレビに放映されているようないじめに対して何もしない町と思われているのではない

でしょうか。そんなことでテレビにでてほしくないです。正直、北広島で子育てをしていくのは、難しいのではないか

と思います。子供が希望の持てるようなまちにしてほしいです。 

札幌市では妊産婦健診が５回まで無料なので、北広島市でも５回の助成ではなく、５回まで無料、もしくは最低 14 回

の検診が必要とされているため、その分の助成という方向に進めていってほしい。また乳幼児医療制度も小学校就学ま

で→中学校就学までの延長。期間雇用ではなく、終身雇用の出来る社会へ。 

大曲地区は色々と栄えて行っているが、その他の地区は設備も古かったり充実していなかったりと、活気がない。北広

島といえは「○○！！」といった施設・産物など独自のものが少なく、反映していくというよりすたれていってしまっ

ているのでは？何か一つ、とりあえず自慢できる独特のものを作るべき。老人はもちろんですが、これからを担う若い

人たち、子供たちのより住みやすい街にしていってほしい。→保育園、託児所の充実、小児医療の拡大、学校・体育館

の充実等  々

団地地区の将来像をきちんと策定した上で小中学校の統廃合をしてほしい。高齢者の転居を促す施策ではなく、20 代

30代の子育て世代が住みたくなる街へ。市税にとってもプラスになると思います。そのためには教育の充実を。市の独

自予算でいろいろ出来ることがあるとおもいます。市の業務の外部委託と「受益者負担」はほどほどに。 

集会所利用料が値上がりしたので、育児サークルの運営が難しくなるのではないでしょうか。産婦人科（出産できる場

所）も市内にないし、これからの北広島は出産、育児をしずらくなりそうです。公園はあちこちにありますが、遊びや

すい良い公園がない。 

子供が増えてきている地域なので、保育園、幼稚園を設置するべき。高齢者がおおいため、交通の便を良くするか、買

い物の場をきちんと作るべき。医療環境も充実したものを設置するべき。このようなことが居住環境の悪化に繋がって

しまうのでは？ 

病後児保育の保育所（園）を設けてほしい。大きな公園の遊具施設の充実。 

北広島団地も高齢化が深刻化しているので、若い人たちが子育てできる環境を作ってください。（産婦人科医の確保も

含めて） 
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ほとんどの施設を札幌に依存（特に病院）していると思われる市ですが、その札幌へアクセスするための公共交通があ

まり整っていないと考えています。特に西部地区においては、私有車両が移動の要となっているのが現状です。新しい

市として、若い世代の世帯を確保するためには、子育てし易いという条件は絶対に外すことは出来ないと思うため、医

療機関や学校へ通うための交通機関の発展を切に望むものであります。 

天使園と学校との連携がうまくいってないような気がします。そのため園の子とのトラブル多く、札幌市にくらべると

学力が低いような気がするのですが…（本当のところはわかりません）。学校の中も古いのではなく、汚い。子供達の

気持ちのせいなのか、指導のせいなのか。古くても、きれいな学校をめざしてほしい。 

分娩施設がないので、出産するのにとなり市に行かなければならないのは不便だと思います。産科医が少ないので、仕

方ないことなのかもしれないですが、無理ならもっと出産、育児に関する補助を増やしてほしい。夜間救急で、毎日小

児科医がいないのは、子供が急に具合悪くなったらと思うと少し不安があります。 

結婚を機にこの北広島へ移り住み、十数年が経ちます。子供を産み育てるには、自然も多く、住み良い環境だと思って

おります。ただ、現在団地地区の小学校が良くわからない理由で統廃合されようとしています。全国的に少子高齢化が

進んでいるのは事実ですが、団地地区については「まちづくり」としての行政の施策の遅れが招いた結果と指摘する住

民の方もいらっしゃる様です。その対策も立てずして、子供の数が減ったから学校を減らすということでは、若い世代

の転入は期待できず、ますます少子高齢化が進むと思います。それではこの北広島に住む魅力も失われてしまうのでは

ないでしょうか。市内の産科が６年前に閉院し、お産が出来ないということも不安材料の一つです。小学校を無くす前

に、産科や夜間の子供の急病に対応してもらえる施設など、検討すべき問題が他にあるのではないかと考えます。 

小学生も医療費を初診料のみの負担にして欲しい！！怪我することも多くなるし、風邪、インフルエンザなど移ってく

る事も幼児より多い。北広島は札幌に比べ、3 人兄弟以上の家庭も多い。そして、分娩の出来る産婦人科をつくって欲

しい。車の無い妊婦にとって、妊娠後期に市外へ受診するのは大変。特に、子供をつれては大変だったという経験があ

ります。さとう産婦人科跡地にできれば。 

子供が幼い方などや子育て中の人に仕事と育児を両立していけるような町になってほしいです。子供が病気の時、ママ

が病気の時のファミサポの充実などもあったらいいなと思います。そして病院が少なく、あまり緊急に使える所がない

ので、それが一番引っ掛かります。 

子供にこれから、いろんなことを学ばせたい、体験させたいと思うと出費が当然あります。これが最近はできなくなっ

てます。手取りは変わらないのに必要出費が（食費、光熱費等）ふくらんでゆきます。この冬季の灯油代もどうなるの

か？高額なので消費税分だけでも免除とか・・・ときに補助を！という記事を見かけますが、対象はごくわずかの家庭

だけでは？普通の一般家庭でも苦しい状態です。何とかならないでしょうかね？ 

現在夫婦と子供（二ヶ月）と北広島で生活しています。今後の生活に多少不安を感じています。住宅の問題や子供の教

育など子供を育てていくうえで住みやすい町をもとめています。子供への援助を求めています。又、自然の中で元気に

育てて行きたいので公園や幼稚園、保育所の充実をもとめています。 

マタニティスクール、大曲からは遠くて行けず（車もないので）、ママ友達も作れなかった。 

 

■「（上記に分類できない）住環境」に関して（55件） 
記 載 内 容 

水道料金が高すぎるので、改善して欲しいです。 

公園などで出来る行事を多く行って欲しい。 

緑豊かな北広島市は大変住みよい環境で33年の暮らしを得ました。 

私の住んでいる地域は交通手段、買い物などとても便利な所にあり、子どもの頃から住んでいるので慣れ、住環境は良

いのですが、周りに住んでいる方々がほとんどお年寄りで、私の子どもと同年代の子どもが全くいない状況にありま

す。私の場合、出産する際も、流産や帝王切開の危険が多々あったのですが、産院がなくＪＲで近隣の市へ通わなけれ

ばなりませんでした。また近所の老齢の方は、悪い意味でおせっかいで少しのミスも許さずに干渉してくるので、若い

人間は大変住みにくいです。長年住んできましたが、早く便利な札幌市内に引っ越しをしたいと思っています。 

年寄りだけじゃなくて若い世代が住みやすい環境を作って欲しいです。 

ゴミが 10 月から有料化ですが、札幌よりもはやいのがちょっと嫌です。札幌よりも分別方法が進歩していないのに進

歩している他の所より早いなんておかしい。274 号線のように大きな道路があると車なども多く大型車も非常に多いと

思うので危ないですのでパトロールとか強化してほしいです。これからの季節は排雪をしっかりしてほしい。去年なん

か、けっこう大きな道なのにうまって動けなくなりました。もっと北広島の特徴を知って対処するべきだと思います。

こんな意見は反映されないと思いますが、よろしくお願いします。 

大曲末広２丁目の大きな道路は、大型車両やスピードを出す車が一日に物凄い数が通行しています。抜け道として物凄

い交通量です。特に大型車両が通るたびに家が揺れるので何とかしてほしいです。大型車両通行制限もしくはこの部分

の段差でなぜ家が揺れるのか調査・整備をお願いしたいです。20年我慢してきましたが限界です。 

住宅地内の道路整備（舗装） 

団地地区については緑地も多く道路、遊歩道も良く整備されています。生活環境もよく安全であんしんして住める住宅

地であると思います。将来自分が自動車の運転が不可能になった場合、交通手段を心配しておりますが、団地内の循環

バス等はいかがでしょう？ 

散歩していて気になるのですが、公園の草刈りや整備をきちんとしてほしいのです。子供やお年寄りが安心して休んだ

り遊べる町づくりをお願いします。道路のバリアフリーなども見つめ直して欲しいです。 
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（公園について） 

遊具が壊れている公園が多い。直すか撤去してほしい。野良猫の多い場所は、公園の砂場に糞をされるので、小さい子

は不衛生で遊ばすことができない。これもいっそ撤去してほしい。砂場の無い小さな公園は水道（水飲み場）はいらな

いと思う。水が出っぱなしになっていたりするのでもったいない。 

（道路について） 

毎年、年末近くなると直す必要のない道路の工事をしている様に見える。大きな道路も大事だが、細くボコボコの路地

も歩きやすく直して欲しい。 

市内だけではなく大曲でも活動する様考えてください！！車道に車を駐車する事で困っております。住んでいる方が車

道に止めていることは毎日走るには大変不便になっております。 

安心して経年利用できる住宅環境の整備。緊急車両出動時のアナウンス・サイレンの音量抑制。 

他の市町村に比べ、とても住み良く感じています。１００％の満足は難しいと思いますが頑張ってください。子供や年

寄りが住みよい地域は全世代にも住みよいと思います。安全できれいな町、子供やお年寄りがどんどん外に出ていける

ような環境だとすてきだと思います。 

警察官が少ない→市なのに警察署がない 

ゴミステーションの他に、リサイクル場所の設置をしてほしい。 

水道料金高すぎ。 

とても住みやすい街だと思っています。 

水道料金が安くなる様にして欲しい。 

ごみ収集について、各自人に責任を持たす為個別収集。（人口5万人程度の自治体でも実施している所あり） 

国道36号線の照道寺の信号機が不便、せめてセンサー式にして欲しい。 

美咲き野、東共栄方面から北の台小への通学路で松村商会裏の階段をきれいに、そして夜でも誰でも通れる明るい街灯

をつけてほしい。 

各家庭の庭樹の歩道はみだし。歩道が砂利のままの処多し。放課後外で遊ぶ子供が少ない。（近くに公園が有る）市政

の中で考慮することはないだろうか（社会性を養うためにも）。遊歩道（一周５km）、同時期に施行されたと思われる

が、業者別の結果が歩道の現状から判然としている。 

広島公園の前の道路が水たまりになり、歩行中車が通るたびに雨水をかけられてしまいます。水がたまらないように整

備してほしいです。 

水道料が高すぎます。以前住んでいた町の２倍分くらい徴収されています。何かよい方法はないですか？ 

水道水がもっときれいになればうれしい。 

公園や住宅街にもうすこし街灯を増やしてほしい。 

水道料金が高い、なんとかしてほしい。交番ではなく、警察署を設置してほしい。（駅前交番は人がいない時がおお

く、いざというときに困る）千歳と札幌の間に恵庭もあるんだから何とかならないのか。 

舗装路の整地、でこぼこ道が多い。住宅地なのに街灯が少ないところが多い。森や林が少なくなってきた。川が汚い。

ごみステーションがカラスにあらされないようなものにしてほしい。ごみ有料化反対。 

でこぼこ、傾斜のきつい歩道を改善してほしい。せっかくのプラタナスを裸になるほど放置するな。 

雨が降ると通れないほど水がたまる所があるので、歩道をもっときれいに直してほしい。 

子供が増えてきている地域なので、保育園、幼稚園を設置するべき。高齢者がおおいため、交通の便を良くするか、買

い物の場をきちんと作るべき。医療環境も充実したものを設置するべき。このようなことが居住環境の悪化に繋がって

しまうのでは？ 

スクールゾーンなのに歩道の除雪がされてなくて、子供達は車道を通って通学しています。高台４丁目あたり・・・・

なぜでしょうか。 

水道代が高いです。北広島には河川が無いので、事情はわかりますが、家計に響きます。街灯が少なく、薄暗い場所が

多いです。危険なのでもっと明るい通学路を作るべきだと思います。通学路に信号が少なく、交通事故が多いように思

います。信号機を増やして欲しいと思います。 

水道料金が高すぎます。ガスも都市ガスにしてください。水道、ガス料金は、札幌市の２倍近くの料金で驚いていま

す。 

街路樹の枯葉の清掃をしっかりして欲しい。有料になるとすごい量になるので。 

輝美団地の空き室の棟が道路から見ると見苦しい。緑陽通に面した輝美町の雑木林がうっそうとしている。住宅地にヘ

ビが良く出てくる原因なのでは、と思います。 

街灯の充実。 

北広駅、東口の交差点（道々江別恵庭線）右折の信号つけてほしい。何回も危ない経験しました。 

住宅地に携帯電話のアンテナ（放送用）を許可することを何を基準に考えているのか。住民が電磁波等に苦しんでいる

ことを知っているのか。理解に苦しむ。夜、眠れずに薬を飲んでいる。私一人ではない。将来街を出る者が多くなると

思う。 

北広島は、水道代が高すぎる。 

水道代が高いです。 

街路灯、防犯灯の増、防犯灯は明るさＵＰ 

北広島市の異臭の改善。 
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道路標識について、北海道路側よりの北広島駅西口入口がわかりづらいので標識を配備しては如何でしょうか。立派な

駅なのに入り口ヶ所は見えません。 

街路灯を増やす、もしくは明るくして欲しい。 

Ａ団地に住む「○○」という男が生協や東急、銀行、郵便局他あらゆる所に出現して恐怖感が止まない。警察はもっと

動くべきではないのか！？自転車も盗まれる。見回りを強化すべきではないのか！？ 

家の前の側溝のふたがコンクリートで固定され、中に土砂が流れて入っていっても取り出せない様になっている。アス

ファルトを敷いたときに、もう少し考えて欲しかった。20年間一度も開けずにいるため大雨の時など大丈夫なのか心配

だ。駅前の信号（東側）の変わる時間が早過ぎて朝など、希に長い列ができてしまう。均等にしてほしい。（江別、恵

庭線が長すぎます・・・） 

輪厚、中の沢通りの交通整備をお願いしたい、街灯が少なく自転車などが車にひかれそうになり、怖くて通れません、

夜は真っ暗です。夏は学生が良く使うので早急に整備をお願いしたい。輪厚ゴルフ場前の交差点の事故が多いです。自

分は何度もひかれそうになりました。一週間に一度は事故があるような本当に危ない交差点です。もうちょっと信号の

位置など考えて欲しい。夜もまっくらなので街灯を付けてください。 

犬を外で飼う場合は、檻に入れるなどして、逃げるなどの迷惑がかからないように指導の徹底をしてほしい。野良犬

や、迷惑や恐怖を感じた場合の対応窓口を作ってほしい。分離帯の草が伸びすぎて、見通しが悪いので交通安全上、問

題があるので、早めに刈り取ってほしい。景観も乱していると思います。 

西の里ホテルの前をジョギングなどで通るが宿泊客が少なく、ほとんどアベック客との事。西の里地区のイメージを悪

くしている。 

水道代が、札幌の３倍近く高すぎる。生活費がかかり長い間住める様な町ではない。市民にやさしい町づくりは、生活

を安くする事。 

水道料金が、札幌市に比べると倍近いので、北広市でどうにかしてほしい 

西の里地区の通学路の歩道が狭く、小学生や高齢者が安心して歩けません。特に、朝夕の通勤時間には車の数が多く、

スピードがあり、交通事故の危険が心配されます。朝ゴミ出しの日は収集場に向かいの道路に渡るのは、高齢者の方は

なかなか渡ることが出来ずにおります。通学路の歩道、もう少し広くならないでしょうか？ 

水道料金が高いのに、水質が悪い。 

 

■市役所、行政に対する意見（91件） 
記 載 内 容 

大変申し訳ないのですが、市職員もとても遅くまで働く方と日中暇そうにしている方との差が見られています。今後は

内部からの異動ではなく、外部から見てどのように各部署は映っているのかを見る場、見せる場を持って頂きたい。 

市政・市議会の内容が不明な部分が多いので、広報の充実を願います。 

市役所を駅前に移転して欲しいです。（建て替えるのであれば…） 

民主化という美名のもとに、何でもありの社会状況の中、街づくりは実に難しいことと、考えています。その意味で、

行政に携わる方々の労苦に心より敬意を表します。口では言えても、現実の行動が出来ない者にとっては、ただ感謝す

ることのみです。ただ地域や隣人が助け合う、災害や犯罪の極めて少ない安全な街でいいなぁと考えるものです。 

他の市に比べても役所の職員の方々の意識（いつも親切で）が高いといつも感心しています。色々とご苦労もおありで

しょうが、このまま市の顔として、誇りを持って頑張って欲しいと心から願っています。（他の市に済む友人達にいつ

も自慢しているんですよ）個人的には北広島市には、自然環境が守られ、いつまでも緑を、目にする事が出来る街であ

り続けて欲しいと思っています。商業施設や娯楽施設など少ないので何かあると札幌に出てしまうのですが・・・。長

く住み続けていく決め手はやはり自然環境ですので・・・。環境だけは守り続けて欲しいです。 

企業誘致や開発はのぞんでいません。 

今、北広島は若い人が少なく、お年寄りが多いのはわかるんですけど、これから私たちが手を重ねていって住みよい街

になってるか不安です。 

若い人が少ないのにサンパークのパークゴルフ場を作ったり、これからの私たちの老後の税金を「むだ」に使われてい

る様に思います。お年寄りも大事だと思いますけど、これからの私たちの事も北広島市はどう考えているんでしょう

か？私たちの税金をむだに使ってほしくありません。町内に住宅が沢山あるのに蛍光灯が少なかったり町市会費だけ多

くとって何に使っているかわかりません。あと市の職員のみなさん、私たちが尋ねて行っても、お菓子を食べたり見て

も見ぬふりをしてる方が多いです。少しずつ直していってほしいです。 

借金のないまちづくり、そのためにはムダをはぶく工夫をすること。過大な投資はしない。借金返済計画を発表するこ

と。借金完済まで市長・市議会議員・市の職員の給料等はアップを押える事。 

市会議員を２～３人減らす事により、もう少し市が違う所にお金を使えると思う。 

なぜ、こんなに多くしているのか疑問に思う。われわれの税金でそれだけの人数がいて発展するのでしょうか？少なく

してもっと違う所、子供の教育にお金を使った方がいいと思います。もう少し考えて欲しいです。 

私共年金生活者は年金支給額が頭から押えられて、反面消費者物価と税金の納税額が高騰するばかりで、支払に窮しな

がらも義務を履行しています。しかし、不心得者が保育科・学校給食費・学徒授業料・国民健康保険税を滞納し、支払

能力があるのに支払わずに消滅時効を図るのは絶対に許せないと思う。法令は強制徴収の手続きを図るべきである。某

知事が「日本の文化の破壊者はババアどもだ」と公言したのは含蓄のある言葉で、まったく同感である。特に、50歳前

後かそれ以上の者。特に自由主義・民主主義とのたまう者は、権利を主張するが義務を履行しない不心得者が多い。 
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市会議員定数の削減 

マックスバリュー、道都大学に面している道路のことでずっと疑問に思っていることがあります。最近（ここ半年位）

は無くなりましたが、冬になるとアスファルトをはがして道路工事をしていましたよね？税金を使ってしているんです

よね？もったいないと思いませんか？予算消費の為ですか？道路にはもう使わなくていいので、もっと本当に必要な時

に使ってはいかがですか？税金払っている国民をがっかりさせない方がいいと思いますよ！！どうかお願いします。市

民一人一人の声に耳を傾ける街ですよね？北広島市は・・・ 

必要な所にはお金をかける、そうでない所には極力お金をかけない、メリハリのある税金の使い方を！！まちづくりの

目的、目標をきちんと示して欲しい。 

教員の人件費抑制、職員の資質向上。 

市の施設への天下りは止めてください。市職員は市内で会合、飲食をするよう働きかけてください。 

第一に市役所の早期新築をお願いします。市の皆様の便利、私は東部の今の所又は生協のそばがいいと思います。市民

が仲良く、またいろんな本に市民の協力、ボランティアの心、助け合いの心をもつように広報に呼びかけてください。

どうして北広に信頼できる病院がないのでしょう。 

私は看護師ですが自分が働く側としても信頼できないし、医療を受ける側でも不信です。北広にいい病院を作ってくだ

さい。２年住んでますが市長の顔を見たことがありません、住民とかかわっていますか。 

市税は有効にお使いください。 

市役所合同庁舎の新設 

市役所職員互助会への補助金廃止（道新８月17日、地方自治体の７番目）なぜ税金で補助するのか全く疑問。 

市役所の皆様、冷房無しの職場で毎日ご苦労様です。 

市長さんの考えている事が住民に伝わってきていない。（もっと存在感が欲しい） 

市役所内は夏場冷房無しですか？「クーラーはつけるな」と市民は言わないと思いますよ。本当に暑い中、ご苦労様で

す。 

市役所・各出張所の窓口が土曜日（半日でも可）に利用出来る様にして欲しい。 

市役所職員の給料を二割カットが必要です。業務を民間に委託し経費削減に努めると常に言っておりますが、民間に委

託し経費が削減可能になるということは市役所職員でも可能ということです。職員の給料を自給とし、手当ても必要な

いものは支給しないで（ボーナス等）実働によって給与が変動することは公務員は当然でしょう。市役所を中心部に新

築する。輪厚・大曲・西の里・東部の中間点に近く道路網等を考えると（市役所新築の予定あり）よいのではないか。

東部には出張所（現在市役所が使用している建物を再利用）を新設する。関係して北広島中央の中央を別の名前に変更

する。 

市民が受けるサービスは沢山あると思いますが、その内容を我々が目にする機会を沢山増やして欲しい。 

市の職員は、原則市住民を雇用し、北広島市以外の場合は市に居住する様にすべきだと思う。 

北広島市内では職場が少ない。特に高齢者には厳しい。冬期の除雪も札幌市より質が悪い。市役所の職員も良く働く人

と、働かない人がいるので余分な人員は削減するべきではないか。よりよい北広島市のためにも努力していただきた

い。 

行財政構造改革については、具体的にどのような抑制がなされているかについて知識がないので答えられません。これ

からの北広島をささえていくために、若い世代の人口が増加することが望ましいと思われますが、若い世代に対する住

宅や福祉の面での優遇措置など、ほかの市町村に比べて特色のある市政を希望します。 

市庁舎を新しくすべきです。今の庁舎は狭いところに古ぼけた建物がいくつもたっていて、市の顔としては失格です。

顔は大切ですよ。目鼻立が整った美男美女である必要から言っているのではありません。個性のある顔・人格がにじみ

出ている顔、北広島市の顔はまず市庁舎（器）から魅力あるものにすべきです。人は器に合わせるといいます。今の貧

乏臭い庁舎では良い案も浮かばないのではありませんか。財政のことを考えるとあれもで出来ない、これも出来ないと

考えるようになっていませんか。それは建物のせいですよ。魅力ある庁舎が出来れば変わります。人も他から移り住ん

でくれるかもしれませんよ。 

道・市が財政難にも関わらず、広報の臨時職員募集等を見ると、土日祝日休みで６時間程度の勤務に対して高すぎる賃

金！！職員数は妥当なのか？削減できる経費はないかの見直し徹底！市民税が高すぎる！ 

市役所があっちこっちにあって用事が終わりきれない。ひとつの建物で一回ですませたいものです。 

新庁舎の建築をし、分散されている施設を一か所で出来るシステムを実行してほしい。聞くところによると本庁舎の建

物は耐震診断の結果非常に危険とのことですが、市民の安全面からも早い時期に実行することが必要と思われる。 

市民税減らしてほしい。 

市庁舎は非常災害が発生しても耐えられるものが望まれます。 

市庁舎は出来るだけ現在の建家を利用してほしい。庁舎だけ立派な過疎町村の如何におおいことか、古い建物は私たち

の誇りである。 

市役所の職員も、一部の職員（昼休み中にパソコンでゲームをしていた）をのぞけば感じがいい職員が多いです。パソ

コンは私物ではありませんよね。名前がよく見えないのが残念でした。 

市役所職員の削減。（平成 15 年以前とパソコン導入以降、事務処理能力は大幅に向上しているのに、人員配置は同

じ、パソコンリースにかかる費用分は削減する必要がある。）市役所職員の給与削減。市役所職員の教育。（入庁時の

教育以外は個人のみ）（課長以上は仕事していない） 

幹部職員に積極性と柔軟な発想が望ましい。 
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行政委員をとりかえてほしい→なにもしてくれませんよ。 

市議会議員の削減してほしい→なにもしてくれません。税金どろぼうです。（特に一部は…） 

正直言って「アホ」らしくなってきました。特に市長。事実は事実、建前は建前、ウソはウソである事をはっきり相手

に伝える事が大切、でなければ国際社会の一員とはなれない。札幌に比べたら、はるかにイナカだ。まして、建前で昔

からあった工務店は「つかいません」と。何社つぶれただろうか。 

仕事の関係で多くの市町村を見てきました。北広島の役場窓口（住民課、税務、水道など）の対応が一番良い。親切で

迅速など。市民の一人として自慢しています。市の財政が十分でない状況で、物の豊かさでなく、心の豊かさを育てる

施策をお願いしたい。自己中心的で何でも行政や他人のせいとする人が増えており、大変でしょうが、人の痛みがわか

る人を多く育ててほしい。人の心を育てる北広島市の明快なスローガンが作れないものでしょうか！ 

市役所の現在の場所は使いにくく、交通も（通行車両や自転車や人など）多いところで道も狭く、何か手を打ってほし

いです。市役所の移設、道を広くする、・・・などです。 

市の財政改革が1番！！その意味でも、市庁舎新築などは、論外。現在の建物で充分。 

私は西の里ですが、一番頼りにしている役所に手話が判る人が配置されて欲しい。 

市役所が手狭になったと言うが、職員を多く採用しているのですか？職員も市内に住むべきです、庁舎も利用しずらい

面がある。 

長期総合計画の策定は、職員の視野でなく市民の生活の観点で。今財政が厳しいから、この状況では作成しない方がい

い。 

市民の意見や提案などをすこしずつではありますが確実に実行されてるように思えます。市民の方が知恵を出しあって

みんなが住みよい北広島を願ってます。職員の方も大変かと思いますが、市民のためによろしくお願い致します。 

当市の行政サービスは良いと思う。ただ、市民としては、市財政の健全化を最重要課題とし、その維持につとめて欲し

い。悲しいかな、行政当局による規律を失った財政運営のツケをまわされた夕張市の様にならない様に。 

４月から住み始めたので、市の現状を把握できていません。より良い政策の策定と実施には職員の身分の安定と資質の

向上が不可欠と考えます。誇りを持って市民とともにまちづくりに取り組んで戴きたい。そして豊かな自然と農業を守

り、芸術、文化都市としての特色を生かした市民の意識の高いまちを目指して下さい。一市民として私も協力したいと

思います。 

町づくりとは別な意見になりますが、住居の事で本当に困っていったにもかかわらず担当の方があまりにも失礼な態度

と言葉にやはりこなければ良かったとショックでした。何も生活保護を受けたいといったわけでもないのに、この人は

人としての心があるのかと思わされました。皆がそんな人とは思わないけれど、私のようにせっぱつまった者には何も

してもらえないという事です。人間としての思いやりなどかけらもありませんでした。これはつい２、３ヶ月前の事で

す。 

徹底した行政改革と公務員の人員削減を行いスリムな市政を推進してほしい。 

議員数を少なくする事。市の職員を少なくする事。 

議員定数の削減です。 

だらしない、市がおかしい。だから若い人が札幌に出て行き、老人しか居ない市になっている。買い物するにも、北広

島ではしたくない。仕方なくここに住んでいるだけ。 

議員報酬について、議員さん方は月に何日位活動して居ますか？活動日数で支払いする事は出来ないのでしょう、随分

高給に思います。この辺の改革をしては如何ですか？働いても年間 200 万足らずの給料の方が多いこの頃、健康保険も

支払いが大変な人は多い世の中です。 

現状で満足しています。赤字を出さない豊かな行政に取りくんで下さい。ありがとう御座います。 

まちづくり計画がスタートしましたが市民生活の源は札幌企業から収入を得て生活しております。北広市内で収入を得

られる企業誘致なくして文化もヘチマもない。市役所幹部は千歳市、恵庭市に見習ってこのことにもっと努力すべき

だ。安閑と構えていては、将来の発展は見込めない。 

市営住宅の事ですが、何回申し込んでもだめでした。所得も関係が有るでしょうが、年金障害者家庭は高齢で、除雪も

大変です。病院へはタクシーです。民間のアパートで条件の良い所は高くて借りられないので不便でもがまんしなけれ

ばなりません。所得だけを見るのではなくそういう事も考えてほしいと思います。交通の便も考えなければなりませ

ん。 

議会会議録の発信が遅い。 

北広島市民の為に、行政の活動を一生懸命頑張ってください！！ 

無駄使いするな、無駄な公共事業減らせ、馬鹿な職員クビにしろ。 

ランドマークとして市役所は早急に建設してほしい。（道央６万人都市として対外的に自慢できない） 

市内小売店の充実を市役所建設にあたって、市民が気軽にいつでも集えるような機能を持たせると、自ずと市街地が活

性化するのでは。 

ロビーに文化活動の発表できるスペース 

イベント、祭りができる駐車場 等々。 

ゆったり休憩できるロビー、スペース 

市庁舎ではあいさつできても地域住民に戻るととなり近所ともあいさつができない（しない？）市職員の方も居ます。

市職員の意識からも見直すべきです。もちろん住民もですが。 

公共料金の見直し（住民税・水道・下水道料金） 
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先日市役所の窓口に税金の納付に行きました、「これをお願いします」と差し出したのですが、窓口の中年男性は最初

から最後まで一言も言葉を発しませんでした。市役所の職員さん、もう少しどうにかならないものでしょうか。 

道市民税について 

本市に居住している二世帯住宅以上で高齢者と同居家族（子と子孫、兄弟、姉妹）に対して介護、面倒の世話をしてい

る家族に対して市民税に関して、規則、規定の範囲内での減額の措置を考慮することによって高齢者介護に関して生き

がいも出るのではないのでしょうか。なお、高齢者介護については政府は高齢になっても自宅で暮らせる社会づくりを

推進しているのです。 

西の里のラブホテルを廃止する用にすべきだ。あれはビジネスホテルだとか何とか言って、ラブホテルを黙認している

北広島市の行政姿勢に根本的な不信感を抱く。 

西の里の市・出張所を最後に訪問したのは 1 年くらい前だったと思う。（あまり訪問したくないがときには訪問する用

事がある）「おはようございます」と言って建物に入っていったが、室内にいる 3 人ぐらいの男性職員は誰一人挨拶を

返さなかった。つまり、用事があって訪れる市民をお客様だとは考えていない証拠である。実に尊大な態度である。市

局はこういう基本的なところから勉強して全面的に態度を改めるべきだ。 

西の里の除排雪は回数が少なすぎる。またこの会社のオペレーターはブルドーザーで雪を押していくだけのときは当方

の家の前にごっそり雪を置いていく。こんな事態はそもそも除雪とは言わない。除雪になっていない。仕方ないので多

くの住民がそれぞれお金を出して札幌市の業者に除雪を依頼している。そうしないと家の周囲に雪が溜まりすぎてどう

しようも無い（生活できなくなってしまう）。こんなことを市当局は知っているのか知らないでいるのか私にはわから

ないが、これでは市による除排雪は行われていないのと同じである。市は除排雪にもっと行政の力量を注ぐべきだ。 

とにかく地道で堅実で平等な行政をお願いします。 

北広島市民の為に頑張ってください。 

数年前の除雪ですが、後にも先にもあれはひどいというような除雪のされ方をしました。歩道の除雪が両隣の家までさ

れているのに私の家だけ避けられていて、しかも道路の除雪した雪の塊がやはり両隣には常識的な量しか置かれていな

かったのに私の家には人の背丈ほど積まれていました。ちなみに私の家の車は車庫の中に入っていて歩道の除雪の障害

になるとは全く考えられませんでした。市の担当部署に問い合わせて来て見てもらいましたが、その人は車から降りる

なり「うるせーばかやろー！」と全く話し合いできない様子で大声を出し、けんか腰でした。町づくりに意見を求める

前に人の教育をすべきかと思います。（ちなみに私はその雪の日は風を引き寝込んでおり、主人はガンの手術でおなか

を大きく切って退院して 1 週間位経った頃でしたので、除雪をしたくてもできず、しかも周りに人がいる中大声で怒鳴

られ、この件に関しては相当恨んでおります） 

ご尽力お願いします。 

北広島市には何にも希望致しませんが、役所の職員の市民に対する対応・態度は他の市町村または一般（民間会社）に

もっと勉強してきてはと思います。（一部の方々であっても全体に望みます。） 

問12（今後充実してほしい施設）～13（将来の北広島市が目指すべきまちの姿）を充実・拡大して頂きたい。 

度々、市のHPで情報を見てますが、市が将来目指している方向が良くわかりません。もう少しPRしてはいかがでしょ

うか。 

北広島団地地区と大曲地区とでずいぶん違った感じがします。もっと行き来しやすいといいですね。北広島に越して来

た時、市役所（行政の方違？）の人たちがとても不親切で嫌な印象があります。知らない土地に来てとても不安になり

ました。今後のまちづくりとありましたので書かせてもらいましたが公共施設で接する人たちで街の感じも変わると思

います。（意見というよりも文句でスイマセン） 

北広島市にあっては、夕張市の例を挙げるまでもなく、無計画、展望のない箱もの行政と言われ、市の財政を破綻に導

くことだけは避けてもらいたい。少なく、限られた財源（税）を如何に有効に活用していくかは、なかなか大変だろう

が、市民以下職員の皆さんの手腕に期待したい。 

いまいち市の政治の方向性や考えが市民に伝わっていないと思うので、積極的に情報を発信していただきたいと思いま

す。 

知り合いが大曲にいますが、バスが北広島市内から一時間に一本（大曲や北広島市内も）しかなくて、とても不便と言

っています。100 円で乗れるシャトルバスなどがあれば、JR にも乗れるとのこと。大曲や希望ヶ丘や輪厚の方々が便利

になると思いませんか？また JR のそばの銀行のそばに空き地がありますよね。空いているのだから、車を止めても良

いのでは？予算で作ったのか看板を置き、鎖を張って…それでなくても職員（仕事のしていない）多いのに、普段仕事

をしないで、休日出勤をしてます。また３時から仕事をしている人もいます。おかしいのでは？もっと良く考えて、ア

ンケートや意見がきちんと本当に取り入れてくれれば良いですね。 

学校の備品を買うときに、必ず決まった業者から定価で買わなければならない。というのは、不経済だと思います。経

費削減にならないし、業者の保護癒着と思います。ゴミ焼却炉の事を２年前に聞きました。もっと低コストでもっとい

いものが出てきても「決定していることだから、変更はできない」という答弁はお役所仕事と言われても、仕方がない

と思います。みんなの税金で職員の給料も支払われているのですから、市民にもっと親切に！聞かないと答えない！と

言われないような職員になって欲しいし、「決定してますから」は言い訳にならないと思います。みんなの税金のお金

を大事に使って節約とエコと親切な職員に徹して欲しいと思います。 

市庁舎を大曲地区に持って来たら良いと思いますが。高速道路、国道36号、羊が丘通りがあります。 

現在の市議会、議員の定員を半分にして下さい。議員のサラリーマン化防止の為と経費削減の為。 

市役所新築の件ですが、９月末で、ダウ化工（株）札幌工場が操業停止となるので、そのあとにいかがですか？場所と

しても、最高です。ご検討を・・・。 
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北広島市の財政について申し上げます。市の負債は大変なものだと思います。本当に健全な財政運営がなされているの

でしょうか。230 億円もの負債があるのに、市職員の扶養手当や住居手当など見ましても、一市民としてはいい加減に

しろ！と言いたい思いです。税金を支払っている市民はボーナスも出ず、リストラの心配をし、その上大人二人分の年

金を払っています。市職員の配偶者は第三号として国民年金も払っていません。それなのに扶養手当を一か月 13,000

円も出すのは、納得できません。借金のない市政をするには、何年かかるのですか？財政に関しては、本当に悲しい町

です。 

今はどの業種、団体等などの経営がきびしいですが、北広島市も北広島株式会社的な民間の手法を取り入れて予算の無

駄使いなどを徹底的に無くし市職員の方々も良くやってくれてるとは思いますが、この町を経営している社員としての

自覚を持っていかに倒産させないで住民へのサービスを提供できるのかなどを議論して欲しいです。夕張市の事は他の

町の事とは思わず北広島市単独で将来にも存続できるようにがんばってもらいたい。 

まずは、北広島市（役所）の中での無駄（予算の使い方や職員の適材適所の配置、削減など）を無くして下さい。市民

の目に見えるようになれば多少の受益者負担も受入して北広島市を応援していける環境になってゆくと思います。 

今後は、健全化法による連結決算指標を求められることから、新規の投資には、充分な議論が必要であり、起債の発行

は、国庫補助の活用や交付税措置などを考慮した上で、決定すべきである。他の市町村が病院会計、下水道会計の赤字

で苦労していることを手本にし、市立病院建設や下水道区域拡大など、拡大路線に進まないよう、計画すべき。 

ただ、北広島市は、中心市街地か駅周辺か市役所周辺かあいまいであることから、中心市街地活性化事業か必要であ

る。また、職員の定数削減や給与費削減（議員定数、報酬しかり）も考えていく時期にある。一般競争入札の積極的導

入や、指定管理者制度の活用等で歳出の削減を盛り込んだ計画とし、行政のスリム化を進めるべき。 

北広島市職員の中に昔の役人の態度を取る者がかなり見受けられます。又、業務内容の改善が必要と見受けられる物も

有るか疑問に思わない様です。職員の意識改善が必要と思われる。 

市に対して苦情等を受け付けてくれる部所等はありますか？又、それに対して返事など細かな事でも、あれば安心し

て、言うことができると思います。 

駅前小公園の藤棚が壊れて、立入禁止の黄色のテープが囲われており、長期間放置されてました。駅前は市の顔であり

ながら、殺人現場のようで見かねて市役所へメールしたところ、二見建設部長より回答がありました。４月に予算申請

し、７～８月に復旧工事を行うとの事でしたが、９月中旬になってもそのまま放置されています。しょせんは、他の市

と同じお役所答弁で失望しております。今後は市の行政に対し、多くは期待しません。 

数年も経っているいるのに、四十九日の間とかなら仕方ないが、何年も、堂堂と、ありました。緑陽町野球場前で、死

者の出る事故がありましたが、そこに、おじぞうさんを置いたりして、あんなことを認めるのは、市長の御家族が忙し

くなったからなのですか？花たばをきらさないように置いてるのは同情をもってみれますが、ナゼ石碑を置くことを市

は認めたのか、理解不可能です。それは市民の声ではなく「おかしいよ」と言い合ってますし、違和感でした。北広市

内で事故に合って亡くなることが、偉いことかのように。市役所の対応に自然ではない、特別なはからいがうかがえま

す。 

行政、財政の緊迫化の折、大変とは思うが・・・・市の庁舎建設の計画、ありやなしや（？）。当市に於ける無駄、む

らな財政ありやなしや。市職員数に多か、ありやなしや。私共市民には知らされていない部分が有るように感じま

す。----市の広報・おたより等には目を通すようにしていますが、・・・・ＰＣできない人にはホームページも「役立

っておりません。」これからは議会傍聴など、より積極的に参加する形をとっていきたいと思っています。 

市としてのぶれない長期的ビジョンをしっかりもつ；市長や担当者が変わると前のことはわかりません、先のことは言

えませんでは、永く住む住民は安心してくらせません（例えば教育環境を整える予定の地域が商業地の予定になってた

り。）市の描く構想を常に市民にわかりやすく発信し続けてください。 

ＴＶ放送等で北広島市の活動の様子を見たい時がありますが、あまり見る機会が有りません。又、市役所を新しくして

ほしいと思います。町のイメージアップになります。 

期末勤勉手当、年 4.5 ヶ月分って多いと思う。いまどきそんなにもらえるのは公務員だけ？？そのわりに市民への対応

が冷たい。もっと心ある対応をしてほしい。偉そうで義務的。 

建設部の職員の中に暗に賄賂を要求する態度をとる者がいる。福祉部で相談者にケンカを売る女性職員がいる。市職員

の意識の中に、やってやる、やってやっている、等がある。村の考えを引きずっているのではないか。市職員の意識改

革が一層求められている。消防職員の数が足りない。大きな災害が起きてからでは遅い。せめて３交代制の導入が必要

（消防力の基準の数値の半分以下）。消防団の力に頼っても限界がある。市役所本庁舎の新築を早急に求めます。現庁

舎は耐震性に問題がある。地下に飲料水、消防用水として 3,000 トン以上の水を確保する施設も必要。本当に必要な施

設は誰も文句を言いません。選択を誤ると、大きな火種になります。 

 

■その他（19件） 
記 載 内 容 

（アンケート調査に対して）設問が余り良くない、回答がどうでも良いような設問が多い。 

大曲に居住して居りますが、ホームヘルパー他の取得をしたいのですが、地元で取れないのが残念です。大曲でも勉強

出来る様に希望致します。 

成人式の記念品に関して、もっと実用的なものにするか、予算を他の（まちづくりに役立つこと）に使ってほしいで

す。 

公務員の方と一般中小企業の給料の違いは国全体でどうにかならないでしょうか？税金で働いているのでしたら国民に

もっとやさしくしてほしいと思います。 
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タバコが未成年に簡単に手に入ることが無い様にするべき。おいしいラーメン屋を作ってほしい。 

このアンケートの質問が抽象的でよくわかりませんでした。 

（アンケートの）行財政構造改革についての質問が作為的過ぎである。改革が経費抑制の方向のみとしか考えていない

質問ばかりであった。抑制を考えることは必要だが、何に使うかを考えなくては改革にならない。建設的な質問が欲し

かった。 

（アンケートは）地域が３つに分かれているため、１つの街というスタンスで回答することが出来ませんでした。 

この意識調査にしても市役所にて取りまとめて、委託等については地元優先で発注などしていただきたい。 

今日のアンケート、無作為で 3,000 名の市民に送られた様ですが、質問が抽象的で特に優先度の部分においては、はっ

きり言って付けられない！と言うのが本音です。無作為、3,000 名は意味がなく無駄！各分野で関わりの強い人に意見を

聞く方がアンケート効果があるのではないでしょうか？ 

高齢者にもわかりやすいアンケートにしてほしい。 

アンケート等調査ばかり多いが、何か改善されているのか、アンケート調査ばかりが多いだけの様な気がするが。 

灯油代下げろ、命に関わるだろ。 

同居する家族として、若い者に（アンケート）調査票を送るべきです。85 才にもなっていると全然わからなくて今後に

いかされないと思います。 

今回の意識調査での[１～５の番号に○をつける]調査ですが、量が多い上に抽象的過ぎて答えるのが面倒になり、かな

りてきとーに○をつけました。同じ様な気持ちで○をつけていった人は私の他にもたくさんいるはずです。なので、[１

～５の番号に○をつける]調査の集計結果はあまり信用すべきではなく、参考程度に留めるべきと思います。このような

調査は毎年行うべきだと思います。 

このような調査は、とても大切なことだと思います。それぞれの市民の方の声をしっかりと聞いて、より良いまちづく

りをしていただきたいと思います。 

アンケートの項目が具体的でなかったため、とても答えづらい感じがしました、漠然としたイメージでしか考えられ

ず、これがどのように活用されるのかと思うと、少し不安です。 

所得税が下がったとの事ですが、年々仕事も少なくなり給料もへらされ、毎月やっとの生活の中、市民税、道民税が前

年からびっくりする位多くなり、借金してまで払わなくてはならない状況に苦しんでいます。 

議員数削減、失業対策との感、数より質、議員報酬の削減、見直し、庁舎新築原則反対、財政難、部分改築検討、地域

格差是正、道路整備等、財源確保の抜本策、全国的規模、アピール活動、地域振興業、アイディア募集、褒賞制度創

設、新生児奨励金の充実、少子高齢化対策、モンスターペアレント対策、給食費不払、給与天引、登下校時対策～警察

当局の協力、地域協力、指導、地域協力、小中校、国際交流～ホームスティの促進、不法投棄厳罰と規制処置 
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Ⅱ 北広島市 公益活動団体意識調査 

 

１．回答者属性 

（１）活動年数  

問１ 貴団体の団体名、会員規模、活動年数をお教えください。 

 

図表222 活動年数（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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50.0
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14.3

22.3

30.4

12.5

24.4

15.4

15.3

44.4

17.4

15.4

36.9

22.6

7.0

16.7

20.5

22.4

0.0

20.0

50.0

9.6

12.5

12.8

9.7

7.0

27.8

28.6

7.0

9.6

7.7

8.7

10.3

8.7

6.5

11.1

11.4

13.0

12.5

9.7

31.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動
分
野

活
動

地
域

１～９年 10～19年 20～29年 30～39年 40年以上 無回答
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（２）主な活動内容 

問２ 貴団体の主な活動内容は何ですか。複数に該当する場合は、特に重要と考えているもの１つに○

をつけてください。（○は１つだけ） 

 

図表223 主な活動内容（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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42.7
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19.3

11.1

50.0

20.0
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14.3

19.1

22.2

27.4

21.8

13.1

15.5

9.7

15.8

25.0

22.4

50.0

20.0

50.0

28.6

8.8

12.3

7.5

19.2

6.5

8.8

16.7

10.2

11.2

57.1

51.6

40.0

13.6

25.9

6.8

10.0

9.7

6.9

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

地
域

地域活動 保健、医療、または福祉関係 スポーツ関係

まちづくり関係 学術、文化、芸術関係 環境保全関係

子どもの健全育成関係 その他 無回答
 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 284 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

（３）主な活動地域 

問３ 貴団体の主な活動地域はどこですか。（○は１つだけ） 

 

図表224 主な活動地域（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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29.6
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26.3

23.1

45.8

38.5

53.8

30.6

44.4

30.4

33.3

22.9

7.7

10.6

11.1

19.2

25.7

10.3

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

活
動

年
数

活
動

分
野

北広島団地地区 西の里地区 大曲地区 西部地区

東部地区 市内全域 石狩支庁管内 道内全域

全国 その他 無回答
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２．団体の活動状況について 

（１）活動状況（規模） 

問４ 貴団体では、近年（５年程度）の活動状況（規模）をどのように実感されていますか。（○は１

つ） 

 

図表225 活動状況（規模）（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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9.7

7.4

16.0

50.6

33.3

14.3

10.0

11.1

6.9

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

大きく拡大している 拡大してきている 現状維持

縮小してきている 大きく縮小している 無回答
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（２）活動規模の拡大について 

問５ 貴団体では、今後、団体の活動規模を拡大していきたいと考えていますか。（○は１つ） 

 

図表226 活動規模の拡大について（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

拡大していきたい 現状維持でよい 縮小していきたい わからない 無回答
 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 287 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

３．活動における課題について 

（１）課題 

問６ 今後活動を充実していく上で、貴団体では何が課題となっていますか。（○はいくつでも） 

 

図表227 課題（Ｎ＝444、ＭＡ）  
問６ 
資
金
調
達

運
営
ス
タ
ッ
フ
確
保

運
営
ス
タ
ッ
フ
育
成

情
報
入
手

情
報
発
信

活
動
拠
点

他
団
体
と
の
連
携
・
協
働

社
会
的
信
頼
性
の
向
上

会
員
増
加

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体(N=444) 23.0 38.3 24.3 10.4 10.4 10.8 17.8 6.1 37.8 8.6 7.9 1.4

活動 １～９年(N=81) 32.1 29.6 29.6 13.6 12.3 11.1 22.2 6.2 37.0 7.4 7.4 1.2

年数 10～19年(N=106) 14.2 22.6 22.6 13.2 11.3 11.3 15.1 6.6 45.3 10.4 9.4 0.9

20～29年(N=101) 21.8 39.6 19.8 5.0 6.9 13.9 14.9 7.9 43.6 3.0 9.9 0.0

  30～39年(N=99) 28.3 58.6 27.3 7.1 10.1 12.1 15.2 4.0 36.4 12.1 4.0 0.0

  40年以上(N=26) 26.9 38.5 26.9 23.1 19.2 3.8 42.3 7.7 23.1 7.7 3.8 0.0

活動 地域活動(N=135) 22.2 63.7 34.1 11.1 6.7 6.7 22.2 5.2 20.0 10.4 3.7 1.5

分野 保健、医療、または福祉関係(N=48) 27.1 50.0 29.2 22.9 14.6 8.3 29.2 10.4 33.3 8.3 0.0 2.1

  スポーツ関係(N=78) 16.7 17.9 20.5 5.1 7.7 17.9 12.8 3.8 61.5 10.3 11.5 0.0

  まちづくり関係(N=13) 38.5 53.8 23.1 30.8 23.1 23.1 46.2 0.0 23.1 0.0 7.7 0.0

  学術、文化、芸術関係(N=85) 20.0 14.1 16.5 7.1 14.1 14.1 11.8 8.2 54.1 5.9 11.8 0.0

  環境保全関係(N=9) 33.3 33.3 22.2 11.1 11.1 11.1 11.1 11.1 22.2 11.1 11.1 0.0

  子どもの健全育成関係(N=23) 34.8 34.8 26.1 17.4 26.1 4.3 21.7 4.3 26.1 4.3 4.3 0.0

  その他(N=39) 25.6 23.1 7.7 2.6 5.1 7.7 5.1 5.1 41.0 10.3 20.5 2.6

活動 北広島団地地区(N=103) 12.6 50.5 24.3 11.7 10.7 7.8 18.4 7.8 31.1 13.6 5.8 1.0

地域 西の里地区(N=31) 32.3 45.2 22.6 3.2 3.2 3.2 22.6 6.5 32.3 16.1 6.5 3.2

  大曲地区(N=57) 26.3 40.4 22.8 19.3 7.0 8.8 21.1 5.3 33.3 5.3 5.3 0.0

  西部地区(N=18) 38.9 55.6 22.2 16.7 5.6 5.6 11.1 0.0 22.2 5.6 5.6 0.0

  東部地区(N=88) 20.5 39.8 21.6 5.7 4.5 10.2 14.8 8.0 33.0 3.4 14.8 1.1

  市内全域(N=116) 25.0 25.9 30.2 11.2 18.1 17.2 18.1 3.4 51.7 7.8 7.8 0.0

  石狩支庁管内(N=4) 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0 0.0 0.0 75.0 25.0 0.0 0.0

  道内全域(N=10) 60.0 20.0 40.0 10.0 20.0 10.0 20.0 20.0 60.0 0.0 0.0 0.0

  全国(N=2) 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0

  その他(N=7) 28.6 28.6 14.3 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 42.9 28.6 0.0 0.0  
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（２）組織体制 

問７ 貴団体では、現在の組織体制についてどのようにお考えですか。（○は１つ） 

 

図表228 組織体制（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

運営スタッフ、会員とも充実しており、人材不足は感じていない

運営スタッフは足りているが、会員数が少ないと感じている

会員数には満足しているが、運営スタッフが少なく、運営業務の負荷が大きい

運営スタッフ、会員とも少なく、組織維持が困難となってきている

無回答
 

 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 289 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

（３）活動を行っている場所 

問８ ふだん、活動を行っている場所はどこですか。（○はいくつでも） 

 

図表229 活動を行っている場所（Ｎ＝444、ＭＡ）  
問８ 
芸
術
文
化
ホ
ー
ル
・
夢
プ
ラ
ザ

市
図
書
館
・
各
地
区
図
書
館

市
総
合
体
育
館

各
地
区
ス
ポ
ー
ツ
施
設

公
民
館

各
地
区
集
会
所
・
町
内
会
館

各
地
区
セ
ン
タ
ー

学
校

野
外

そ
の
他

無
回
答

全体(N=444) 11.7 3.2 9.7 8.3 17.3 32.0 13.7 10.1 12.8 21.2 2.9

活動 １～９年(N=81) 14.8 2.5 12.3 6.2 11.1 27.2 14.8 13.6 19.8 30.9 1.2

年数 10～19年(N=106) 22.6 4.7 14.2 11.3 25.5 13.2 8.5 14.2 12.3 21.7 0.9

20～29年(N=101) 7.9 5.9 5.9 5.9 19.8 28.7 13.9 5.9 7.9 19.8 5.0

  30～39年(N=99) 5.1 1.0 10.1 12.1 11.1 49.5 22.2 9.1 13.1 17.2 2.0

  40年以上(N=26) 3.8 0.0 3.8 3.8 19.2 46.2 11.5 7.7 15.4 26.9 3.8

活動 地域活動(N=135) 3.7 1.5 2.2 5.2 9.6 64.4 14.8 4.4 17.0 14.8 1.5

分野 保健、医療、または福祉関係(N=48) 6.3 10.4 8.3 4.2 8.3 25.0 18.8 8.3 12.5 47.9 8.3

  スポーツ関係(N=78) 2.6 1.3 37.2 28.2 9.0 2.6 7.7 26.9 16.7 19.2 1.3

  まちづくり関係(N=13) 15.4 0.0 7.7 0.0 15.4 46.2 7.7 0.0 30.8 15.4 15.4

  学術、文化、芸術関係(N=85) 35.3 2.4 1.2 1.2 45.9 10.6 25.9 2.4 2.4 10.6 0.0

  環境保全関係(N=9) 22.2 0.0 0.0 11.1 0.0 44.4 0.0 0.0 22.2 33.3 0.0

  子どもの健全育成関係(N=23) 13.0 13.0 8.7 8.7 13.0 13.0 4.3 34.8 21.7 34.8 0.0

  その他(N=39) 12.8 2.6 5.1 5.1 23.1 25.6 2.6 7.7 5.1 35.9 5.1

活動 北広島団地地区(N=103) 4.9 1.0 6.8 4.9 3.9 48.5 23.3 9.7 10.7 15.5 1.0

地域 西の里地区(N=31) 0.0 6.5 0.0 22.6 22.6 41.9 12.9 9.7 16.1 12.9 9.7

  大曲地区(N=57) 12.3 0.0 3.5 10.5 28.1 45.6 0.0 12.3 10.5 12.3 0.0

  西部地区(N=18) 5.6 5.6 0.0 5.6 11.1 44.4 27.8 11.1 0.0 5.6 0.0

  東部地区(N=88) 12.5 0.0 12.5 6.8 25.0 40.9 2.3 5.7 14.8 15.9 1.1

  市内全域(N=116) 17.2 7.8 15.5 9.5 19.8 6.0 17.2 13.8 12.9 35.3 3.4

  石狩支庁管内(N=4) 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 75.0 0.0

  道内全域(N=10) 30.0 0.0 30.0 0.0 10.0 10.0 10.0 20.0 40.0 50.0 10.0

  全国(N=2) 0.0 0.0 50.0 50.0 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0

  その他(N=7) 42.9 0.0 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 14.3 28.6 0.0  
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（４）活動場所（施設）について 

問９ ふだんの活動場所（施設）について満足していますか。満足していない場合は、具体的な場所、

理由をお答えください。 

 

図表230 活動場所（施設）について（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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17.9
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6.9

11.5
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15.4

7.7

6.5

7.0

11.1

10.0

50.0

74.4

64.6

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動
年

数
活
動

分
野

活
動

地
域

満足している 満足していない 無回答
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（５）活動の場への期待 

問10 貴団体では、活動の場についてどのようなことを期待しますか。（○は２つまで） 

 

図表231 活動の場への期待（Ｎ＝444、ＭＡ） 

問10 
事
務
所
ス
ペ
ー

ス
の
提
供

会
議
室
や
ホ
ー

ル
な
ど
活
動
ス

ペ
ー
ス
の
提
供

コ
ピ
ー

機
、
印
刷
機
、
紙
折
り
機

な
ど
の
事
務
機
器
の
貸
し
出
し

パ
ソ
コ
ン
や
イ
ン
タ
ー

ネ
ッ
ト
を

使
え
る
Ｉ
Ｔ
ス
ペ
ー
ス
の
提
供

そ
の
他

無
回
答

全体(N=444) 11.9 34.2 27.3 7.7 25.0 17.6

活動 １～９年(N=81) 11.1 29.6 23.5 3.7 33.3 21.0

年数 10～19年(N=106) 12.3 37.7 20.8 9.4 30.2 16.0

20～29年(N=101) 11.9 32.7 21.8 8.9 26.7 17.8

  30～39年(N=99) 14.1 40.4 39.4 7.1 13.1 16.2

  40年以上(N=26) 7.7 50.0 34.6 7.7 11.5 7.7

活動 地域活動(N=135) 16.3 37.8 38.5 11.1 19.3 10.4

分野 保健、医療、または福祉関係(N=48) 18.8 33.3 20.8 2.1 20.8 27.1

  スポーツ関係(N=78) 9.0 25.6 21.8 1.3 34.6 19.2

  まちづくり関係(N=13) 23.1 15.4 38.5 15.4 7.7 30.8

  学術、文化、芸術関係(N=85) 5.9 37.6 18.8 11.8 28.2 17.6

  環境保全関係(N=9) 22.2 33.3 44.4 22.2 22.2 0.0

  子どもの健全育成関係(N=23) 8.7 43.5 26.1 4.3 26.1 17.4

  その他(N=39) 2.6 33.3 15.4 2.6 35.9 23.1

活動 北広島団地地区(N=103) 9.7 31.1 34.0 5.8 29.1 14.6

地域 西の里地区(N=31) 9.7 38.7 16.1 6.5 16.1 32.3

  大曲地区(N=57) 14.0 36.8 26.3 10.5 14.0 19.3

  西部地区(N=18) 11.1 38.9 33.3 5.6 16.7 16.7

  東部地区(N=88) 11.4 25.0 28.4 12.5 26.1 17.0

  市内全域(N=116) 14.7 39.7 23.3 5.2 26.7 16.4

  石狩支庁管内(N=4) 0.0 25.0 50.0 0.0 75.0 0.0

  道内全域(N=10) 10.0 60.0 30.0 10.0 30.0 10.0

  全国(N=2) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0

  その他(N=7) 14.3 57.1 14.3 0.0 42.9 0.0  
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４．活動に関する行政との協働について 

（１）行政と協働について 

問11 貴団体では、活動に当たって、行政と協働したいと考えますか。（〇は１つ） 

 

図表232 行政と協働について（Ｎ＝444、ＳＡ）  
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10.2
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48.7

23.5

11.1

7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

既に協働を行っている 協働したい 協働は考えていない 無回答
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（２）協働の分野 

問 12 ＜問 11 で１または２に○をつけた方のみお答えください。＞どのような分野で協働を行ってい

ますか。またはしたいと考えますか。（○はいくつでも） 

 

図表233 協働の分野（Ｎ＝341、ＭＡ）  

問12
生
活
環
境
（
道
路
、
除
雪
、
公
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、
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、
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イ
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ト

教
育
・
文
化
・
ス
ポ
ー
ツ

市
民
参
加
・
交
流

そ
の
他

無
回
答

全体(N=341) 38.1 13.5 27.9 9.1 37.5 34.9 5.0 3.5

活動 １～９年(N=63) 27.0 19.0 27.0 9.5 34.9 41.3 4.8 3.2

年数 10～19年(N=75) 24.0 9.3 28.0 9.3 52.0 48.0 9.3 1.3

20～29年(N=82) 37.8 12.2 31.7 8.5 35.4 30.5 3.7 6.1

  30～39年(N=79) 51.9 13.9 25.3 6.3 35.4 27.8 2.5 2.5

  40年以上(N=22) 54.5 13.6 40.9 18.2 22.7 18.2 0.0 4.5

活動 地域活動(N=118) 73.7 20.3 33.9 4.2 18.6 29.7 5.1 3.4

分野 保健、医療、または福祉関係(N=40) 27.5 5.0 87.5 10.0 17.5 32.5 0.0 2.5

  スポーツ関係(N=50) 8.0 2.0 2.0 2.0 82.0 30.0 4.0 6.0

  まちづくり関係(N=13) 61.5 23.1 23.1 23.1 7.7 61.5 0.0 7.7

  学術、文化、芸術関係(N=55) 1.8 0.0 7.3 14.5 63.6 52.7 3.6 1.8

  環境保全関係(N=7) 28.6 71.4 0.0 14.3 0.0 42.9 0.0 0.0

  子どもの健全育成関係(N=22) 22.7 13.6 18.2 13.6 63.6 31.8 0.0 4.5

  その他(N=25) 20.0 16.0 20.0 24.0 20.0 20.0 28.0 4.0

活動 北広島団地地区(N=80) 57.5 16.3 28.8 6.3 35.0 33.8 3.8 2.5

地域 西の里地区(N=25) 40.0 12.0 36.0 0.0 28.0 32.0 12.0 4.0

  大曲地区(N=49) 40.8 16.3 26.5 12.2 36.7 38.8 4.1 2.0

  西部地区(N=15) 66.7 13.3 26.7 6.7 33.3 33.3 0.0 6.7

  東部地区(N=58) 53.4 20.7 32.8 5.2 27.6 27.6 3.4 6.9

  市内全域(N=90) 11.1 8.9 24.4 11.1 46.7 38.9 4.4 3.3

  石狩支庁管内(N=3) 0.0 0.0 33.3 0.0 100.0 33.3 33.3 0.0

  道内全域(N=10) 20.0 0.0 40.0 10.0 30.0 30.0 0.0 0.0

  全国(N=1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0

  その他(N=7) 0.0 0.0 0.0 57.1 42.9 42.9 14.3 0.0  
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（３）協働の内容 

問 13 ＜問 11 で１または２に○をつけた方のみお答えください。＞どのような協働を行っています

か。またはしたいと考えますか。（○はいくつでも） 

 

図表234 協働の内容（Ｎ＝341、ＭＡ）  

問13
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業
の
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画
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実
行
委
員
会
・
協
議
会
等
へ
の
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事
業
の
共
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事
業
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事
業
委
託

そ
の
他

無
回
答

全体(N=341) 21.7 29.0 22.9 42.2 13.5 7.6 13.5

活動 １～９年(N=63) 15.9 27.0 25.4 33.3 23.8 11.1 17.5

年数 10～19年(N=75) 28.0 29.3 24.0 45.3 10.7 8.0 13.3

20～29年(N=82) 26.8 34.1 23.2 34.1 8.5 7.3 14.6

  30～39年(N=79) 11.4 30.4 20.3 53.2 11.4 3.8 11.4

  40年以上(N=22) 36.4 27.3 27.3 54.5 18.2 4.5 9.1

活動 地域活動(N=118) 21.2 27.1 18.6 54.2 14.4 5.9 8.5

分野 保健、医療、または福祉関係(N=40) 15.0 32.5 17.5 37.5 32.5 5.0 12.5

  スポーツ関係(N=50) 18.0 34.0 14.0 40.0 12.0 12.0 16.0

  まちづくり関係(N=13) 38.5 30.8 46.2 46.2 7.7 0.0 15.4

  学術、文化、芸術関係(N=55) 23.6 23.6 27.3 32.7 3.6 10.9 20.0

  環境保全関係(N=7) 28.6 28.6 57.1 57.1 14.3 0.0 0.0

  子どもの健全育成関係(N=22) 36.4 31.8 22.7 36.4 4.5 0.0 22.7

  その他(N=25) 16.0 32.0 32.0 28.0 16.0 12.0 8.0

活動 北広島団地地区(N=80) 13.8 23.8 12.5 50.0 7.5 10.0 12.5

地域 西の里地区(N=25) 0.0 32.0 28.0 56.0 16.0 4.0 20.0

  大曲地区(N=49) 28.6 28.6 26.5 28.6 8.2 10.2 14.3

  西部地区(N=15) 33.3 40.0 20.0 46.7 0.0 6.7 13.3

  東部地区(N=58) 24.1 22.4 20.7 36.2 12.1 3.4 15.5

  市内全域(N=90) 22.2 33.3 28.9 41.1 24.4 6.7 11.1

  石狩支庁管内(N=3) 66.7 33.3 33.3 66.7 0.0 66.7 0.0

  道内全域(N=10) 20.0 40.0 10.0 40.0 10.0 10.0 30.0

  全国(N=1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

  その他(N=7) 42.9 28.6 42.9 42.9 28.6 0.0 0.0  
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（４）行政への希望 

問15 貴団体では、活動に当たって、行政に何を望みますか。（○はいくつでも） 

 

図表235 行政への希望（Ｎ＝444、ＭＡ）  
問15
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調
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無
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全体(N=444) 23.0 44.4 12.4 45.5 3.6 23.0 26.4 6.5 11.7 8.8

活動 １～９年(N=81) 18.5 38.3 17.3 45.7 6.2 22.2 33.3 7.4 13.6 6.2

年数 10～19年(N=106) 29.2 42.5 16.0 52.8 2.8 17.9 18.9 4.7 13.2 7.5

20～29年(N=101) 22.8 46.5 7.9 51.5 5.0 19.8 27.7 3.0 12.9 9.9

  30～39年(N=99) 21.2 53.5 10.1 40.4 1.0 27.3 25.3 10.1 9.1 6.1

  40年以上(N=26) 30.8 30.8 15.4 38.5 7.7 42.3 30.8 11.5 11.5 3.8

活動 地域活動(N=135) 25.2 57.0 15.6 43.0 3.7 31.1 38.5 10.4 8.1 5.2

分野 保健、医療、または福祉関係(N=48) 20.8 43.8 18.8 39.6 6.3 31.3 45.8 12.5 16.7 10.4

  スポーツ関係(N=78) 19.2 33.3 7.7 55.1 3.8 11.5 6.4 6.4 14.1 6.4

  まちづくり関係(N=13) 30.8 53.8 0.0 38.5 0.0 15.4 15.4 7.7 15.4 7.7

  学術、文化、芸術関係(N=85) 20.0 31.8 4.7 54.1 3.5 12.9 16.5 0.0 14.1 17.6

  環境保全関係(N=9) 33.3 55.6 0.0 44.4 0.0 33.3 44.4 0.0 0.0 11.1

  子どもの健全育成関係(N=23) 21.7 52.2 34.8 39.1 4.3 34.8 21.7 4.3 8.7 0.0

  その他(N=39) 23.1 38.5 15.4 33.3 0.0 23.1 23.1 2.6 12.8 7.7

活動 北広島団地地区(N=103) 17.5 45.6 9.7 40.8 0.0 32.0 30.1 8.7 16.5 4.9

地域 西の里地区(N=31) 22.6 54.8 32.3 35.5 6.5 22.6 25.8 3.2 9.7 12.9

  大曲地区(N=57) 28.1 57.9 21.1 49.1 5.3 24.6 38.6 5.3 3.5 8.8

  西部地区(N=18) 38.9 55.6 16.7 38.9 11.1 22.2 33.3 16.7 0.0 5.6

  東部地区(N=88) 17.0 31.8 6.8 43.2 1.1 13.6 15.9 8.0 12.5 17.0

  市内全域(N=116) 25.9 44.0 9.5 56.0 5.2 21.6 21.6 4.3 11.2 5.2

  石狩支庁管内(N=4) 75.0 50.0 25.0 75.0 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0

  道内全域(N=10) 10.0 60.0 20.0 70.0 10.0 20.0 30.0 0.0 0.0 0.0

  全国(N=2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0

  その他(N=7) 28.6 14.3 0.0 0.0 0.0 42.9 57.1 14.3 28.6 0.0  
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５．将来の北広島市の姿について 

問 16 将来の北広島市が目指すべきまちの姿をどう考えますか。以下に示す将来像の候補のうち、貴団

体の考えに最も近いものから順に３つまで選び、当てはまる番号を回答欄に記入してください。 
 

図表236 将来の北広島市の姿について第１位（Ｎ＝444、ＭＡ） 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

空気や水がきれいで、豊かな自然環境が守られているまち
住宅や公園、下水道などが整備され、快適な生活環境の中で暮らせるまち
道路や公共交通機関などが充実し、どこでも気軽に行き来ができるまち
産業が盛んで、働く場に恵まれているまち
福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がい者が大切にされるまち
災害や犯罪がない安心・安全なまち
教育環境が整い、子どもたちを伸び伸びと育てることができるまち
芸術や文化活動が盛んなまち
地域や隣人が互いに助け合うまち
来訪者が多く、にぎわいのあるまち
趣味やスポーツを楽しむことができるまち
住宅地を拡大し、多くの人口を受け入れられるまち
無回答
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図表237 将来の北広島市の姿について第２位（Ｎ＝444、ＭＡ） 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

空気や水がきれいで、豊かな自然環境が守られているまち

住宅や公園、下水道などが整備され、快適な生活環境の中で暮らせるまち

道路や公共交通機関などが充実し、どこでも気軽に行き来ができるまち

産業が盛んで、働く場に恵まれているまち

福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がい者が大切にされるまち

災害や犯罪がない安心・安全なまち

教育環境が整い、子どもたちを伸び伸びと育てることができるまち
芸術や文化活動が盛んなまち

地域や隣人が互いに助け合うまち

来訪者が多く、にぎわいのあるまち

趣味やスポーツを楽しむことができるまち

住宅地を拡大し、多くの人口を受け入れられるまち

無回答
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図表238 将来の北広島市の姿について第３位（Ｎ＝444、ＭＡ） 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=444)

１～９年(N=81)

10～19年(N=106)

20～29年(N=101)

30～39年(N=99)

40年以上(N=26)

地域活動(N=135)

保健、医療、または福祉関係(N=48)

スポーツ関係(N=78)

まちづくり関係(N=13)

学術、文化、芸術関係(N=85)

環境保全関係(N=9)

子どもの健全育成関係(N=23)

その他(N=39)

北広島団地地区(N=103)

西の里地区(N=31)

大曲地区(N=57)

西部地区(N=18)

東部地区(N=88)

市内全域(N=116)

石狩支庁管内(N=4)

道内全域(N=10)

全国(N=2)

その他(N=7)

活
動

年
数

活
動

分
野

活
動

地
域

空気や水がきれいで、豊かな自然環境が守られているまち

住宅や公園、下水道などが整備され、快適な生活環境の中で暮らせるまち

道路や公共交通機関などが充実し、どこでも気軽に行き来ができるまち

産業が盛んで、働く場に恵まれているまち

福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がい者が大切にされるまち

災害や犯罪がない安心・安全なまち

教育環境が整い、子どもたちを伸び伸びと育てることができるまち

芸術や文化活動が盛んなまち

地域や隣人が互いに助け合うまち

来訪者が多く、にぎわいのあるまち

趣味やスポーツを楽しむことができるまち

住宅地を拡大し、多くの人口を受け入れられるまち

無回答
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６．自由意見 

問 17 市民活動の活発化、あるいは地域のまちづくり推進に向けて、行政や企業などに期待することや

ご意見などをご自由にお書きください。 

 

※個人、企業等が特定される回答などについては、原文のまま掲載せず、修正、加筆等を行った。 

 

■公益市民活動団体における自由意見（173件） 
記 載 内 容 

地道な活動を１４年間続けてきたが、全市的にみて５～10月まで実施しているのはわずか数カ所。その広がりは進んで

いない。ラジオ体操を生活の中に定着させたい。そして健康な市民になってほしい。行政はもう少し普及する声かけを

してほしい。市民が健康でなければ、市の活性化はない。 

自主的市民活動の活発化は、現在の議会制のみに任せておけない事情と新しい発想に基づく変革をもたらすことに意義

を感じます。しかし、個人の自由時間がなくなることの不満もある。生きがいとして活動している人たちには満足か

も。 

子供が少なくなって、小学校の統合が考えられていますが、若人人達が流入して、町を活性化できるような施策を早急

に考えていただきたい。縮小均衡にしない”リニューアル”対策を臨みます。 

地下鉄の延長。 

行政、企業、市民それぞれの場で 20〜40 代の方々の活躍を願います。発言、活動の場を与えてほしい。文化活動で言

えば、高齢者が多く、行動力が伴わず、停滞の一因になっているように思います。 

北広島市は札幌市の衛星都市として発展しましたが、地方分散都市です。さらに少子化、老齢化が進み、僅かな人口増

は大曲、輪厚地区です。「文芸北広島」を発行しています。（毎号）「子ども文芸」を 10 ページ以上掲載しています

が、子ども達の発言の場と考え、子ども達の思考力の育成に役立てば幸いです。 

市の関係している施設（指定管理者の範囲）について、協働に関する条例、規則等がはっきり明確化されていないと今

後共問題が起こる可能性がある。現状、不具合な部分はできるだけ早く改善する必要がある。 

いこいの場（温泉等）、スポーツ活動、文化活動の場へ気軽に参加できる公的交通機関の充実。 

団体の活動を理解し協力出来る事は規定外であっても検討してほしい。例.開館時間etc. 

市民活動を実践する団体が交流したり情報交換したり、共催活動したりできる「市民活動センター」がほしい。 

目指すべき「まちの姿」当市はいまだに明確になっていない。このことは言葉で表すだけでなく、実践がいかに大切か

を解るべきである。早期に目標を絞るべきと考える。 

良い”まち”だ!!と思っている!!当幼稚園で何が出来るかわからないがいつも応援している!! 

高齢者向けの『食文化発信の地域』として全国にアピール出来るような街作りを希望します。これからは、中高年齢者

が主体の社会に移行します。中高年齢者が沢山の仲間をつくり楽しく暮らせる様な地域のまちづくりを望んでいます。

自然の豊かな、心なごやかな町だという印象を全国ネットに発信したい。 

各人の精神的つながり、交流の場が生きがいに結びつくと考えます。そのような環境が当市に似合っています。 

① 学習活動施設（集会場、博物館等）の充実 

② 活動の助成金増額 

③ 大曲地区、西の里地区、西部地区、東部地区を思い立ったら移動できる公的交通機関の整備、充実。 

各施設で使用団体の活動を紹介する催しものがあるといいと思う。又、活動や事業についての周知の協力（ポスターや

チラシ）をお願いしたいです。 

協働は賛成ではあるがもっと行政が中核にならなければ目的実現はむずかしい。 

子供達を伸び伸びと育てる事が出来るようにする。親の（費用）負担が多く、幼児の教育や小中学生の親の社会教育の

負担など、親の失業で継続出来ない場合がある。 

町内会役員の高齢化に伴い引き受け手がなく、万年同じ人が役員をやっている。 

私の場合13年連続で後任者も・・・と思っている現状です。 

将来のまちづくりで重要なのは環境ですが、その環境を守るのは“人”です。その“人”を育てる事が一番重要だと考

えます。子供の育成に全力をかけるべきです。ガチガチの知識ばかりをたたき込むのではなく、応用力があり、考えて

行動でき、そして、ルールとマナーが身に付く子供。それには周りの大人の協力が不可欠です。教育の免許を持つ人だ

けでなく、一般の人の経験した知識も取り入れて育む事を希望します。（もちろん大人も勉強です。）沢山の人をおお

いに巻き込む！！大人の責任です。 

障害者作業所の作品を行政は買い入れる方向と聞き、障害福祉課に作品（手造り石けん）を登録したが、他方、児童家

庭課では当所製造の石けんは採用しないとなっているのでどちらかに決めてほしい。 

市役所はよく働いているように思います。ただ、あまり市民に協力期待を抱かない方が良いと思います。全てとは言い

ませんが、大部分は自分や家族の事しか考えておりませんし、それ以上の事をしようなんて考えておりません。 

町内会の運営の資金不足による思い切った活動ができず、助成金の増加を希望する。役員のなり手がなく、いったん引

き受けると長い期間活動することになるので運営スタッフ育成に力を入れてほしい。 
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陶芸サークル緑遊会に属しております。会員の中には実業についている方が多く、全員が集合するのは困難な状態で

す。民間委託になり集まれる人達だけで、料金を負担しても、なかなか思う通りに活動できない状態です。もし、陶芸

に関心があり、粘土にふれてみたいという希望者がありましたら紹介していただきたいと思います。よろしくお願いし

ます。 

年寄りより住めない小さな家、今の若い方は小さな家には住まない．二世帯で暮らしたくても住宅を直されない。建ぺ

い率、容積率で、引っかかり、子供と一緒に暮らすことができない環境を行政が作っている。家のなかった時代は、ど

んな家を造っても入りましたけれど、現在は小さな家を造るのは終わりました。 

活動の場所の充実。 

市民活動の活発化で色々と協力したい部分はありますが、個々それぞれ仕事などもあり、限られた時間の中でサークル

活動も行っています。強制的な協力ではなく、それぞれができることなど選択し市民活動に協力したいと思っていま

す。 

北広島市は街が点在しているため、それらを結ぶ交通網の構築を考えてほしい。西の里地区に在住するお年寄りは市の

施設利用の恩恵はほとんど受けられない現状にある。北広島市街に出るよりは新札幌に出てしまう。(催し物への参加

及び買い物等についてです) 

野幌運動公園のような総合運動公園を早く建設してほしい。 

アンケート内容で当組合事業と整合性がとれていない部分が多々あり、実際の活動とは内容が相違していると思われま

す。 

市でデイサービスしている処には 10 年来毎年 1 回 2 回送迎バスで慰問に行ってましたが、年齢的に現状ではいけなく

なりました。年 1 回邦扇会協働チャリティに参加しています。指導者の健康的理由で慰問も出来なくなり、残念に思い

ますが何らかの方法を考え中です。 

行政の出向活動を活発にしてほしい。企業は事業の地区を支援、大切にして。 

予定している市役所庁舎の新築について是非中の沢を希望する。大曲、輪厚などとの連けいがとれやすい。 

町内会の高齢化に伴いコミュニティバス等の交通機関の確保が望まれる。 

団地の高齢化、子供の激減に対する適切な対応策。（医療、若い人に魅力のある街） 

ゴミステーション保全管理。 

倫理の向上について、行政は企業を指導してほしい。 

① 事務所、工場、倉庫、駐車場等を設置していながら、地元とのコミュニケーションがない。 

② 住宅を建築する為に作業を始めても、また終わっても通知等の挨拶がない。 

何れも、地域・地元に負担（騒音、交通安全、冬季の除排雪、夜間照明（街路灯）ゴミ処理等々）をかけることにな

る。地元住民組織を無視して勝手に何をしてもいいという事ではない。 

① 練習会場（公共施設）の使用時間の延長（22:00まで）を望む（現在文化ホーム以外は21:00閉館となっているがほ

とんどは仕事帰りは20:00頃となり、練習参加者が時間不足となっている。） 

② 夢プラザの申し込みは６ヶ月前にしてほしい。 

将来をになう子供達の育成が第一である。学校校舎の新・旧で子供達（特に小学校）の思い出に格差があっては不公平

である。そのための教育環境の整備が急務である。また、ここまで国づくりをしてきた先達への福祉・医療サービス充

実も肝要である。未来を託す子孫の為にも限りある地球資源をいかに守っていくか、市としても大いに発信していくべ

きである。少林寺拳法も単なるスポーツや武道としてではなく、教育団体として人づくりに貢献していくつもり行政と

の協働に貢献したいものです。 

北広島団地地区に若い世代（小学生が居る）家庭を呼び込む事が重要だと考えます。過渡期にあるのかもしれません

が、住宅政策の見直しは必要。札幌等の市外で稼いだお金を北広島で消費してもらう事を助長し、その逆パターンの人

には北広島に住んでもらえたらいいですね。企業は経営基盤を強化し、サスティナブルな雇用を守るよう経済環境に対

応しなければならないでしょう。 

地域住民とのコミュニケーションをより一層活発化させる為の機会を多くしてほしい。 

障害者・児にもっと社会参加できる場所を増やし、健常者との交流がもたれる所がたくさんあると良い。企業にも障害

を受け入れる仕事もあると、生きがいが持てると思います。 

災害に対する意識向上に関する研修訓練等について。 

長い期間、地域に住み住民は全て会員として活動を重ねてきましたが、最近市が配布資料は集合住宅に住む方を地域住

民扱いしていない傾向がある。それでなくても無責任な行動の多い集団である為、地域の中で連携を進める様な文面が

ほしいと思う。 

住民にはいろいろな意見考えを持っているので、普段からそうした声を吸収できる体制や仕組みを作ってほしい。 

老人クラブ会員も高齢で平均年齢も 80 歳以上で具体的活動もできなくなっており、町内会や他の団体との協働も疎遠

になりがちです。老人クラブ活動を見直、支援していただきたいと思います。 

市民がどうすれば幸せにこの北広島暮らすことができるのか、役所の都合ではなく、市民の目線、市民の気持ちを考え

ていただきたい。 

市内の交通機関の充実は、市の発展につながると思います。 

パブリックコメントを定着させるため、この 4〜5 年くらいは、平易かつ簡単に意見提出ができるような工夫が必要と

思います。 

個人主義ではなく、社会性の豊かな人達が住む街で企業も社会性が多くあるものがある街であってほしい。 



 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 資料編 

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 301 ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ 

若い世代の方が子育てに明るい将来をイメージできる教育環境を充実させ、北広島市に居住を望んで転入していただけ

る魅力ある町づくりを計画していただきたいと思います。学力テストで全国水準を上回る子供達を成長させる指針を示

し、結果の向上を期すことで若い世代の入居を呼び込むことができると思いますので。 

農地を保全する対策が必要だと思います。住宅地周辺にも農地があり、遊休地となると戻すことが大変ですので、市街

地に影響がないように早めの対応が必要だと思います。 

市民全体に周知し、活動を活発化するため情報の交換。 

UR都市再生機構ストック再生再編方針に基づき用途転換団地として当団地が位置づけされております、私達住民として

は、高齢者及び高齢者独身者が多く生活しております。又、熱供給会社が原油高騰で経営継続困難との話もあり住民は

不安感をもって生活をしております。高齢者には大変便利の良い団地住宅ですので道や行政で解決していただき、一日

も早く安心して生活ができるように栄町団地住民一同でお願い申し上げます。 

最近、花を飾って住宅、市を美しくするのはとても良いことですが、行き過ぎてきて、歩道や車道にまで鉢を出してい

る家庭が多くなりました。広報や回覧板などで注意をしてはいかがでしょうか。子供が歩いている時に車が通るととて

も危険な場合を良く見かけます。ご一考ください。 

市内では国内外で活躍し、尽力している研究者の方々の意見と市内の企業経営者（大手）との大胆な発想展開が必要と

考える。 

スポーツ少年団は、低年齢層の育成と底辺の拡大を狙って日々活動しています。今、直面しているのは少子化による会

員の不足です（特に北広島団地地区）。小学生をまちに呼び込める様な少子化対策を望んでいます。 

高齢化が進んでいますが一人一人が健康であることが第一、そのためにはまず心・体のバランスが大切。それには社交

ダンスが一番。できれば学生に教えたい。さすればつまらない性犯罪など起きないと思う。 

現在も活動に理解と協力をいただいていますので今後も同様にお願いします。 

市民農園の普及発展を望む推進母体としての提言 

<市民農園を活かした町づくりの推進> 

市民農園は、豊かな町づくりの社会的シンボルと考える。ヨーロッパ、とりわけドイツでは 150 年の歴史を刻み都市緑

地として、都市計画の段階から位置づけられている。その景観や農の風景は先進国の豊かさと深さを感じさせる。福祉

の時代、コミュニティの時代を迎え、真の先進都市にふさわしい舞台措置として多様な期待と想いを寄せている。（高

いレベルのご配慮を！） 

当市は人口密集地が輪厚、大曲、西の里がそれぞれの距離で点在して、他の市と条件が違うので発展がなかなか進まな

い。新しく店舗を開いても存続が難しい。思い切ったことを提案するならば、この地区をバス循環させる、老人無料バ

スを走らせ、お年寄りを気軽に移動できるようにする。 

道路や公共交通機関など充実してどこでも気軽に行き来ができることとなる。道路は当市としては充分に整備されてい

るから、公共交通機関の充実が計れるものと考える。 

水道水は高く、北広島の土地が広いのに道路が狭く、郵便局にしても駐車場も狭く、私達大曲は大きな工業の街ですが

近間に大きな広場もなく祭りにしても学校の運動場。ほこりが立って困ります。もう少し何か建てるにしても、建てる

前によく考えて下さい 

産業が盛んになれば、働く場所が多くなり若者も市より出て行かなくなり、全てにおいて繁栄されると思います。 

一年を通して使用可能な温水プールがあれば雨の日等も運動ができていいなと思います。せっかくのトリムコースに痴

漢や変態が出現するので安心して団員を走らすことができなくなってきた。 

行政との協働を実施しようと思う時、行政にある方々がより積極的に種々の事業に参加してほしいと思います。行政側

の方々もボランティア活動に協力期待いたします。 

今年10月からのゴミ有料化に合わせて、個別収集に取り組んでほしいと思います。（収集手数料が上がっても） 

地理的条件である中央市街地区、大曲地区、輪厚地区、西の里地区等の距離感が市内の一体感を生みづらいものとなっ

ている。この地理条件をしっかり踏まえた市民活動、地域のまちづくりを進めるべき。それぞれ４地区に分かれがちな

市民意識や分離意識を克服すべきであるが如何か。その構想や施策があるのか、またそんな必要性は認めないのかも含

めて検討されていたらお知らせ願いたい。 

市民の自主独立性（他人の世話になりたくない）意識と行政施策などの間に差（意識のかい離）が潜在しているのでは

ないか（例え目的が同一であったとしても）。 

① 北広島市の将来像について行政のビジョンが明確でない。街作りには行政のリーダーシップが必要である。 

② ○○委員会とか諮問委員会と有識者会議とか様々な会合がもたれているが、行政としての方向性が全く見えず丸投

げの感じがする。 

③ 全ての面で発想が貧困であり、市民に対するPRがきわめて不足である。 

３世代スポーツといわれ普及活動が著しいパークゴルフゴロッケーとともにスポーツの核にして市民の健康を増進する

ためにその施設の増設と充実に力を注いでいただきたい。 

市内循環バスなど交通機関の整備。・公民館、住民センターなどの公共施設の使用料を無料に戻すこと。 

北広島団地は特に高齢化が進んでいることに伴い医療機関（総合病院）の誘致等の充実を図ること。 

子供達のために、もっと必要な施設の建設を希望する。 

よく、予算（資金等）が無いことを理由に、特に前面に打ち出して、何か提案してもすぐに×にするという安直な考え

は持たないでほしい。行政も、それを取り巻く資産家もご意見番も、知恵を出し、銭を出し、市を住み良いところにす

るようまじめに取り組んでほしいと考えております。 
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ボランティア活動をしている者として、まちの経済が良くなり、産業が盛んで、市民が働く場に恵まれ、お年寄りも若

者も生き生きと暮らせるそんなまちを夢見ています。 

団地内に若者が住みつきやすい環境作り。 

① 大曲地区方向へ地下鉄東豊線の延伸（運動）を要望 

② 北広島市の各地区対抗の球技・武道等各種スポーツ大会の実施 

③ 羊ヶ丘通りの早期延長工事 

④ 冬季に置ける除雪の更なる改善（人力による除雪も限界） 

今まで市が主導で行っていたことを民間または地域で行うようになっているのは仕方がないと思うが後ろ盾に市がある

のとないのでは大きく異なります。全権を委譲するのではなく少しでも関わりを持って欲しいと思います。 

情報の発信（公開）とネットワーク作り、情報の共有、助成金の増額 

犯罪のない街、安心安全な地域を望む。 

施設が有料になって早数ヶ月になりましたので会員もなれてきました。 

特に住宅地で、雪の集積場所を、小分けに確保していただきたいと思います。 

地域と教育が協力し合い関心を持つことによってより良い町づくりを目指すことができると思います。 

行政指導型の協働ではなく、市民・企業からの自発的協働ができるようすべきです。（最近のウェルネス活動は「苺つ

み」を保護施設の子供達と楽しみました。10月にはさつまいも掘りです。） 

何から何まで行政に頼ることは時代遅れになってきました。それぞれができること、できそうなことを話し合い、協働

していければいいと思います。 

会場使用料について。我々のサークルは高齢者が多く使用料支払い能力が弱く、やむなく３時間の活動を２時間に短縮

した経緯があります。その為時間に追われ、窮屈な活動を強いられております。一方で、会場の使用状況はがら空きで

す。そこでお願いですが、現状の時間単位ではなく、サークル活動は３時間単位にして現状の使用料でまかなえるよう

に改善していただきたい。 

北広島団地の傾向と同様、当自治会地域も老齢者が多くなり、住民の世代交代もスムーズに進まず、空き家・空き地が

目立つようになっている。立地条件はまずまずとは思われるので、借地借家として若い年代が住めるように行政面から

斡旋と資金の補助や融資（低利）等を考えてもらいたい。市全体の活性化と地域崩壊の防止に 

役立つと考えられる。 

北広島団地の高齢化は急速に進んでいる。世代間の住み替えが進まないのが原因である。特に栄町自治会では 70 歳以

上が 35％、65 歳以上が 45％という高齢者率の高い地域である。他の自治会もやがて同じ状況なることは必至である。

この状態にどう対応するか、どのように街作りをデザインするか、緊急の問題である。 

■すべての基本は人の心・和（行政も市民も） 

「福祉のまち宣言を」を 

人の心を育てる福祉教育の充実を 

市民ひとりひとりの福祉の心の啓発を 

■ 地域まちづくりセンターの設置を 

地域からまちづくりに関心のある方を養成、「地域まちづくりセンター」を設置してほしい。センター職員はオールボ

ランティアで。 

■ 人間連帯と相互扶助の意識を高めるのはどこで？ 

社会福祉協議会の軌道修正を 

西の里団地国道沿いにスーパーなどの店があると良い。 

最近、田畑が荒地と化して居る姿を目にします。今、食料危機・地産地消を言われて居るとき、とてももったいなく、

又その後に安っぽいアパートなど立ったりするとだんだんまちが興ざめのする街に変わっていく不安を感じます。 

今あるプールは塩素が強くて当サークルは利用できません（アレルギーの人がいるため）。共栄だけでなく、病後のリ

ハビリテーション、健康や美容の為のエクササイズ、水中歩行等、幼児からお年寄りまで、これらのニーズにあった温

水プールが必要と感じています。一年を通して利用可能なもの。 

文部科学省と厚生省各施設の共用化による各団体利用の幅を広げてほしい。 

例.図書館関連施設の使用の許可 

協働の趣旨は理解できるが、住民サービスが財政難で低下することについて、行政、議会の経費削減が今ひとつ見えて

来ない。特に議員の定数、歳費について一考する必要があると思います。 

私共は福祉分野で活動をしているため、福祉分野での要望です。北広島市は高齢者率・障害者の社会不参加率が高く、

この問題は深刻です。市独自の補助制度や活動を充実させることを強く要望します。 

老人、子供、若者の住み良い街作り、明るい街作り願っております。（市内に総合病院欲しいですね） 

フィンランドの教育が注目されているが、多面的に子供達を育成するビジョンを展開してほしいものである。「ゆりか

ごから墓場まで」充実した生活が営まれる行政であってほしいまた、人材確保・育成の為のダイナミックな地域展開

を！ 

① 弱小グループなので、施設料の負担額が大きく、再考してほしい。 

② 高齢者や弱者も増えてきたので、車いす対応の施設に対応してほしい。 

③ ファミリーホールにピアノ（電子ピアノ、エレクトーン）を１台設置してほしい。楽しい活動の場が広がると思う

のです。 
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当面、ゴミ収集の有料化に関心が集まっているが、環境問題は公益活動の最大な課題と考える。今後、ゴミの減量化

（資源化）を目指し市民との協働をさらに進めていただきたい。 

活動するには資金の調達に苦慮している市からの助成金も活動に応じた援助があってもいいと思う。 

プールのことだけでなく、こんな事をしてほしい、こんな施策を進めてほしいの要望にほとんどが財政的に無理の答え

ばかり。行政の智絵と意欲のなさにはむなしくなるばかりです。 

共生できる街作りに法人として積極的に関わっていきたい。 

ゴミセンターの問題で苦労しています。個別収集が出来ればと思っています。 

市民の声を聞く場を多く作ってほしい。 

現状にやや満足していますが、公共機関の使用に関して使用料がこれ以上高くならない事を望みます。 

① 地域福祉の拠点になる場所の設置を強く希望します。 

② 各地域との交流の為の交通機関の充実。 

③ 特に西の里地区はノーマライゼーションの指定が欲しいです。 

花ホールの市民活動室をもっと広く貸してほしい。空いている事が多いのに活動室 1〜3 借用料がかかるところを貸そ

うとしている。市の財政もわかるが、市民が使用しやすい配慮をしてほしい。 

北広島市では、他の市町村とは例外でなく、お年寄りが増えております。しかしながら老人クラブへの加入は減少の傾

向にあります。私共も、地区民生委員、社会福祉委員会を通じ、加入促進をお願いしているところですが、なかなか加

入者は増えません。これからも加入への努力はしていきますが、何か良い方法があればご教授願いたい。 

現役の人は自治会や地域への活動へ積極的に参加できる時間的な余裕などがないように思う。個々人が地域活動などに

参加できる環境作りに配慮していただき、地域への貢献がもう少し評価される事がボランティアであっても望まれると

思います。 

事業の事前打ち合わせ会議を実施する各会場の（事務室等）無料化を希望する。 

「市民意識改革」に色々な団体と行政が協働して取り組み、ひとりひとりが「私の北広島」、「北広島は私」という価

値観を持てるような街にしたいと願っています。 

P.S北広島青年会議所は頑張ります！ 

① 福祉のまちを提唱していても、公共施設のバリアフリー化が充実していなかったり、道路の整備も不十分（車いす

が通れるくらいの歩道の確保） 

② 総合病院がない（障害者は色々な疾病を合わせ持っています）緊急時の対応が不安である。 

③ 福祉の中心的な機関がない 

保健センターの設立計画してから、何年経っているのでしょうか？ 

長期総合計画の中にありますが、実現させて下さい！ 

本協会は、公益活動団体として市内に組織されたスポーツ団体を統括し、市民による組織運営を行っています。行政と

はスポーツを通じてその目的・目標を共有するものであり、連係・協力体制を構築したい。 

少子高齢化が進み、生涯学習や環境問題が重視される時代に対応し、レクリエーション協会では次の４つの分野に分け

て活動を期待しています。 

① 生涯スポーツの推進→レクコーディネーター（北広島市では2名在住）を活用し、交流と発見ある活動プログラム

作り、地域のクラブ作りのアイデア提供等の活動。 

② 芸術・文化・学習活動→余暇を活かして人との出会いを求め、新しい仲間と「楽しく学び愉快を創る」機会のある

レクリエーション活動の充実 

③ 福祉レクリエーションへの取り組み→高齢者、障害者の人達のふれあい活動の機会作りの為のレク施設 

④ ネイチャーレクリエーションの普及→自然との「共生」を目指す「ネイチャーレクリエーション」の開発（人材）

北広島の団地には素晴らしい偉人が多く住んでいます。団地には道路と交差しない遊歩道やテニスコート、運動場など

恵まれた環境です。周囲には林が多く、やすらぎます。ひとつ希望があります。テニスを趣味にしていますが、激しい

スポーツですので、高齢になるとできません。壁打ちのできる施設があると体力に合わせて運動ができますので、恵庭

のような施設を作っていただきたい 

緑に囲まれたスポーツパークの実現を一刻も早くしていただきたい。分散型では各団体の交流も難しい。 

道路、公園、上下水道、公共交通機関などの都市基盤が整備されている事に加え、除雪や公園の草刈りなどのメンテナ

ンスも行き届いており、快適な生活環境を提供してくれている行政に感謝しております。養鶏場からの悪臭がなくなれ

ば最高です。 

長期総合計画を立てたら、実際に実現して下さい。 

市内の高齢化、少子化が進み人口も減って活気がなくなっていくのが心配。若い人が住みたくなるような町にしてほし

い。企業にはもっと地元に目を向けてもらうように働きかけてほしい。 

老齢化社会になる中で、お年寄り等が日常の買い物を近くでできるような街作りを願う。 

元気フェスティバルのように市や企業、団体が積極的にできる事を考えて行事・イベント等に参加すると活性化すると

思います。 

市職員一人一人が行政の内容についてよく理解することが、住民サービスの発展につながるものと考える。 

広島の未来の姿を色々と考えの答えをあるところより聞きましたが、ちょっと現実離れした、おもしろ半分の計画とし

か思えません。なぜなら広島の事をあまりにも知らなさすぎる人達の集まりの為と私は思います。今までの広島の移り

変わりをしっかりと知った人達も入れた集まりをもって、今後の計画を立て直してほしいです。 
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屋外テニスコートについていえば、有料制にして時間貸しにするといいのではと思います。一部の人、それも市民では

ない人によって独占されるような状況もありますし、札幌ではそのような有料制を取り入れています。 

高齢者、障害者、子ども達を支え、見守る地域づくりが必要と思う。そのため受民の意識向上を目指した啓発活動や関

係団体（地域自治体、社協、民生委員、福祉委員、高齢者支援センターなど）の連係を強める体制と施策が必要と思

う。 

旧島松駅逓所周辺の整備（島松地区の開発促進）この地に住む市民が共在共栄のできる場を作ってほしい。 

札幌のアクセス手段（福住までの地下鉄送迎バス）現在は、バスJR、地下鉄と実に不便。 

高齢化が進行する中で、病院へ罹患する事を防止する為には、できるだけ、戸外でスポーツをすることが市の財政を助

ける事になり、非常に重要と思っております。 

特に老若男女子どもが参加できる、北広島市で考案のゴロッケーは、今はやりのパーク以上の効果があります。市をあ

げて、公園と宣伝をするべきです。新しい施設はいりません。現状の施設で充分です。各公園の草刈りを切望いたしま

す。 

市役所、中央公民館方面へのバスが少なくなり、大変不便になり困っております。 

① 年に一度の発表会の無料化 

② パソコン、印刷などの事務的協力 

このまちのあらゆる面においての基本的レベルは“エフエム・メイプル”と道新北広島版のコラム、“えるふぃん”に

全てが表れている。その以上でもそれ以下でもない。変化に対応でき得ないもろさが、色々なところで私は実感してい

る。有識者の意見は参考にならない事も行政はもっと知るべきだ。 

市民活動の活発化も重要な指標と思うが、あと十数年で住民の高齢化が迫っており、そのことを見通した地域づくり、

市民活動のあり方を考えたい。＊若者が住める街作りなど．．． 

地域を発展させ、活力あるまちづくりのためには、青少年の人材育成と教育が大切と思う。そのため、我が団体も地域

住民と連係して、様々な事業や施策を考えていきたい。そのため行政や企業からの助成を考えていただきたい。 

西部地区から中の沢まで交通量が年々増えています。歩行者や自転車の通行もあり歩道か車幅の整備はされないのでし

ょうか？ 

期待というのは意味からすると、意見を書く事は無意味でしょう。 

物が充分にある為か他人に頼らない生活が出来る事は幸せであるか、自分の心が果たして幸せか。他人に対する思いや

る心がないものが多い。親が子どもに対して、子は親に対して。全てが現代社会の実態に準ずる。公務員は公僕とし

て、市民は社会の１人として、昔は食料や衣類等が不足でも心に豊かさがあったと感じています。 

私達鶴寿会は現在公園（やまぶき）の清掃作業を実施しています、作業活動を通して会員の明るさが感じます。 

元気な高齢者がもっと元気に！課題のもとにミニデイサービスを開始して 9 年が経過いたしました。市民ボランティア

さんと行政の大きな支援のもとに継続できたと感謝いたしております。北広島市もご存知のようにどんどん高齢化が高

まっており一人暮らしの方も増えております。高齢の方々が共同で住めるケアハウス等 24 時間の見守りのできる体制

が必須と感じております。 

老人養護施設の増設を望む。 

まちづくりの名のもとに、これ以上自然を破壊しないでほしい。 

子育て支援の充実を期待しています。 

公民館の使用について 

月曜日が祝日の場合貸してもらえるようにしてほしい。 

高齢になっても又認知になっても自分の家で暮らせるよう見守りができる地域であってほしいと思います。 

新しい居住地に、若い人々が住める為には働ける場の提供と交通の便がスムーズであること。 

大学や専門学校等の教育施設の誘致をし、若い人達が沢山出入りする市にすべきと考えます。活性化につながるのでは

ないでしょうか。 

① 小さな町づくり、誰でも気軽に参加し、知らず知らず自分も町づくりをしていたと思えるコミュニティーを図る 

② 年輩の方々も生きている意味のある町 

③ 町の魅力をもっとPRが必要 

④ 町の案内人を早急に育て、活力すべき。 

私は現在北広島駅周辺で働いてる者ですが、特に西口の整備（整理）が必要と思っています。市の顔とも思えるので。

大多数が年金生活者です、けれど健康で医療費はほとんどかかっていません。健康維持に今の活動がかなり良い影響を

与えていると思うのですが、去年まで無料で利用できていた施設が有料になった事は、活動に制限を加えた事は確かで

す。これ以上、利用料金が値上げされない事を望みます。できれば値下げを!!強く希望します。 

協働指針における、「協働を促進する為の方策」を早急に進めていただきたい。 

市でも年中使用できるプールがほしいです。 

寝たきり高齢者を作らないようにする為、通常的に健康維持活動ができる（継続的）場所を設置してほしいと思いま

す。 

① 青少年や高齢者など弱者が大切にされるまち! 

② 住民が自分のまちを誇りに思えるようなまちづくり! 

住民として行政との付き合い方に戸惑いを感じています。行政の働きかけ方は押しつけとみている方が多いようです。

協働が一方的だという事だと思います。 
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高齢者世帯、障害者世帯が小地域（団地）内における日常生活のための買い物など足の確保。数 100m〜数 km くらいの

移動。時間を定めミニバスの運行。（法律、責任と、経費など問題点の検討） 

① 弱小団体は資金面で運営が厳しいもの。地域づくりの推進には、災害時の対応を含めて、住民の把握は必要にな

る。使用目的によって住民票の閲覧が認められているが、一歩進めて免除、減免の処置を講じてほしい。 

② 地域づくりを進める上で、地域内の関係団体との連係、協調は不可欠である。しかし、地域によっては特異な問題

もあり当事者間での解決は難しい。そのような問題を市が承知した場合は公平な立場で指導してほしい。（方法は

あるはず） 

高齢化に対応できる団地（団地地区）の形態を検討する事が緊要と考える。 

商業施設と医療機関などが居住地域の真ん中に存在するような団地の設計ができないであろうか。 

各公益活動団体の横のつながりを考慮した企画運営などを期待します。 

『教育環境が整い子ども達をのびのびと育てる事のできるまち』の項目に当てはまるか否か、この項目を見てて感じま

した。町内会には小さい遊園地が1つあります。 

春先まではブランコが設置され、近隣の子ども達が集い、楽しく遊ぶ姿が見られました。夏頃ブランコが痛んできたと

の理由で撤去されその後設置の様子は全くありません。目指すべきまちの姿を希望しても一方ではそれらを壊していく

姿もある事を知っておいて下さい。 

① 道路整備（中の沢線）、 

② 除雪の粗末さ、もっと住民の気持ちになって。 

① 子どもを安全に産み育てられる環境を作ってほしい 

② 介護、福祉の経済的負担を少なくする事 

③ 街路樹の下の花壇の泥を補充してほしい 

今後、温暖化が進むと、地震が比較的少ない事と相まって、北海道への移住が盛んとなる可能性がある。北広島市は千

歳空港から近い等地の利があることから、これを踏まえた街作りが必要だと思う。 

福祉に携わる団体はたくさんあるが、当法人のような小さな団体がギリギリのところでノーマライゼーション実現の為

に努力していることに対する行政的配慮が、不足しているように感じます。自由競争原理で行われている平等（？）で

は小さな団体はいつも淘汰される運命から逃れることはできないでしょう。 

市民活動を支えるそれぞれの団体の活動に対して関心を持っていただきたいと思います。 

新しい発想を持って市を活性化してくれる人材の確保。（ヘッドハンティング） 

地域の文化活動の推進を図るためには、行政が主体となって、指定管理者と公共施設利用団体とが、意思の疎通を深め

る方策が必要かと思います。 

行事をしたい時、場所の確保に中心部でできたらいいなと思います。 

例えば夢プラでは交通の便が悪くて人の集まりもいまいちではないかと心配しております。 

今、私たちの住む大曲は人口も増え、活性化が進んでいます。しかし、市が主催等のイベントの大半が北広島市役所近

隣で開催されています。大曲でもこのようなものを行って下さい。子どもが沢山いるのは大曲の方です。 

生きることを楽しく感ずる街、衣食住がほどほどに充実され人として100%でなくても生活実感が豊かさを感ずる街であ

るべき。 

学校閉鎖後も体育館及び一部の教室提供を希望いたします。（現在、体育館・他の一部を数年前より使用いたしており

ます。） 

歩道がガタガタしていて、これから車を使用しないで自転車を乗ることにしようと思っても危険で、老人の車いすも押

して歩くのも大変です。 

会員の老齢化が進んでいるので街作りを推進する力になれず、残念に思っています。会自体の組織維持が困難となって

いる現状です。 

市民ニーズは温水プールの建設ニーズを望んでいる人が先の調査では高かったと記憶しておりますが、北広島もさらに

高齢化が進みます。水泳を通して、（水中運動が他の地域でも健康にいいと高く評価されている）健康な市民生活を送

るためにも早急に温室プールの建設を期待したい。現在市内にある簡易プールをひとつの温水プールを建設し、巡回バ

スを使用し市民が公平に利用できるよう総合的スポーツ政策が必要だと思います。 

次世代を背負う子ども、生まれてくる子どもに負の遺産、ゴミ対策。埋め立てでは限界。50年先の計画を当面だけの考

えでは解決せず、負の遺産を残すことに。少子化、育児支援、子育て支援、市独立でも取り入れてほしい。出生率アッ

プは国保国民年金の担い手になり最優先。20年、30年先を見、考えること。 

 

 

 

 

 


